

# اسلام اور مسائلِ جاہلیت

[www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

تالیف: شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہابؒ

ترجمہ: مولانا مختار شمس دومی سلفی،

دارالکعوفۃ السلفیہ، لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ  
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربنہ  
محدث لائبریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

## معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

### تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے  
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی  
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے  
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ [KitaboSunnat@gmail.com](mailto:KitaboSunnat@gmail.com)

🌐 [www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

معركة اسلام اور جاہلیت پر ایک معرکہ الاراء کتاب  
جولاء

# اسلام اور مسائل جاہلیت

(مسائل الجاہلیة التي خالف فيها رسول الله ﷺ أهل الجاہلیة)

تالیف

شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب

ترجمہ  
مختار احمد ذوق

ترشح  
السید رشید علی قادری

دار الدعوة السلفية

شیش محل روڈ ○ لاہور ○ پاکستان

www.KitaboSunnat.com

تعداد ————— ۲۰۰۰  
بہ اہتمام ————— احمد شاکر  
مطبع ————— جاوید ریاض پرنٹرز لاہور  
شعبان المعظم ۱۴۰۲ھ

بعض اہل خیر کی طرف سے بلا قیمت تقسیم کی گئی

————— رابطہ کیلئے —————

مولانا محمد سلیمان انصاری

ہائیم نشر و اشاعت

دارالدعوة السلفية، لاہور

## شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب رحمۃ اللہ علیہ

نام — شیخ محمد بن عبدالوہاب بن سلیمان بن علی بن محمد بن احمد بن راشد تمیمی ہے۔  
ولادت — آپ ۱۱۱۵ھ مطابق ۱۷۰۳ء مقام شہر عینہ میں پیدا ہوئے جو مملکت سعودی عربیہ  
کے موجودہ دارالسلطنت ریاض کے شمال میں واقع ہے۔

تعلیم — ابتدائی تعلیم اپنے والد ہی سے دس برس میں حاصل کر لی۔  
اساتذہ — آپ کے مشہور اساتذہ میں سے مدینہ منورہ کے سب سے ممتاز عالم شیخ الاسلام  
بن سیف نجدی تھے۔ ان کے علاوہ شیخ علی آفندی داعستانی، شیخ اسماعیل عجلونی، شیخ عبداللطیف  
عفالق، شیخ محمد عفالق احسانی، نیز بصرہ کے شیخ محمد المہوعی اور شیخ محمد حیات سندھی خاص طور پر  
قابل ذکر ہیں۔

نجد کی دینی و سیاسی حالت — شیخ نے علم کے اسلمہ سے سلج ہو کر جب تجدید و اصلاح  
کی مہم شروع کی تو اس وقت نجد سیاسی قابروں کی انتہا کو پہنچ چکا تھا اور عوام شرک و بدعات  
میں دور جاہلیت کی یاد تازہ کر رہے تھے۔

دعوت کا آغاز — بصرہ اور زبیر سے واپسی کے بعد اپنے اپنی دعوت کا آغاز حرمیلا سے شروع  
کیا۔ وہاں سے جلد ہی اپنے آبائی شہر عینہ میں اپنی تحریک شروع کی پھر حاکم احسا کے ظلم سے  
مجبور ہو کر اپنے درعیہ کا رخ کیا اور ۱۱۲۰ھ سے درعیہ کو اپنا مرکزی مقام بنایا۔ امیر محمد بن سعود  
نے آپ کے ہاتھ پر بیعت کی اور جلد ہی آپ کی دعوت پورے نجد میں پھیل گئی۔ آپ نے امیر محمد  
بن سعود کی رفاقت میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کیلئے جہاد باسیف شروع کیا اور ہر جگہ  
کامیابی نے آپ کے قدم چومے۔

وفات — آپ ۱۲۰۶ھ میں بمقام درعیہ وفات پائی۔ رحمہ اللہ

پسماندگان — آپ کے چار صاحبزادے، حسین، عبداللہ، علی اور ابراہیم تھے جو سب آپ کی دعوت اور تحریک کے صحیح جانشین تھے۔

علم و سیرت — آپ سنت کے حامی، بدعت کے مٹانے والے، تفسیر و حدیث وفقہ نحو و صرف میں امامت کا درجہ رکھتے تھے، چہرہ نہایت نورانی جس سے باطن کا نور ٹپکتا تھا، ذکر و عبادت میں زاہد اور جہاد و دعوت الی اللہ میں اللہ کی ننگی تلوار تھے، فیاض مہمان نواز، خدا ترن اور رحم دل تھے۔

تفسیحات — آپ کی مشہور تفسیر تعانیف میں، زیر نظر کتاب الترجیح، کشف البشہات، مختصر سیرت الرسول، کتاب الکبائر، نسیمۃ المسلمین، مختصر زاد المعاد، مختصر معجم البخاری، مسائل الجالیۃ احادیث الفتن وغیرہ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

تلامذہ — آپ سے استفادہ کرنے والوں کی صحیح تعداد کا تعین مشکل ہے، البتہ شیخ احمد بن ناصر بن عمر، شیخ عبدالغفرین عبداللہ الحسینی، شیخ سعید بن حمی، شیخ عبدالرحمن بن نامی وغیرہ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

تحریک کی وسعت — باہری دنیا میں شیخ کی دعوت کا پھیلاؤ سوڈان، ہندوستان، ہماچل اور دیگر بلاغ عالم تک پہنچا، اور آج پوری دنیا آپ کی دعوت و اصلاح و تجدید دین سے مستفید ہو رہی ہے۔

خروج تحسین، آپ کی تحریک و جہاد پر دنیا کی مختلف زبانوں میں بے شمار علماء و مفکرین نے جی بھر کر لکھا اور جب تک سورج و چاند کی رفتار قائم ہے آپ کی تحریک کے اثرات دنیا میں پھیلتے ہی رہیں گے۔ فجزاہ اللہ خیرا و اسکنہ فی فسیح الجنات آمین

تلمیخس:

(مختار احمد ندوی)

# فہرست مضامین

۲	عرض ناشر	۱۔
۳	شیخ محمد بن عبدالوہاب	ب۔
۱۰	صالحین کو پکارنا	پہلا مسئلہ
۱۲	فروں میں بٹ کر رہنا	دوسرا مسئلہ
۱۳	صاحب امر کی مخالفت	تیسرا مسئلہ
۱۵	تقلید	چوتھا مسئلہ
۱۶	فاسق عالم یا جاہل عابد کی اقتداء	پانچواں مسئلہ
۱۷	بلا دلیل باپ دادا کے عمل کو حجت بنانا	چھٹا مسئلہ
۱۹	حق پرستوں کی قلت تعداد کو حق کے خلاف دلیل بنانا	ساتواں مسئلہ
۲۰	غیر مانوس چیز کو باطل سمجھنا	آٹھواں مسئلہ
۲۱	اہل قوت و تدبیر کا اپنی طاقت اور ہوشیاری سے فریب کھانا	نواں مسئلہ
۲۲	ماداروں کا اپنی دولت سے فریب کھانا	دسواں مسئلہ
۲۹	اہل حق کے کمزور ہونے کی وجہ سے حق کو حقیر سمجھنا	گیارہواں مسئلہ
۳۰	اہل حق پر جھوٹا الزام لگانا	بارہواں مسئلہ
۳۱	حق کی مدد سے محض اس لئے انکار کرنا کہ اس کے بہنو اکزور لوگ ہیں	تیرہواں مسئلہ
۳۲	کسی چیز کو محض اسلئے باطل سمجھنا کہ اگر وہ حق برتی تو یہ اس کے پہلے حق دار ہوتے۔	چودھواں مسئلہ
۳۳	جامع اور فارق سے ان کی جوہالت	پندرہواں مسئلہ
۳۶	صالحین کے بارے میں غلو	سولہواں مسئلہ

۳۷	سمجھ میں: آنے کا عذر	سترہواں مسئلہ
۴۰	اس حق کا انکار جس کی قائلان کی جماعت نہ ہو	اٹھارہواں مسئلہ
۴۲	جادو کے خرافات پر عمل کرنا	انیسواں مسئلہ
۴۴	انتساب میں تناقض	بیسواں مسئلہ
۴۴	آیات کو ان کے معانی سے پھیر دینا	اکیسواں مسئلہ
۴۴	دینی کتابوں میں تحریف کرنا	بائیسواں مسئلہ
۴۵	دین کی ہدایت سے انحراف کرنا اور مخالفت دین باتوں پر عمل کرنا	تیسواں مسئلہ
۴۶	اس حق کا انکار جو ان کے علاوہ دوسروں کے پاس ہے۔	چوبیسواں مسئلہ
۴۷	ہرگز وہ دعویٰ کہ حق صرف اسی کے ساتھ ہے۔	پچیسواں مسئلہ
۴۸	اپنے دین کی اقاری باتوں کا انکار	چھبیسواں مسئلہ
۵۰	بے ستری کا کھلا مظاہرہ	ستائیسواں مسئلہ
۵۲	حلال کو حرام کرنا	اٹھائیسواں مسئلہ
۵۶	اللہ کے ناموں اور صفاتوں میں کج روی کرنا	انیسواں مسئلہ
۵۹	اللہ تعالیٰ کی طرف تعالُّف کو منسوب کرنا	تیسواں مسئلہ
۶۸	جن باتوں کو خالق کی طرف منسوب کیا انھیں سے مخلوق کو بچانا	اکیسواں مسئلہ
۶۹	عقیدہ تعطیل کا اقراء	بیسواں مسئلہ
۷۰	ملک کی شرکت	تینتیسواں مسئلہ
۷۱	بنوتوں کا انکار	چونتیسواں مسئلہ
۷۳	تقدیر کا انکار	پینتیسواں مسئلہ
۸۱	زمانہ کو بُرا کہنا	چھتیسواں مسئلہ
۸۱	اللہ کی نعمتوں کو دوسروں کی طرف منسوب کرنا	سینتیسواں مسئلہ



۸۶	آیات الہی کا انکار	اڑتیسواں مسئلہ
۸۷	آیات الہی کو چھوڑ کر باطل کتابوں کو اختیار کرنا	انتالیسواں مسئلہ
۸۹	علم کے بغیر دین کے بارے میں کلام کرنا	چالیسواں مسئلہ
۹۶	فرشتوں اور رسولوں کا انکار اور ان کے درمیان تفریق پیدا کرنا	اکتالیسواں مسئلہ
۹۹	انبیاء و رسل کے بارے میں غلو کرنا	بیالیسواں مسئلہ
۱۰۰	علم کے بغیر بحث کرنا	تینتالیسواں مسئلہ
۱۰۱	علم کے بغیر دین کے بارے میں کلام کرنا	چوالیسواں مسئلہ
۱۰۲	یوم آخرت کا انکار	پینتالیسواں مسئلہ
۱۰۳	مالک یوم الدین کی آیت کا انکار	چھیالیسواں مسئلہ
۱۰۴	آیت لا یبیع فیہ ولا فلتة ولا شفاعة کا انکار	سینتالیسواں مسئلہ
۱۰۴	شفاعت کا معنی سمجھنے میں غلطی کرنا	اڑتالیسواں مسئلہ
۱۰۵	اولیاء اللہ کو قتل کرنا	انتالیسواں مسئلہ
۱۲۱	بُت اور شیطان پر ایمان	پچاسواں مسئلہ
۱۲۳	حق کو باطل سے ملانا	اکیاونواں مسئلہ
۱۲۴	حق کو مٹانے کی غرض سے اس کا اقرار کرنا	باونواں مسئلہ
۱۲۵	انبیاء کو رب بنانا	ترہنواں مسئلہ
۱۲۶	کلمات الہی کو ان کی جگہوں سے بدل دینا	چودھنواں مسئلہ
۱۲۹	اہل ہدایت کو نئے القاب دینا	دوچھنواں مسئلہ
۱۳۴	حق کو جھٹلانا	چھننواں مسئلہ
۱۳۴	مومنوں پر جھوٹا الزام لگانا	تساونواں مسئلہ
۱۳۵	مومنوں پر زمین میں فساد پیدا کرنے کے الزام لگانا	اٹھاونواں مسئلہ

۱۳۶	اہل ایمان پر دین بدلنے کا الزام لگانا	انشعواں مسئلہ
۱۳۶	اہل حق پر زمین میں فساد پیدا کرنے کی تہمت لگانا	ساٹھواں مسئلہ
۱۳۷	حق چھوڑنے کے سبب اپنے مذہب میں تضاد بیانی کرنا	اٹھواں مسئلہ
۱۳۷	صرف اس حق پر عمل کا دعویٰ جو ان کے پاس ہے۔	باٹھواں مسئلہ
۱۳۸	عبادت میں اضافہ کرنا	ترسٹھواں مسئلہ
۱۳۸	عبادت میں گھٹانا	چوسٹھواں مسئلہ
۱۳۹	پاکیزہ روزی ترک کر کے عبادت کرنا	پینسٹھواں مسئلہ
۱۴۰	سیٹی اور تالی بجا کر عبادت کرنا	چھاسٹھواں مسئلہ
۱۴۱	عقیدہ میں نفاق رکھنا	سرسٹھواں مسئلہ
۱۴۲	بغیر علم کے لوگوں کو ضلالت کی طرف بلانا	اڑسٹھواں مسئلہ
۱۴۲	جان بوجھ کر کفر کی دعوت دینا	انسٹھواں مسئلہ
۱۴۳	بڑی سازش کرنا	سترواں مسئلہ
۱۴۳	جاہلی علماء کا حال	اکہتر واں مسئلہ
۱۴۴	اولیاء اللہ ہونے کا دعویٰ	بہتر واں مسئلہ
۱۴۵	شرعیّت کی پابندی کے بغیر محبت الہی کا دعویٰ کرنا	تہتر واں مسئلہ
۱۴۶	اللہ سے جھوٹی امیدیں رکھنا	چوتہتر واں مسئلہ
۱۴۷	صالحین کی قبروں کو سجدہ گاہ بنانا	پچتہتر واں مسئلہ
۱۴۸	انبیاء کی یادگاروں کو سجدہ گاہ بنانا	چھتہتر واں مسئلہ
۱۴۹	قبروں پر چسپرانع جلانا	ستتہتر واں مسئلہ
۱۵۰	قبروں کو تہوار بنانا	اٹھتہتر واں مسئلہ
۱۵۱	قبروں کے پاس جانور ذبح کرنا	انیسواں مسئلہ

۱۶۵	بزرگوں کے آثار سے برکت حاصل کرنا	ایسواں مسئلہ
۱۶۶	حسب پر فخر کرنا	اکیسواں مسئلہ
۱۶۶	ستاروں سے پانی طلب کرنا	بیسواں مسئلہ
۱۶۶	نسب پر غنہ مارنا	تیسواں مسئلہ
۱۶۶	نوحہ کرنا	چوہیسواں مسئلہ
۱۶۸	کسی کو اس کے ماں باپ کی وجہ سے عار دلانا	پچاسواں مسئلہ
۱۶۹	بیت اللہ کے متوفی ہونے پر فخر کرنا	چھیالیسواں مسئلہ
۱۷۱	انبیاء کی نسل میں سے ہونے پر فخر کرنا	ستاسواں مسئلہ
۱۷۳	پیشہ پر فخر کرنا	اٹھاسواں مسئلہ
۱۷۴	دلوں میں دنیا کی غفلت کا احساس دلانا	نویسواں مسئلہ
۱۷۶	فقرا کو حقیر سمجھنا	۹۰ واں مسئلہ
۱۸۰	ملائکہ، وحی، رسالت اور قیامت کا انکار	اکیانوایں مسئلہ
۱۸۲	بیت اور شیطان پر ایمان لانا	بیانوایں مسئلہ
۱۸۲	جان بوجھ کر حق چھپانا	ترانوایں مسئلہ
۱۸۳	علم کے بغیر اللہ کے بارے میں کلام کرنا	چترانوایں مسئلہ
۱۸۳	تناقض	پنچانوایں مسئلہ
۱۸۴	کہانت اور اس جیسی دوسری چیزوں پر عمل کرنا	چھیانوایں مسئلہ
۱۸۴	کنکریاں مار کر بُرا شگون لینا	ستانوایں مسئلہ
۱۸۴	پرندے سے بُرا شگون لینا	اٹھانوایں مسئلہ
۱۸۴	نجومیوں پر عقیدہ رکھنا	ننانوایں مسئلہ
۱۸۴	طاعوت کو حاکم مان کر فیصلہ لینا	سواں مسئلہ

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مصنف علیہ الرحمہ فرماتے ہیں:

ان باتوں کا جاننا ہر مسلمان کے لئے نہایت ضروری ہے کیوں کہ ان پر زمانہ جاہلیت کے اہل کتاب اور امی عمل پیرا تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی مخالفت کی تھی۔ حقیقت یہ ہے کہ کسی چیز کی خوبی اس وقت ظاہر ہوتی ہے جب کہ اس کے مقابل کی چیز سامنے ہو۔ اشیاء کی حقیقت تو ان کے اضراد ہی سے واضح ہوتی ہے۔ اس سلسلہ کی سب سے زیادہ خطرناک بات یہ ہے کہ دل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی ہدایت کے بارے میں ایمان سے خالی ہو۔ مزید برآں اگر وہ دین جاہلیت کو اچھا سمجھتا ہے اور اس پر ایمان بھی رکھتا ہو تو یہ تباہی کی انتہا ہے، اللہ تعالیٰ اس سے پناہ میں رکھے۔ ارشاد خداوندی ہے:

وَالَّذِينَ آمَنُوا بِآبَائِطِيلٍ وَكَفَرُوا  
بِاللّٰهِ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْخٰسِرُونَ ۝  
اور جو لوگ باطل پر ایمان لائے اور اللہ کا  
انکار کیا وہی نقصان اٹھانے والے ہیں۔

(العنکبوت — ۵۲)

## پہلا مسئلہ

### صالحین کو پکارنا

اہل جاہلیت اللہ کی بندگی اور دعائیں صالحین کو بھی شریک کرتے تھے۔ ان کا عقیدہ تھا کہ صالحین کی اس تعظیم کو اللہ پسند کرتا ہے اور اس کے ذریعہ اللہ کے یہاں وہ اپنے لئے شفاعت چاہتے تھے کیونکہ ان کا خیال تھا کہ صالحین بھی اس کو اچھا سمجھتے ہیں جیسا کہ سورۃ زمر میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

بیشک ہم نے یہ کتاب آپ کی طرف سچائی کے ساتھ نازل کی ہے تو اللہ کی عبادت کرو، دین اس کے لئے خالص کر کے۔ دیکھو خالص عبادت اللہ ہی کے لئے زیبا ہے۔ اور جن لوگوں نے اس کے سوا اور دوست بنا لئے ہیں (وہ کہتے ہیں) ہم ان کو اس لئے پوجتے ہیں کہ ہم کو خدا کا مقرب بنا دیں۔ تو جن باتوں میں یہ خدا کرتے ہیں اللہ ان میں ان کا فیصلہ کر دے گا۔

إِنَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ  
تَعْبُدِ اللَّهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ أَلَا  
لِلَّهِ الدِّينُ الْخَالِصُ وَالَّذِينَ  
اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ مَا  
نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ  
زُلْفَىٰ إِنَّ اللَّهَ يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ فِيمَا هُمْ  
فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۝

(الزمر — ۳)

اور باری تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

اور یہ لوگ اللہ کے سوا ایسی چیزوں کی پرستش کرتے ہیں جو نہ اس کا کچھ بگاڑ ہی سکتی ہیں اور نہ کچھ بھلا ہی کر سکتی ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے پاس ہماری سفارش کرنے والے ہیں۔

وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ  
وَلَا يَضُرُّهُمْ وَيَقُولُونَ هُوَ لَنَا شَفَاعَةٌ  
عِنْدَ اللَّهِ -

(یونس — ۱۸)

اور یہی وہ سب سے بڑا مسئلہ تھا جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مخالفت فرمائی۔ آپ نے ان کے سامنے عبادت کا خالص تصور پیش کیا اور انہیں بتایا کہ یہ ہے اللہ کا دین، جس کے سوا کوئی بات اس کے نزدیک قابل قبول نہیں ہوگی اور انہیں بتایا کہ اہل جاہلیت کی ان پسندیدہ باتوں پر جو بھی عمل کرے گا اللہ اس پر جنت حرام کر دے گا اور اس کا ٹھکانا جہنم ہوگا۔ یہ مسئلہ اتنا اہم ہے کہ پورے دین کیلئے اس کی حیثیت رکھنا ہے اور اسی بنیاد پر مسلم اور کافر کی تفریق کی جاتی ہے، اسی بنا پر دونوں کے درمیان عداوت ہوتی ہے اللہ اسی غرض سے جہاد شروع ہوا۔

چنانچہ سورہ بقرہ میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِئْتَةً وَا  
اور تم ان سے لڑتے رہو یہاں تک کہ فتنہ باقی نہ رہے  
يَكُونَ الَّذِينَ لِلَّهِ. (البقرہ - ۱۹۳)

## دوسرا مسئلہ

### انتشار کی زندگی یا فرقوں میں بٹ جانا

اہل جاہلیت منتشر تھے اور سب وطاعت کو ذلت و حقارت کی نظر سے دیکھتے تھے۔

اللہ نے ان کو مل کر رہنے کا حکم دیا اور تفرقہ سے منع کیا۔ ارشاد باری ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ  
اسے ایمان والو! اللہ سے ڈرو جیسا کہ اس سے  
تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ  
ڈرنے کا حق ہے اور تم کو موت نہ آئے مگر اس حال  
مُسْلِمُونَ وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا  
میں کہ تم مسلمان ہو اور سب مل کر اللہ کی رسی مضبوط  
وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ  
بجڑ لو اور تفرقہ میں نہ پڑو اور اللہ کے اس احسان  
عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَآلَفَ  
کو یاد کرو جو اس نے تم پر کیا ہے، تم ایک دوسرے  
بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَاصْبِرْتُمْ بِنِعْمَةِ  
کے دشمن تھے اس نے تمہارے دل جوڑ دیئے اور  
إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَى شَفَا حُفْرَةٍ  
اس کے فضل و کرم سے تم بھائی بھائی بن گئے۔ تم  
مِنَ النَّارِ فَمَا أَنْقَذَكُمْ مِنْهَا  
آگ سے بھرے ہوئے ایک گڑھے کے کنارے  
كَذَلِكَ يَبْدِئُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ  
کھڑے تھے اللہ نے تم کو اس سے بچالیا۔ اس  
لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ  
طرح اللہ اپنی نشانیاں تمہارے سامنے روشن کرتا  
ہے۔ شاید کہ ان مسلمانوں سے تمہیں اپنی فلاح  
کا سیدھا راستہ نظر آجائے۔

(آل عمران - ۱۰۲-۱۰۳)

ان آیات کا یہ مطلب بیان کیا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اوس و خرج کی باہمی ایک سو بیس سالہ طویل جنگ کا ذکر فرمایا کہ یہ احسان یا دلدلاتے ہیں کہ کس طرح اس نے اسلام کے ذریعہ ان کے دلوں کو آپس میں جوڑ دیا جس سے اُن کے سارے کینے دُور ہو گئے (ابن اسحق) اور یوم بعاث اُن کی آخری جنگ تھی جس کا تفصیلی ذکر تاریخ الکامل میں موجود ہے۔ کچھ لوگوں کا کہنا ہے کہ ان آیات میں مشرکین عرب کے طویل جھگڑوں کا ذکر مقصود ہے جن میں حرب البسوس بھی شامل ہے، جیسا کہ حضرت حسن سے مروی ہے۔ نیز اللہ کا ارشاد ہے:

فَأَتَقُوا اللَّهَ مَا اسْتَطَعْتُمْ وَأَسْمَعُوا  
اللہ سے ڈرو، اپنی استطاعت کے مطابق اور سنو  
وَأَطِيعُوا (انعام ۱۶) اور کہنا۔

اس کے علاوہ دوسری بہت سی آیات کرمیہ میں جن میں اللہ تعالیٰ نے ظلم، تفرقہ اندازی اور نافرمانی یا اطاعت کی پابندی قبول نہ کرنے سے جیسا کہ اہل جاہلیت، کاشیوہ تھا نفع فرمایا۔

### تیسرا مسئلہ

## صاحب امر کی مخالفت

صاحب امر کی مخالفت کرنا اور اس کی نافرمانی کرنا اہل جاہلیت کے نزدیک بڑی خوبی کی بات تھی اور کچھ لوگ تو اسے دینداری خیال کرتے تھے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی مخالفت کی اور انھیں حکم دیا کہ حاکموں کے ظلم پر صبر کریں اور ان کے ساتھ خیر خواہی اور سب سے اطاعت کا رویہ اختیار کریں۔ آپ نے اس سلسلہ میں سخت تاکید کی اور اسے بار بار دہرایا۔ یہ قیمنوں باتیں جو صحیح حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہیں:

يُؤْخِضِي لَكُمْ شَلَاتًا. أَنْ تَعْبُدُوا  
اللہ نے تمہارے لئے تین باتیں پسند فرمائی ہیں

وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا. وَإِنْ تَعْتَصِمُوا  
بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا. وَإِنْ تَنَاصَحُوا مَعًا  
وَلَا وَاللَّهِ أَمْرًا مَكْرُمًا  
اللہ کی بندگی کرو اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک  
نہ کرو اور اللہ کی رستی کو سب مل کر مضبوط پکڑ لو  
اور جن کو اللہ نے تمہارے معاملات کا دالی بنایا  
ہے ان کی خیر خواہی کرو۔ (رواہ البخاری)

امام بخاری حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے روایت کرتے ہیں کہ آپؓ نے فرمایا:  
من كره من اميرك شيئا فليصبر  
فانه من خرج من السلطان  
شبرامات ميتة جاهلية -  
جو اپنے امیر کی کوئی بات ناپسند پائے اس کو صبر  
کرنا چاہیے کیوں کہ جو صاحب اقتدار کی اطاعت  
سے بالشت بھر خسرو ج کرے گا وہ جاہلیت  
کی موت مرے گا۔

نیز جنادہ بن امیہ سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ ہم حضرت عبادہ بن صامت  
کے پاس گئے۔ وہ بیمار تھے، ہم نے کہا "اللہ آپ کو اچھا کر دے" آپ کوئی ایسی حدیث  
سنائیے جس سے اللہ آپ کو فائدہ پہنچائے اور وہ حدیث آپ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے  
خود سنی ہو۔ حضرت عبادہ نے کہا: "نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں بلایا تو ہم نے آپ سے  
بیعت کی، جن باتوں پر ہم نے بیعت کی اور ہم سے آپ نے عہد لیا وہ یہ تھی کہ ہم خوشی ناخوشی  
سنتی اور آسانی سب حالتوں میں سمع و طاعت پر قائم رہیں گے اور ایسی صورت میں بھی جب  
کہ ہم پر دوسروں کو ترجیح دی جائے۔ نیز ہم اپنے مالک سے نزاع نہیں کریں گے، سوائے  
اس صورت کے جب کھلے کفر کا ارتکاب کرنے لگے جس کے بارے میں اللہ کی طرف  
سے کھلی دلیل موجود ہو، اور اس مسئلے میں صحیح احادیث بکثرت ہیں۔ اور ان احکام کو ترک کر  
دینے ہی سے لوگوں کے دین و دنیا میں خرابی پیدا ہو جاتی ہے۔



## چوتھا مسئلہ

### تقلید

اہل جاہلیت کا دین جن اصولوں پر مبنی تھا ان میں سب سے بڑی چیز تقلید تھی۔ یہ اگلے

پہلے تمام کافروں کا سب سے بڑا قاعدہ تھا، جیسا کہ اللہ نے ارشاد فرمایا:

تَكَذَّبَ لَكَ مَا أُرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ  
فِي قُرْبَىٰ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا قَالُوا  
مُتَرَفُوهُمْ إِنَّا وَإِنَّا وَآبَاءُنَا عَلَيَّ  
أُمَّتِي وَإِنَّا عَلَىٰ آثَارِهِم مُّقْتَدُونَ  
قَالَ أَوْ لَوْ جِئْتُكُمْ بِآيَاتٍ مِّمَّا  
وَجَدْتُمْ عَلَيْهِ آيَاتُكُمْ تَالُوا  
إِنَّا بِمَا أُرْسِلْتُمْ بِهِ كَافِرُونَ ۝  
(الزخرف - ۲۳ - ۲۴)

اور اسی طرح ہم نے آپ سے پہلے کسی بستی میں ہدایت  
کرنے والا نہیں بھیجا، مگر وہاں کے خوش حال لوگوں  
نے کہا کہ ہم نے اپنے باپ دادا کو ایک راہ پر  
پایا ہے اور قدم بقدم انہیں کے پیچھے چلتے ہیں  
پیغمبر نے کہا اگرچہ میں تمہارے پاس ایسا دین لاؤں  
کہ جس رستے پر تم نے اپنے باپ دادا کو پایا وہ اس  
سے کہیں سیدھا راستہ دکھانا ہے، کہنے لگے جو دین  
تم دے کر بھیجے گئے ہو ہم اس کو نہیں ملتے۔

اللہ نے ان کو حکم دیا:

اتَّبِعُوا مَا أُنزِلَ إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ  
وَلَا تَتَّبِعُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ قَلِيلًا  
مَّا تَذَكَّرُونَ ۝  
(اعراف - ۳)

پیروی کرو اس کتاب کی جو تمہاری طرف تمہارے  
رب کی جانب سے اتاری گئی ہے اور اس کے سوا  
اور رہنمائیوں کی پیروی نہ کرو۔ اور تم کم ہی نصیحت  
قبول کرتے ہو۔

اور فرمایا:

وَإِذْ أَوْحَيْتُ لَهُمْ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ

نازل کی ہے اس کی پیروی کرو تو کہتے ہیں (ہمیں) بلکہ ہم تو اسی چیز کی پیروی کریں گے جس پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا جھلا اگرچہ ان کے باپ دادا نہ کچھ سمجھتے ہوں اور نہ سیدھے رستے پر ہوں (ت) بھی وہ انہیں کی تقلید کئے جائیں گے)

ثَاوَابِلُ تَتَّبِعُ مَا الْفَيْنَا عَلَيْهٖ اٰبَاءَنَا  
اَوْ كُوْنَانَ اٰبَاءَهُمْ لَا يَعْقِلُوْنَ شَيْئًا  
وَلَا يَهْتَدُوْنَ ۝

(البقرۃ — ۱۷۰)

ان کے علاوہ دوسری بہت سی آیات اس کی وضاحت کرتی ہیں کہ اہل جاہلیت تقلید کے پھندے میں گرفتار تھے، نہ کسی کی رائے قبول کرتے اور نہ غور و فکر سے کام لیتے اسی لئے جہالت کی وادیوں میں بھٹکتے رہے اور یہی حال ان سب لوگوں کا ہوا جو اہل جاہلیت کے طریقے پر چلتے رہے، خواہ کسی بھی زمانے میں رہے ہوں۔

## یانچواں مسئلہ

### فاسق عالم یا جاہل عابد کی اقتداء

فاسق علماء اور جاہل عابدوں کی اقتداء کرنے سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے۔

ارشاد باری ہے :

مومنو! بہت عالم اور شائخ لوگوں کا مال نافع کھاتے ہیں اور ان کو اللہ کی راہ سے روکتے ہیں۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنَّ كَثِيْرًا  
مِّنَ الْاَكْبَارِ الَّذِيْنَ كُنْتُمْ  
اَمْوَالَ النَّاسِ بِالْبٰطِلِ وَيَصُدُّوْنَ  
عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ - (التوبہ — ۳۴)

نیز فرمایا :

کہوے اہل کتاب اپنے دین کی بات میں نافع

ثَلَّ يٰۤاُمَّلُ الْكٰتِبِ لَا تَعْلُوْا فِيْ

دِينِكُمْ غَيْرَ الْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعُوا أَهْوَاءَ قَوْمٍ قَدْ ضَلُّوا مِنْ قَبْلُ وَأَضَلُّوا كَثِيرًا وَضَلُّوا عَنْ سَوَاءِ السَّبِيلِ

مبالغہ مت کر دادر ایسے لوگوں کی خواہش کے پیچھے نہ چلو خود بھی پہلے گمراہ ہوئے اور بہتوں کو گمراہ کر گئے اور سیدھے راستے سے بھٹک گئے۔

(المائدہ — ۷۷)

ان کے علاوہ دوسری بہت سی آیات ہیں جو فاسقوں اور گمراہوں کی اقتداء سے روکتی ہیں۔ یہ طریقہ اور یہ کج روی تو اہل جاہلیت ہی کی تھی۔

### چہٹا مسئلہ

## بلادیل باپ دادا کے عمل کو حجت بنانا

صحیح دلیل اور عقل و حکمت کے بغیر گزشتہ زمانہ کے لوگوں کے عمل کو دلیل بنانا اہل جاہلیت کا شیوہ تھا جسے اللہ تعالیٰ نے ان آیات کے ذریعہ باطل قرار دیا:

قَالَ مَنْ زَكَّيْنَا يُوسُفَ قَالَ رَبَّنَا الَّذِي اَعْطَىٰ مِنْ شَيْءٍ عِوَجًا لَّعَنَهُ لُؤْلُؤُا هَدَىٰ قَالَ فَمَا بَالُ الْقُرُونِ الَّا هٰذَا

قَالَ عَلٰهَا عِندَ رَبِّي فِي كِتٰبٍ لَّا يَضِلُّ رَبِّي وَلَا يَنْسِي مَا الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الْاَرْضِ مَهْدًا وَّ سَلَكَ لَكُمْ فِيهَا سُبُلًا وَّ اَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَاَخْرَجْنَا بِهٖ اَرْوَاجًا مِّنْ نَّبَاتٍ شَتَّىٰ كُلُّوْا وَّارِعُوْا اَنْعَامَكُمْ (طہ - ۲۹-۵۲)

زفرعون نے کہا کون ہے تم دونوں کا رب اے موسیٰ کہا ہمارا رب وہ ہے جس نے ہر چیز کو اس کی شکل و صورت بخشی پھر راہ دکھائی تو کیا پہلی جماعتوں کا کیا حال رہا کہا ان کا علم میرے پروردگار کو ہے جو کتاب میں لکھا ہوا ہے۔ میرا پروردگار نہ چوکتا ہے نہ بھولتا ہے وہ وہی تو ہے جس نے تم لوگوں کیلئے زمین کا فرش بنایا اور اس میں تمہارے لئے رستے جاری کئے اور آسمان سے پانی برسایا پھر اس میں انواع و اقسام کی روئیدگیوں پیدا کیں۔ کھاؤ اور اپنے چار پائیوں کو بھی چراؤ۔

نیز فرمایا:

اور جب موسیٰ اپنے پاس ہماری کھلی نشانیاں لے کر آئے تو وہ کہنے لگے کہ یہ تو جادو ہے جو اس نے بنا کر اکیلا ہے اور یہ بات تو ہم نے لگے باپ دادا میں تو کبھی نہیں سنی اور موسیٰ نے کہا میرا پروردگار اس شخص کو خوب جانتا ہے جو اس کی طرف سے حق لے کر آیا ہے اور جس کے لئے عاقبت کا گھر ہے بیشک عالم نجات نہ پائیں گے۔

فَلَمَّا جَاءَهُ مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا بَيِّنَاتٍ  
قَالُوا مَا هَذَا إِلَّا سِحْرٌ مُّفْتَرًى وَمَا  
سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا الْأَوَّلِينَ  
وَقَالَ مُوسَىٰ رَبِّي أَعْلَمُ بِمَنْ جَاءَ  
بِالْهُدَىٰ مِنْ عِنْدِهِ وَمَنْ يَكُونُ  
لَهُ عَاقِبَةُ الدَّارِ إِنَّهُ لَا يُفْصِحُ  
الظَّالِمُونَ ۝ (القصص - ۳۶ - ۳۷)

نیز فرمایا:

اور ہم نے نوح کو ان کی قوم کی طرف بھیجا تو انہوں نے ان سے کہا اے قوم اللہ ہی کی عبادت کرو اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں کیا تم ڈرتے نہیں تو ان کی قوم کے سردار جو کافر تھے کہنے لگے یہ تو ہم جیسا آدمی ہے تم پر بڑائی حاصل کرنا جانتا ہے! اگر اللہ چاہتا تو فرشتے آتا دیتا ہم نے اپنے اگلے باپ دادا میں تو یہ بات کبھی نہیں سنی تھی اس آدمی کو تو دیوانگی کا عار منہ ہے تو اس کے بارے میں کچھ مدت انتظار کرو۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ فَقَالَ  
لِقَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ  
إِلَهٍ غَيْرُهُ أَفَلَا تَتَّقُونَ فَقَالَ الْمَلَأُوا  
الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ مَا هَذَا  
إِلَّا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ يُرِيدُ أَنْ يَتَفَضَّلَ  
عَلَيْكُمْ وَلَوْ سَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً  
مَا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا الْأَوَّلِينَ  
إِنْ هُوَ إِلَّا رَجُلٌ يَهْتَدِي بِهِ جِبْتٌ مُتَّبِعُونَ  
حَتَّىٰ حِينٍ - (النون - ۲۳ - ۲۵)

نیز فرمایا:

تو ان میں جو مغز تھے وہ چل کھڑے ہوئے (اور

وَأَنْطَلَقَ الْمَلَأُ مِنْهُمْ أَنِ امْشُوا وَاصْبِرُوا

علیٰ اللہِ تَكْمُرَانِ هَذَا السَّحَابُ مَائِدًا ۝  
 مَا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي الْمَلَايِكَةِ الْاٰخِرِيْنَ  
 هَذَا اِلَّا اِخْتِلَافًا - (مر - ۶ - ۷)

بولے کہ چلو اور اپنے معبودوں کی پوجا پر قائم رہو جنگ  
 یہی بات ہے جس سے تم پر فضیلت مقرر ہے یہ پچھلے مذہب  
 میں ہم نے کبھی نہیں سنی یہ بالکل نیا ہی ہوتی بات ہے  
 ان کے نزدیک انبیاء کرام کی ہدایت کے قابل قبول نہ ہونے کی دلیل یہ تھی کہ ان کے  
 آباء و اجداد اس طریقہ پر عمل پیرا نہیں تھے۔ غور فرمائیے ان کا طریقہ (paganism) کتنا غلط  
 تھا اور وہ کیسے جاہد ہو کر رہ گئے تھے، اگر ان کی آنکھیں روشن ہوتیں اور کانوں میں سماعت  
 ہوتی تو وہ ضرور حق کو اس کی دلیل سے پہچان لیتے، اور بغیر کسی کٹ جھتی کے حق کے سامنے  
 جھک جاتے، انہیں جیسا حال ان کے خلاف ان کے وارثوں کا ہے، دونوں کے دل ایک  
 جیسے ہو گئے ہیں۔

### سَاتَوَانِ مَسْئَلَهُ

## حق پرستوں کی قلت تعداد کو حق کے خلاف دلیل بنانا

اہل جاہلیت کا شیوہ تھا کہ کثرت تعداد پر اعتماد کرتے اور سواد اعظم کو دلیل بناتے تھے  
 ان کے نزدیک تعداد کی قلت اس چیز کے باطل ہونے کی دلیل تھی۔ اس کی تردید میں اللہ تعالیٰ  
 نے یہ آیات نازل فرمائیں:

وَاِنْ تَطِيعُ اَكْثَرُ مَنْ فِي الْاَرْضِ  
 يُضِلُّوكَ عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ اِنْ يَتَّبِعُوْنَ  
 اِلَّا النُّطْقَ وَاِنْ هُمْ اِلَّا يَخْتَرُصُوْنَ اِنَّ  
 رَبَّكَ هُوَ اَعْلَمُ مَنْ يَضِلُّ عَنْ سَبِيْلِهِ  
 وَهُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِيْنَ (الانعام - ۱۱۶ - ۱۱۷)

اور اکثر لوگ جو زمین پر آباد ہیں (مگر وہ ہیں) اگر تم ان کا  
 کہنا مان لو گے تو وہ تمہیں اللہ کے رستے سے بھٹکا  
 دیں گے یہ محض خیال کے پیچھے چلتے ہیں اور نرسے  
 اٹکل کے تیر چلاتے ہیں۔ تمہارا رب ان کو خوب جانتا  
 ہے جو راستے پر نہیں چل رہے ہیں۔

اہل بصیرت کا یہ کام نہیں کہ حق کی اتباع سے محض اس لئے انکار کرے کہ اس کے متبعین کی تعداد کم ہے، حق تو اس کا مستحق ہے کہ اس کی اتباع کی جائے خواہ اس کے ماننے والے کتنے ہی کم کیوں نہ ہوں، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے :

قَالَ لَقَدْ ظَلَمَكَ بِسُؤَالِ نَعَجْتِكِ  
إِلَى نِعَاجِهِ وَإِنَّ كَثِيرًا مِّنَ الْخُلَطَاءِ  
لَيَبْغِي بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ إِلَّا الَّذِينَ  
آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ تَفْصِيلٌ  
انہوں نے کہا کہ یہ جو تیری دہنی مانگتا ہے کہ اپنی دہنیوں  
میں ملائے بشک تم پر ظلم کرتا ہے اور اکثر شریک  
ایک دوسرے پر زیادتی ہی کیا کرتے ہیں ہاں جو  
ایمان لائے اور نیک عمل کرتے رہے اور ایسے  
لوگ بہت کم ہیں۔ (ص ۲۳)

اس طرح اللہ تعالیٰ نے واضح فرمایا ہے۔ بل حق کی تعداد ہمیشہ کم ہی رہی ہے، لیکن تعداد کی یہ قلت اُن کا کچھ بگاڑ نہ سکی۔ سوال نے کہا:

نَعَيْتُ مَا أَنَا قَلِيلٌ عَدِيدٌ مَا  
فَقُلْتُ لَهَا إِنَّ الْكِرَامَ قَلِيلٌ  
تم ہیں عمار دلاتے ہو کہ ہم تعداد میں کم ہیں میں نے اس سے کہا کہ شریف لوگ ہمیشہ کم ہی رہے ہیں

مطلب یہ ہے کہ صاحب بصیرت دلیل پر نظر رکھتا ہے اور جو کچھ دلیل سے ثابت ہوتا ہے اس پر عمل کرتا ہے چاہے اسے جاننے اور ماننے والے کم ہی کیوں نہ ہوں لیکن جو شخص اکثریت کو عمل کا مدار بنا لے اور بلا دلیل عوام کی پسندیدہ باتوں کو اختیار کرے، وہ یقیناً غلطی پر ہے۔ جاہلیت کی راہ پر چلنے والوں کو مسجدِ آدمی بُرا ہی خیال کرے گا۔

الٹھواں مسئلہ

## غیر مانوس چیز کو باطل سمجھنا

اہل جاہلیت ہر اُس چیز کو باطل سمجھتے تھے جو ان کے نزدیک غیر مانوس اور اجنبی ہوتی

اللہ نے اس خیال کی تردید فرمائی:

فَلَوْلَا كَانَتْ مِنَ الْقَرُونَ مِن قَبْلِكُمْ  
أَوْ لَوَاقِبِيَّةٍ يَنْهَوْنَ عَنِ الْفَسَادِ فِي  
الْأَرْضِ إِلَّا قَلِيلًا مِّمَّنْ أَنْجَيْنَا  
مِنْهُمْ وَاتَّبَعَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أُتْرِفُوا  
فِيهِ وَكَانُوا مُجْرِمِينَ۔

(ہود — ۱۱۶)

تو جو امتیں تم سے پہلے گذر چکی ہیں ان میں ایسے  
ہوشمند کیوں نہ ہوئے جو ملک میں خرابی کرنے سے  
روکتے ہاں ایسے تھوڑے تھے جنکو ہم نے . . .  
سے نکلنے بخشی اور جو ظالم تھے وہ انھیں کی باتوں کے  
پچھے لگے رہے جن میں عیش و آرام تھا اور وہ گناہوں  
میں ڈر رہے ہوئے تھے۔

اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں تنبیہ فرمائی ہے کہ تم سے پہلے والوں میں ایسے صاحب  
عقل و بصیرت لوگ کیوں نہ ہوئے جو زمین میں فساد برپا کرنے والوں کو روکتے پھر خود ہی  
فرمایا ایسے لوگ تھے تو ضرور لیکن بہت کم تھے جنہیں ہم نے ہلاکت سے بچایا۔

### نواں مسئلہ

## اہل قوت و تدبیر کا اپنی طاقت اور ہوشیاری سے فریب کھانا

اہل جاہلیت اس فریب میں مبتلا تھے کہ جن کو فہم و ادراک کی قوت اور اقتدار حاصل ہے  
وہ گمراہ نہیں ہو سکتے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے اس باطل خیال کی تردید فرمائی۔

فَلَمَّا رَأَوْا كَأَنَّ الْأَرْضَ مَرْمَرًا  
وَتَلَوُّوا هُنَّ عَارِضٌ مُّطِيرٌ نَّابِلٌ هُوَ  
مَا اسْتَعْجَلْتُمْ بِهِ رِيحٌ فِيهَا عَذَابٌ  
أَلِيمٌ تَدْمِغُ كُلَّ شَيْءٍ بِأَمْرِ رَبِّهَا  
فَأَصْحَابُ الْأَيْمَانِ إِذَا مَسَّكُمُ

پھر جب انھوں نے اس عذاب کو اپنی دادیوں میں  
آئے دیکھا تو کہنے لگے یہ بادل ہے جو ہم کو سیراب  
کریے گا، ہنسی بلکہ یہ وہی چیز ہے جس کی تم جلدی  
مچارہے تھے۔ یہ ہوا کا طوفان ہے جس میں ہلکا  
عذاب چلا آرہا ہے اپنے رب کے حکم سے ہر

چیز کو تباہ کر ڈالے گا آخر کار اُن کا حال یہ ہوگا اُن کے رہنے کی جگہوں کے سوا وہاں کچھ نظر نہ آتا تھا۔ اس طرح کوجہم بدل دیا کرتے ہیں۔ ان کو ہم نے وہ کچھ دیا تھا جو تم لوگوں کو نہیں دیا ہے انکو ہم نے سناں، آنکھیں اور دل سب کچھ دے رکھے تھے مگر نہ وہ ان کے کام آئے نہ آنکھیں نہ دل کیونکہ وہ اللہ کی آیات کا انکار کرتے تھے اور اسی چیز کے پھیر میں وہ آگئے جس کے مذاق اڑاتے تھے۔

كَذٰلِكَ نَجْزِي الْقَوْمَ الْمُجْرِمِيْنَ وَ  
لَقَدْ مَكَّنَّمْهُمْ فِيْهَا اِنْ مَّسَعْتُمْ فِيْهِ وَ  
جَعَلْنَا لَهُمْ سَمْعًا وَّاَبْصَارًا وَاَفْئِدَةً فَاَآ  
اَعْبٰى عَنْهُمْ سَمْعُهُمْ وَّلَا اَبْصَارُهُمْ وَّلَا  
اَفْئِدَتُهُمْ مِنْ شَيْءٍ وَّاَزْكَاۗنَا يَحْمَدُوْنَ  
بِآيٰتِ اللّٰهِ وَحَقّٰقٍ بِهٖمْ مَا كَانُوْا بِهٖ  
يَسْتَكْبِرُوْنَ - (الاحقاف - ۲۴ - ۲۷)

آیات کی تشریح — ان آیات میں اللہ تعالیٰ عرب کے اہل جاہلیت کو خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ قوت و اقتدار کا معیار نہیں دیکھو، ہم نے قوم خاد کو تم سے زیادہ قوت و اقتدار عطا کیا تھا اور انہیں کان، آنکھ اور دل سب نعمتیں عطا کی تھیں تاکہ وہ ان سے کام لے کر اللہ کی نعمتوں کو پہچانیں اور انہیں حقیقی اللہ عزوجل کے شکر گزار بنیں لیکن انہوں نے ان نعمتوں کا صحیح استہمال نہیں کیا نہ تو کانوں سے وحی کی باتیں اور رسول کی نصیحتیں سنیں اور نہ دل سے معرفت الہی حاصل کی بلکہ عقل سے اتنے گورے تباہت ہوئے کہ غلاب الہی دیکھ کر بھی اسکا مذاق اڑانے لگے ان آیات سے معلوم ہوا کہ اہل عرب جن قوموں کو بڑا طاقتور اور متمدن سمجھتے تھے ان کی قوت فہم نے بھی ان کو حق کی راہ نہیں دکھائی اور وہ ان سب کے باوجود گمراہ ہو گئے اور اپنی باطل پرستی کے زعم میں انبیاء کو جھٹلا دیا، لہذا قوت و عقل کو حق کا معیار نہیں بنایا جاسکتا، اللہ ورسول پر ایمان لانا، حق کے آگے سر تسلیم خم کرنا اور اللہ کی راہ پر چلنا اس کی توفیق ہی سے ممکن ہے نہ کہ کثرت مال اور خوشحالی سے اب جو بھی حق کو ٹھکرائے اور دلیل پیش کرے کہ میری حالت تم سے بہتر ہے اور میں تم سے زیادہ مالدار ہوں تو اس بات میں کئی وزن نہیں ہے کیوں کہ وہ جاہلیت کی روش پر چل رہا ہے اور پسندیدہ راہ سے ہٹ گیا ہے۔ جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے



وَكَاذِبِينَ قَبْلُ يَسْتَفْهِمُونَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَسْلَمَا جَاءَهُمْ مَا عَرَفُوا كَفَرُوا بِهِ فَلَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكَافِرِينَ۔  
 اور اس کی آمد سے پہلے وہ کفار کے معاملے میں  
 نفع و نصرت کی دعائیں مانگتے تھے مگر جب وہ چیز آگئی  
 جسے وہ پہچان بھی گئے تو انھوں نے اسے ماننے سے  
 انکار کر دیا تو خدا کی لعنت ہو ان منکرین پر۔  
 (البقرہ - ۸۹)

یہودیوں کو ان کی کتابوں کے ذریعہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا علم تھا اور وہ جانتے تھے کہ بہت جلد اللہ ایک معزز نبی عرب میں سے مبعوث کرے گا۔ آپ کی بعثت سے پہلے مشرکین پر فتح پانے کے لئے آپ کی بعثت کے وسیلے سے دعائیں مانگا کرتے تھے، کہ اے پروردگار جس نبی کے بھیجنے کا تو نے وعدہ کیا ہے اس کو مبعوث فرما تاکہ دشمنوں پر ہم فتح پائیں لیکن جب ان کی جانی پہچانی شخصیت محمد صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تو ان ظالموں نے آپ کو نبی ماننے سے انکار کر دیا محض اس کی وجہ سے کہ نبوت عربوں میں کیسے آگئی، محض اس زعم میں کہ وہ ان عربوں سے زیادہ شان و شوکت رکھتے ہیں، اور انہی بات نہ سمجھ سکے کہ ایمان اور نبوت تو اللہ کا فضل ہے وہ جسے چاہتا ہے عطا کرتا ہے، اسی طرح اللہ کا یہ ارشاد بھی ہے:

الَّذِينَ اتَّيْنَهُمُ الْكِتَابَ يَعْرِفُونَهُ  
 كَمَا يَعْرِفُونَ آبَاءَهُمْ وَإِنَّ فَرِيقًا  
 مِنْهُمْ لَيَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ  
 الَّذِينَ اتَّيْنَهُمُ الْكِتَابَ يَعْرِفُونَ  
 كَمَا يَعْرِفُونَ آبَاءَهُمْ وَإِنَّ فَرِيقًا  
 مِنْهُمْ لَيَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ  
 جن لوگوں کو ہم نے کتاب دی ہے وہ ان کو اس طرح  
 پہچانتے ہیں جس طرح اپنے بچوں کو پہچان کر تے ہیں مگر  
 ایک ذریعہ ان میں سے سچی بات کو جان بوجھ کر چھپا رہا ہے  
 جو اللہ کے پروردگار کی طرف سے حق ہے تو تم ہرگز  
 انہیں نہیں پہچانتے۔

آیت میں "يَعْرِفُونَهُ" اس کو جانتے ہیں یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت حقدار کا ان کو نبوی علم ہو چکا ہے اس کے باوجود وہ اس حق کو محض اپنے جاہلی عقیدہ کی بنیاد پر چھپا رہے ہیں کہ اللہ کا فضل صرف انہیں کے لئے خاص ہے، دوسروں تک پہنچ ہی نہیں سکتا

ذیل کی آیت سے بھی یہی بات ثابت ہوتی ہے :

قُلْ أَيُّ شَيْءٍ أَكْبَرُ شَهَادَةً قُلِ  
اللَّهُ شَهِيدٌ ذُو بَيْنِي وَبَيْنِكُمْ ذَا عِلْمٍ  
إِنِّي هَذَا الْقُدْرَانُ لَأَنْذِرَكُمْ بِهِ  
وَمَنْ كَفَرَ بَعَثْنَا لَكُمْ لَشَهَادَتِكُمْ  
أَنْ مَعَ اللَّهِ إِلَهَةٌ أُخْرَى قُلْ لَا أَشْهَدُ  
قُلْ إِنَّمَا هُوَ إِلَهُ وَاحِدٌ وَإِنِّي  
بِرَبِّي مُتَمَرِّطٌ مِمَّا تُشْرِكُونَ الَّذِينَ  
اتَّبَعْتُمُ الْكِتَابَ يَعْرِفُونَ كَمَا  
يَعْرِفُونَ أَبْنَاؤُهُمُ الَّذِينَ  
خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ فَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ

ان سے پوچھو کہ سب سے بڑھ کر کس کی شہادت ہے۔  
کہہ دو کہ خدا ہی میرے اور تمہارے درمیان گواہ ہے  
اور یہ قرآن مجھ پر اس لئے اُتایا گیا ہے کہ اس کے ذریعہ  
سے تم کو اور جس شخص تک وہ پہنچ سکے اس کو گواہ  
کر دوں گی کہ تم اس بات کی شہادت دیتے ہو کہ اللہ  
کے ساتھ اور بھی معبود ہیں۔ کہہ دو کہ میں تو ایسی شہادت  
نہیں دیتا کہہ دو کہ صرف وہی ایک معبود ہے اور جن  
کو تم لوگ شریک بناتے ہو میں ان سے بیزار ہوں جن  
لوگوں کو ہم نے کتاب دی ہے وہ ان کو جہنم سے پیغمبر  
اس طرح بھیجتے ہیں جس طرح اپنے بیٹوں کو بھیجا کرتے  
ہیں جنہوں نے اپنے تئیں نقصان میں ڈال رکھا ہے۔

وہ ایمان نہیں لاتے۔

(الانعام - ۱۹ - ۲۰)

## دسواں مسئلہ

### مالداروں کا اپنی دولت سے فریب کھانا

اہل جاہلیت سمجھتے تھے کہ جن کو دنیا ملتی ہے وہ اللہ کے محبوب ہوتے ہیں جیسا کہ اللہ  
نے فرمایا ہے :

وَمَا أَرْسَلْنَا فِي قَرْيَةٍ مِّنْ نَّذِيرٍ  
إِلَّا أَنَّا مُرْسَلُونَهَا إِنَّا أَرْسَلْنَاكُمْ

اور ہم نے کسی بستی میں کوئی ڈرلے والا نہیں بھیجا، مگر  
وہاں کے خوش حال لوگوں نے کہ جو چینہ تم نے کہ

بھیجے گئے ہم اس کے قائل نہیں اور یہ بھی کہنے لگے کہ تم بہت سائن اور اولاد رکھتے ہیں اور ہم کو غدا بہنیں ہوگا، کہہ دو کہ برابر جس کے لئے چاہتا ہے روزی فراخ کرتا ہے اور جس کے لئے چاہتا ہے تنگ کر دیتا ہے۔ لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے اور تبارہاں اور تمہاری اولاد ایسی چیز نہیں کہ تم کو ہمارا مقرب بنا دیں۔ ہمارا مقرب وہ ہے جو ایمان لایا اور عمل نیک کرتا رہا ایسے ہی لوگوں کے اعمال کے سبب دگنا بدلہ ملے گا۔ اور وہ خاطر جمع سے بالاخانوں میں بیٹھے ہوں گے اور جو لوگ ہماری تیوں میں کوشش کرتے ہیں کہ ہمیں ہر ادین وہ غدا میں حاضر کئے جائیں گے۔ کہہ دو کہ برابر اپنے بندوں میں جس کے لئے چاہتا ہے روزی فراخ کرتا ہے اور جس کے لئے چاہتا ہے تنگ کر دیتا ہے اور تم جو خرچ کرو گے وہ تم کو اس کا عوض دے گا، اور وہ سب سے بہتر روزی دینے والا ہے۔

كَمْ رُزْقٌ وَقَالُوا نَحْنُ أَكْثَرُ أَمْوَالًا  
وَأَوْلَادًا وَمَا نَحْنُ بِمُعَذِّبِينَ لَكُمْ  
إِنَّ رَبِّي يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ وَ  
يَقْدِرُ لَهُ إِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ  
وَمَا أَمْوَالُكُمْ وَلَا أَوْلَادُكُمْ بِالْأَيْ  
تُقَدِّرُ بِكُمْ عِنْدَ نَادِيهِ إِلَّا مَنْ آمَنَ  
وَعَمِلَ صَالِحًا فَإِنَّ ذَلِكَ لَهُمْ جَزَاءٌ  
الضَّعِيفِ بِمَا عَمِلُوا وَهُمْ فِي الْعُرْثِ  
أَمِنُونَ. وَالَّذِينَ يَسْعَوْنَ فِي آيَاتِنَا  
مُغْضِبِينَ أُولَئِكَ فِي الْعَذَابِ  
مُحْضَرُونَ فَكُلْ إِنَّ رَبِّي يَبْسُطُ الرِّزْقَ  
لِمَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَيَقْدِرُ لَهُ  
وَمَا أَنْتُمْ بِمِن شَيْءٍ قَهْرًا وَجَاهِدُوا  
وَهُوَ خَيْرُ الرَّاغِبِينَ۔

(انبا - ۳۲ - ۳۹)

اور سورۃ القصص میں فرمایا:

اور نہ اس وقت جب ہم نے موسیٰ کو آزادی تم بطور  
کے کنا سے تھے بلکہ تمہارا بھیجا جانا تمہارے

وَمَا كُنْتُمْ بِمَجَانِبِ الطُّورِ إِذْ نَادَيْنَا  
وَلَكِنْ رَحْمَةً مِنَّا رَبِّيكَ

رب کی رحمت سے تاکہ آپ ان کو ہدایت دیں۔ تاکہ وہ نصیحت پکڑیں۔ اور اسے پیغمبر ہم نے آپ کو اس لئے بھیجا ہے کہ ایسا نہ ہو کہ اگر ان (اعمال) کے سبب جو ان کے ہاتھ آگئے بھیج چکے ہیں ان پر کوئی مصیبت واقع ہو تو یہ کہنے لگیں اے رب تو نے ہماری طرف کوئی پیغمبر کیوں نہ بھیجا کہ ہم تیری آیتوں کی پیروی کرنے اور ایمان لانے والوں میں ہوتے، پھر جب ان کے پاس ہماری طرف سے حق آیا ہو یا تو کہنے لگے کہ جیسی نشانیاں موسیٰ کو ملی تھیں ویسی اس کو کیوں نہیں ملیں، کیا جو نشانیاں پہلے موسیٰ کو دی گئی تھیں انہوں نے اس سے کفر نہیں کیا، کہنے لگے کہ دونوں جادوگر ہیں ایک دوسرے کے موافق اور بولے کہ ہم منکر ہیں۔ کہ دو اگر سچے ہو تو خدا کے پاس سے کوئی کتاب لے آؤ جو ان دونوں کتابوں سے بڑھ کر ہدایت کرنے والی ہو، اگر میں بھی اسی کی پیروی کروں۔ پھر اگر یہ تمہاری بات قبول نہ کریں تو جان لو کہ یہ صرف اپنی خواہشوں کی پیروی کرتے ہیں، اور اس سے زیادہ کون گمراہ ہوگا جو اللہ کی ہدایت کو چھوڑ کر اپنی خواہش کے پیچھے چلے۔ بیشک اللہ ظالم لوگوں کو ہدایت نہیں دیتا۔

لَتُنذِرَ قَوْمًا مَّا أَتَاهُمْ مِنْ نَّذِيرٍ مِّنْ قَبْلِكَ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ وَلَوْلَا أَنْ تُصِيبَهُمْ مُّصِيبَةٌ بِمَا قَدَّمَتْ أَيْدِيهِمْ فَيَقُولُوا رَبَّنَا لَوْلَا أَرْسَلْتَ إِلَيْنَا رَسُولًا فَنُتَّبِعِ الْإِيتِكَ وَتَكُونُ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ فَلَمَّا جَاءَهُمُ الْحَقُّ مِنْ عِنْدِنَا قَالُوا لَوْلَا أُنزِلَ مِنَّا مِثْلَ مَا أُنزِلَ لِمُوسَىٰ أَوَّلًا لَكُنَّا يَكْفُرُونَ وَإِنَّا لَنَاقِلُونَ فَمَا أَصْبَرُوا قَالُوا إِنَّا بِكُلِّ كَفْرٍ مِّنْ قَبْلِنَا نُوَافِقُ قَالُوا إِنَّا بِكُلِّ كَفْرٍ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ هُوَ أُمَّدَىٰ مِنْهُمَا أَتَّبَعُهُ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ قَالُوا لَكُمُ يَسْتَجِيبُوا لَكُمْ فَاعْلَمُوا أَنَّمَا يَسْتَجِيبُونَ أَسْوَأَ الَّذِي أَسَّوُا مِنْ مِّمَّنْ اتَّبَعَ هَوَاهُ يَفْعَلْهُ مِنَ اللَّهِ إِنْ لَمْ يَكُنْ مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ

(القصص - ۳۹ - ۴۲)

نیز دوسری جگہ فرمایا:

إِنَّ قَارُونَ كَانَ مِنْ قَوْمِ  
مُوسَىٰ فَبَغَىٰ عَلَيْهِمْ وَآتَيْنَاهُ مِنَ  
الْكُنُوزِ مَا إِنَّ مَفَاتِحَهُ لَتَنُوءُ  
بِالْعُصْبَةِ أُولَى الْقُوَّةِ إِذْ قَالَ لَهُ  
قَوْمُهُ لَا تَفْرَحْ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ  
الْفَرِحِينَ وَابْتَغِ فِيمَا آتَاكَ  
اللَّهُ الدَّارَ الْآخِرَةَ وَلَا تَنْسَ  
نَصِيبَكَ مِنَ الدُّنْيَا وَأَحْسِنَ  
كَمَا أَحْسَنَ اللَّهُ إِلَيْكَ وَلَا تَبْغِ  
الْفَسَادَ فِي الْأَرْضِ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ  
الْمُفْسِدِينَ قَالَ إِنَّمَا أُوتِيتُهُ  
عَلَىٰ عِلْمٍ عِنْدِي أَوَلَمْ يَعْلَمُوا  
أَنَّ اللَّهَ قَدْ أَهْلَكَ مِنْ قَبْلِهِ  
مِنَ الْقُرُونِ مَنْ هُوَ أَشَدُّ مِنْهُ  
قُوَّةً وَآكَثَرُ جَمْعًا وَلَا يُسْأَلُ  
عَنْ ذُنُوبِهِمُ الْمُجْرِمُونَ

(انقص - ۲۶ - ۲۷)

قارون موسیٰ کی قوم میں سے تھا اور ان پر زیادتی  
کرتا تھا اور ہم نے اس کو اتنے خزانے دیتے  
تھے کہ ان کی کنبیاں ایک طمانت ورجاعت  
کو اٹھانی نسل ہو جاتیں، جب اُس سے ان  
کی قوم نے کہا کہ اتر ایسے مت کہ اتر اترانے  
دالوں کو پسند نہیں کرتا، اور جو مال اللہ نے  
تم کو دیا ہے اس سے آخرت طلب کرو اور  
دنیا سے اپنا حصہ نہ بھلاؤ، اور جیسی اللہ نے  
تم سے بھلائی کی ہے ویسی تم بھی لوگوں سے  
بھلائی کرو اور ملک میں فساد نہ چاہو، کیونکہ  
اللہ فساد کرنے والوں کو دوست نہیں رکھتا۔  
بولایہ مال میری عقل کے زور پر ملا ہے کیا  
اس کو معلوم نہیں کہ اللہ نے اس سے پہلے  
بہت سی امتیں جو قوت میں اس سے بڑھ کر اور  
جمعیت میں بیشتر تھیں ہلاک کر ڈالی ہیں اور گناہ گاروں  
سے ان کے گناہوں کے بارے میں پوچھا  
نہیں جاتے گا۔

ان آیات سے یہ ثابت ہوا کہ روزی گھٹانا اور بڑھانا اللہ کی مشیت کے تابع  
ہے اور اُس کی محبت اور رضائے اُس کی اطاعت اُس کے رسولوں کی تابعداری اور

دلائل کیساتھ حق پر یقین رکھنے کی وجہ سے ہے۔ رہی مال کی کثرت اور روزی کی وسعت اور خوشحال زندگی تو یہ اس بات کی دلیل نہیں کہ اصحاب نعمت ان کی وجہ سے نجات پائیں گے، اگر دینا اللہ کے نزدیک بھتر کے پر کے برابر بھی وزن و قیمت رکھتی تو اللہ اپنے نافرمانوں کو ایک گھونٹ پانی بھی نہ پینے دیتا، ارشاد ہے:

وَلَوْلَا أَنْ يَكُونَ النَّاسُ أُمَّةً  
وَأَحَدَةٌ لَجَعَلْنَا لِنِيبِ كُفْرٍ  
بِالرَّحْمَنِ لِمُيُوتِهِمْ سُقْفًا مِّنْ  
فِضَّةٍ وَمَعَارِجَ عَلَيْهَا يَظْهَرُونَ -  
اور اگر یہ خیال نہ ہوتا کہ سب لوگ ایک ہی  
جماعت نہ جاتیں گے جو لوگ خدا سے انکار  
کرتے ہیں ہم ان کے گھروں کی چھتوں کی چاندی  
سے بنا دیتے اور سیڑھیاں بھی جن پر وہ  
چڑھتے ہیں۔ (الزخرف - ۳۳)

اور جیسا کہ شاعر نے کہا:

كَمْ عَالِمٍ عَالِمٍ عَالِمٍ مَذَاهِبُهُ  
كُنْتُمْ عَالِمٍ أَيْسَهُ فِي جَنِّ رِزْوِي كَيْ سَهَارَتِكُمْ  
وجاہل جاہل تعلقاً مرزوقاً  
اور کتنے جاہل ہیں جن کو آسودہ حال پاتے گئے  
اور یہ شعر بعض اکابرین کی طرف منسوب ہے:

رَضِينَا قِسْمَةَ الْجَبَّارِ فِينَا  
بِمِثْلِهِ بَارِعٌ فِي قِسْمِ الْهَلِيِّ بِرَضَانِي فِي  
لِنَا عِلْمٌ وَلِلْجَاهِلِ مَالٌ  
وَأَنَّ الْعِلْمَ بَاقٍ لَا يَزَالُ  
کہ علم ہمارے لئے اور جاہلوں کے لئے مال  
ان المال یفنی عن قریب  
اور علم باقی رہے گا اس کو زوال نہیں  
۳۱ لئے کہ مال تو جلد ہی ختم ہو جائے گا  
بہر حال دلائل و شواہد تو بہت ہیں۔ حاصل کلام یہ کہ ابن جاہلیت کا یہ نظریہ کہ  
دنیا کی زیب و زینت قرب الہی کی دلیل ہے، حقیقت سے دُور اور باطل نظریہ  
ہے۔ جس کو ذرا بھی بصیرت ہوگی وہ ایسی باتوں پر دھیان نہیں دے گا۔

## گیارہواں مسئلہ

### اہل حق کے کمزور ہونے کی وجہ سے حق کو حقیر سمجھنا

اہل جاہلیت کسی چیز کو محض اس لئے باطل سمجھتے تھے کہ اس پر چلنے والے کمزور و غریب لوگ ہیں جیسا کہ حضرت نوح کی قوم نے ان سے کہا؛

كَذَّبَتْ قَوْمُ نُوحٍ بِالْإِنْسَانِ لَيْنًا  
إِذْ قَالَ لَهُمُ أَخُوهُمْ نُوحٌ أَلَا  
تَتَّقُونَ ۝ إِنِّي لَكُمْ رَسُولٌ أَمِينٌ  
فَاتَّقُوا اللَّهَ وَاطِيعُونَ ۝ وَمَا أَسْأَلُكُمْ  
عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ إِنْ أَجْرِي إِلَّا عَلَىٰ  
رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

قوم نوح نے بھی پیغمبروں کو جھٹلایا، جب ان سے ان کے بھائی نوح نے کہا کہ تم ڈرتے کیوں نہیں، میں تو تمہارا امانت دار پیغمبر ہوں، تو خدا سے ڈرو اور میرا کہا مانو۔ اور میں تم سے اس کا کوئی صلہ نہیں مانگتا، میرا صلہ تو رب العالمین ہی پر ہے۔

فَاتَّقُوا اللَّهَ وَاطِيعُونَ ۝ قَالُوا آتُونَا  
مِنْ لَدُنْكَ وَاتَّقِ اللَّهَ ۝ أَلَا ذُرِّيَّتُكَ  
قَالَ وَمَا عَلَيَّ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ إِنْ  
حِسَابُهُمْ إِلَّا عَلَىٰ رَبِّي لَوَ تَشْعُرُونَ ۝  
وَمَا أَنَا بِظَالِمِ الْمُؤْمِنِينَ ۝ إِنَّ أَنَا  
إِلَّا نَذِيرٌ مُّبِينٌ ۝ (الشعراء: ۱۰۵-۱۱۰)

تو اللہ سے ڈرو اور میرے کہنے پر چلو، وہ بولے کیا ہم تم کو مان میں اور تمہارے سے پرہیز تو زویل نوگ ہیں، نوح نے کہا کہ مجھے کیا معلوم کہ وہ کیا کرتے ہیں ان کا حساب میرے پر ڈوگا رکے وہ ہے کاش تم سمجھو اور میں مومنوں کو نکال دینے والا نہیں ہوں میں تو کھول کھول کر نصیحت کرنے والا ہوں

غور کیجئے حضرت نوح کی قوم نے محض اس لئے اپنے نبی کی اتباع سے انکار کر دیا کہ نبی کے ماننے والے کمزور اور غریب لوگ تھے۔ اس لئے کہ ان کا مطلع نظر صرف دنیا تھا اگر ان کا مقصد آخرت ہوتی تو جہاں کہیں حق پاتے اتباع کرتے، لیکن محض اپنی جاہلیت

کی بنا پر حق سے منہ پھیر کر اپنی خواہشات کی پیروی کی۔ اس کے برعکس ہر قتل کو دیکھو کتنی عظیم عقل و بصیرت کا مالک تھا پھر بھی ضعف ارک کی پیروی حق کو حق کی دلیل سمجھتا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت اُس نے ابوسفیان سے پوچھا کہ آپ کے پیروکارا شتران ہیں یا ضغفاء۔ کہا ”ضعفاء“ ہر قتل نے کہا ”ضعفاء ہی تمام انبیاء کے پیروکار رہے ہیں۔“

حضرت نوح کی قوم کے متعلق سورۃ ہود میں بھی قول مذکور ہے۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ  
إِنِّي لَكُمْ نَذِيرٌ مُّبِينٌ ۝ أَنْ كَلَّا  
تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ ۗ إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ  
عَذَابَ يَوْمٍ آتٍ لَّهُمْ ۖ فَقَالَ الْمَلَأُ  
الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ مَا  
نَزَّلَكَ إِلَّا بَشَرًا مِثْلَنَا وَمَا نَزَّلَكَ  
إِلَّا بَشَرًا مِثْلَنَا ۖ هُمْ أَذِلَّةٌ  
بِأَدْوَى الرَّأْيِ ۚ وَمَا نَزَّلَكَ  
عَلَيْنَا مِنْ فَضْلٍ ۚ بَلْ نَظُنُّكَ  
كَاذِبًا ۝

اور ہم نے نوح کو ان کی قوم کی طرف بھیجا تو انہوں نے ان سے کہا، میں تم کو کھول کھول کر ڈرسانے اور پیغام پہنچانے آیا ہوں کہ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو، مجھے تمہاری نسبت فذاب الیم کا خوف ہے۔ تو ان کی قوم کے سردار جو کافر تھے، کہنے لگے کہ ہم تم کو اپنے ہی جیسا ایک آدمی دیکھتے ہیں اور یہ بھی دیکھتے ہیں کہ تمہارے پیرو دہی لوگ ہیں جو ہم میں ادنیٰ درجہ کے ہیں اور وہ بھی آسے ظاہر سے (نہ غور و تعمق سے) اور ہم تم میں اپنے اد پر کسی طرح کی فیضت نہیں دیکھتے، بلکہ تمہیں جھوٹا خیال کرتے ہیں۔

(ہود - ۲۵ - ۲۷)

## بَارَهُوا نَ مَسْئَلَهُ

### اہل حق پر جھوٹا الزام لگانا

جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ اہل حق پر عدم اخلاص اور طلب دنیا کا



الزام لگاتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح کی زبان سے اُن کے اس بیہودہ الزام کی تردید فرمائی، فرمایا:

فَاَلْوَا اَنْوَعٌ مِّنْ لَّكَ وَاتَّبَعَكَ  
الْاَزْدُ ذُكُوْنٌ ۝ قَالَ وَمَا عَلِمْتُ  
بِمَا كَانُوا يَعْمَلُوْنَ ۝ اِنَّ  
حِسَابَهُمْ اِلَّا عَلٰى رَبِّيْ لَوْ  
تَشْعُرُوْنَ ۝ (اشعراء - ۱۱۱ - ۱۱۳)

انہوں نے کہا نوح ہم آپ کو کیسے مان لیں۔  
اور آپ کے پیروکار تو ذلیل لوگ ہیں، نوح  
نے کہا مجھے کیا معلوم کہ وہ کیا کرتے ہیں  
ان کا حساب میرے رب کے ذمہ ہے کاش  
تم سمجھو!

ان جاہلوں کے کہنے کا مقصد یہ تھا کہ اے نوح آپ کے متبعین سب فقیر ہیں  
آپ پر محض اس لئے ایمان لائے ہیں کہ اپنی زندگی کا مقصد حاصل کر لیں، یہ بات نہیں  
کہ وہ دلیل سے آپ کی شریعت کو حق سمجھ کر ایمان لائے ہیں، اللہ تعالیٰ نے ان کے  
ان الزامات کی ان الفاظ میں تردید فرمائی۔

### تَبْرَهُوْا مَسْئَلَهُ

**حق کی مدد سے محض اس لئے انکار کرنا کہ اسکے ہمناؤ کمزور لوگ ہیں**

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ وہ حق کو قبول کرنے سے محض اس لئے  
انکار کرتے تھے کہ اس کے ماننے والے کمزور و غریب لوگ ہیں۔ ایسا وہ بکھر و غرور کی وجہ  
سے کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس فعل کی تردید فرمائی:

وَلَا تَطْرُدِ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ  
رَبَّهُمْ بِالْعَدَاوَةِ وَالْعَشِيْ  
يُرِيْدُوْنَ وَجْهَهُ مَا عَلَيْكَ  
اور جو لوگ صبح و شام اپنے پروردگار سے  
دعا کرتے ہیں اور اُس کی ذات کے طالب ہیں  
ان کو اپنے پاس سے مت نکالو، اُن کے حساب

کی جوابدہی تم پر کچھ نہیں اور تہسارے حساب کی جوابدہی ان پر کچھ نہیں۔ اگر ان کو نکالو گے تو ظالموں میں ہو جاؤ گے، اور اسی طرح ہم نے بعض لوگوں کی بعض سے آزمائش کی ہے (کہ جو دولت مند ہیں دُغریبوں کی نسبت) کہتے ہیں کیا یہی لوگ ہیں جن پر خدا نے ہم میں سے فضل کیا ہے، کیا اللہ شکر کرنے والوں سے واقف نہیں۔

مِنْ حِسَابِهِمْ مِثْرُ شَيْءٍ وَمَا مِنْ حِسَابِكَ عَلَيْهِمْ مِثْرُ شَيْءٍ فَنظَرَدَهُمْ نَحْنُ مُنْكَرُونَ مِنَ الظَّالِمِينَ وَكَذَلِكَ فَتَنَّا بَعْضَهُم بِبَعْضٍ لِيَقُولُوا أَهَؤُلَاءِ مِثْرًا مِنَ اللَّهِ عَلَيْهِمْ مِنْ بَيْنِنَا أَلَيْسَ اللَّهُ بِأَعْلَمَ بِالشَّاكِرِينَ ۝

(سورہ انعام - ۵۲)

مزید فرمایا:

عَبَسَ وَتَوَلَّى ۝ أَنْ جَاءَهُ الْأَعْمَىٰ (عبس - ۱-۲)

ترش و دہوئے اور منہ پھیر بیٹھے کہ ان کے پاس ایک نابینا آیا۔

مطلب یہ کہ یہ ضعف و دلیل و شعور سے ایسا نلائے ہیں، کسی غرض کے تحت نہیں جیسا کہ مخالفین طعنہ دیتے ہیں، نہ آپ ان کے ذمہ دار ہیں نہ یہ آپ کے ذمہ دار ہیں۔ لہذا ان ضعف و کوراہ ایمان سے ہٹنا بڑا غلط ہے۔

### جودِ ہواں مسئلہ

کسی چیز کو محض اس لئے باطل سمجھا کہ اگر وہ حق ہوتی تو یہ

اس کے پہلے حقدار ہوتے

اہل جاہلیت حق کو محض اس لئے بھی ٹھکراتے تھے کہ وہ کہتے تھے کہ اگر یہ دین حق ہوتا تو پہلے حقدار اس کے ہم ہوتے، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے:

اور کافر مومنوں سے کہتے ہیں کہ اگر یہ دین بہتر ہوتا تو یہ لوگ اس کی طرف ہم سے پہلے نہ دوڑ پڑتے اور جب وہ اس سے ہدایت یاب نہ ہوئے تو اب کہیں گے کہ پرانا جھوٹے

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا نُنزِّلُ الْآيَاتِ لَنَا مِنْ سَمَوَاتٍ فَأَوْ كُنَّا إِلَيْهِمْ رَبًّا لَانبِئُوهُمْ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ وَاعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ غَفُورٌ حَلِيمٌ (الاحقاف - ۱۱)

کہو، بھلا دیکھو تو اگر یہ (قرآن) اللہ کی طرف سے ہو اور تم نے انکار کیا اور نبی امرا میں سے ایک گواہ اسی کی طرح کی ایک کتاب کی گواہی دے چکا اور ایمان لے آیا اور تم نے کشتی کی۔ بیشک اللہ ظالم لوگوں کو ہدایت نہیں دیتا۔

قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ كَانَتْ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَكُفَرْتُمْ بِهِ وَشَهِدَ شَاهِدٌ مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَلَى مِثْلِهِ فَأَمَنْ وَاسْتَكْبَرْتُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ (الاحقاف - ۱۰)

## بَیِّنْدَرِهُوَانِ مَسْئَلَةٍ

### جامع اوفارقی سے اُن کی جہالت

اہل جاہلیت کی ایک خصوصیت یہ بھی تھی کہ وہ مسائل میں قیاس فاسد کو دلیل بناتے تھے اور قیاس صحیح کا انکار کرتے تھے نیز جامع اور فارق کی تمیز نہیں کرتے تھے (جامع یعنی وہ باتیں جو فطری طور پر سب انسانوں میں موجود ہوتی ہیں اور انہیں بشریت پر جمع کرتی ہیں اور فارق یعنی وہ صفات جو مخصوص انسانوں میں موجود ہوتی ہیں اور انہیں اپنے دوسرے ابناء جنس سے الگ کرتی ہیں جیسے نبوت وحی، معجزات وغیرہ) اللہ نے سورۃ المؤمنون میں فرمایا:

فَقَالَ الْمَلَأُوا الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ  
 قَوْمِهِ مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ  
 يُرِيدُ أَنْ يَتَفَضَّلَ عَلَيْكُمْ وَلَوْ شَاءَ  
 اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَا سَمِعْنَا  
 بِهَذَا فِي آبَائِنَا الْأُولَىٰ ۗ إِنْ  
 هُوَ إِلَّا رَجُلٌ يُهْتَبُ بِهِ جِنَّةٌ فَمَا  
 تَقْبَحُوا بِهِ حَتَّىٰ حِينٍ ۝ (المؤمنون - ۲۲-۲۵) کر دو۔

تو ان کی قوم کے سرداروں کو جلا کرتے کہنے لگے  
 یہ تو ہم جیسا آدمی ہے تم پر بُرائی حاصل کرنا چاہتا  
 ہے، اور اگر اللہ چاہتا تو فرشتے اُتار دیتا  
 ہم نے لگے باپ دادا میں تو یہ بات کبھی نہیں  
 سنی تھی۔ اس آدمی کو تو دیوانگی کا عارضہ  
 ہے، تو اس کے بارے میں کچھ نہت انتظار  
 یہ حقی حین ۝ (المؤمنون - ۲۲-۲۵) کر دو۔

اسی طرح اس سے پہلی آیت نمبر ۲۳ رَدِّ لَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ (میں  
 بھی اللہ نے ان جاہلوں کا ذکر فرمایا ہے کہ کس طرح یہ حقائق کو مہمل سمجھتے ہیں، اللہ کی  
 نعمتوں پر نہ نظر ڈالتے اور نہ ان سے عبرت حاصل کرتے ہیں اور نہ ان کے زوال سے  
 ڈرتے ہیں۔ نوح علیہ السلام اور ان کی قوم کے اس قصے کو یہاں محض اس لئے بیان کیا  
 ہے کہ قریش کو ڈرایا دھمکایا جائے کہ وہ اس سے عبرت حاصل کریں، چنانچہ متفقانہ طور  
 پر ان کو حق کی دعوت دیتے ہوئے فرمایا

”اے میری قوم والو! اللہ کی بندگی کرو اس کے سوا تمہارا کوئی معبود

نہیں، کیا تم اپنے انجام اور عذاب الہی سے ڈرتے نہیں ہو۔“

تو قوم کے سرداروں نے جواب دیا، جواب تو دراصل پوری قوم نے دیا تھا لیکن  
 محض اہمیت کے لئے اللہ نے سرداروں کا ذکر فرمایا۔ (مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ)  
 یہ تو تمہارے ہی جیسا ایک آدمی ہے، یعنی تمہارے اور ان کے درمیان کوئی فرق نہیں  
 ہے۔ ایسا اس لئے کہا تاکہ آپ کو منصب نبوت سے گرا کر بے وقعت کر دیں اور ساتھ  
 ہی عوام کو مشتعل کرنے اور ان کو دشمنی پر اکسانے کیلئے یہ بھی بہتان لگایا یُرِيدُ أَنْ

يَتَفَضَّلَ عَلَيْكُمْ) یہ تم پر بُرائی چاہتا ہے، یعنی اپنی نبوت کا دعویٰ کر کے تم پر سردار بن جانا چاہتے ہیں، لیکن یہ تو ہم جیسے انسان ہیں اگر اللہ کو نبی بنا نا ہوتا تو ہم جیسے انسان کو کیوں بنا تا، کسی فرشتے کو نبی بنا کر اتار دیتا یعنی ان کے جاہلانہ عقیدہ کے مطابق بشر رسول نہیں ہو سکتا۔ اسی فاسد عقیدہ کے تحت اس میں اشارہ ہے، ایسی بات تو ہم نے اپنے باپ دادا سے کبھی نہیں سنی، لہذا یہ قابل تسلیم نہیں ہے۔ سو جو حق کے خلاف ان کا قیاس کتنا فاسد تھا۔

نیز ظالموں نے یہ تہمت بھی باندھی کہ (معاذ اللہ) ان کو جنون اور پاگل پن ہے اس لئے ایسی ناانوسس باتیں کرتے ہیں، لہذا صبر کرو اور دیکھو یہ جلد ہی ہوش میں آجائینگے اور خود ہی ان کو اپنی غلطی کا احساس ہو جائے گا۔ یہ ان جاہلوں کی کیسی تضاد بیانی تھی کہ جس کو پاگل سمجھتے تھے اُس کی ہوشمندی کے معترف بھی تھے

ان تفصیلات سے معلوم ہوا کہ اہل جاہلیت اپنے استدلال کی بنیاد فاسد قیاس پر رکھتے تھے اور حقائق کا فرق جاننے کے باوجود ان میں تمیز نہیں کرتے تھے، مثلاً انبیاء کرام اور عوام الناس میں بشریت اور اُس کے ضروری لوازم کے اعتبار سے یکسانیت ہے۔ اس بنا پر رسولوں کی بحیثیت انسان کا دوسرے انسانوں پر قیاس کرنا صحیح ہے جیسا کہ فرمایا "إِنَّمَا أَنْتَ بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ" (الکہف - ۱۱۰) یعنی میں تم جیسا ایک آدمی ہوں، لیکن اُس کے ساتھ ہی انبیاء اور دوسرے انسانوں میں بہت سی امتیازی باتیں بھی ہیں جیسے اللہ نے ان کو اپنی رسالت کیلئے منتخب کیا ان کو اپنے کلام سے نوازا، اُن پر روحی نازل کی، اُن کی ان اعلیٰ خصوصیات کو نظر انداز کر کے ان کو عام انسانوں پر قیاس کرنا اور یہ کہنا "مَاهَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ" یہ تو تمہارے جیسا ایک آدمی ہے، قیاس فاسد ہے۔ معلوم ہوا کہ اہل جاہلیت قیاس صحیح اور قیاس فاسد میں فرق نہیں کرتے تھے۔

اور نہ ہی انھیں جامع اور ناری کا علم تھا اور یہی حال ان کے موجودہ متبعین کا بھی ہے۔

## سولہواں مسئلہ

### صالحین کے بائے میں غلو

جاہلیت کا ایک طریقہ یہ بھی تھا کہ وہ علماء و صالحین کے بائے میں غلو کرتے تھے، جیسا کہ ارشاد ہے:

درہود کہتے ہیں کہ عزیر خدا کے بیٹے ہیں اور عیسیٰ کہتے ہیں کہ مسیح خدا کے بیٹے ہیں، یہ ان کے منہ کی باتیں ہیں، پہلے کافر بھی اسی طرح کی باتیں کہا کرتے تھے یہ بھی انہیں کی ایسی کہنے نکلے ہیں، اللہ ان کو ہلاک کرے یہ کہاں بچے پھرتے ہیں۔ انہوں نے اپنے علماء و مشائخ اور مسیح ابن مریم کو اللہ کے سوا خدا بنا لیا۔ حالانکہ ان کو یہ حکم دیا گیا تھا کہ اللہ واحد کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں، اس کے سوا کوئی معبود نہیں، اور وہ ان لوگوں کے شرک یک معبود کرنے سے پاک ہے۔ یہ چاہتے ہیں کہ اللہ کے نور کو اپنے منہ سے چھونک مار کر مجاہدین اور اللہ اپنے نور کو پورا کتے بغیر رہنے

وَقَالَتِ الْيَهُودُ عَسَىٰ رَبُّنَا اللَّهُ  
وَقَالَتِ النَّصَارَى الْمَسِيحُ ابْنُ اللَّهِ  
ذَٰلِكَ قَوْلُهُمْ بِأَنوَاهِهِمْ لِيُضَاهُوا  
قَوْلَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِن قَبْلُ  
قَاتَلَهُمُ اللَّهُ أَنَّى يُؤْفَكُونَ - ۵  
اتَّخَذُوا أَحْبَارَهُمْ وَرُهَبَانَهُمْ  
أَرْبَابًا مِن دُونِ اللَّهِ وَالْمَسِيحِ  
ابْنِ مَرْيَمَ وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا  
إِلَهًا وَاحِدًا إِلَّا إِلَهَ إِلَّا هُوَ  
سُبْحٰنَهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ يَرِيدُونَ  
أَن يُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَنوَاهِهِمْ  
ذَٰلِكَ قَوْلُ اللَّهِ إِلَّا أَن يُتِمَّ نُورَهُ  
وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ -

(التوبہ۔ ۳۰-۳۲) کا نہیں اگرچہ کافروں کو برا ہی لگے۔

یعنی علماء کو رب بنا یا جو حلال و حرام اور کائنات میں تصرف کے مالک سمجھے جائیں اور جنہیں مصیبت دُور کرنے اور نفع حاصل کرنے کیلئے پکارا جائے۔ اہل کتاب کی رسم جاہلیت تھی جو رفتہ رفتہ عرب جاہلیت میں بھی سرایت کر گئی اور انہیں کے بقایا اب بھی دنیا بھر میں موجود ہیں، جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشین گوئی فرمائی تھی :

لَتَتَّبِعَن سُنَنَ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ تَمَّ أَطْنَىٰ دَلْوَانِ كَىٰ طَرَفِيَّوَانِ كَىٰ ضَرْدَرِ  
(الحدیث) پیردی کرو گے۔

یہی وجہ ہے کہ آج ہم عوام کی اکثریت کو اللہ کے پسندیدہ دین سے ہٹا ہوا دیکھ رہے ہیں جو بدعات میں لت پت ہیں، ضلالت کی وادیوں میں بھٹک رہے ہیں، کتاب و سنت اور ان پر چلنے والوں کی دشمنی میں لگے ہوئے ہیں، دین ان پر ماتم کر رہا ہے اور اسلام ان کی وجہ سے مصائب کا شکار ہے، بس اللہ ہی ہمارے لئے کافی ہے اور وہی بہتر کار ساز ہے۔

## سَتْرُ هَوَانٍ مَسْئَلُهُ

### نہ سمجھنے کا عذر

اہل جاہلیت وحی الہی کی اتباع سے معذوری کی وجہ یہ بتاتے تھے کہ وہ انبیاء کی باتیں سمجھنے سے قاصر ہیں۔ جیسا کہ ارشاد ہے :

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَ  
قَفِينَا مِنْ أَعْدٍ بِالرُّسُلِ  
اور ہم نے موسیٰ کو کتاب دی اور ان کے  
بیچے یکے بعد دیگرے پیغمبر بھیجے رہے

اور عیسیٰ بن مریم کو کھلے نشانات بخشے، اور روح القدس یعنی جبریل سے اُن کو مدد دی۔  
تو جب کوئی پیغمبر تمہارے پاس ایسی باتیں لے کر آئے جن کو تمہارا جی نہیں چاہتا تھا۔  
تو تم سرکش ہو جاتے رہے اور ایک گروہ انبیاء کو تو جھٹلاتے رہے اور ایک گروہ کو قتل کرتے رہے، اور کہتے ہیں، ہمارے دل پر دے میں ہیں،  
(نہیں) بلکہ اللہ نے ان کے کفر کے سبب ان پر  
لعنت کر رکھی ہے پس یہ تھوڑے پر ہی ایمان لگائے ہیں

إِنَّا إِنَّا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيِّنَاتِ  
وَأَيُّدُهُ يَرْدُحُ الْقَدْسِ  
أَفَلَمْ مَا جَاءَكُمْ رَسُولٌ كَمَا  
لَهُمْ أَنفُسَكُمْ اسْتَكْبَرْتُمْ فَعَرِيفًا  
كَذَّبْتُمْ وَتَوْبَةً تَفْتَلُونَ ۝  
تَالْوَأَلُونَ بَعَاغَلُفٌ بَلْ لَعَنَهُمُ  
اللَّهُ بِكُفْرِهِمْ فَقَلِيلًا مَّا  
يُؤْمِنُونَ ۝ (البقرة - ۸۷-۸۸)

نیز فرمایا:

تو اُن کے عہد توڑ دینے اور اللہ کی آیتوں سے  
کفر کرنے اور انبیاء کو ناحق مار ڈالنے اور یہ  
کہنے کے سبب کہ ہمارے دلوں پر بردے ہیں  
(اللہ نے ان کو مردود کر دیا، اُن کے دلوں پر پردے  
نہیں ہیں) بلکہ اُن کے کفر کے سبب اللہ نے ان  
پر مہر کر دی ہے تو یہ کم ہی ایمان لاتے ہیں۔

فَمَا لَنَفِضِهِمْ مِيثَاقَهُمْ وَكُفْرِهِمْ  
بِآيَاتِ اللَّهِ وَقَتْلِهِمُ الْأَنْبِيَاءَ بَغَيْرِ  
حَقٍّ وَقَوْلِهِمْ تَلُوْبَتَاغَلُفٌ  
بَلْ طَبَعَ اللَّهُ عَلَيْهَا بِكُفْرِهِمْ  
فَلَا يُؤْمِنُونَ إِلَّا قَلِيلًا ۝  
(النساء - ۱۵۵)

آیت میں "عَلُفٌ" کے دو مفہوم، اول جمع ہے اعْلُفٌ کی۔ یہ اُس کو کہیں گے  
جو بات سمجھتا نہ ہو۔ دوم یہ غلاف کی جمع ہے، پہلے مفہوم کا مطلب یہ ہوا کہ ہمارے  
دل پیدائشی طور پر بند ہیں لہذا آپ کی پیش کردہ شریعت اس میں داخل ہی نہیں ہو  
سکتی، جیسا کہ سورۃ حمد آیت نمبر ۱۰ میں مذکور ہے:



تَوْبَتَانِي أَكْتَنِي مِمَّا تَدْعُونَا جس چیز کی طرف تم ہیں بلا سہے ہو اس سے  
إِلَيْهِ۔ ہمارے دل پر دوں میں ہیں۔

یہ کہہ کر وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو یوں کر ناچاہتے تھے کہ ہم آپ کی دعوت  
کو قطعاً قبول نہ کریں گے۔

کچھ لوگ کہتے ہیں کہ غُفْلٌ کے معنی یہ ہیں کہ اُن کے دل توراہ کے علوم سے  
بھرے ہوئے ہیں جو آپ کی دینی باتوں کو اپنے اندر آنے سے بچاتے ہیں، یا وہ فطرۃً  
ان باتوں سے محفوظ ہیں، دوسرا مفہوم یہ ہے کہ ہمارے دل علم کی آماجگاہ ہیں اگر آپ  
کی باتیں حق اور سچی ہوتیں تو وہ انہیں اپنے اندر سمیٹتے۔ عبد بن عباس، قتادہ اور سدی  
کا بیان ہے کہ غُفْلٌ کا مطلب یہ ہے کہ ہمارے دل علم سے بھرے ہوئے ہیں اب  
ان میں مزید کسی چیز کی گنجائش نہیں، لہذا ہم اپنے علوم کے سبب دوسری باتوں سے  
بے نیاز ہو گئے ہیں۔ کچھ لوگ کہتے ہیں کہ جب ہمارے دل علم سے سرشار ہیں تو  
ایک اُمی کی اتباع ہمارے لئے کیسے جائز ہوگی۔ لیکن ان باتوں کا حقیقت سے دور  
ہونا واضح ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سورۃ ہود میں فرمایا:

وَيَقَوْمٍ لَا يُجِبُونَ دُعَاؤَنَا  
أَنْ يَصِيبَكُمْ مِثْلُ مَا أَصَابَ قَوْمَ  
نُوحٍ أَذْ قَوْمٍ هُودٍ أَذْ قَوْمِ صَالِحٍ  
رَمَّا قَوْمٌ لَوْ لَوْ طَمَنَعْتُمْ بَعِيدٍ ۝  
وَأَسْتَعْفِفُ وَأَرْبَابَكُمْ تَتَوَبَّوْا  
إِلَيْهِ ۚ إِنَّ رَبِّي لَحَكِيمٌ ذُو دُرِّد ۝  
تَالُوْا يَشْعِبُ مَا نَفَعَهُ كَثِيْرًا

اور اے میری قوم، میری مخالفت تم سے کوئی  
ایسا کام نہ کرادے کہ جیسی مصیبت قوم نوح یا  
ہود کی قوم یا صالح کی قوم پر واقع ہوئی تھی،  
جیسی ہی مصیبت تم پر واقع ہو، اور لو طمعی قوم  
کا زمانہ تو تم سے کچھ دور نہیں اور اپنے پروردگار  
سے بخشش مانگو اور اس کے آگے توبہ کرو،  
بیشک میرا پروردگار رحم والا، محبت والا ہے۔

انہوں نے کہا شیبہ تمہاری بہت سی باتیں ہماری سمجھ میں نہیں آتیں اور ہم دیکھتے ہیں کہ تم ہم میں کزد رہی ہو اور اگر تمہارے بھائی بند نہ ہوتے تو ہم تم کو منگسار کر دیتے اور تم ہم پر کس طرح غالب نہیں ہو۔

مِمَّا نَقُولُ وَإِنَّا لَنَرَاكَ فِينَا ضَعِيفًا  
وَلَوْ لَا رَهْطُكَ لَرَجَمْنَاكَ وَمَا  
أَنْتَ عَلَيْنَا بِعَزِيزٍ ۝

(ہود - ۸۹ - ۹۱)

یہ آیت بھی پہلی ہی آیت کے ہم معنی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کے اس دعویٰ کو بہت سی آیات میں جھوٹا ثابت کیا ہے اور بتایا کہ ان کے عدم فہم کا سبب بیان و تفہیم کا تصور نہیں بلکہ ان کے کفر کے سبب ان کے دلوں پر مہر کا لگ جانا ہے۔ اور ابو العلاء المعری نے کتنی اچھی بات کہا؛

والذنب للطرف لا للنجم في الصغر  
والنجم تستصغر لا بصار صورته  
اور نگاہیں تارے کی صورت کو چھوٹا سمجھتی ہیں  
والذنب للطرف لا للنجم في الصغر  
تصور تو نگاہ کا ہے نہ کہ تارے کے چھوٹے ہونے کا

اٹھارہواں مسئلہ

## اس حق کا انکار جس کی قائل ان کی جماعت نہ ہو

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ وہ محض وہی حق بات مانتے تھے جسے ان کی جماعت بھی مانتی ہو، جیسا کہ ارشاد ہے:

وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ امْنُوا بِمَا  
أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا كُفُّوا مِنْ  
بِمَا أَنْزَلَ عَلَيْنَا دَيْكُفُّوا  
دَرَاكًا وَهُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا لِمَا  
اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو کتاب اللہ نے  
(اب) نازل فرمائی ہے اس کو تو مانو، تو کہتے ہیں  
جو کتاب ہم پر نازل ہو چکی ہے ہم تو اسی کو مانتے  
ہیں، اس کے سوا اور کتاب کو نہیں مانتے، حالانکہ

مَعَهُمْ مَقْلُ فَلِمَ قَفَّسْتُمْ عَنْ أَنْبِيَاءِ  
 الذِّكْرِ مِنْ قَبْلُ إِنَّ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ  
 وہ سچی ہے اور جو انکی (آسانی) کتاب ہے اسکی بھی  
 تصدیق کرتی ہے ان سے کہو اگر تم صاحبِ ایمان  
 ہوتے تو اللہ کے پیغمبروں کو پہلے ہی کیوں قتل کرتے  
 (البقرہ - ۹۱)

ان کا مطلب یہ تھا کہ ہم تو رات اور اس کے حکم کو ثابت کرنے والی کتاب بھی نازل  
 ہوتی ہے اُس کے ایمان پر جسے رہیں گے۔ آیت کا اشارہ اس بات کی طرف ہے کہ ان  
 کا قرآن پر ایمان نہ لانا نفسانیت اور حسد کی بنا پر تھا کہ قرآن اُن لوگوں پر کیسے نازل ہو  
 گیا جو بنی اسرائیل میں سے نہیں ہیں یا "عَلَيْنَا" سے خود بنی اسرائیل مراد ہیں اور ان پر اتنا سے  
 جانے کا مطلب یہ ہے کہ وہ نازل شدہ احکام پر عمل کے مکلف ہیں۔ آیت مذکورہ میں ان  
 کی اس بات پر مذمت کی گئی ہے کیوں کہ اس سے قرآن پر ان کا طنز صاف طور پر واضح  
 ہے اور اس وجہ سے بھی مذمت کی گئی ہے کہ انہوں نے ایک عام حکم کو اپنی تادیل سے  
 خاص بات پر معمول کیا یعنی حکم تھا اللہ کی آٹاری ہوئی سب باتوں پر ایمان لانے کا لیکن،  
 انہوں نے اُسے صرف اپنے اوپر اترنے والی کتاب پر ایمان لانے کیساتھ خاص کر دیا،  
 یہ ان کی خاص عادت تھی کہ آیات الہی کی تادیل کتاب کی مراد کے خلاف کرتے تھے۔

جس کتاب الہی کا وہ انکار کر رہے ہیں اس کی حقانیت کو وہ ابھی طرح جانتے ہیں کیوں کہ  
 وہ کتاب ان کی کتاب کی بھی تصدیق کرتی ہے اور تمام کتب الہیہ ایک دوسرے کی تصدیق  
 کرتی ہیں۔ لہذا اس کتاب کی تصدیق ضروری ہے اس سے اُن کے قول "نُؤْمِنُ بِمَا  
 أَنْزَلَ عَلَيْنَا" کی بھی تردید ہوگئی کیوں کہ جو شخص توراہ کی موافقت کرنے والی کتاب  
 کی تصدیق نہیں کرتا وہ توراہ کی بھی تصدیق نہیں کرتا اور اسی لئے نبی صلی اللہ علیہ  
 وسلم کو حکم دیا گیا کہ آپ یہ کہہ کر ان کو تنبیہ کر دیجئے کہ جب تمہارا توراہ پر ایمان لانے کا دعویٰ  
 ہے تو توراہ کی تبلیغ کرنے والے انبیاء کو تم نے قتل کیوں کیا؟ توراہ تو ایسی حرکت

کرنے کی اجازت نہیں دیتی۔

## اُنِسْوَاں مَسْئَلہ

### جادو کے خرافات پر عمل کرنا

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ کتاب اللہ کے بجائے جادو کی کتابوں پر اعتقاد رکھتے تھے، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے:

وَلَمَّا جَاءَهُمْ رَسُولٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ نَبَذَ فَرِيقٌ مِّنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ كِتَابَ اللَّهِ وَرَأَوْا ظُهُورَهُمْ كَأَنَّهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَاتَّبَعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيْطَانُ عَلَىٰ مُلْكٍ سَلِيمٍ ۖ وَمَا كَفَرَ سَلِيمٌ ۖ وَلَٰكِنَّا الشَّيْطَانُ كَفَرٌ ۖ فَاعْلَمُوا النَّاسَ السَّخِرَ ۖ وَمَا أُنزِلَ عَلَى الْمَلَكَيْنِ بِبَابِ هَارُوتَ وَمَارُوتَ ۖ وَمَا يَعْلَمَانِ مِن أَحَدٍ حَتَّىٰ يَقُولَا إِنَّمَا نَحْنُ فِتْنَةٌ ۖ فَلَا تَكْفُرْ ۖ فَيَتَعَلَّمُونَ مِنْهُمَا مَا يُفَرِّقُونَ بِهِ بَيْنَ الْمَرْءِ وَزَوْجِهِ ۖ ط وَمَا هُم بِضَارِينَ

اور جب ان کے پاس اللہ کی طرف سے پیغمبر (آخرا لڑیا) آئے اور وہ ان کی (آسمانی) کتاب کی بھی تصدیق کرتے ہیں تو جن لوگوں کو کتاب دی گئی تھی ان میں سے ایک جماعت نے اللہ کی کتاب کو پیٹھ پیچھے پھینک دیا گویا وہ جانتے ہی نہیں اور ان ہزیمت کے پیچھے لگ گئے جو سلیمان کے عہد سلطنت میں شیاطین پڑھا کرتے تھے۔ اوسلیمان نے مطلق کفر کی بات نہیں کی بلکہ شیطان ہی کرتے تھے، کہ لوگوں کو جادو سکھاتے تھے اور ان بانوں کے بھی پیچھے جو شہر بابل میں دو فرشتوں یعنی ہاروت و ماروت پر اتری تھیں اور وہ دونوں کسی کو کچھ نہیں سکھاتے تھے، جب تک یہ نہ کہہ دیتے کہ ہم تو ذریعہ آزمائش ہیں تم کفر میں نہ پڑو غرض لوگ ان سے ایسا جادو سیکھتے جس سے

میاں بیوی میں جدائی ڈال دیں، اور اللہ کے حکم  
بروادہ اس (جادو) سے کسی کا کچھ بھی نہیں بگاڑ  
سکتے تھے اور کچھ ایسے منتر سیکھے جو ان کو نقصان ہی  
پہونچاتے اور فائدہ کچھ نہ دیتے اور وہ جانتے تھے  
کہ جو شخص ایسی چیزوں (یعنی سحر اور منتر وغیرہ) کا  
خریدار ہوگا، اس کا آخرت میں کچھ حصہ نہیں اور جس  
چیز کے عوض انھوں نے اپنی جانوں کو بیچ ڈالا،  
وہ بری تھی کاش وہ اس کو جانتے۔

بِهِ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ ط وَ  
يَتَعَلَّمُونَ مَا يَضُرُّهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ  
وَلَقَدْ عَلِمُوا لَمَنِ اشْتَرَاهُ مَا  
لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلْقٍ وَلَبِئْسَ  
مَا شَرُّوْا بِهِ أَنْفُسَهُمْ لَوْ كَانُوا  
يَعْلَمُونَ -

(البقرہ - ۱۰۱-۱۰۲)

اس آیت کی مفصل بحث کتب تفسیر میں موجود مشہور ہے اور جاہلیت کی یہ  
خصلت آج بھی بہت سے لوگوں میں موجود ہے۔ خاص طور پر نام نہاد صالحین جو مختلف  
جاوہری اعمال کے ذریعہ ساپنوں کو روک لینے، ہتھیاروں کی ضرب اور آگ میں داخل  
ہو جانے کے کرتب کرتے ہیں جن کا باطل ہونا شریعت سے ثابت ہے، لیکن انھوں نے  
اس شریعت الہی کو چھوڑ دیا اور کتاب الہی کو اپنے پیٹھ کے پیچھے ڈال دیا، اور ان خرافات کی  
پیروی کرنے لگے جو شیاطین ان کی طرف لایا کرتے تھے اور دعویٰ کرتے تھے کہ یہ ہماری  
کرامت ہے، حالانکہ کرامت کبھی کسی ناسق سے ظاہر نہیں ہوتی اور جو لوگ یہ کرتب کرتے  
ہیں ان کا فسق عیاں ہے اور حقیقت تو یہ ہے کہ انھوں نے اپنے دین کو کھیل اوتھامشہ  
بنا ڈالا ایسے ہی لوگوں کے بارے میں اللہ کا ارشاد ہے :

الَّذِينَ ضَلَّ سَعِيْلُهُمْ فِي الْحَيٰوةِ  
الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ  
مُحْسِنُونَ صُنْعًا (الکہف - ۱۰۴) ہیں -

## بیسواں مسئلہ

### انتساب میں تناقض

اہل جاہلیت خود کو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور اسلام کی طرف منسوب کرتے تھے ساتھ ہی اسلام کو چھوڑ کر اپنے کو دوسرے دین کی طرف منسوب کرتے تھے۔

## اکیسواں مسئلہ

### آیات کو ان کے معانی سے پھیر دینا

جان بوجھ کر کلام الہی کو بدل ڈالنا ان کا شیوہ تھا اور ان کی ہی پیروی کرنے والے کو اس زمانے میں بھی آپ دیکھتے ہوں گے جو آیات الہی کی من مانی تاویلات کیا کرتے ہیں۔

## بائیسواں مسئلہ

### دینی کتابوں کی تحریف

عہد جاہلیت کے علماء کی عادت تھی کہ وہ اپنی دینی کتابوں میں تحریف کرتے تھے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَمِنْهُمْ أُمِّيُونَ لَا يَحْكُمُونَ الْكِتَابَ  
إِلَّا الْآمَانِيَّ وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَظُنُّونَ  
فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُمُونَ الْكِتَابَ  
بِأَيْدِيهِمْ ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ

اور بعض ان میں سے ایڑھ ہیں کہ اپنے خیالات باطل کے سوا اللہ کی کتاب سے واقف ہی نہیں اور وہ صرف ظن سے کام لیتے ہیں تو ان کو کون پراسوس جو اپنے ہاتھ سے تو کتاب لکھتے ہیں

عَنْدِ اللّٰهِ لِيَشْتَرُوا بِهٖ نَفْسًا  
 قَلِيْلًا مِّنْ ذَوٰبِ لٰهْمٍ مَّتَّكَبَتْ  
 اَيُّدِيْهِمْ ذَوٰبِ لٰهْمٍ مَّتَّ  
 يَكْسِبُوْنَ ۝

اور کہتے ہیں کہ یہ اشرک کے پاس سے آئی ہے تاکہ  
 اس کے عوض ٹھوڑی سی قیمت حاصل کر لیں۔  
 آپر افسوس ہے ایسے کہ (بے اصل باتیں) اپنے  
 ہاتھ سے لکھتے ہیں، اُن پر افسوس ہے کہ ایسے  
 (البقرہ- ۷۸- ۷۹) کام کرتے ہیں۔

اور لوگ اس زمانے کے قاضیوں پر نظر ڈالیں گے اور احکامات الہی کے ساتھ  
 ان کا مذاق اور دلائل و آیات کا اپنی مرضی کے مطابق ڈھال لینا اور رشوت لے کر حق کو  
 بدل دینا، حق کو ناحق بنا دینا وغیرہ جیسے ان کے اعمال پر غور کریں گے تو معلوم ہو جائیگا  
 کہ بدعنوانیوں کا ایک بحر بیکراں ہے جس کے ساحل کا پتہ نہیں اور یہی حال بدعتیوں اور  
 غالی قسب پرستوں کا بھی ہے جن کے حالات دوسرے مقامات پر بھی بیان ہوئے ہیں۔

### تیسواں مسئلہ

## دین کی ہدایت سے انحراف و مخالفین دین باتو نیر عمل

اہل جاہلیت کی یہ عجیب و غریب عادت تھی کہ جس دین کو وہ اپنا کہتے تھے اس کی  
 بدترین مخالفت کرتے تھے اور اُس دین کے مخالفین سے خوب دوستی رکھتے تھے۔  
 جیسا کہ انھوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کیا۔ آپ نے دین موسوی جب اُنکے  
 سامنے پیش کیا تو انھوں نے جادو کی کتاہوں کی پیر دی کی جو آل فرعون کا دین تھا،  
 اور امت اسلامیہ میں اُس کی مثالیں بہت ہیں کہ لوگوں نے سنت رسول کو چھوڑا اس  
 کی مخالفت کی اور فلاسفہ کے افعال و احکام کی تائید کی۔

## جو بیسواں مسئلہ

### اس حق کا انکار جو ان کے علاوہ دوسروں کے پاس ہے

اہل جاہلیت جب فرقہ بندی کا شکار ہوئے تو ہر گروہ صرف وہی حق قبول کرتا جو ان کی جماعت والے ہی کہتے اور دوسروں کے پاس جو حق ہوتا ان کا انکار کر دیتے جیسا کہ اللہ نے فرمایا:

وَقَالَتِ الْيَهُودُ كَيْسَتِ النَّصْرَىٰ  
عَلَىٰ نَسِيٍّ وَقَالَتِ النَّصْرَىٰ كَيْسَتِ  
الْيَهُودُ عَلَىٰ شَيْءٍ وَهُمْ يَكْفُرُونَ  
الْكِتَابَ كَذَلِكَ قَالَ الَّذِينَ  
لَا يَعْلَمُونَ مِثْلَ قَوْلِهِمْ فَاللَّهُ  
يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فِيمَا  
كَانُوا فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۝

اور یہودی کہتے ہیں کہ عیسائی حق پر نہیں ہیں اور  
عیسائی کہتے ہیں کہ یہودی حق پر نہیں ہیں حالانکہ وہ  
کتاب الہی پڑھتے ہیں اسی طرح بالکل انہیں کی  
سی بات وہ لوگ کہتے ہیں جو کچھ انہیں جانتے  
(یعنی شرک) تو جس بات میں یہ لوگ اختلاف  
کر رہے ہیں، اللہ قیامت کے دن اس کا ان  
میں فیصلہ کر دے گا۔

(البقرہ - ۱۱۳)

یہ جاہلیت کی خاص عادت تھی اور آج بھی بہت سے لوگ اسی کے قائل ہیں مگر  
حق صرف انہیں کے پاس ہے، خاص طور پر فقہی مذاہب والوں کا یہی عقیدہ ہے کہ دین  
بس انہیں کے گروہ میں ہے دوسروں کے پاس حق ہے ہی نہیں۔ اس طرح ہر گروہ  
اپنے اپنے میں لگن ہے۔

وَكُلُّ يَدِيٍّ وَصَلًا لِلْيَدِيٍّ  
اور ہر شخص اپنی کے وصال کا مدعی ہے  
وَلِيَالِيٍّ لَا تَفَرُّهُمْ بِذَلِكَ  
اور لیلیٰ کو ان میں سے کسی کے ساتھ اقرار نہیں



انصاف یہ ہے کہ دلیل پر غور کیا جائے جو دلیلیں کے موافق ہو وہی حق ہے  
 اُسے قبول کرنا چاہیے اور جس پر دلیلیں دجھت نہیں اُسے ردی کی ٹوکری میں ڈال دینا  
 چاہیے، ہر شخص کی بات قبول بھی کیجا سکتی ہے اور مسترد بھی کیجا سکتی ہے سوائے اُن  
 کی بات کے جنہیں اللہ نے اپنی رسالت کے لئے منتخب کر رکھا ہے۔

### پچیسواں مسئلہ

## ہر گروہ کا دعویٰ کہ حق صرف اسی کیساتھ ہی

جب انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے فرقہ بندی والی حدیث سنی ہمیں  
 آپ نے فرمایا کہ میری امت بھی تہمت فرقوں میں جائے گی، سب جہنم میں ہوں  
 گئے سوائے ایک فرقہ کے۔ تو سب دعویٰ کرنے لگے کہ فرقہ ناجیہ اُممیں کافر ہے  
 جیسا کہ اللہ نے یہود و نصاریٰ کی بابت فرمایا:

وَقَالَتِ الْيَهُودُ كَيْسَتِ النَّصَارَىٰ  
 عَلَىٰ شَيْءٍ وَقَالَتِ النَّصَارَىٰ كَيْسَتِ  
 الْيَهُودُ عَلَىٰ شَيْءٍ - (البقرة - ۱۱۳) نہیں ہیں۔

حالانکہ اسی حدیث کے آخر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرقہ ناجیہ کی  
 تعریف کر دی تھی کہ یہ وہ گروہ ہے جو اس طریقہ پر چلے گا جس پر میں اور میرے صحابہ تھے۔  
 اللہ نے اُن کی مزید تردید فرمائی:

وَقَالُوا لَنْ نَدْخُلَ الْجَنَّةَ أَلَا  
 مَنْ كَانَ هُودًا أَوْ نَصْرًا يَلْذَن  
 أَمَا نَتَّبِعُكُمْ قُلْ مَا تَوَابَرَّهَا كُمْ

اور یہود و عیسائی کہتے ہیں کہ یہود اور عیسائیوں  
 کے سوا کوئی جنت میں نہیں جائیگا۔ یہ ان لوگوں  
 کے خیالات باطل ہیں۔ ان سے کہہ دو کہ اگر پتے

ہو تو دلیل پیش کر دو۔ ہاں جو اللہ کے سامنے  
 گذر دن جھکا دے اور وہ نیک بھی ہو تو اس کا صلہ  
 اس کے رب کے پاس ہے اور ایسے لوگوں کو  
 ان کے رب کے پاس نہ کسی طرح کا خوف ہو  
 (البقرہ - ۱۱۱ - ۱۱۲)

مطلب یہ کہ ان کے پاس ان کے دعویٰ کے مطابق دلیل نہیں بلکہ ان کے  
 خلاف دلیل ہے اور علامہ ابن تیمیہ نے اپنی کتاب 'منہاج السنۃ' میں فرقہ بندی والی  
 اس حدیث پر بہترین کلام کیا ہے جس پر اضافہ ممکن نہیں۔ موصوف نے لکھا ہے کہ افضی  
 نے بھی اپنے مذہب کی حقانیت اور مذہب اہل سنت کے بطلان پر اسی حدیث سے  
 استدلال کیا ہے، منہاج السنۃ میں اس بحث کا مطالعہ کرنا چاہیے۔

### چھبیسواں مسئلہ

## اپنے دین کی اقراری باتوں کا انکار

اہل جاہلیت کا ایک عمل یہ بھی تھا کہ جن باتوں کے متعلق ان کو اقرار تھا کہ یہ ان  
 کے دین کی ہیں ان سے بھی انکار کر دیتے تھے، جیسا کہ حج بیت اللہ کے بارے میں  
 ان کا عمل تھا، انہوں نے اس کا انکار کیا اور اس سے اپنی برأت ظاہر کی، جب کہ ان کو  
 اقرار تھا کہ یہ ان کے دین کی باتیں ہیں، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے:

وَإِذْ جَعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ  
 وَأَمَّا هُوَ فَاذْخَرْنَا مِنْ مَّقَاهِ  
 لِأَبْرَاهِيمَ مُصَلًّى (البقرہ - ۱۲۵)

اور جب ہم نے خانہ کعبہ کو لوگوں کے لئے جمع  
 ہونے اور امن پانے کی جگہ مقرر کر لیا اور رکھ دیا  
 کہ جس مقام پر حضرت براہیم کھڑے ہوتے تھے اس کو  
 نماز کی جگہ بنا لو۔

## نیز فرمایا:

وَمِنْ يَرْغَبُ عَنْ مِلَّةِ إِبْرَاهِيمَ  
 إِلَّا مَنْ سَفِهَ نَفْسَهُ ۗ وَلَقَدِ  
 اصْطَفَيْنَاهُ فِي الدُّنْيَا وَإِنَّهُ فِي  
 الْآخِرَةِ لَكَانَ الصَّالِحِينَ ۝ إِذْ قَالَ  
 لَهُ رَبُّكَ أَسْلِمْ قَالَ أَسْلَمْتُ لِرَبِّ  
 الْعَالَمِينَ ۝ وَوَصَّي بِهَا إِبْرَاهِيمَ  
 بَيْنِي وَبَيْنَكَ وَيَعْقُوبَ ۗ يَا بَنِيَّ إِنَّ اللَّهَ  
 اصْطَفَىٰ لَكُمْ الدِّينَ فَكَلَّا  
 تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۝

(البقرة - ۱۳۰-۱۳۲)

اور ابراہیم کے دین سے کون روگردانی کر سکتا ہے  
 بجز اُس کے جو بہت نادان ہو۔ ہم نے اس کو  
 دنیا میں بھی منتخب کیا تھا اور آخرت میں بھی وہ  
 (زررہ) صلی میں ہوں گے، جب ان سے  
 ان کے رب نے فرمایا کہ اسلام لے آؤ، تو  
 انہوں نے عرض کیا کہ میں رب العالمین کے آگے  
 سرطاعت خم کرتا ہوں، اور ابراہیم نے اپنے  
 بیٹوں کو اسی بات اور یعقوب نے بھی اپنے  
 فرزندوں سے ہی کہا کہ بیٹا خدا نے تمہارے لئے  
 یہی دین پسند فرمایا ہے تو مرنا تو مسلمان ہی مرنا۔

اس آیت کا سبب نازل یہ بیان کیا جاتا ہے کہ حضرت عبداللہ بن سلام رضی  
 اپنے دو بھتیجوں سلمہ اور ہاجرہ کو اسلام لانے کی دعوت دی اور ان سے کہا کہ تمہیں معلوم  
 ہے کہ اللہ تعالیٰ نے توراہ میں فرمایا ہے کہ میں اسمعیل کی اولاد سے ایک نبی مبعوث  
 کرنے والا ہوں، جن کا نام "احمد" ہوگا۔ جو ان پر  
 اور جو ایمان نہیں لائے گا وہ ملعون ہوگا۔

چنانچہ سلمہ نے اسلام قبول کر لیا اور ہاجرہ نے انکار کر دیا، جس پر یہ آیت  
 نازل ہوئی۔

## ستائیسواں مسئلہ

### بے ستری کا کھلا منظر

اللہ کا ارشاد ہے:

وَاذْأَفَعَلُوا فَاحِشَةً قَالُوا وَجَدْنَا  
عَلَيْهَا آبَاءَنَا وَاللَّهُ أَمَرَنَا بِهَا  
قُلْ إِنَّ اللَّهَ لَا يَأْمُرُ بِالْفَحْشَاءِ  
أَتَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ  
قُلْ أَمَرَ رَبِّي بِالْقِسْطِ وَأَقِيمُوا  
وُجُوهَكُمْ عِندَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَ  
ادْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ كَمَا  
بَدَأَكُمْ تَعْوَدُونَ ۝

اور جب کوئی بے حیائی کا کام کرتے ہیں تو کہتے  
ہیں کہ ہم نے اپنے بزرگوں کو اسی طرح کرتے  
دیکھا ہے اور اللہ نے بھی ہم کو یہی حکم دیا ہے  
کہہ دو اللہ بے حیائی کے کام کرنے کا حکم ہرگز نہیں  
دیتا، بھلا تم اللہ کی نسبت ایسی بات کیوں کہتے  
ہو جس کا تمہیں علم نہیں، کہہ دو کہ میرے پروردگار  
نے تو انعام کرنے کا حکم دیا ہے۔ اور یہ کہ  
ہر نماز کے وقت سیدھا رقبے کی طرف رخ  
کیا کرو، اور خاص اسی کی عبادت کرو اور اسی کو  
پکارو اس نے جس طرح تم کو ابتدا میں پیدا کیا تھا۔  
اسی طرح تم پھر سبدا ہو گے۔

(الاعراف - ۲۸-۲۹)

بعض مفسرین کا بیان ہے کہ ”فاحشہ“ سے مراد یہاں انتہائی قبیح فعل مراد ہے  
یعنی بتوں کی بندگی اور طواف میں بے پردہ ہونا۔ اور فرماؤ کے نزدیک یہاں فاحشہ سے  
مراد صرف طواف میں بے پردگی ہے۔ آیت کا مفہوم دراصل یوں ہے کہ جب وہ کوئی  
فحش کام کرتے ہیں اور انہیں منع کیا جاتا ہے تو کہتے ہیں کہ ہم نے اپنے بزرگوں کو  
ایسا ہی پایا ہے اور اللہ نے بھی ہم کو ایسا ہی حکم دیا ہے۔ اپنے بُرے کاموں کے جواز

کیلے انہوں نے دو دو لمیلیں پیش کیں، باپ دادا کی تعلیم اور اللہ پر بہت ان اور قریش کی عادت تھی کہ موسم حج میں عرفات نہیں جاتے تھے بلکہ مزدلفہ ہی میں پھرجلتے تھے اور نہ گھی بناتے اور نہ پنیر اور بکریوں اور گایوں کو بانڈھتے بھی نہ تھے، اور نہ اُدن اور بال کاٹتے، اور نہ بال اور چہرے کے گھر میں داخل ہوتے، بلکہ حرام مہینوں میں سرخ قبوں میں چھپ جاتے، پھر انہوں نے تمام عربوں پر یہ مطلق فرض کر دیا کہ جب حرم میں داخل ہوں تو حل کے تمام تو نئے پھینک دیں اور حل کے کپڑے کو حرم کے کپڑے سے بدل لیں چاہے خرید کر یا مانگ کر یا ہبہ کے طور پر۔ اگر یہ ممکن ہو تو ٹھیک ورنہ ننگے ہی بیت اللہ کا طواف کریں اور عرب کی عورتوں کے لئے بھی ایسے ہی ضروری کر دیا البتہ وہ کپڑے کا ایسا ٹکڑا الپیٹ کر طواف کر سکتی تھی کہ اگلا اور پھپلا حصہ کھلا ہو۔

ایک عورت جو بیت اللہ کا طواف کر رہی تھی، یہ اشعار کہے۔

اليوم يبدوا بعضه اذكله      وما بدأ منه فلا احله  
 آج جسم کا کچھ یا پورا حقہ کھلے گا      اور جو کھل جائے گا اسکو میں حلال نہیں کر دوں گی  
 أختم مثل القعب نادظله      كان حثى خبير تملده  
 میں پیالے کی طرح چوڑا کروں گی جسکا سایہ ظاہر ہے      جیسے خیبر کا بخار اس کو آزرہ کتے ہوئے ہے  
 اور عربوں کو انہوں نے پابند کر دیا کہ مزدلفہ سے واپس جاتیں جب کہ وہ عرفات سے واپس ہوتے تھے۔ ان کے علاوہ اور بہت سی باتیں تھیں جن کو انہوں نے گڑھ کر شریعت بنا دیا تھا جس کی اللہ نے اجازت نہیں دی تھی۔ اس کے باوجود محض اپنی جہالت سے وہ دعویٰ کرتے تھے کہ وہ حضرت ابراہیم کی شریعت پر ہیں۔

آج بھی بہت سے نام نہاد مسلمان ایسے ہیں جنہوں نے مساجد میں گانے بجانے کو عبادت سمجھ رکھا ہے۔ کچھ ایسے ہیں جو قبروں پر طواف اور قبروں کی طرف

سفر کرنا اور قبروں پر نذر چڑھانا، اور ان کی طرف سفر کرنے کو خالص بندگی اور بہترین طلعت سمجھے ہیں۔ کچھ ایسے ہیں جنہوں نے درویشی اور شیطانی حیلے ایجاد کر رکھے ہیں اور سمجھ بیٹھے ہیں کہ وہ زاہدوں اور عابدوں کی راہ پر چل رہے ہیں، لیکن ان کا سب سے بڑا مقصد اپنی حیوانی خواہشات کو حاصل کرنا اور دنیا کی زندگی کو کامیاب بنانا ہے، لیکن انہیں معلوم نہیں کہ وہ اس شعر کا کیا جواب دیں گے؛

ادریان یوم الدین نمضی      وعند الله تجتمع الخصوم  
روز جزا کے اکب کے پاس ہیں جانا ہے      اور انہی کے پاس تمام فریق جمع ہوں گے

انہائیسواں مسئلہ

## حلال کو حرام کرنا

اہل جاہلیت اللہ کی حلال کی ہوئی چیزوں کو حرام کر دیا کرتے تھے جس کی اللہ نے تردید فرمائی:

یَعْنِي اَدْمَ حُدُودًا زَيَّنْتُمْ عِنْدَ  
اِسْمِ اَللّٰهِ اَوْ اِسْمِ رُؤُوسِ  
اَلْاَسْبَابِ فَاِنَّهُ لَا يُجِبُ  
اَلْمُسْرِفِيْنَ ۝ قُلْ مَنْ حَرَّمَ  
زِينَةَ اللّٰهِ الَّتِي اَخْرَجَ لِعِبَادِهِ  
وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ الرِّزْقِ قُلْ هِيَ  
يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا  
خَالِصَةً يَّوْمَ الْقِيٰمَةِ مَا كُنَّا لَكُمْ

اسے نبی آدم ہر نماز کے وقت اپنے کو مزین کیا کرو  
اور کھانا اور پیو، بے جا نہ اڑاؤ کہ اللہ بے جا  
اڑانے والوں کو درست نہیں رکھتا، بوجھو تو کہ  
چراغ اور کھانے کی چیزیں اللہ نے اپنے  
بندوں کے لئے پیدا کی ہیں ان کو حرام کس نے  
کیا ہے؟ کہہ دو کہ یہ چیزیں دنیا سے خالصہ کی زندگی  
میں ایمان والوں کے لئے ہیں اور قیامت کے  
دن خاص انہیں کا حصہ ہوں گی، اسی طرح اللہ

نَفَصِلُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۝  
 قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّي الْفَوَاحِشَ مَا  
 ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَّنَ ۖ وَالْأَشْمَدَ  
 الْبَغْيَ بَعْدَ الْحَقِّ ۚ إِنَّ تَشْرِكُوا  
 بِاللَّهِ مَا لَهُم مِّنْ نَّزْلٍ بِهِ سُلْطَانًا  
 وَإِنَّ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا  
 تَعْلَمُونَ ۝

اپنی آیتیں سمجھنے والوں کے لئے کہول کہول کر  
 بیان کرتا ہے۔ کہہ دو کہ میرے پروردگار نے  
 تو بے حیائی کی باتوں کو ظاہر یا پوشیدہ اذگناہ  
 کو اور ناحق زیادتی کرنے کو حرام کیا ہے اور  
 اس کو بھی کہ تم کسی کو اللہ کا شریک بناؤ جس کی  
 اُس نے کوئی سند نازل نہیں کی اور اس کو بھی کہ  
 اللہ کے بارے میں ایسی باتیں کہ جن کا تم کو علم  
 نہیں (الاعراف - ۳۱-۳۲)

ان آیات کا مطلب یہ ہے کہ "اسے نبی آدم ہر طواف و نماز کے وقت ستر کو  
 چھپانے کے لئے اپنے کپڑوں کو استعمال کرو، اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ کچھ دیر  
 بیت اللہ کا ننگا طواف کیا کرتے تھے یہاں تک کہ عورت بھی ننگی ہی طواف کرتی تھی البتہ  
 اپنے نچلے حصہ پر ایک تسمہ لٹکالیسا کرتی تھی جیسے تسمے گدہوں کے منہ پر لکھی سے  
 بچاؤ کے لئے لگا دیتے جاتے ہیں۔ اس حالت میں عورت یہ شعر پڑھا کرتی تھی۔

اليوم يبدا ويعضه اذكله وما بدمنه فلا احله  
 آج جسم کا کچھ حصہ کھدیگا ؛ اور جو لھنے گا اس کو حلال نہیں کروں گی  
 ان جہانتوں کی تردید کے لئے اللہ تعالیٰ نے ان آیتوں کو نازل فرمایا۔

اسی طرح اہل جاہلیت ایام حج میں حج کی تعظیم کے خیال سے چربی استعمال نہیں  
 کرتے تھے اور کھانا بھی بس برائے نام ہی کھاتے تھے تو اللہ نے فرمایا "كُلُوا وَ  
 اشْرَبُوا" کھاؤ اور پیو، "ذَلَا تَشْرِكُوا"، یعنی حلال چیز کو حرام کر کے زیادتی مت کرو۔  
 "إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُشْرِكِينَ" کیوں کہ اللہ زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

بلکہ ان کو بڑا سمجھتا ہے اور ان کے اعمال کو پسند نہیں کرتا، بلکہ اس کا تو فرمان ہے "قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ الْفِتْرِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِي" یعنی کپڑے اور زینت کے سامان کو اللہ نے لوگوں کے فائدے کے لئے پیدا کیا ہے جیسے سوت، اکتان، جانور، ریشم اور دن وغیرہ ان کو آخر کس نے حرام کر دیا ہے، اسی طرح پاکیزہ روزی یعنی لذت بخش حلال و طیب چیزیں کھانے پینے کی چیزیں، بھری کا گوشت، چربی، دودھ "قُلْ هِيَ لِكُذِّبِينَ" "مَنْ كَفَرَ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا" یعنی یہ سب چیزیں اصلاً اہل ایمان کے لئے اس دنیا میں حلال و مباح ہیں جس سے اللہ کی طرف سے ان کی مزید بزرگی کا احساس ہو رہا ہے اور کافر بھی دنیا میں ان چیزوں کو استعمال کرتے ہیں لیکن اہل ایمان کے طفیل (خالصة يوم القيامة) البتہ یہ چیزیں قیامت کے دن صرف اہل ایمان کے لئے مخصوص رہیں گی، کفار نہ پاسکیں گے۔ (ان احکامات کے علاوہ سب امور کی تفصیل بھی ہم اہل نظر کیلئے بیان کیا کرتے ہیں۔)

نیز فرمایا "تَشَاخَرُ مَرْثِي الْفَوَاحِشِ" : برے رب نے فواحش کو حرام کیا یعنی وہ گناہ جن کی قاحت بہت ہے، جیسے نرنگاہ کا گناہ (مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ) خواہ وہ فواحش کھلے ہوں یا چھپے کیوں کہ عرب علانیہ زنا کو برا سمجھتے تھے لیکن خفیہ زنا کو معیوب نہیں سمجھتے تھے۔ کچھ لوگوں کا خیال ہے "مَا ظَهَرَ" سے مراد عریاں طواف ہے اور (مَا بَطَنَ) سے مراد زنا۔ اور کچھ لوگ کہتے ہیں، اول سے مراد دن میں مردوں کا طواف ہے اور ثانی سے مراد رات کو عورتوں کا عریاں طواف ہے۔ اللہ نے گناہ کے ان سب اقسام کو حرام کر دیا۔ اور "الذُّشْمُ" یعنی تمام موجبات گناہ کو بھی حرام کر دیا چاہے شراب یا زنا یا اور کچھ۔ کچھ لوگ "الذُّشْمُ" سے مراد شراب لیتے ہیں اور دلیل میں شاعر کا یہ قول پیش کرتے ہیں۔



نہا نارسلو اللہ ان تقریب الزنا      وان نشرب الاشم الذی یجلب لوزلاً  
 رسول اللہ نے ہم کو منع کیا ہے کہ ہم زنا کے قریب نہ جاؤ  
 اور شراب پیئیں جس سے گناہ واجب ہوتا ہے  
 دوسرے شاعر کا قول ہے :

شربت الاشم حتی ضل عقلی      کذاک الاشم ینذهب بالعقول  
 میں نے شراب پی یہاں تک کہ میری عقل جاتی ہی  
 اور شراب اسی طرح عقول کو تباہ کرتی ہے  
 (والبغی بغیر الحق) اور ناحق ظلم کو حرام کیا۔ اس گناہ کو خاص طور سے اس  
 لئے بیان کیا کہ اس کی مانعت و شدت کا احساس ہو (وان تشرکوا باللہ ما لم  
 ینزل بہ سلطاناً، وان تقولوا علی اللہ ما لا نقولون) اللہ نے حرام کیا  
 کہ تم اللہ کے ساتھ ایسی چیزوں کو شریک کر دو جن کی دلیل اُس نے نہیں نازل کی اور  
 اور اللہ پر وہ باتیں کہو جنہیں تم جانتے نہیں، مثلاً اللہ کی صفوں میں کبھی اختیار کرنا اور اللہ  
 پر بہتان باندھنا، یعنی جو باتیں اللہ نے نہیں کہیں اس کو اللہ کا نام لے کر کہنا، جیسا کہ سورہ  
 اعراف میں اس کا ذکر ہے (واللہ امرنا بہذا) یعنی اللہ نے ہمیں بے حیائی  
 کا حکم دیا ہے (معاذ اللہ)۔

یہ بات سب پر عیاں ہے کہ آج کل کے بناوٹی صوفیاء بھی جاہلیت کی اسی عادت  
 کو اختیار کرتے ہیں، انہوں نے بھی اپنے اوپر اللہ کی زینت اور پاکیزہ ردی کو حرام  
 کر رکھا ہے تاکہ عوام ان کو بڑا متقی سمجھیں، اس کے علاوہ انہوں نے ریاضتیں، چلتے  
 وغیرہ ایجاد کئے اور کھانے پینے اور دوسرے کاموں میں اپنے من مانی طریقے ایجاد  
 کئے اور یہ نہ سمجھ سکے کہ ایسا کر کے وہ اپنے کئے دعرے کو برباد کر رہے ہیں۔

## انتیسواں مسئلہ

### اللہ کے ناموں اور صفوہا کی کج روی گرا

اللہ کا ارشاد ہے :

ذَلِيلِهِ الْأَسْمَاءُ الْخُسْنَىٰ فَادْعُوهُ  
بِهَآؤِ ذُرِّ الَّذِينَ يُلْحِدُونَ  
فِي أَسْمَائِهِمْ سَيُجْزَوْنَ مَا كَانُوا  
يَعْمَلُونَ ۝

اور اللہ تو ہے اس کو اچھے  
ہی ناموں سے لوگوں کو چھوڑ دو  
جو اس کے ناموں میں تجمائی سے منحرف  
ہو جاتے ہیں، جو کچھ وہ کرتے رہے ہیں اس  
کا بدلہ وہ پا کر رہیں گے۔ (الاعراف - ۱۰۰)

اللہ تعالیٰ اس آیت میں اہل ایمان کو تنبیہ فرما رہے ہیں کہ اللہ کا ذکر کس طرح  
کیا جائے اور جو لوگ ذکر الہی کے بارے میں غفلت و ضلالت کے شکار ہیں، ان  
سے کیا معاملہ کیا جائے (فادعوہ بھا) اللہ کو اس کے اچھے ناموں سے پکارو کا دو  
مطلب ہے یعنی اللہ کو اس کے اچھے ناموں سے موسوم کرو۔ دوسرا مطلب یہ ہے  
کہ اللہ کو اس کے اچھے نام سے پکارو اور یاد کرو و ذرو الذین یلحدون  
فی اسمائہم اور ان کو چھوڑ دو جو ان کے ناموں میں الحاد کرتے ہیں، الحاد یعنی حق  
سے ہٹ کر باطل کی راہ اختیار کرنا اور اللہ کو ایسے نام سے پکارنا جن کی اللہ نے  
خبر نہیں دی، جیسا کہ دیہاتی اللہ کو "ابو المکارم" اور "ابيض الوجه" جیسے ناموں  
سے پکارتے ہیں جس سے اللہ کی شان کے خلاف فاسد معنی کا اظہار ہو رہا ہے۔  
اور اللہ کا ارشاد ہے :

كَذٰلِكَ اَرْسَلْنَاكَ فِيْ اُمَّةٍ  
اسی طرح اے محمد ہم نے تم کو اس امت میں

قَدْ خَلَّتْ مِنْ تَبْلِهَا أُمَّمٌ لَتَتَلَوَا  
عَلَيْهِمُ الَّذِي أَدْحَيْنَا إِلَيْكَ وَهُمْ  
يَكْفُرُونَ بِالرَّحْمَنِ فَاذْكُرُونِي  
لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَ  
إِلَيْهِ مَتَابٍ ۝

جس سے پہلے بہت سی امتیں نذر چکی ہیں بھیجا ہے  
تاکہ ان کو وہ کتاب جو ہم نے تمہاری طرف بھیجی  
ہے پڑھ کر سنا دو اور یہ لوگ رحمن کو نہیں مانتے  
کہہ دو وہی تو میرا پروردگار ہے اس کے سوا  
کوئی معبود نہیں، میں اسی پر بھروسہ رکھتا ہوں  
اور اسی کی طرف رجوع کرتا ہوں۔

(الرعد - ۳۰)

قادہ، ابن جریج اور مقاتل کا بیان ہے کہ یہ آیت مشرکین عرب کے بارے  
میں نازل ہوئی، مشرکین نے جب حدیبیہ کے دن صلح نامہ دیکھا جس میں حضرت علیؓ  
نے "بسم اللہ الرحمن الرحیم" لکھا تھا تو ہیل بن عمرو نے کہا کہ ہم تو صرف مسیلمہؓ کو  
رحمن سمجھتے ہیں۔ اسی طرح ابو جہل نے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو "یا اللہ یا رحمن"  
کہتے سنا تو کہنے لگا "محمد ہم کو بہت سے معبودوں کی عبادت سے روک رہے ہیں  
اور صرف دو ہی معبودوں کو پکار رہے ہیں، تب یہ آیت نازل ہوئی بعض کہتے ہیں  
کہ جب کفار قریش سے کہا گیا "اسجدوا للرحمن" رحمن کو سجدہ کرو تو کہنے لگے  
"رحمن کیسا؟" اس آیت کے متعلق اور بھی تفصیلات ہیں۔ اللہ کا ارشاد ہے:

وَقَالُوا الْجُودُ بِهِمْ لِمَ شَهِدْتُمْ  
عَلَيْنَاهُ قَالُوا أَنْطَقَنَا اللَّهُ الَّذِي  
أَنْطَقَ كُلَّ شَيْءٍ وَهُوَ خَلَقَكُمْ  
أَوَّلَ مَرَّةٍ وَاللَّيْلَةُ تُرْجَعُونَ ۝  
وَمَا كُنْتُمْ تَسْتَكْبِرُونَ أَنْ تَشْهَدَ  
عَلَيْكُمْ سَمِعْتُمْ كُفْرَكُمْ وَلَا أَبْصَأَكُمْ

اور وہ اپنے جزدوں یعنی اعضاء سے کہیں گے کہ تم نے  
ہمارے خلاف کیوں شہادت دی، وہ کہیں گے  
کہ جس خاندانے سب چیزوں کو نطق بخشا اسی نے  
ہم کو بھی گویائی دی اور اسی نے تم کو پہلی بار پیدا  
کیا تھا اور اسی کی طرف تم کو لوٹ کر جانا ہے۔  
اور تم اس بات سے تو پروردہ نہیں کرتے تھے

کہ تمہارے کان اور تمہاری آنکھیں اور چوڑے  
تمہارے غلاف شہادت دیں گے بلکہ تم یہ خیال  
کرتے تھے کہ اللہ کو تمہارے بہت سے عملوں  
کی خبر نہیں اور اسی خیال نے جو تم اپنے پروردگار  
کے بارے میں کہتے تھے تم کو ہلاک کر دیا اور

وَلَا جُنُودَ كُمْ وَ لَٰكِنَّ ظَنَنْتُمْ  
أَنَّ اللَّهَ لَا يَعْلَمُ كَيْدًا مِّمَّا  
تَعْمَلُونَ ۝ وَ ذَلِكُمْ ظَنُّكُمُ الَّذِي  
ظَنَنْتُمْ بِرَبِّكُمْ أَرْدَاكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ  
مِنَ الْخٰسِرِينَ ۝

(دم السجدہ - ۲۱) تم خسارہ پانچوں میں ہو گئے۔

اس آیت میں یہ بتایا گیا ہے کہ اہل جاہلیت اللہ کے اسماء و صفات میں کج روی  
اختیار کرتے تھے، اس آیت کے شان نزول کے بارے میں احمد بخاری، مسلم، ترمذی  
نسائی وغیرہ نے حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت کی ہے۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ میں  
ایک دن غلاف کعبہ سے ٹیک لگا سے بیٹھا تھا کہ تین شخص آئے ایک قرشی اور دو ثقفی  
یا ایک ثقفی دو قرشی، خوب فریب و نموندا اور ناسمجھ تھے۔ آپس میں کچھ باتیں کرنے لگے  
جنہیں اچھی طرح نہیں سن سکا، ان میں سے ایک نے کہا "تمہارا کیا خیال ہے کیا اللہ ہماری  
یہ بات سن رہا ہے؟" دوسرے نے کہا "جب بلند آواز سے کہیں گے تو سننے کا ورنہ  
نہیں" تیسرے نے کہا "جب تھوڑی سننے کا تو سب ہی سن لے گا۔ تو میں نے رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس واقعہ کا ذکر کیا جس پر اللہ نے یہ آیت نازل فرمائی،  
”وَمَا كُنْتُمْ تَسْتَوِدُونَ ان يَشْهَدَ عَلَيْكُمْ سَمْعُكُمْ“؛ لوگ اسی قسم کی باتوں  
کے ذریعہ صفات الہی میں کج روی اختیار کرتے ہیں۔

اور آپ کو خوب معلوم ہے کہ آج اکثر مسلمان مکملین اللہ کے اسماء و صفات  
میں عہد جاہلیت سے زیادہ کج روی اختیار کئے ہوئے ہیں، اور اللہ کے ایسے ایسے نام  
رکھے ہیں جن کے بارے میں اللہ نے کوئی آیت نہیں نازل کی۔ ان میں کچھ تو یہ کہتے

ہیں کہ اللہ کی صفات نہ اس کی ذات کے عین ہیں نہ غیر، کچھ کا یہ کہنا ہے کہ صفات الہی اس کی ذات کی غیر ہیں۔ اور کچھ یہ کہتے ہیں کہ اللہ نے جو کتابیں نازل کی ہیں اُن کے ساتھ کلام نہیں کیا ہے۔ اور اللہ کے لئے کلام نفسی ثابت کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اللہ نے اپنے رسولوں میں سے کسی سے کلام نہیں کیا ہے اور اسی قسم کی بجواس سے اپنی پوری کتابیں بھر ڈالی ہیں۔ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ یہ آیت اہل جاہلیت کے ساتھ مخصوص ہے اور انہیں یہ معلوم نہیں کہ وہ بھی اس آیت کے عموم میں شامل ہیں اللہ نے جن کو بصیرت عطا کی ہے اور جن کے قلب کو روشنی بخشی ہے وہ ان جیسے گمراہ لوگوں کی کتابوں سے عقائد نہیں اخذ کرتے ہیں بلکہ کتاب و سنت کے دلائل پر مشتمل کتب سلف سے معرفت الہی حاصل کرتے ہیں۔

### تیسواں مسئلہ

## اللہ تعالیٰ کی طرف نقائص کو منسوب کرنا

اہل جاہلیت اللہ تعالیٰ کی طرف ایسی باتیں منسوب کرتے تھے جو اس کے لئے نقص اور عیب کا باعث ہیں، جیسے اللہ کے لئے اولاد کا ہونا، اس کا محتاج ہونا، کیوں کہ نصاریٰ کہتے تھے کہ حضرت مسیح اللہ کا بیٹا ہیں، اور عربوں کا ایک گمراہ کہتا تھا کہ فرشتے اللہ کی بیٹیاں ہیں اور کچھ فلاسفہ عقل کے پیدا ہونے کے قائل تھے، اور یہودی کہتے تھے کہ عزیر اللہ کے بیٹا تھے وغیرہ وغیرہ۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی ذات کو ان باتوں سے پاک قرار دیا اور سب کی نفی فرمائی، جیسا کہ ارشاد ہے:

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ۝ اللَّهُ الصَّمَدُ ۝ كَسِبَ اللَّهُ الذَّنْبَ أَيْ هُوَ الَّذِي لَا يَلْبَسُ ۝ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ ۝ وَكَمْ يَكُنْ

کہہ دو اللہ ایک ہے، اللہ بے نیاز ہے  
نہ کسی کا باپ ہے، نہ کسی کا بیٹا اور کوئی

لَقَدْ كَفَرُوا آخِذًا ۝ (سورہ اخلاص) اس کا کوئی ہمسر نہیں۔

اور فرمایا:

أَلَا إِنَّهُمْ مِّنْ أُمَّةٍ قَدْ كَفَرُوا لَمَّا بَدَأْنَا بِهِم مَّا يَكْفُرُونَ ۝  
وَلَدَّ اللَّهُ وَإِنَّهُمْ لَكَايِبُونَ ۝

(القافات - ۱۵۱-۱۵۲)

نیز فرمایا:

وَجَعَلُوا لِلَّهِ شُرَكَاءَ الْجِنَّ وَخَلَقْتَهُمْ  
وَفَخَّرْنَا آلَهُ بَنِيْنَ وَبَنَاتٍ بِغَيْرِ  
عِلْمِهِ سُبْحٰنَهُ وَتَعَالَىٰ عَمَّا يُصِفُونَ  
بَدِيعَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۝ اَلَمْ  
يَكُوْنْ لَهٗ وَّلَدٌ وَّلَدًا وَّلَمْ تَكُنْ  
لَهٗ صٰحِبَةً ۝ وَخَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ  
وَّهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمٌ ۝

اور ان لوگوں نے جنوں کو اللہ کا شریک ٹھہرایا  
حالانکہ ان کو اسی نے پیدا کیا اور بے سمجھے اس  
کے لئے بیٹے اور بیٹیاں بنا ڈالی ہیں وہ ان،  
باتوں سے جو اس کی نسبت بیان کرتے ہیں  
چک تھے اور اسکا نشان ان سے ملند ہے۔ وہی  
آسمانوں اور زمین کا پیدا کرنے والا ہے اس کے  
اولاد کہاں سے ہو جب کہ اس کے بیوی ہی نہیں  
اور اس نے ہر چیز کو پیدا کیا ہے اور وہ ہر چیز  
سے باخبر ہے۔

(الانعام - ۱۰۰-۱۰۱)

یہ آیت ان تمام باتوں کی طرف عام ہے جو اس بارے میں بعض جماعتوں کی  
طرف سے کہی جاتی ہیں۔ مثلاً اللہ نے جو اپنے لئے بیٹا بنانے کی نفی کی تو  
یہ نفی تمام اولاد سازی کی قسموں کو شامل ہے یعنی صرف اللہ ہی نہیں خواہ اللہ کے  
لئے کوئی بھی اولاد کا دعویٰ کرے، جیسا کہ یہود و نصاریٰ کا دعویٰ ابنیت کی  
بابت فرمایا:

یہود و نصاریٰ کہتے ہیں کہ ہم خدا کے بیٹے اور اس کے پیارے ہیں، کہہ دیجئے پھر وہ ہمیں تمہاری بد اعمالیوں پر عذاب کیوں دیتا ہے، بلکہ تم اس کی مخلوقات میں صرف انسان ہو رہے جاہے بخشنے اور جیسے جاہے عذاب دے اور آسمان اور زمین اور جو کچھ ان میں ہے سب پر اللہ ہی کی حکومت ہے اور اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے

وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَى نَحْنُ  
أَبْنَاؤُا اللَّهِ وَآحِبَّاءُ ۗ قُلْ فَلِمَ  
يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ ۗ بَلْ أَنْتُمْ  
بَشَرٌ مِّثْلَ ٱلْءَآخَرِينَ ۗ يَعْزِزُ لِمَن يَشَاءُ  
وَيُعَذِّبُ مَن يَشَاءُ ۗ وَٱللَّهُ مُلْكُ  
ٱلسَّمَوَاتِ وَٱلْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا ۗ وَٱللَّهُ  
ٱلْمُصِيبُ (المائدہ - ۱۸)

سدی کی روایت ہے کہ بنی اسرائیل کا کہنا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کی طرف وحی کیا کہ تمہارا رب کا میرا پہلا رب کا ہے میں لوگوں کو جہنم میں ڈالوں گا وہ اس میں چالیس دن رہیں گے، آگ ان کی خطاؤں کو کھا کر پاک و صاف کر دے گی پھر ایک منادی اعلان کرے گا کہ بنی اسرائیل کے تمام مخلوقوں کو جہنم سے نکالو۔

ان کی تردید میں اللہ نے فرمایا:

اللہ نے نہ کوئی نیکو بنا یا، نہ ہی اس کے ساتھ اور کوئی محمود ہے۔

مَا آتَخَذَ ٱللَّهُ مِن ذَكَرِهِمْ آيَاتٍ مَّعًا ۗ مِن ٱللَّهِ - (المؤمنون - ۹۱)

نیز فرمایا:

ادھر سب تعریف اللہ ہی کے لئے ہے جس نے نہ کوئی بیٹا بنایا، نہ اس کی بادشاہی میں اسکا کوئی شریک ہے اور نہ اس وجہ سے کہ وہ عاجز و ناتواں ہے، اس کوئی مددگار ہے۔

وَقُلِ ٱلْحَمْدُ لِلَّهِ ٱلسَّيِّدِ ٱلَّذِى لَمْ يَتَّخِذْ  
وَلَدًا ۗ لَمْ يَكُنْ لَهُ شَرِيكٌ  
فِى ٱلْمُلْكِ ۗ لَمْ يَكُنْ لَهُ وِثِيٌّ مِّنَ  
ٱلدَّالِّ وَكَبِيرَةٌ تَسْكِبُونَهَا -  
(نبی اسرائیل - ۱۱۱)

نیز فرمایا۔

بڑی بابرکت ذات ہے وہ جس نے یہ فیصلہ کی کتاب (قرآن) اپنے بندہ (محمد معلم) پر نازل فرمائی تاکہ وہ تمام دنیا والوں کے لئے ڈرائیو والا ہو، ایسی ذات جس کے لئے آسمانوں درز میزوں کی حکومت حاصل ہے اور جسے کسی کو اپنی اولاد قرار نہیں دیا اور نہ کوئی اسکا شریک ہے حکومت میں اور اس نے ہر چیز کو پیدا کیا اور پھر سب کا الگ الگ انداز رکھا۔

اور یہ مشرک کہتے ہیں کہ اللہ نے اولاد بنا رکھی ہے وہ اس سے پاک ہے بلکہ وہ اس کے معزز بد سے ہیں، وہ اس سے آگے بڑھ کر بات نہیں کر سکتے اور وہ اسی کے حکم کے موافق عمل کرتے ہیں، اللہ جانتا ہے ان کے اگلے پچھلے احوال کو اور ان کے سوا کسی کی شفاعت نہیں کر سکتے جن کیلئے اللہ راہی ہو، اور وہ سب اللہ کی ہیبت سے ڈرتے ہیں اور جو ان میں سے یوں کہے کہ میں اللہ کے سوا معبود ہوں تو ہم اس کو جہنم کی سزا دیں گے اور ہم ظالموں کو ایسی ہی سزا دیا کرتے ہیں۔

تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ  
عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا  
يَا الَّذِي لَهُ مَلِكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
وَلَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا أَوْ لَمْ يَكُنْ  
لَهُ شَرِيكٌ فِي الْمَلِكِ وَخَلَقَ  
كُلَّ شَيْءٍ فَقَدْ رَآهُ تَقْدِيرًا

(الفرقان - ۱-۲)

وَقَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمَنُ وَلَدًا  
سُبْحٰنَهُ ۗ بَلْ عِبَادٌ مُّكْرَمُونَ  
لَا يَسْبِقُونَهُ بِالْقَوْلِ وَهُمْ بِأَمْرِهِ  
يَعْمَلُونَ يَعْلَمُونَ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ  
وَمَا خَلْفَهُمْ وَلَا يَشْفَعُونَ إِلَّا  
لِِمَنْ أَرَادَ نَصِي وَهُمْ مِنْ خَشِيَّتِهِ  
مُشْفِقُونَ ۝ وَمَنْ يَقُلْ مِنْهُمْ  
إِنِّي إِلٰهٌ مِنْ دُونِهِ فَذٰلِكَ  
نَجْزِيهِ جَهَنَّمَ ۗ كَذٰلِكَ  
نَجْزِي الظَّالِمِينَ ۝

(الانبیاء - ۲۶-۲۹)



نیز فرمایا:

وَقَالَ اللَّهُ لَا تَتَّخِذُوا آلَ هَارُونَ  
أَشْيَانًا إِنَّمَا هُوَ آلُ وَاحِدٍ  
فَإَيُّكُمْ فَأَرْهَبُونَ ۝ وَكَانَ مَا  
فِي السَّمٰوٰتِ وَٱلْأَرْضِ وَكَانَ ٱلَّذِينَ  
وَاصِبًا أَفْعَىٰ ٱللَّهِ تَتَّقُونَ ۝ وَ  
مَا يَكْفُرُونَ مِن نِّعْمَتِ رَبِّكَ  
إِنَّمَا أَكْمُرُ بِالنُّورِ  
ٱلَّذِينَ كَفَرُوا لِيُحِبُّوا  
ٱلنُّورَ ۝ ثُمَّ إِذْ أَخَشَفْنَا  
عَنكُمْ إِذْ أَفْرَيقُوا مِنكُمْ بِرَبِّهِمْ  
يُشْرِكُونَ ۝ لِيَكْفُرُوا بِمَا آتَيْنَهُمْ  
فَتَسْمَعُوا نَسْوَةً تَعْلَمُونَ ۝ وَ  
يَجْعَلُونَ لِمَا لَا يَعْلَمُونَ نَصِيبًا  
مِّمَّا رَزَقْنَاهُمْ تَاللَّهِ لَسْتُ لَكُمْ  
عَمَّا كُنْتُمْ تَفْتَوُونَ ۝ وَيَجْعَلُونَ  
لِللَّهِ ٱلْبَنَاتِ سُبْحٰنَهُ ۝ وَ لَهُم مَّا  
يَشْتَهُونَ ۝ (النحل - ۵۱ - ۵۴)

مزید فرمایا:

وَلَا تَجْعَلْ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ  
فَتُفْلَىٰ فِي جَهَنَّمَ مَلُومًا مَّدْحُورًا

اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا امت بناؤ مجھ کو دو یا تیرا وہ  
بس ایک مجھ کو دہی ہے تو تم لوگ مجھ سے ڈرو  
اور آسمان زمین کی سب چیزیں اسی کی ملکیت ہیں  
اور اسی کے لئے حق ہے۔ اطاعت بجالانا تو کیسا  
پھر مجھ اللہ کے سوا سے ڈرتے ہو اور تمہارے  
پاس جو بھی نعمت ہے وہ اللہ کی طرف سے ہے  
پھر جب تم کو تکلیف پہنچتی ہے تو اسی کی طرف  
گڑ گڑکراتے ہو لیکن جب وہ تم سے تکلیف ہٹا دیتا  
ہے تو تم میں سے ایک جماعت اپنے رب کیساتھ  
شرک کرنے لگتی ہے، یعنی ہماری دی ہوئی نعمتوں  
کی ناشکری کرتی ہے پس مرے ڈرو، فقرب تم کو  
انجام معلوم ہو جائیگا اور وہ لوگ اپنی جہالت سے  
ہماری دی ہوئی چیزوں میں اپنے مجھ کو کا حق  
لگاتے ہیں، بخدا تم سے تمہاری اس افترا پر داری  
کی باز پرس کی جائے گی اور یہ لوگ اللہ کے لئے بیٹیاں  
تجویر کرتے ہیں وہ اس سے پاک ہے، اور خود اپنے  
لئے اپنی من چاہی اولاد یعنی بیٹیاں۔

اور اللہ نہ حق کے ساتھ کوئی مجھ کو توجیز مت کرنا۔  
در نہ تو الزام خوردہ اور لاندہ ہو کر جہنم میں پھینک

دیا جائیگا، تو کیا تمہارے رب نے تم کو بیٹوں کے ساتھ خاص کیا ہے اور خود فرشتوں کو اپنی بیٹیاں بنائی ہیں بیشک تم بڑی بات کہتے ہو اور ہم نے اس قرآن میں طرح طرح سے بیان کیا ہے تاکہ اس کو اچھی طرح سمجھ لیں اور ان کو نفرت ہی بڑھتی جاتی ہے۔ آپ فرمائیے کہ اگر اس کے ساتھ اور معبود بھی ہوئے جیسا یہ لوگ کہتے ہیں تو اس حالت میں عرش والے تک یہ راستہ ڈھونڈ لیتے۔

أَفَأَصْفَكُمْ رَبُّكُمْ بِالْبَنِينَ وَ  
اتَّخَذَ مِنَ الْمَلَائِكَةِ إِنَاثًا إِنَّكُمْ  
لَتَقُولُونَ قَوْلًا عَظِيمًا ۝ وَلَقَدْ  
صَرَّفْنَا فِي هَذَا الْقُرْآنِ لِيَذَّكَّرُوا  
وَمَا يَزِيدُهُمْ إِلَّا نُفُورًا ۝  
قُلْ لَوْ كَانَ مَعَهُ آلِهَةٌ كَمَا  
يَقُولُونَ إِذَا آلَا بَتَّ عَوَالِمُ دُونِ  
الْعَرْشِ سَبِيلًا ۝

(نبی امراہیل - ۳۹-۴۲)

اور فرمایا:

ذرا آپ ان سے پوچھئے کہ کیا اللہ کے لئے بیٹیاں اور تمہارے لئے بیٹے، ان کیا ہم نے فرشتوں کو عورت بنایا ہے اور وہ اس وقت موجود تھے، خوب سن لو کہ وہ لوگ اپنی سخی تباہی سے کہتے ہیں کہ (جو زبان اللہ صاحب اولاد ہے اور وہ بالکل جھوٹے ہیں) کیا اللہ نے بیٹوں کے مقابل میں بیٹیاں پسند کیں، تم تو کیا ہو گئے تم کیسا پیہر وہ علم لگاتے ہو پھر کیا تم مہرچ سے کام نہیں لیتے، ہاں کیا تمہارے پاس اس کی واضح دلیل ہے اگر تم سچے ہو تو وہ کتاب

فَأَسْتَفْتِيهِمْ لَرِيكَ الْبَنَاتُ وَ  
لَهُمُ الْبُيُوتُ ۝ أَمْ خَلَقْنَا الْمَلَائِكَةَ  
إِنَاثًا وَهُمْ شَاهِدُونَ ۝ أَلَمْ  
إِنَّهُمْ مِنْ آئِهِمْ لَيَقُولُونَ ۝  
وَلَدَدَ اللَّهِ وَإِنَّهُمْ لَكَاِبُوتٌ ۝  
أَمْ حَسِبْتَ أَنَّ الْبَنَاتِ عَلَى الْبَنِينَ  
لَنَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُونَ ۝ أَفَلَا  
تَذَكَّرُونَ ۝ أَمْ لَكُمْ سُلْطٰنٌ  
مُّبِينٌ ۝ فَاتُوا بِكُنْيَتِكُمْ إِن كُنْتُمْ  
صٰدِقِينَ ۝ وَجَعَلُوا بَيْنَهُ وَ

پیش کر دے، ان لوگوں نے اللہ میں اور جنات میں  
رشتہ داری قرار دی ہے اور جن ابھی طرح  
جانتے ہیں کہ ان کے مجرم حاضر کئے جائیں گے  
اللہ پاک ہے ان باتوں سے جو جو یہ بیان کرتے  
ہیں، مگر جو اللہ کے خاص مخلص بندے ہیں  
موت تم اور تمہارے معبود خدا سے کسی کو نہیں پھیر سکتے  
مگر اسی کو جو جہنم رسید ہونے والا ہے۔

بَيْنَ الْجَنَّةِ نَسَبًا وَلَقَدْ عَلِمَتِ  
الْجَنَّةُ أَنَّهُمْ لَمَحْضُرُونَ ۝ سُبْحَانَ  
اللَّهِ عَمَّا يَصِفُونَ ۝ إِلَّا عِبَادَ  
اللَّهِ الْمَخْلُصِينَ ۝ فَإِنَّكُمْ وَمَا  
تَعْبُدُونَ ۝ مَا أَنتُمْ عَلَيَّ  
بِفَاتِنِينَ ۝ إِلَّا مَنْ هُوَ صَالٍ  
الْبَحِيمِ ۝ (الصافات - ۱۶۹-۱۷۳)

اور فرمایا:

بھلا تم نے لات اور عزی اور تیرے منات  
کے حال میں بھی غور کیا ہے، کیا تمہارے لئے  
بیٹے تجویز ہوں اور اللہ کے لئے بیٹیاں اس  
حالت میں تو یہ بہت بے ڈھنگی تقسیم ہوتی یہ فقط  
نام ہی نام ہیں جن کو تم نے اور تمہارے باپ  
دادا نے ٹھہرا لیا ہے، اللہ نے تو ان کے  
معبود ہونے کی کوئی دلیل نہیں بھیجی، یہ لوگ  
صرف بے اصل خیالات اور اپنے نفس کی خواہش  
پر چل رہے ہیں، حالانکہ ان کے پاس ان کے  
رب کے پاس سے ہدایت اچھلی ہے جو لوگ  
آخرت پر ایمان نہیں رکھتے وہ فرشتوں کو میٹھی  
کے نام سے نام زد کرتے ہیں۔

أَفَرَأَيْتُمُ اللَّاتَ وَالْعُزَّىٰ ۝  
وَمَنْوَةَ الثَّالِثَةَ الْأُخْرَىٰ ۝ أَلَكُمُ  
الذَّكْرَ وَاللَّهُ الْأُنثَىٰ ۝ يَتْلُو  
إِذَا قَسَمَٔ ضَيْزَىٰ ۝ إِنَّ هِيَ إِلَّا  
أَسْمَاءُ ۝ سَمَّيْتُمُوهَا أَنْتُمْ وَ  
آبَاءُكُمْ ۝ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ بِهَا  
مِنْ سُلْطٰنٍ ۝ إِنْ يَتَّبِعُونَ إِلَّا  
الظَّنَّ وَمَا تَهْوَى الْأَنْفُسُ وَلَقَدْ  
جَاءَهُمْ مِنْ رَبِّهِمُ الْهُدَىٰ ۝  
إِنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ  
لَيَسْتَوْنَ الْمَلَائِكَةَ ۝ لَسْمِيَّةَ  
الْأُنثَىٰ ۝ (البقرہ - ۱۹ - ۲۰)

نیز فرمایا:

وَجَعَلُوا آلَهُ مِنْ عِبَادِهِ جُزْءًا  
اور ان لوگوں نے اللہ کے لئے اس کے  
(الزخرف - ۱۵) بندوں میں جزر ٹھہرایا۔

بعض مفسرین کہتے ہیں کہ یہاں ”جُزْءًا“ سے مراد حصہ ہے اور دوسرے  
مفسرین کہتے ہیں کہ آیت کا مطلب یہ ہے کہ انہوں نے اللہ کے لئے اولاد کا حصہ  
مقرر کر دیا، اور قنادہ و مقال کا بیان ہے کہ جزء اسے مراد ”عِدْلًا“ یعنی اللہ کے  
برابر اور یہ دونوں ہی صحیح اقوال ہیں کیوں کہ اولاد تو باپ کے برابر و مشابہ ہی ہوتی  
ہے اور اسی لئے سورہ زخرف آیت ۱۵ میں فرمایا:

وَإِذَا ابْتِشَرَ أَحَدُهُمْ بِمَا ضَرَبَ  
اور جب ان میں سے کسی کو اس چیز کی خوشخبری  
لِلرَّحْمَنِ مَثَلًا ظَلَّ وَجْهَهُ  
دیجاتی ہے جو انہوں نے دُخْن کے لئے بیان  
مُسَوِّدًا۔ (زخرف - ۱۷) کی ہے تو اسکا منہ سیاہ ہو جاتا ہے اور وہ غم سے  
بہر جاتا ہے۔

یعنی لڑکیوں کو انہوں نے اللہ کی مثل قرار دیا اور بندگان خدا میں سے  
اللہ کا ”جزر“ ٹھہرایا کیوں کہ اولاد تو باپ کا ایک جزء ہوتی ہے جیسا کہ آنحضرت صلی  
اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے ”انما ناطمة بضعة منی“ ناظمہ میرے جسم کا ایک ٹکڑا  
ہے۔ اور ارشاد الہی ہے:

وَجَعَلُوا لِلَّهِ شُرَكَاءَ الْجِنَّ وَ  
اور لوگوں نے جنات کو اللہ کا شریک قرار  
خَلْقَهُمْ وَخَرَقُوا آلَ بَنِي إِدْرِيسَ  
دے رکھا ہے حالانکہ ان کو اللہ ہی نے پیدا کیا  
بَعْرِ عِلْمِهِ ہے۔ اور انہوں نے اللہ کے حق میں بیٹے اور  
(الانعام - ۱۰) بیبیں محض بلا سند تراش رکھی ہیں۔

کلبی کا بیان ہے کہ یہ آیت زنادقہ کے بارے میں نازل ہوئی ہے جن کا یہ عقیدہ ہے کہ (معاذ اللہ) اللہ اور ابلیس دونوں سا بھی وار ہیں۔ اللہ تو روشنی، انسان اور جانوروں کا خالق ہے اور ابلیس تاریکی، درندوں، سانپوں اور بھجڑوں کا نالہ ہے۔۔۔ یہ ”وجعلوا بینه وبين الجنۃ نسبا“ تو اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ ظالم فرشتوں کو اللہ کی بیٹیاں قرار دیتے تھے اور آیت میں فرشتوں کو جن اس لئے کہا گیا ہے کہ فرشتے نگاہوں سے چُھپے رہتے ہیں۔ یہی قول مشہور مفسر مجاہد اور قتادہ کا بھی ہے۔ اور کچھ لوگوں کا خیال ہے کہ آیت میں جن سے مراد فرشتوں کی ایک خاص قسم ہے جن کو جن کہا جاتا ہے ایسے ہی جنوں میں سے ابلیس بھی ہوتے ہیں، اور اسی قسم کے فرشتوں کو یہ اللہ کی بیٹیاں قرار دیتے تھے، اور کلبی کا بیان ہے کہ ان ملعونوں کا یہ عقیدہ ہے کہ جن سے مراد وہاں وہ نسل ہے جس سے فرشتوں کی پیدائش ہوتی ہے، اور آیت ”خردتوالہ بنین وبنات بغیر وعلوہ“ کی تفسیر میں کچھ مفسرین کہتے ہیں کہ اس سے کفار عرب مراد ہیں جن کا عقیدہ تھا کہ فرشتے اور بت سب خدا کی بیٹیاں ہیں اور یہودی کہتے تھے کہ حضرت عزیر اللہ کے بیٹے ہیں۔ اور جو عرب اُس کے قائل تھے کہ ملائکہ اللہ کی بیٹیاں ہیں۔ اور اُن کی طرف سے یہ بات منقول کی جاتی ہے کہ (معاذ اللہ) اللہ نے جن سے رشتہ جوڑا، جس کے نتیجے میں فرشتے پیدا ہوئے ہیں تو اللہ نے اپنے لئے بیوی اور اولاد کا انکار کر کے اُن کے اس عقیدہ کی تردید فرمادی، کیونکہ اللہ تو صمد یعنی بے نیاز ہے۔

اور آیت ”وَکَہَرْتُمْ لَکُمْ صَاحِبَاتُکُمْ“ اور اس کے لئے کوئی رفیقہ حیات نہیں،

اس لئے کہ ولادت و واصل سے مل کر ہوتی ہے، خواہ یہ تو لدا عیمان یعنی جوہر کا ہو یا صفا و اعراض کا اور عیمان کا تولد تو اسی وقت ہوتا ہے جب والد کے جسم سے اس کا کوئی جزرہ (قطرہ نمئی) الگ ہو، لیکن جب اللہ کے لئے بیوی کا ہونا محال ہے تو اولاد کا ہونا بھی

مخال ہے۔ اور سبھی جانتے ہیں کہ اللہ کے بیوی نہیں، نہ ملائکہ میں سے، نہ جن وانس میں سے نہ کفار عرب میں سے کوئی بھی اس کا قائل رہا ہے۔ اس طرح یہ آیت ان کے دعویٰ کے خلاف دلیل ہے۔

رہی یہ بات جو بعض عرب کفار سے منقول ہے کہ اللہ نے (معاذ اللہ جنوں سے) رشتہ جوڑا تھا تو محل نظر ہے، اگر واقعی یہ بات انہوں نے کہی ہے تو اس کی تردید بہت طریقوں سے کی جا چکی ہے۔ اور اس طرح نصاریٰ کا یہ دعویٰ کہ حضرت مسیح اللہ کے بیٹے ہیں، اور یہودیوں کی ایک جماعت کا کہنا ہے کہ حضرت عزیر اللہ کے بیٹے ہیں تو ان دونوں باطل عقائد کی تردید بھی اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے فرمادی ہے اور یہ پوری بحث شیخ الاسلام علامہ ابن تیمیہ کی کتاب "الجواب الصحیح لمن بدل دین المسیح" اور "نفسہ سورہ اخلاص" وغیرہ میں مفصل موجود ہے۔

### اکتیسواں مسئلہ

## جن باتوں کو خالق کی طرف منسوب کیا انہیں سے مخلوق کو بچانا

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ جن باتوں کو وہ خالق کی طرف منسوب کرتے تھے انہیں سے مخلوق کو بچاتے تھے، مثلاً وہ اپنے علماء و مشائخ کو اولاد اور بیوی کے تعلق سے روکتے تھے، کیونکہ ایسا خیال تھا کہ علماء اور مشائخ جو فضل و کمال کے حصول کے خواہشمند ہوتے ہیں انہیں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اقتدار میں عورتوں کے ساتھ لطف اندوزی جیسے کٹر کام میں ملوث ہونے سے بلند ہونا چاہئے۔ ان جاہلوں کی عقل کی پستی اور زوال کو دیکھتے اور سوچتے کہ ان کی گمراہی نے انہیں کہاں پہنچایا یہاں تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شادی بیاہ پر بھی انہوں نے اعتراض کیا،

اس بارے میں شاعر عراق عبدالباقی العمري الفاروقی نے بعض علماء نصاریٰ کے رد میں کتنی اچھی بات کہی ہے؛

انت الذی زعم الزواج نقيصة      فمن حماه الله عن نقصان  
تم ہی شادی کو عیب سمجھتے ہو      اس کیلئے جسکو اللہ نے عیب نقص سے معصوم رکھا ہے  
ونسیت تزويج الاله برسيم      في زعم كل مثلث نصراني  
اور تم بھول گئے کہ تمام تثلیث پرست عیسائی (معاذ اللہ) مریم کے ساتھ اللہ کی شادی کے متقد ہیں  
اور وہی عرب جو ایک طرف ملائکہ کو اللہ کی بیٹیاں کہا کرتے تھے وہی دوسری  
طرف لڑکیوں سے نفرت بھی کرتے تھے، بلکہ ان کو مار ڈالنے اور زندہ درگور کرنے  
کی بُری رسم کو بھی جاری رکھے ہوئے تھے۔ اور اللہ کی طرف ایسی باتیں منسوب کرتے  
تھے جنہیں خود اپنے لئے برا سمجھتے تھے۔

حاصل کلام یہ کہ یہ سب خرافات ان میں محض اس لئے تھیں کہ وہ انبیاء کی تعلیمات  
سے ناواقف اور عقل دشور سے کوئے تھے، ورنہ اہل فکر و نظر کو ان باتوں سے  
کیا واسطہ؟

بتیسواں مسئلہ

## عقیدہ تعطیل کا اترار

(صفات باری تعالیٰ کا انکار)

اہل جاہلیت عقیدہ تعطیل کے قائل تھے، یعنی اس عالم کا کوئی بنانے والا نہیں  
جیسا کہ فرعون نے اپنی قوم سے کہا "مَا عَلِمْتُ لَكُمْ مِنْ اِلٰهٍ غَيْرِي" (النقصان)  
مجھے معلوم نہیں کہ میرے سوا بھی تمہارا کوئی معبود ہے؟

دنیا کسی دور میں بھی ان جہالتوں سے خالی نہیں رہی اور اس دور کے لوگ بھی اِلاَ مَا شَاءَ اللّٰهُ اِسی کے قائل ہیں۔ حالانکہ لوگ اگر انصاف و تدبیر کی نگاہ سے دیکھیں تو انہیں معلوم ہو جائے گا کہ دنیا کی ہر موجودہ چیز اپنے خالق کے وجود پر دلالت کرتی ہے۔

وَفِي كُلِّ شَيْءٍ لَّهٗ اٰيَةٌ تَدُلُّ عَلٰى اَنَّهُ وَاٰحَدٌ  
اور ہر چیز میں اللہ کی ایک نشانی ہے جو اس بات کو بتاتی ہے کہ اللہ ایک ہے اور نیچران دقیق چیزوں کو کیسے پیدا کر سکتا ہے جن کا مشاہدہ ہم آفاق الفضا میں کر رہے ہیں، اور جو انتہائی دقیق ہونے کے باوجود بے شعور، بے علم و بے فہم ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کہفوات سے بلند و برتر ہے۔

### تینتیسواں مسئلہ

## ملک کی شرکت

ملک میں شرکت کا عقیدہ مجوسیوں کا تھا، مجوسی روشنی آگ، پانی اور زمین کی نعظیم کرتے ہیں اور زردشت کی نبوت کے قائل ہیں، ان کی مخصوص شریعت ہے جس پر وہ عمل کرتے ہیں۔ ان میں بہت سے فرقے ہیں جیسے مزدک الموبد کے ماننے والے "مزدکیہ"۔ الموبد مجوسیوں کے عالم اور پیشوا کو کہا جاتا ہے۔ مجوسی، عورتوں، کمائی، ہوا اور راستوں میں شرکت کے قائل ہیں ایک فرقہ ان میں "خرمیت" کا بھی ہے۔ یہ بائبک خرمی کا ماننے والا ہے، جو مجوسیوں کے تمام فرقوں میں سب سے بدترین فرقہ ہے۔ چونکہ اس دنیا کے بنانے والے کے قائل ہیں، نہ نبوت کے نہ آخرت کے، نہ حلال و حرام کے، اور انہیں طریقے پر قرامطہ، اسماعیلیہ، نصیریہ، کیسانہ



زراریہ، حکمیہ اور بقیہ تمام عبیدی فرتے ہیں جو خود کو فاطمیہ کہتے ہیں، فاطمی مذہب پر تو سب اکتھا ہیں البتہ مذہبی تفصیلات سب کی الگ الگ ہیں۔ اس طرح مجوس ان سب کا سردار پیتو اور رہنما ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ مجوسی اپنے دین و شریعت کے پابند ہیں اور یہ دنیا کے کسی دین و شریعت کے ساتھ پابند نہیں ہیں۔

## چونتیسواں مسئلہ

### نبوتوں کا انکار

اہل جاہلیت انبیاء کی نبوتوں کا بھی انکار کرتے تھے جیسا کہ اللہ نے ان کے اقوال کو نقل فرمایا ہے ؛

یہ حضرات ایسے تھے جن کو اللہ نے ہدایت کی تھی آپ بھی انہیں کے طریقہ پر چلیے، آپ کہہ دیجئے کہ میں تم سے اس (تبلیغِ قرآن) پر کچھ معاوضہ نہیں چاہتا۔ یہ قرآن تو صرف تمام جہان والوں کے لئے ایک نصیحت ہے، اور ان لوگوں نے اللہ تعالیٰ کی جیسی قدر کرنی تھی نہیں کی، جب کہ یوں کہہ دیا کہ اللہ نے کسی بشر پر کوئی چیز بھی نہیں نازل کی آپ کہئے کہ وہ کتاب کس نے نازل کی ہے جسکو موسیٰ لائے تھے جسکی یہ کیفیت ہے کہ وہ نوبہ ہے اور لوگوں کے لئے وہ ہدایت ہے جسکو تم نے متفرق اور ان میں رکھ چھوڑا ہے جسکو تم ظاہر کر دیتے ہو اور

أُولَئِكَ الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ فِيمَا هُمْ أَقْتَدَاهُ قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْرًا إِنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ لِلْعَالَمِينَ وَمَا تَدْرُؤُا وَاللَّهُ حَقٌّ تَدْرِيهِ إِذْ قَالُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيَّ بَشِيرٍ مِّنْ شَيْءٍ قُلْ مَنْ أَنْزَلَ الْكِتَابَ الَّذِي جَاءَ بِهِ مُوسَىٰ نُورًا وَهُدًى لِّلنَّاسِ تَجْعَلُونَهُ قَرَاطِيسَ تُبَدُّدُوهَا وَتَخْفُونَ كَثِيرًا وَ عَلِمْتُمْ مَا لَمْ تَعْلَمُوا أَنْتُمْ وَ لَا آبَاؤُكُمْ قُلِ اللَّهُ ثُمَّ ذَرْهُمْ

فِي خَوْضِهِمْ يَلْعَبُونَ ۝

بہت سی باتوں کو چھپاتے ہو اور تم کو بہت سی

ایسی باتیں تعلیم کی گئیں ہیں جن کو تم جانتے تھے

نہ تمہارے بڑے۔ کہہ دیجئے کہ اللہ نے نازل فرمایا

ہے اور ان کو ان کے مشغلہ میں لگا چھوڑ دیجئے۔ (الانعام ۹۰-۹۱)

اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر فرمایا کہ انہوں نے توحید کے اثبات اور شرک کے ابطال کی دلیل پیش کی، اس کے بعد نبوت کا ذکر فرمایا اور آخر میں فرمایا کہ ان ظالموں نے اللہ کی ایسی تعظیم نہیں کی جیسا اس کا حق تھا، کیوں کہ انہوں نے رسولوں کی بعثت اور کتب الہیہ کے نزول کا انکار کر کے اللہ کی عظیم نعمتوں کی ناشکری کی، جیسا کہ انہوں نے کہا "مَا أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَىٰ بَشَرٍ مِّن شَيْءٍ" یعنی اللہ نے کسی انسان پر کچھ بھی نازل نہیں کیا، نہ نبوت، نہ کتاب۔ اس بارے میں مفسرین کا اختلاف ہے کہ ایسا کہنے والے کون لوگ تھے۔ مجاہد کا بیان ہے کہ یہ مشرکین قریش تھے اور جمہور مفسرین کہتے ہیں کہ ان سے مراد یہودی ہیں۔

اور "مَا أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَىٰ بَشَرٍ مِّن شَيْءٍ" "کہہ کر یہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر سخت طعنہ زنی کرنا چاہتے تھے، اسی لئے اللہ نے بھی ان کو الزامی جواب دیا "قُلْ مَنْ أَنْزَلَ الْكِتَابَ الَّذِي جَاءَ بِهِ مُوسَىٰ" بتاؤ جس کتاب کو موسیٰ لے کر آئے تھے اس کو کس نے نازل کیا تھا، یعنی جب اللہ نے توراہ حضرت موسیٰ پر نازل کی اور تم کسی طرح اس کا انکار نہیں کر سکتے تو آخر اس کو کیوں نہیں مان لیتے کہ قرآن اللہ نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کی، اثبات نبوت پر مفصل بحث دوسرے مقام پر آ رہی ہے۔ الغرض نبوت کا انکار جاہلیت کی قدیم رسم رہی ہے اور آج بھی ایسے بہت سے لوگ موجود ہیں جو حکم کھلا جاہلیت کی روش پر چلتے ہوئے نبوت کے منکر ہیں۔

## بینیوان مسئلہ

### تقدیر کا انکار

اہل جاہلیت تقدیر کا انکار کرتے تھے اور اس مسئلہ کو لے کر اللہ پر کج بھنی کمتے تھے اور شریعت الہی کو تقدیر الہی سے ٹکراتے تھے۔ تقدیر کا مسئلہ دین کے انتہائی باریک اور نازک مسائل میں سے ہے اور اس کی حقیقت صرف وہی معلوم کر سکتا ہے جس کو اللہ توفیق دے۔ علامہ ابن قیمؒ کی اس موضوع پر ایک بہت ہی عظیم الشان کتاب ہے "شفاء العلیل فی القضاء والقدر والحکمة والتعلیل"۔

اللہ تعالیٰ نے اس جاہل عقیدہ کو باطل قرار دیا ہے، فرمایا:

سَيَقُولُ الَّذِينَ أَشْرَكُوا لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا أَشْرَكْنَا وَلَا آبَاؤُنَا وَلَا حَرَمْنَا مِنْ شَيْءٍ كَذَلِكَ كَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ حَتَّىٰ ذَاقُوا نَارًا سَاءَ ثَمَرًا لِمَنْ حَمَلَتْهُ مِنْ عَمَلِهِ قَلْبًا مِّنْ عَمَلِهِ فَنُخِرُوا فِيهَا لَسَاءَ لِمَنْ تَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّلْمَ ذَٰلِكَ إِلَّا تَعْرَضُونَ ۚ قُلْ قَلِيلٌ مَّا تَحْتَسِبُ الْبَاطِلَ عُنْفُورًا لَّهْدَنَكُمْ سَبِيلًا ۚ (الانعام - ۱۳۹-۱۵۰)

مشرکین کہیں گے کہ اگر اللہ چاہتا تو ہم شرک نہ کرتے، نہ ہمارے باپ دادا کرتے نہ ہم کسی چیز کو حرام کہہ سکتے۔ اسی طرح ان سے پہلے والے بھی جھٹلا چکے ہیں۔ یہاں تک کہ انہوں نے ہمارے عذاب کا مزہ چکھا۔ کہو تمہارے پاس کوئی دلیل ہو تو ہمارے سامنے لاؤ۔ تم لوگ محض خیالی باتوں پر چلتے ہو اور تم بالکل بالکل سے باتیں کرتے ہو۔ کہہ دیجئے بس پوری حجت اللہ ہی کیلئے رہی، پھر اگر وہ چاہتا تو تم سب کو ہدایت پر لگا دیتا۔

تفسیر۔۔۔ (الذین اشركوا) ایسے مشرکین کے باطل چیلے کو

بیان کیا جا رہا ہے (لو شاء اللہ ما اشركنا ولا باؤنا ولا حرمنا من شيء) یعنی اگر اللہ چاہتا تو ہم اور ہمارے باپ دادا شرک نہ کرتے نہ کسی حرام چیز کا ارتکاب کرتے۔ یہ کہہ کر مشرکین اپنے فعل قبیح پر معذرت نہیں کر رہے ہیں، کیوں کہ وہ اپنے ان اعمال و افعال کو بُرا ہی نہیں سمجھتے تھے بلکہ جیسا کہ آیات الہی کی شہادت ہے کہ وہ ان قبیح افعال کو اچھا سمجھ کر کرتے تھے، مثلاً بتوں کی عبادت وہ یہ سمجھ کر کرتے تھے کہ یہ بت انہیں اللہ کے قریب کر دیں گے جب کہ اس کی حرمت اللہ نزل کی طرف سے ثابت ہے۔

یہ مشرکین ان قبیح و ممنوع افعال کا ارتکاب کر کے کج حجتی کرتے تھے کہ انہوں نے جو کچھ کیا وہ حق و مشروع اور اللہ کے نزدیک پسندیدہ ہے کیوں کہ مشیت و ارادہ حکم الہی کے برابر ہے اور رضائے الہی کا موجب ہے، جیسا کہ معتزلہ کا عقیدہ ہے۔ لہذا ان مشرکین کی بحث کا خلاصہ یہ ہوا کہ وہ کہتے ہیں کہ ہم جس شرک و حرام کا ارتکاب کرتے ہیں وہ سب اللہ کی مشیت اور ارادہ سے مربوط ہے اور جس کا تعلق اللہ کی مشیت اور ارادہ سے ہو وہ کام مشروع اور اللہ کے نزدیک پسندیدہ ہے۔ لہذا ہمارے اعمال پسندیدہ ہیں، اللہ تعالیٰ نے ان کے ان باطل عقائد کو نفل کرنے کے بعد ان کی تردید فرمائی (كذالك كذب الذين من قبلهم) ایسے ہی ان سے پہلے والے بھی جھٹلا چکے ہیں۔ یعنی ان مشرکین کے باپ دادا یعنی مشرکین کے اس عقیدہ سے انبیاء کرام کی تکذیب ہوتی ہے جب کہ معجزات سے ان کا سچا ہونا ثابت ہو چکا ہے۔ یا یوں کہا جائے کہ مشرکین کا کہنا یہ ہے کہ اللہ جو چاہتا ہے وہ ضرور ہو جاتا ہے اور جو نہیں چاہتا وہ نہیں ہوتا، جب بات ایسی ہے تو کوئی انسان کسی بات کے لئے مکلف ہی نہیں ہو سکتا کیوں کہ تکلیف تو استطاعت کے ساتھ مشروط ہے۔ لہذا نتیجہ

یہ نکلا کہ انسان جو شرک وغیرہ کرتا ہے اس کے چھوڑنے کا پابند نہیں ہے اور نہ اس کے لئے نبی بھیجے گئے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے مشرکین کے غلط عقائد کی تردید فرمائی کہ بات سچی ہے لیکن مطلب غلط لیا گیا ہے۔ یعنی یہ بات کہ اللہ جو چاہتا ہے وہی ہوتا ہے اور جو نہیں چاہتا وہ نہیں ہوتا، سچ اور حقیقت ہے۔ لیکن اس سے مشرکین نے جو مطلب نکالا وہ غلط ہے، کیونکہ مشرکین کا تو یہ مطلب ہوا کہ انبیاء کرام اپنی نبوت اور تکلیف کے دعویٰ میں (معاذ اللہ) جھوٹے تھے، کیونکہ اللہ تو ہمارے کفر و شرک کا خواہاں تھا اور انبیاء اس سے منع کرتے تھے۔ حالانکہ قطعی دلائل سے انبیاء کا سچا ہونا ثابت ہو چکا ہے اور چونکہ اس تکبات سے انہوں نے جھوٹا مطلب نکالا اس لئے اللہ نے ان کو جھوٹا قرار دیا اور مشیت الہی کے مطابق اشیاء کا وقوع پذیر ہونا نبوت و تکلیف کے دعویٰ کے سچے ہونے کے منافی بھی نہیں کیوں کہ نبوت و تکلیف کا دعویٰ تو محض حجت پوری کرنے اور حق کے اظہار کے لئے ہے۔

تکلیف کہتے ہیں شریعت الہی کی پابندی کرنا رحمتی ذاتوا بآسنا یعنی انہوں نے ہمارے اس عذاب کو پایا جو ہم نے ان پر ان کے جھٹلانے کی وجہ سے نازل کیا تھا، آیت میں "ذاتوا" ہے یعنی انہوں نے چلکا، چکنا اسی وقت ممکن ہوتا ہے جب کسی چیز کو پہلے سے حاصل کیا جائے۔ آیت میں اس طرف اشارہ ہے کہ ان مشرکین کے لئے اللہ کے پاس عذاب تیار ہو چکا ہے (قل هل عندکم من علم فتخرجوه لنا) کہو تمہارے پاس کوئی دلیل ہو تو ہمارے پاس لاؤ۔ یعنی ان مشرکین سے مطالبہ کرو کہ جو شرک اور بُرے کام تم کرتے ہو اگر تمہارے علم کے مطابق یہ سب اللہ کی مرضی کے مطابق ہیں تو اس کی دلیل پیش کرو۔ آیت سے صاف

دائع ہے کہ مشرکین نے یہ کہہ کر زجر و توبیح کا خود کو مستحق بنا لیا، کیوں کہ جب ان کے کانوں میں انبیاء کرام کی شریعتوں کی بات آتی تھی کہ اپنے سب امور کو اللہ کے سپرد کر دو تو یہ دین کا مذاق اڑاتے تھے اور انبیاء کی دعوت کو رد کرتے تھے۔ جب انبیاء کرام ان سے کہتے تھے کہ اسلام قبول کرو اور احکامات الہی کے پابند ہو جاؤ تو یہ انبیاء کی انھیں باتوں کو لے کر ان کا مذاق اڑانے لگتے تھے، مقصود صرف مذاق اڑانا ہوتا تھا اپنے عقیدہ کا اظہار نہیں۔

صفات الہی پر ایمان لانا ذات الہی پر ایمان لانے کی فرع ہے، جب کہ وہ اس سے دور و بے تعلق ہیں (ان تتبعون الا الظن وان استمرو الا تحرصون) مطلب یہ کہ تم محض وہم و خیال کی پیروی کرتے ہو اور بھوٹی باتیں اللہ کے متعلق کہتے ہو (قل فللہ الحجۃ البالغہ) یعنی وہ واضح دلائل جو دعویٰ کے اثبات میں مضبوط اور ناقابل تردید ہیں، اللہ ہی کے لئے ہیں۔ اور حجت سے مراد کتاب، رسول اور بیان ہے۔ (فلو شاء لہدکم اجمعین) اور اگر اللہ چاہتا تو تم سب کو راہ راست پر لگا دیتا، یعنی ہدایت کی توفیق دیتا اور اس پر کافرن کر دیتا، لیکن اللہ نے صرف ان لوگوں کو ہدایت دی جو اپنے اختیار سے کام لے کر حق کی راہ پر چل پڑے، اور جو راہ حق کے خلاف چلے وہ مشیت الہی سے گمراہ ہوئے۔ کچھ لوگ اس آیت کی یہ توجیہ کرتے ہیں، کہ اللہ نے ان کے اس عقیدے کی تردید کی ہے کہ وہ اپنے اختیار و قدرت کو سونپ چکے ہیں اور ان سے شکر کا صدور جبراً و اضطراراً ہوا ہے اور اس عقیدہ فاسد کی بنا پر وہ اللہ اور اس کے رسول پر اپنی حجت قائم کرنے کے دعویدار ہیں، اللہ تعالیٰ نے ان کے عدم اختیار کے دعوے کی تردید کی، اور انھیں پھلے لوگوں سے تشبیہ دی جنہوں نے فریب میں پڑ کر انبیاء کو جھٹلایا اور شرک الہی میں مبتلا ہوئے۔ اور یہی

سمجھتے رہے کہ وہ جو کچھ کر رہے ہیں اللہ کی مشیت سے کمر رہے ہیں، اور اس اعتراض کا سہارا لے کر انبیاء کو خاموش کرنے کی کوشش کرتے تھے۔

تو اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں فرمایا کہ دلیل و حجت ان کے موافق نہیں اللہ کے لئے ہے، پھر اللہ نے اس کی وضاحت فرمائی کہ جو کچھ ہوتا ہے اللہ ہی کی مشیت سے ہوتا ہے۔ اور اللہ نے ان کے لئے دہری چاہا جو ان سے صادر ہوا، اگر اللہ سب کی ہدایت چاہتا تو سب ہدایت یاب ہو جاتے۔ اور مقصد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جواب کو ان پر خاص کر دے اور نفوذ سنت کے عقیدہ کو اور ہر موجود میں اس کے عام تداخل کو اس کے جواب کے ذریعہ الگ کر دے۔ اور ان کا یہ دعویٰ کہ اختیار نفس سلب کر لیا گیا ہے اس جواب سے دور ہو جائے، اور یہ حجت ان پر خاص طور پر قائم ہو جائے۔

اس آیت پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے جبریہ کے عقیدہ صدور کا بھی جواب ملتا ہے اور معتزلہ کے عقیدہ عجز کا بھی۔ اس لئے کہ فرقہ جبریہ اس بات کو ثابت کرتے ہیں کہ بندہ کو اتنا اختیار قدرت حاصل ہے جس سے وہ مخالفت اور، نافرمانی میں عذر و حجت کو دور کر سکتا ہے۔ اور معتزلہ اس بات کے قائل ہیں کہ مشیت الہی بندہ کے تمام کاموں میں نافذ و جاری ہے۔ اور بندہ کے تمام افعال مشیت الہی کے مطابق ہیں، اور الحمد للہ اسی سے اہلسنت کی پوری حجت معتزلہ پر قائم ہو جاتی ہے اور کچھ لوگوں نے اس آیت کی یہ توجیہ کی ہے کہ مشرکین نے انبیاء و علیہم السلام کی دعوت کو یہ کہہ کر رد کر دیا کہ اللہ تعالیٰ کی نشاء ہے کہ ہم مشرک کریں تو ہم نے شرک کیا اور آپ لوگ اللہ کے ارادے کے خلاف ہم کو ایمان و توحید کی دعوت دیتے ہیں، چنانچہ اللہ تعالیٰ نے کئی طریقہ سے ان کی تنبیہ کی، چنانچہ فرمایا: "اللہ المحجة

البالغۃ، یعنی اگر معاملہ دیباہی ہے جیسا تم سمجھ رہے ہو تو بھی حجۃ البالغۃ اللہ ہی کے لئے ہے۔ کیونکہ (ذلو شفاء) یعنی اگر اللہ چاہتا تو تم کو اور تمہارے مخالفین سب کو اپنے دین کی راہ بتا دیتا۔ لہذا تمہارے دعویٰ کے مطابق سب کام مشیت الہی کے تابع ہیں تو اسلام بھی اللہ ہی کی مشیت کے ساتھ ہے۔ لہذا جس طرح تمہارے خیال کے مطابق انبیاء کو شرک سے نہیں روکنا چاہیے، اسی طرح تم کو بھی چاہیے کہ اسلام کی دعوت و تبلیغ سے انبیاء کو کمزور نہ کرو۔ اس اصول کے تحت تمہارے اور مسلمانوں کے درمیان مخالفت اور عداوت کے بجائے دوستی اور موافقت ہونی چاہیے۔

حاصل کلام یہ کہ جس نے تمہارے مذہب کی مخالفت کی ہے، ضروری ہے کہ وہ بھی تمہارے نزدیک صحیح ہو، کیونکہ وہ بھی اللہ تعالیٰ کی مشیت سے ہے۔ اس طرح تمام متضاد مذاہب و ادیان کو صحیح ماننا پڑے گا (جسے کوئی عقلمند تسلیم نہیں کرے گا)۔

اور سورہ نحل میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

اور مشرکین یوں کہتے ہیں کہ اگر اللہ چاہتا تو نہ ہم	وَقَالَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا لَوْلَا نَزَّلَ اللَّهُ مَآءً مِّنَ السَّمَاءِ نَزَّلْنَا حَرًا مِّنَ السَّمَاءِ وَكَلَّا
اس کے سوا کسی چیز کی عبادت کرتے نہ ہلکے	وَكَلَّا إِنَّا لَنَرَاهُ كَفَرًا
باپ دادا، اس کے حکم کے بغیر ہم کبھی چیز کو حرام کہہ سکتے، جو کافران سے پہلے ہوئے ہیں	حَرًا مِّنَ السَّمَاءِ نَزَّلْنَا حَرًا مِّنَ السَّمَاءِ وَكَلَّا إِنَّا لَنَرَاهُ كَفَرًا
ایسی ہی حرکت انہوں نے بھی کی تھی، تو پیغمبروں کے ذمہ تو صاف صاف سپو بچتا	كَذَلِكَ فَعَلَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ فَهَلْ عَلَى الرُّسُلِ إِلَّا الْبَلَاغُ
دینا ہے۔	الْبَلَاغُ

اس آیت کی تفسیر بھی پہلی ہی آیت کی طرح ہے۔ جب یہ مشرکین اپنی حجت میں ناکام رہے تو مشیت کا ہتوالے کر بحث کرنے لگے، لیکن ناظرین کو معلوم ہو گیا کہ سورہ



انعام کی آیت کی بحث کا خاتمہ کیسا شاندار ہوا، اور اسی طرح سورہ زخرف کی آیت ۱۹،  
۲۰ میں بھی یہی بحث ہے، فرمایا:

وَجَعَلُوا لِلْمَلَائِكَةِ الَّذِينَ هُمْ  
عِبَادُ الرَّحْمَنِ إِنَّا شَاءَ أَشْهَدُ وَ  
خَلَقَهُمْ سِتْ كِتَابٍ شَهَادَةً لَهُمْ وَ  
يُسْأَلُونَ ۝ وَقَالُوا لَوْ شَاءَ الرَّحْمَنُ  
مَا عَبَدْنَا لَهُمْ مَا لَهُمْ بِذَلِكَ  
مِنْ عِلْمٍ إِنْ هُمْ إِلَّا يَحْمُرُونَ ۝  
أَمْ أُنزِلَتْ كِتَابًا مِنْ قَبْلِهِ فَهُمْ  
بِهِ مُسْتَمْسِكُونَ ۝ بَلْ قَالُوا إِنَّا  
وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ أُمَّةٍ وَإِنَّا  
عَلَىٰ الْآثَارِهِم مُّهْتَدُونَ ۝

اور انہوں نے فرشتوں کو جو اللہ کے بندے ہیں  
عورت قرار دے رکھا ہے۔ کیا یہ ان کی پیدائش  
تحت موجود تھی ان کا دعویٰ لکھ لیا جاتا ہے  
اور قیامت کے دن ان سے سوال کیا جائے گا  
اور یہ مشرک کہتے ہیں کہ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو ہم  
ان کی عبادت نہ کرتے، ان کو اس کی کچھ تحقیق نہیں  
محض بے تحقیق بات کر رہے ہیں، کیا ہم نے  
اس سے پہلے کوئی کتاب دے رکھی ہے  
کہ اس سے استدلال کرتے ہیں، بلکہ وہ کہتے ہیں  
کہ ہم نے اپنے باپ دادا کو ایک طریقہ پر پایا ہے  
اور ہم انہیں کے پیچھے پیچھے چل رہے ہیں۔

(الزخرف - ۱۹-۲۰)

اس پوری تفصیل کا اس ایک ہی جواب یہ آیت ہے "قل فلي لله الحجة البالغة"  
کہہ دو اللہ ہی کے لئے ہے پوری پوری حجت۔

اور آیت میں حرام کرنے سے مراد "سائبہ اور بحیرہ" ہے۔ اور یہاں صرف مشرک  
اور حرام کرنے کی نفی کی گئی ہے کیوں کہ یہی دونوں گناہ زیادہ بڑے اور مشہور  
تھے۔ ان مشرکین کی اس بحث کا مطلب یہ تھا کہ وہ انبیاء کو جھٹلانا چاہتے تھے اور  
ان پر ظن و تشبیح کرنا چاہتے تھے، کیوں کہ وہ جو کچھ کہہ رہے تھے۔ اس کا خلاصہ یہ تھا  
کہ اللہ جو چاہتا ہے وہ ہوتا ہے جو نہیں چاہتا وہ نہیں۔۔۔ ہذا اگر اللہ چاہتا تو ہم

اس کی توحید کا اقرار کریں اور اُس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کریں، اس کی حلال کردہ چیز کو حلال سمجھیں اور جن چیزوں کو ہم نے از خود حرام قرار دے لیا ہے اس کو حرام نہ کریں جیسا کہ انبیاء کہتے اور اللہ کی طرف سے اس کو نقل کرتے ہیں، تو ان کے کہنے کے مطابق، توحید کے اقرار اور شرک سے انکار اور حلال و حرام کے سب معاملات میں ہم کو ویسے ہی رہنا چاہئے، جیسا رسول کہتے ہیں۔ لیکن چونکہ عملاً ایسا نہیں ہوا، لہذا ثابت یہ ہوا کہ اللہ نے خود نہیں چاہا کہ ہم انبیاء کی تعلیمات پر عمل کریں، بلکہ ہم اپنے ہی عقیدے پر رہیں اور یہ بھی معلوم ہو گیا کہ یہ سب باتیں انبیاء خود اپنی طرف سے بنا کر کہا کرتے تھے کہونکہ اگر یہ باتیں فی الحقیقت اللہ کی ہوتیں تو ہم اُس کی مشیت کے مطابق ان پر ضرور عمل پیرا ہوتے)

اللہ تعالیٰ نے ان جاہلوں کی کج بختی کا یہ جواب دیا کہ "كَذٰلِكَ فَعَلَ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ" یعنی جس طرح یہ جاہل کج بختی کر رہے ہیں اسی طرح ان سے پہلے والوں نے بھی کیا تھا، انہیں کی طرح انہوں نے بھی اللہ کے ساتھ شرک کیا اور حکم الہی کے بغیر چیزوں کو حرام قرار دیا اور ہٹ دھرمی کے ساتھ انبیاء سے لڑتے رہے تاکہ حق کو نیچا دکھا دیں۔ (فهل على الرسول الا البلغ المبين) یعنی انبیاء کا منصب صرف اتنا ہے کہ اللہ کا وہ پیغام پہنچا دیں جو حق کی راہ کو کھول دیتا ہے اور وحی کے ان احکام کو ظاہر کر دیتا ہے جس سے مشیت الہی کا تعلق واضح ہو جاتا ہے کہ اللہ ان کو ہدایت پر لگا دیتا ہے جو حصول حق کے لئے اپنے اختیارات و قدرت کو استعمال کرتے ہیں، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے: (والذین جاہدوا فینا لنھدینھم سبیلنا) اور جو ہماری راہ میں جدوجہد کریں گے ہم اُن پر اپنی راہیں کھول دیں گے، لیکن کسی کو زبردستی حق پر چلا دینا انبیاء کا کام نہیں ہے، اور

نہ اس حکمت کے مطابق ہے جس میں اللہ نے لوگوں کو پابند عمل بنایا ہے، کہ اگر لوگ عمل کریں تو انبیاءِ سچے سمجھے جائیں، نہ عمل کریں تو ان کی تکذیب کیجائے۔ کیوں کہ حقیقت یہ ہے کہ جن افعال پر ثواب و عقاب کا فیصلہ ہوتا ہے ان میں اللہ کی مشیت کے ساتھ کرنے والے کے اختیار کا بھی دخل ہے، ورنہ ثواب و عقاب تو محض اضطراری چیز ہو کر رہ جائے۔ اس آیت اور اس مضمون کی دوسری آیات پر مفصل و کامل بحث تفسیر رُوح المعانی میں دیکھی جاسکتی ہے۔

معلوم ہوا کہ تقدیر کا انکار اور اس کے ذریعہ اللہ پر کج بحثی اور شریعت کا تقدیر سے مقابلہ یہ سب باتیں اہل جاہلیت کی ضلالت میں سے تھیں۔ حاصل یہ کہ نہ جبر ہے نہ تفویض، بلکہ معاملہ ان دونوں کے درمیان کا ہے۔ لہذا جس کا قدم اس راستے سے ہٹ گیا وہ اہل جاہلیت کے طریقہ پر پہنچ جائے گا جس کو اللہ اور اس کے رسول نے مردود قرار دیدیا ہے۔

## چھتیسواں مسئلہ

### زمانہ کو بُرا کہنا

اہل جاہلیت زمانہ کو بُرا بھلا کہتے تھے، جیسا کہ سورہ جاثیہ میں اللہ نے ان کا قول نقل فرمایا:

وَمَا يُهْلِكُنَا إِلَّا الدَّهْرُ (الباقیہ - ۲۳) اور ہم کو صرف گردش زمانہ ہی ہلاک کرتی ہے

اللہ تعالیٰ ان کی ضلالت اور ان کے کان و دل پر مہر لگ جانے اور آنکھوں پر پردہ پڑنے کا ذکر کرنے کے بعد ان کی بات نقل فرماتے ہیں: **وَقَاتِلُوا مَا هِيَ إِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا**، اور منکرینِ آخرت کہتے ہیں کہ بس ہماری اس دنیوی زندگی

کے سوا اور کوئی زندگی نہیں (مَمُوتٌ وَنَحْيِي) اسی دنیا میں ہمارا ایک گروہ مرتا ہے دوسرے زندہ ہوتا ہے، حشر کبھی نہیں ہوگا، اکثریت پرست تناسخ ارواح کے بھی قائل ہیں جن کے نزدیک "حياة" کا تصور یہ ہے کہ روح ایک جسم سے نکل کر دوسرے جسم میں داخل ہو جاتی ہے (وَمَا يَهْدِيكُمْ إِلَّا اللَّهُ) اور زمانہ کی گردش ہی ہم کو مارتی ہے، ہلاکت کی نسبت زمانے کی طرف کر کے انہوں نے ملک الموت کا بھی انکار کیا اور بحکم الہی ان کے روجوں کے قبض کرنے کا بھی، اور یہ جاہل حوادث کو مطلقاً زمانہ کی طرف منسوب کرتے تھے اور یہ نہیں سمجھ پاتے تھے کہ یہ سب اللہ کی طرف سے مقدم ہیں۔ اور شکوۃ دہر کی بابت جاہل شعراء کے اشعار بھرے پڑے ہیں۔ جیسے؛

اشاب الصغير و افنى الكبير  
كرالغداة و مر العشى  
چھوٹے کو بوڑھا کر دیا اور بوڑھے کو فنا  
صبح دشام کی گردش نے

پھر بھی یہ اللہ کے وجود کے قائل تھے کیوں کہ یہ دہریہ نہیں تھے، دہریہ تو حوادث کو زمانے کی طرف منسوب کرتے ہیں اور وجود باری تعالیٰ کے قائل ہی نہیں اس کے باوجود یہ سب زمانہ کی تاثیر کے قائل ہیں۔ احادیث میں زمانے کو بڑا کہنے کی مانعت آتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

لا يسب أحدكم الدهر فان  
الله هو الدهر۔ (مسلم)  
تم میں سے کوئی زمانے کو بڑا نہ کہے کیوں کہ  
اللہ زمانہ ہے۔

نیز فرمایا:

يوديني ابن آدم يقول يا خيبة  
الدهر، فلا يقل يا خيبة  
الدهر، فاني ان الدهر اقلب  
ابن آدم مجھے ایذا دیتا ہے، کہتا ہے ہاتے  
زمانہ کی ناکامی، زمانہ کی ناکامی نہیں کہنا چاہیے  
کیوں کہ زمانہ تو گھومیں ہوں، میں ہی رات و

لیلہ و نهارہ - (ابوماؤد، حاکم)  
 نیز فرمایا:

يقول الله عز وجل: استقرضت  
 عبدی فلم یقرضنی و ستمنی  
 عبدی و هو لایدعی، یقول و  
 دھراہ و انما الدھر - (الحاکم)  
 اللہ فرماتا ہے، میں نے اپنے بندہ سے قرض  
 مانگا تو اس نے نہیں دیا، اور میرے بندے  
 نے لاعلمی میں مجھے برا بھلا کہا، وہ کہتا ہے اے  
 زمانہ جب کہ زمانہ میں ہوں۔

نیز فرمایا:

لا تسبوا الدھر، قال الله عز  
 وجل: ان الایام واللایالی  
 اجددھا و ابلیھا و اتی بملوک  
 بعد ملوک - (البیہقی)  
 زمانے کو برا مت کہو، اللہ کا ارشاد ہے  
 میں رات اور دن ہوں، ان کو نیا پرانا  
 کرتا ہوں اور بادشاہوں کے بعد نئے  
 بادشاہ لاتا رہتا ہوں۔

مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی حوادث کا پیدا کرنے والا ہے، لہذا جب تم  
 حوادث کے وقوع پر زمانہ کو برا کہو گے تو یہ طعنہ براہ راست اللہ پر پڑے گا کیونکہ  
 اللہ ہی زمانہ و حوادث کا برپا کرنے والا ہے (ما لھم بذا لک من علم)  
 ان کو اس کی بابت قطعی علم نہیں ہے۔ یعنی زمانہ کو مہلک کہنے کا علم عقل و نقل کی  
 بنیاد پر نہیں ہے۔ (ان ھم الایظنون) یعنی یہ جاہل اور کم علم لوگ ہیں، محض  
 گمان و تقلید کی بنیاد پر کہتے رہتے ہیں۔ دہریوں کی بابت ہم نے اور کئی مقامات  
 پر بھی بحث کی ہے، حاصل کلام یہ کہ جو لوگ حوادث کو اللہ کے سوا زمانہ وغیرہ کی  
 طرف تسویب کرتے ہیں ان کے پاس اس کی کوئی عقلی اور نقلی بنیاد نہیں، محض ان  
 کی جہالت ہی جہالت ہے۔ اس کا قائل جاہل ہی ہوگا، خواہ کسی دور میں پایا جائے

اور ایسے جہاد سے ہمارا یہ دور بھی پوری طرح بھرا ہوا ہے، (واقفہ المستعان)  
سینتیواں مسئلہ

## اللہ کی نعمتوں کو دوسروں کی طرف منسوب کرنا

اہل جاہلیت اللہ کی نعمتوں کو دوسروں کی طرف منسوب کیا کرتے تھے۔ جیسا کہ اللہ نے فرمایا:

يَعْرِفُونَ نِعْمَتَ اللَّهِ ثُمَّ يُنْكِرُونَهَا  
 وَأَكْثَرُهُمُ الْكَافِرُونَ - (الغل ۸۲)

اللہ کی نعمتوں کو پہچانتے ہیں پھر ان کا انکار کر دیتے  
 ہیں اور ان میں سے اکثر ہی کافر ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے جو نعمتیں اپنے بندوں کو عطا کی ہیں، ان آیتوں میں انکا ذکر فرمایا ہے

وَجَعَلْ لَكُمْ مِنْ الْجِبَالِ أَكْنَافًا  
 وَجَعَلَ لَكُمْ سَرَابِيلَ تَقِيكُمْ  
 الْحَرَّ وَسَرَابِيلَ تَقِيكُمْ بَأْسَكُمْ  
 كَذَلِكَ يَتِمُّ نِعْمَتُهُ عَلَيْكُمْ  
 لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝ فَإِنْ كَوَّلُوا فَإِنَّمَا  
 عَلَيْكَ الْبَلَاغُ الْمُبِينُ ۝ يَعْرِفُونَ  
 نِعْمَتَ اللَّهِ ثُمَّ يُنْكِرُونَهَا  
 أَكْثَرُهُمُ الْكَافِرُونَ ۝

اور تمہارے لئے پہاڑ میں بناہ کی جگہیں بنائیں  
 اور تمہارے لئے ایسے کرتے بنائے جو گرمی  
 سے تمہاری حفاظت کریں اور ایسے کرتے بنائے  
 جو تمہاری لڑائی سے حفاظت کریں۔ اللہ تعالیٰ  
 تم پر اسی طرح اپنی نعمتیں پوری کرتا ہے تاکہ تم  
 فرما نہ درار ہو، پھر اگر یہ لوگ اعراض کریں تو آپ  
 کے ذمہ تو صاف صاف پہنچا دینا ہے، وہ  
 لوگ خدا کی نعمت کو تو پہچانتے ہیں پھر اس کے  
 منکر ہوتے ہیں اور زیادہ قرآن میں ناشکرے ہی ہیں

(الغل - ۸۰ - ۸۲)

فرمایا "يعرفون نعمة الله" یعنی یہ کافر جو اسلام اور نعمت الہی سے اعراض

و انکار کرتے ہیں تو اس کی وجہ یہ نہیں کہ یہ ان سے واقف نہیں ہیں۔ یہ خوب جانتے

ہیں کہ یہ سب نعمتیں اللہ کی ہیں، لیکن یہ عللاً ان کا اس طرح انکار کرتے ہیں کہ نعم حقیقی اللہ رب العلیین کے بجائے دوسروں کی بندگی کر کے ان نعمتوں کا یہ علی انکار کرتے ہیں۔ ابن جریر وغیرہ نے مجاہد سے روایت کی ہے کہ اہل جاہلیت کا انکار یہ تھا کہ وہ ان نعمتوں کو اللہ کی طرف سے اقرار کرنے کے بجائے کہتے تھے کہ ہم نے باپ دادا سے وراثت میں پایا ہے۔ اور عون ابن عبد اللہ کی روایت ہے کہ وہ کہتے تھے کہ اگر فلاں نہ ہوتا تو مجھے ایسا اور ایسا ہو جاتا، اگر فلاں نہ ہوتا تو میں یہ چیز حاصل ہی نہیں کر پاتا۔ ایک روایت یہ بھی ہے کہ یہ ان نعمتوں کا اس طرح انکار کرتے تھے کہ انھیں اللہ کے بجائے اسباب کی طرف منسوب کرتے تھے۔ کچھ اور لوگوں کا خیال ہے کہ ان کا انکار یہ تھا کہ یہ نعمتیں ان کے معبودوں کی سفارش سے ملی ہیں۔ در کچھ کے نزدیک نعمت سے مراد حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں جن کی نبوت پر معجزات کے ذریعہ انھیں یقین تھا لیکن عناد اور تکبر کے سبب وہ انکار کرتے تھے۔ (داکٹر محمد اکاؤنٹ) یعنی ان نعمتوں کا اعتراف نہ کر کے وہ دل سے انکار کرتے تھے۔ اکثر اس لئے کہا کہ انکار کے مختلف اسباب تھے، عقل کی کمی، عدم ہدایت، دلائل پر غور و فکر کا فقدان، غیر مکلف ہونا اور اس لئے بھی کہ بعض کی نسبت کل کی طرف کر دی گئی ہے۔

اسی مضمون کو اللہ تعالیٰ نے ایک اور جگہ بیان فرمایا ہے :

أَفَلَا يَهْتَدُونَ الْإِنْسَانَ الَّذِي خَلَقَهُ مِنْ نَارٍ مُّبِينٍ  
وَجَعَلُوا رِزْقَهُمْ نَخَعًا وَمَأْتِيهِ الْمَالُ مِنْ حَتَّىٰ  
يُنكَرُوا بَنُونَ ۝ (الواقعة - ۸۱ - ۸۲)

اہل جاہلیت کو خطاب ہے کہ تم کہتے ہو کہ ہمیں فلاں فلاں نثار سے کیونکر سے بارش نصیب ہوتی۔ عبد اللہ بن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کے زمانہ میں بارش ہوتی تو آپ نے فرمایا کچھ لوگ نیکو گزار ہوئے اور کچھ ناشکر ہوئے کچھ نے کہا ”یہ رحمت اللہ نے آماری ہے“ اور کچھ نے کہا ”فلاں ستارہ نے سچ کر دکھایا“ اسی موقع پر یہ آیتیں نازل ہوئیں۔ مطلب یہ کہ نعمتوں کو غیر منعم حقیقی کی طرف منسوب کرنا ان کا انکار کرنا ہے۔ اور ستاروں کی بابت اہل عرب کا مذہب ہم نے اور جگہوں پر بھی بہت مفصل بیان کر دیا ہے، جہاں ان کے شعراء کے اشعار بھی نقل کر دیئے ہیں جو ان کے اس مذہب کی وضاحت کرتے ہیں۔

### اٹیسواں مسئلہ

## آیاتِ الہی کا انکار

قرآن میں اس مضمون کی آیات بہت ہیں، چنانچہ سورہ کہف میں ارشاد ہے:

أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَلِقَائِهِ فَحَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَزَنَّهُمْ ذَٰلِكَ جَزَاءُ مَا كَفَرُوا بِمَا كَفَرُوا وَاتَّخَذُوا آيَاتِي وَرُسُلِي هُزُوًا (الکہف - ۱۰۵-۱۰۶)

بہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے رب کی آیتوں اور اس کی ملاقات یعنی قیامت کا انکار کیا۔ تو ان کے سارے اعمال غارت ہو گئے اور قیامت کے دن ہم ان کے نیکیاں اعمال کا ذرا بھی وزن قائم نہ کریں گے۔ ان کی سزا جہنم ہوگی کیونکہ انہوں نے کفر کیا اور میری آیتوں اور میرے پیغمبروں کا مذاق اڑایا۔

اس کے پہلے والی آیت میں فرمایا:

قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا ۗ الَّذِينَ ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يُحْسَبُونَ

آپ ان سے کہئے کیا ہم آپ کو ایسے لوگ بتائیں جو اعمال کے اعتبار سے بالکل خسارے میں ہوں گے، یہ وہ لوگ ہیں جن کی دنیا کی کوششیں



آتھم مَحْسِنُونَ صُنْعًا ۵ سب بیکار ہو گئی اور نادانی میں وہ یہی سمجھ رہے

(الکہف - ۱۰۳-۱۰۴) ہیں کہ وہ بہت اچھا کام کر رہے ہیں۔

آیت میں "أُولَئِكَ" یہ لوگ اُسے ان لوگوں کا مکمل ذکر مقصود ہے، جن کے اعمال برباد ہوئے اور جن کی کوششیں رائیگاں ہوئیں اور یہ کون لوگ تھے (الذین کفروا بآیات ربھم) جنہوں نے اللہ کی ان آیات کا انکار کیا جو توحید کی سمعی اور عقلی دلیلوں کو بیان کرتی ہیں (دلفقاشہ) اور حشر و نشر و امور آخرت پر بھی ایمان نہیں لاتے۔ (فجبطت اعمالہم فلا نقیدم لہم یوم القیمة ذنبا) تو ہم ایسے لوگوں کو نہایت حقارت کے ساتھ گیا گزارا بنا دیں گے اور ان کے اعمال کی کوئی جنت قیامت کے دن نہ ہوگی، اس مضمون کی کچھ آیات میں یہ ذکر ہے کہ اہل جاہلیت میں کچھ لوگ ایسے تھے جو تمام آیات کے بجائے بعض آیات الہی کے منکر تھے اور کچھ محض اعراض و رد و گردانی کے مرتکب تھے، جبکہ ثبات بھی کسی سے پوشیدہ نہیں، کہ موجودہ دور میں بھی ایسے خاصے لوگ موجود ہیں جو اہل جاہلیت سے زیادہ آیات الہی کے منکر و مخالف ہیں۔

### انتالیسوان مسئلہ

## آیات الہی کو چھوڑ کر باطل کتا بوں کو اختیار کرنا

اہل جاہلیت آیات الہی کے مقابلے میں باطل کتا بوں کو پسند کرتے تھے،

جیسا کہ اللہ نے فرمایا:

وَلَقَدْ أَسْرَلْنَا إِلَيْكَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ ۖ  
وَمَا يَكْفُرُ بِهَا إِلَّا الْفٰسِقُونَ ۝

اور ہم نے آپ کی طرف واضح آیات نازل کی ہیں  
اور ان کا انکار فاسق ہی کرتے ہیں اور جب کبھی

بھی ان لوگوں نے عہد کیا ہوگا تو ان میں سے ایک گروہ نے اس کو نظر انداز کیا ہوگا، بلکہ ان میں اکثر لوگ تو ان پر ایمان ہی نہیں رکھتے۔ اور جب ان کے پاس اللہ کی طرف سے ایک پیغمبر آئے جو ان کے پاس والی کتاب کی تصدیق کرتے تھے تو ان اہل کتاب کے ایک فریق نے خود کتاب الہی ہی کو پس پشت ڈال دیا، جیسے گویا انکو اسکا مطلق علم ہی نہیں اور انہوں نے ایسی چیز کا ابداع کیا جس کا جبرجائشیاہلین حضرت سلمان کے عہد سلطنت میں کیا کرتے تھے، وغیرہ۔ اور ایسے چیزیں سیکھ لیتے ہیں جو خود ان کو ضرر رساں ہے اور انکے نافع نہیں ہے اور ضروریہ یہودی جو ہیں کہ جو شخص اس کو اختیار کر لیا اس کا آخرت میں کوئی حصہ نہیں۔ اور بری ہے وہ چیز جس میں وہ اپنی جان بے رحمی سے ہیں، کاش ان کو اتنا علم ہوتا۔

أَوْ كَمَا عَاهَدُوا عَهْدًا نَبَذَ فَرِيقٌ مِّنْهُمُ الْبَيْتَ لَأَيُّمُونَ ۝ وَكَمَا جَاءَهُمْ رَسُولٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ نَبَذَ فَرِيقٌ مِّنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ، كِتَابَ اللَّهِ وَكَرَاءَ ظُهُورِهِمْ كَأَنَّهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَاتَّبَعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيْطَانُ عَلَىٰ مُلْكِ سُلَيْمَانَ إِيَّاكَ يَا قَوْمِ ۝ وَتَتَّبِعُونَ مَا يَغْتَرُوهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ ۝ وَلَقَدْ عَلِمُوا لَمَنِ اشْتَرَاهُ مَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلَاقٍ وَلَبِئْسَ مَا شَرُّوا بِهِ أَنْفُسَهُمْ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۝

(البقرة - ۹۹-۱۰۳)

تفسیر۔ "ولقد علموا لمن اشتراه" یعنی وہ اچھی طرح جانتے تھے کہ کتاب الہی کے بدلے جنہوں نے شیطان کی منتر خریدی یا مالہ فی الاخرۃ من خلاق آخرت میں ان کا کوئی حصہ نہیں (وَلَبِئْسَ مَا شَرُّوا بِهِ أَنْفُسَهُمْ) اور ان کی یہ خرید و فروخت ان کے حق میں انتہائی بدترین ثابت ہوئی۔ (وَلَوْ أَنَّهُمْ آمَنُوا) یعنی اگر وہ اللہ کے رسول اور آیات الہی یا توراہ پر ایمان لائے ہوتے (واقفوا)

اور مذکورہ ہر انہوں سے بچے ہوتے (المنوبة من عند الله خير لو كانوا يعلمون)  
تو اللہ کی طرف سے ان کے لئے بہترین جزا ملتی۔

اسی مضمون کی سورہ بقرہ کی یہ آیات بھی ہیں:

وَمِنْهُمْ أُولَئِكَ لَا يَعْلَمُونَ الْكِتَابَ  
إِلَّا أَمَانِي دَانَ هُمْ إِلَّا يَطُوتُونَ ۝  
قَوْلِ لِّلَّذِينَ يَكْتُبُونَ الْكِتَابَ  
بِأَيْدِيهِمْ ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ  
عِنْدِ اللَّهِ لِيَشْتَرُوا بِهِ ثَمَنًا قَلِيلًا  
قَوْلِ لَهُمْ مِمَّا كَتَبَتْ آيَاتُهُمْ  
وَدَّيْلُ لَهُمْ مِمَّا يَكْسِبُونَ ۝  
اور ان یہودیوں میں سے بہت سے ناخواندہ بھی  
ہیں جو کتبانی علم نہیں رکھتے بلکہ آرزوؤں اور  
خیالات میں گمن ہیں، بڑی تباہی ہے ان لوگوں  
کیلئے جو اپنے ہاتھ سے کتاب لکھ لیتے ہیں اور پھر  
کہہ دیتے ہیں کہ یہ اللہ کی طرف سے ہے تاکہ اس  
طرح وہ عورتوں کی بہت پونجی حاصل کر لیں۔ تو ان  
کی اس لکھی ہوئی تحریر اور حاصل کی ہوئی کمائی کے  
بدلے ان کو بڑی تباہی ہوگی۔ (البقرہ۔ ۷۸، ۷۹)

یہ آیت ان یہودی علماء کے بارے میں نازل ہوئی جنہوں نے اس خوف سے  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات اپنی کتباؤں میں بدل دیتے تھے کہ اگر وہ  
باقی رہ گئے تو ان کی سرداری جاتی رہے گی۔

چالیسواں مسئلہ

## حکمتِ الہی میں عیبِ جوئی کرنا

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ اللہ کی حکمت میں عیب جوئی اور  
طعن زنی کرتے تھے، مثلاً کہتے تھے کہ اللہ ایسی چیزوں کو بھی پیدا کرتا ہے جس میں  
کوئی مصلحت نہیں اور ایسے کاموں کا حکم دیتا اور منع کرتا ہے جس کی کوئی حکمت

نہیں۔ اللہ نے سورہ ص میں اسی کی بابت فرمایا:

اور ہم نے آسمان اور زمین اور ان کے درمیان  
کی چیزوں کو بیکار نہیں پیدا کیا، ایسا خیال  
کافروں ہی کا ہے، ایسے کافروں کے لئے  
جہنم کی تباہی ہے۔

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا  
بَيْنَهُمَا بَاطِلًا ۚ ذَٰلِكَ ظَنُّ الَّذِينَ  
كَفَرُوا فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا  
مِنَ النَّارِ ۝ (ص - ۲۷)

نیز فرمایا:

کیا تم نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ تخم تم کو بیکار پیدا کیا  
ہے اور تم ہمارے پاس لاتے نہیں جاؤ گے۔  
بلکہ ہے اللہ جو بادشاہ حق ہے۔

أَفَحَسِبْتُمْ أَنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ عَبَثًا ۚ  
وَأَنَّكُمْ إِلَيْنَا لَا تُرْجَعُونَ ۝ فَتَعَلَى  
اللَّهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ ۝ (المؤمنون - ۱۱۵-۱۱۶)

نیز فرمایا:

اور ہم نے آسمان اور زمین اور ان کے درمیان  
کی چیزوں کو ایسی نہیں بنایا کہ ہم کوئی بیکار کام  
کر رہے ہیں، اگر ہم کو شغف ہی بنا نا ہوتا تو ہم ظلم  
اپنے پاس کی چیز کو شغف بناتے۔

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا  
بَيْنَهُمَا الْعِبَثِ ۚ ۝ تَوَّارِكُمْ نَأْنُ فَتَخَذَ  
لَهُمْ مَا اتَّخَذْتُمْ مِّنْ دُونِنَا  
إِنْ كُنَّا فَعَلِينَ ۝ (الانبیاء - ۱۶-۱۷)

نیز فرمایا:

اور ہم نے آسمانوں کو اور زمین کو اور ان کے درمیان  
کی چیزوں کو بغیر مصلحت نہیں پیدا کیا۔ اور  
قیامت ضرور آنے والی ہے لہذا آپ خوبی کے  
ساتھ درگزر کیجئے۔

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا  
بَيْنَهُمَا إِلَّا بِالْحَقِّ ۚ وَإِنَّ السَّاعَةَ  
لَأْتِيَةٌ ۚ فَاصْفَحِ الصَّفْحَ الْجَمِيلَ ۝  
(الحجر - ۸۵)

ان کے علاوہ دوسری بہت سی آیات دلالت کرتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے کسی

چیز کو بھی حکمت و علت کے بغیر پیدا نہیں کیا ہے، اس کے برعکس جاہلی باطل پرست اور ان کی دیکھی دیکھا اس امت کے کچھ لوگ بھی اس کے قائل ہیں کہ (معاذ اللہ) اللہ کے افعال حکمت و مصلحت سے خالی ہیں۔ یہ بڑا بیچیدار اور طویل مسئلہ ہے جس میں مسلمانوں کے مختلف فرقے باہم متصادم ہیں، لیکن حق وہی ہے جس پر سلف صالح قائم تھے کہ اللہ کے تمام افعال حکمت و علت کے مطابق ہیں۔

حافظ ابن القيم رحمہ اللہ نے اپنی کتاب "شفار العلیل فی مسائل القضاء والقدر والحکمة والتعلیل" میں اس مسئلہ کو بہت تفصیل سے بیان کیا ہے اور ایک مفصل باب ہی اس عنوان پر قائم کیا ہے، جس میں خلق اور امر میں اللہ تعالیٰ کی حکمت کے اثبات کے تمام طرق کو بیان کرنے کیساتھ ساتھ ان مقاصد، غایات اور مطالب جمیدہ کو بھی ثابت کیا ہے جن کے لئے اشیاء پیدا کی گئیں اور احکامات جاری کئے گئے۔

اور اس باب کا خلاصہ یہ ہے کہ اللہ جانہ و تعالیٰ نے ان لوگوں کی تردید فرمائی ہے جن کا خیال ہے کہ اللہ نے مخلوق کسی حکمت و مقصد کے بغیر پیدا کر دی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

أَفَحَسِبْتُمْ أَنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ عَبَثًا  
وَأَنَّكُمْ إِلَيْنَا لَا تُرْجَعُونَ (المؤمنون ۱۱۵)

کیا تم نے سمجھ رکھا ہے کہ ہم نے تم کو بیکار پیدا کیا ہے اور تم ہماری طرف لوٹائے نہیں جاؤ گے

نیز فرمایا:

أَيَحْسَبُ الْإِنْسَانُ أَنْ يُتْرَكَ  
سُدًى ۝ (القيمه - ۳۶)

کیا انسان سمجھتا ہے کہ وہ بیکار چھوڑ دیا جائیگا

نیز فرمایا:

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا  
أَدْرَاهُمْ نَوْمًا (الانعام - ۱۰۱)

اور ہم نے آسمان اور زمین اور جو کچھ ان کے

بَيْنَهُمَا الْعَيْنِ ۝ مَا خَلَقْنَاهُمَا إِلَّا بِالْحَقِّ  
 درمیان ہے اس طور پر نہیں پیدا کیا ہے کہ ہر فعل عبث  
 (الدخان - ۳۸) کر نیولے ہیں، بلکہ ہم نے ان دونوں کو کسی حکمت  
 ہی سے بنایا ہے۔

اور ”حق“ سے مراد وہ حکمتیں اور مقاصد معمولہ ہیں جن کے لئے ان سب کی پدید آتش  
 کی گئی۔ اور ان مصالح و حکم کی بہت سی اقسام ہیں۔  
 مثلاً یہ کہ اللہ کے اسما، وصفات و آیات و افعال سے اس کی معرفت حاصل  
 کی جائے۔

دوم، یہ کہ اللہ سے محبت کی جائے، اس کا شکر ادا کیا جائے، اس کو یاد کیا جائے  
 اس کی اطاعت کی جائے۔

اور انہیں کے لئے اللہ حکم فرماتا ہے، منع کرتا ہے اور شرائع و قوانین مقرر کرتا ہے  
 کاموں کی تدبیر کرتا ہے، فیصلے کرتا ہے، اور اپنی سلطنت میں ہر طرح کا تصرف  
 کرتا ہے۔

جزا و سزا دیتا ہے، نیکو کار کو نیکی کی جزا اور نیکو کار کو گناہ کی سزا، اس کے  
 انصاف اور کرم کے نتیجہ کو پایا جاتا اور مشاہدہ کیا جاتا ہے جس پر اس کی تعریف کی جاتی  
 اور شکر ادا کیا جاتا ہے۔

یہ حکمت بھی ہے کہ مخلوق جان لے کہ اللہ کے سوانہ اس کا کوئی مبعوث ہو نہ رہا۔  
 یہ کہ سچا اس کی تصدیق کرے تو عزت پائے اور جھوٹا جھٹلائے تو ذلت اُٹھائے۔  
 تنوع اور کثرت کے باوجود اس کے سماء و صفات کے آثار ذہنی اور خارجی  
 وجود میں ظہور پذیر ہوں، تاکہ بندگان خدا کو اس کا حقیقی علم حاصل ہو سکے۔  
 اور یہ کہ اس کی تمام مخلوقات اس بات کی شہادت دیں کہ اللہ تعالیٰ ہی صرف

ایک لان کارب، خالق اور مالک ہے اور وہی تنہا اُس کا اللہ اور معبود ہے۔ اور یہ کہ اُس کے مقدس کمال کا اثر ظاہر ہو کیوں کہ اللہ کی خلق اور کارِ یگری اس کے کمال کا نتیجہ ہے، اور وہ ہمیشہ ہمیشہ زندہ رہنے والا ہر چیز پر قادر ہے اور جس کی صفت ایسی بلند ہو وہ فاعل مختار رہی ہوگا۔

اور یہ کہ اس کی حکمت کا اثر اس کی مخلوقات میں ظاہر ہو، کیوں کہ اس نے اپنی تمام مخلوقات کو ان کی مناسب جگہ پر رکھا ہے، اور ان کو اس انداز میں پیش کیا ہے کہ عقل و فطرت ان کے حسن و خوبی کی شہادت دیتی ہیں، اور ہر ایک سے اس کی حکمت باہرہ ظاہر ہوتی ہے۔

اور یہ کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کو یہ بات پسند ہے کہ اپنے بندوں کو سخاوت، انعام و عفو و مغفرت و درگزر سے نوازے، جس کے لئے ضروری ہے کہ اللہ مخلوقات کو پیدا کرے اور ان کے لئے شریعت بنائے۔

اور یہ کہ اللہ کو یہ بات پسند ہے کہ اس کی مدح و ثنا کی جائے، اس کی بزرگی، تسبیح و تعظیم کی جائے۔

اور یہ کہ اس کی وحدانیت، ربوبیت اور الوہیت کے شواہد کی کثرت کو وضع کیا جائے۔ مندرجہ بالا حکمتوں کے علاوہ بھی بہت سی حکمتیں ہیں جو اس کی صفت خلق کو شامل ہیں۔ معلوم ہو کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوقات کو "حق" یعنی حکمت و مصلحت ہی کے ساتھ پیدا کیا ہے۔ اسی حق کی خاطر پیدا کیا ہے اور اس کی خلق اس حق کے ساتھ وابستہ ہے خود اللہ فی نفسہ حق ہے، لہذا اس سے صادر ہونے والی سب چیزیں حق ہیں، اس کی غایت حق ہے، اور وہ حق کو شامل ہے۔ اور اللہ نے اپنے مومن بندوں کی اس بات پر تعریف کی ہے کہ انہوں نے بے مقصد اور بے غرض کسی چیز کے پیدا کرنے سے

اللہ کو منزه اور پاک سمجھا اور اقرار کیا ہے، چنانچہ فرمایا:

إِنِّي فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَ  
الْخِيَلِ الْكَلْبِ وَالنَّهَارِ كَأَيْتٍ  
لِّأُولِي الْأَلْبَابِ ۝ الَّذِينَ يَذْكُرُونَ  
اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَىٰ جُنُوبِهِمْ  
وَيَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ  
وَالْأَرْضِ رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هَذَا  
بَاطِلًا مُّبْحَثًا - (آل عمران - ۱۹۱)

بیشک آسمان اور زمین کی پیدائش میں اور رات اور  
دن کے آنے جانے میں عقل والوں کے لئے،  
بڑی نشانیاں ہیں، جو اللہ کو اٹھتے بیٹھتے اور اپنے  
پہلو کے بل یا دگر تے رہتے ہیں اور آسمان و  
زمین کی پیدائش میں فکر کرتے رہتے ہیں اور کہتے  
ہیں، اے ہمارے رب تو نے یہ سب بیکار نہیں  
پیدا کیا ہے، تو لوگو کام سے پاک ہے۔

اشیاء کی بے مقصد پیدائش کا عقیدہ اللہ کے دوستوں کا نہیں بلکہ اس کے  
دشمنوں کا ہے جن کی بابت اللہ نے فرمایا:

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا  
بَيْنَهُمَا بَاطِلًا ذَٰلِكَ ظَنُّ الَّذِينَ  
كَفَرُوا - (ص - ۲۴)

ہم نے آسمان و زمین اور ان کے درمیان کی چیزوں  
کو بے مصلحت نہیں پیدا کیا ان کے بے مقصد  
پیدائش کا خیال کافروں کا ہے۔

اور جو شخص اس کا قائل ہے وہ یہ بات کیسے سوچ لیتا ہے کہ اللہ نے اپنی مخلوق  
کسی مطلوب حکمت کے لئے نہیں پیدا کی ہے اور نہ ہی اس کا امر نہی کسی حکمت کے  
تحت ہے، بلکہ خلق و امر کا صدور صرف اللہ کی مشیت اور قدرت سے ہو جاتا  
ہے کسی حکمت اور مقصد کیلئے نہیں ہوتا۔

جو لوگ اس لغو خیال کے قائل ہیں وہ دراصل حمد کی حقیقت کا انکار کرتے ہیں  
کیوں کہ خلق و امر کا قیام حکمت و مقاصد کے لئے ہے اور وہ اللہ کی حکمت و حمد کے  
دو منظر ہیں، لہذا حکمت کا انکار خلق و امر کا انکار ہے۔ یہ منکرین جو بات ثابت کرنا،



چلہتے ہیں، اس سے اللہ رب العالمین منزہ و پاک ہے۔ اور وہ اس سے بلند ہے کہ اس کی طرف ایشیا کو بے مقصد پیدا کرنے کی نسبت کیجاتے۔ اور یہ لوگ ایسے خلق و امر کو ثابت کرنا چاہتے ہیں جو رحمت، مصلحت اور حکمت سے خالی ہو، ان کے نزدیک یہ بات جائز ہے کہ اللہ اپنے بندوں کو ایسی بات کا حکم دے جس میں ان کی کوئی مصلحت نہ ہو اور انہیں ایسی باتوں سے منع کرے جو بندے کیلئے مفید ہوں۔ اور یہ سب باتیں اللہ کے لئے یکساں ہیں۔ یہ بات بھی ان کے نزدیک جائز ہو سکتی ہے کہ اللہ ان سب باتوں کے کرنے کا حکم دیتا ہے جن سے اس نے روکا ہے، اور ان باتوں سے منع کرتا ہے جن کے کرنے کا حکم دیا ہے۔ اور صرف امر و نہی کے لفظ کے سوا کسی بات میں فرق نہ ہو، اسی سے یہ بات بھی جائز قرار پاسکتی ہے کہ اللہ ان کو عذاب دے گا جنہوں نے کبھی لہم بھر کیلئے گناہ نہیں کیا ہے۔ اور ان کو ثواب دے گا جن کی پوری زندگی اللہ کے ساتھ کفر و شرک اور ظلم و فجور میں گزری ہے۔

ان باتوں کے خلاف حقیقت ہونے کا علم احادیث رسول کے بغیر ممکن نہیں ورنہ اللہ کے بارے میں ان باتوں کا جواز دراصل اللہ سبحانہ تعالیٰ کیسا تھبہ ترین بدظنی ہے۔ اور اللہ کو ان باتوں سے پاک و مبرا سمجھنا دراصل اس کو ظلم و جور سے پاک و صاف سمجھنا ہے، بلکہ ایسی باتوں کا اللہ کے بارے میں ذکر کرنا ہی ظلم و جور ہے جس سے اللہ کی ذات برتر و بالا ہے۔

اور یہ کہنے تعجب کی بات ہے کہ ایسے بد عقیدہ لوگ اللہ تعالیٰ کو ان صفات کمال اور اوصاف جلال سے منزہ سمجھتے ہیں جن سے اللہ تعالیٰ نے خود کو متعصف فرمایا ہے اور یہ سمجھتے ہیں کہ ان صفات کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ ثابت کرنے میں اس کی تجسیم و تشبیہ ثابت ہوگی، لیکن یہ ظالم خلق اور امر کو بے حکمت و بے مصلحت مان کر اس ظلم و

جو رسے اللہ کو منزہ نہیں سمجھتے بلکہ اُلٹے اُلٹے اُس کو عین عدل وحق سمجھتے ہیں۔ اور اس کے بغیر وہ توحید کو مکمل ہی نہیں سمجھتے۔ اسی طرح وہ اللہ کے استواء علی العرش، اور آسمان کے اوپر اس کے علو، اُس کے کلم و صفات کمال سب کے انکار کے بغیر توحید کو مکمل ہی نہیں مانتے۔ حالانکہ یہ تمام صفات اللہ کے ساتھ ثابت ہیں۔ سچ ہے اللہ ہی جس کو چاہے ہدایت کی توفیق دے۔ انتہی، بحث کی تفصیل مصنف کی کتاب "شفا العلیل" میں دیکھی جاسکتی ہے۔

### اَلتَّالِيَسُوَانُ مَسْئَلَه

## فَرِشْتُوَانِ وَّرَسُوَلُوَانِ اَلْاِنْكَارِ اَوْرَانِ كَمَّ دَرْمِيَانِ تَفْرِيقِ پَيْدَا كَرْنَا

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ وہ ملائکہ اور انبیاء کا انکار کرتے تھے، اور انبیاء میں سے بعض کو مان کر بعض کا انکار کر کے ان کے درمیان تفریق کرتے تھے جیسا کہ ان کی بابت اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

اور ہم نے موسیٰ کو کتاب دی اور ان کے بعد پلے	وَلَقَدْ اَتَيْنَا مُوسٰى الْكِتٰبَ وَ
در پلے رسول بھیجے، اور عیسیٰ بن مریم کو ہم نے	قَفَّيْنَا مِنْ اَبَعْدِهِ بِالرُّسُلِ وَاَتَيْنَا
معجزات دیئے اور ہم نے ان کی روح القدس	عِيسٰى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيِّنٰتِ وَ
سے تائید کر دی، کیا جب بھی کوئی رسول تمہاری	اَيَّدْنٰهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ اَفَكَلَّمَا
خواہشات نفس کے خلاف کوئی چیز لے کر تمہارے	جَاءَكُمْ رَسُوْلٌ كَيْمًا اَلَا تَهْوٰى
پاس آیا تو تم نے اس کے مقابلے میں سرکشی ہی	اَنْفُسَكُمْ مَّا سْتَكْبَرْتُمْ فَفَرِيقًا
کی، کسی کو جھٹلایا، کسی کو قتل کر دیا، وہ کہتے ہیں	كَلْبًا بَلْتُمْ وَّفَرِيقًا تَقْتُلُوْنَ ۝
ہمارے دن محفوظ ہیں، نہیں اصل بات یہ ہے	وَمَا لَوْ اَنَّكُمْ بَاغَفْتُمْ بَل

کہ ان کے کفر کی وجہ سے ان پر اللہ کی پشیمانی پڑی ہے اس لئے وہ کم ہی ایمان لاتے ہیں اور اب جو ایک کتاب اللہ کی طرف سے ان کے پاس آئی ہے اس کے ساتھ ان کا کیا برتاؤ ہے۔

بارجہ دیکھ وہ اس بات کی تصدیق کرتی ہے جو ان کے پاس پہلے سے موجود تھی جب کہ اس کی پہلے وہ خود کفار کے مقابلے میں نفع و نصرت کی دعائیں مانگا کرتے تھے، مگر جب وہ چیز آگئی جسے وہ پہچان بھی گئے تو اسے انہوں نے ماننے سے انکار کر دیا، خدا کی لعنت ان تکفیر پر کیسا برا ذریعہ ہے جس سے یہ اپنے نفس کی تسلی حاصل کرتے ہیں کہ جو ہدایت اللہ نے نازل کی ہے اس کو قبول کرنے سے صرف اس حد کی بنا پر انکار کر رہے ہیں کہ اللہ نے اپنے فضل (روحی و رسالت) سے اپنے جس بندے کو خود چاہا تو دیا، لہذا اب یہ غضب بالاسے غضب کے مستحق ہو گئے ہیں اور ایسے کافروں کیلئے سخت ذلت آمیز سزا مقرر ہے۔ جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو کچھ اللہ نے نازل کیا ہے اس پر ایمان لاؤ تو وہ کہتے ہیں ہم تو صرف اس چیز پر ایمان لاتے ہیں جو ہمارے

لَعَنَهُمُ اللَّهُ بِكُفْرِهِمْ فَقَلِيلًا مَّا يُؤْمِنُونَ ۝ وَكَتَابًا جَاءَهُمْ كِتَابٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ وَكَأَنَّهُمْ قَبْلَ مَا نَسْتَفْتِيهِمْ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا أَفَلَا تَجَاءَهُمْ مَا عَرَفُوا كَفَرُوا بِهِ فَلَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكَافِرِينَ ۝ بَسْمًا أَشْرَرًا وَإِيَّاهُ أَنفُسُهُمْ أَن يَكْفُرُوا ۚ يٰمَّا أَنْزَلَ اللَّهُ بَعْثِيَا أَنْ يَنْزِلَ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ عَلَى مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادٍ ۚ فَبَاءَ ذُو بَعْضٍ عَلَى غَضَبٍ وَلِلْكَافِرِينَ عَذَابٌ مُّهِينٌ ۚ وَإِذْ أُنزِلَ لَهُمُ الْبُورَانِ ۖ إِنزِلَ اللَّهُ فَالْوَالِدِينَ يٰمَّا أَنْزَلَ عَلَيْنَا يَا كُفْرُونَ يٰمَّا وَرَاءَ كَافِرٍ ۚ الْحَقُّ مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ ۗ قُلْ فَلِمَ تَقْتُلُونَ أَنْبِيَاءَ اللَّهِ مِنْ قَبْلُ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝

— الی ان قال — قُلْ مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِلْجِبْرِيلِ فَإِنَّهُ نَزَّلَهُ

ہاں (یعنی نسل سرزابل میں) اترا ہے، اس سے بکر جو کچھ آیا ہے اسے ماننے سے وہ انکار کرتے ہیں حالانکہ وہ حق ہے اور اس تعلیم کی تائید و تصدیق کر رہا ہے جو ان کے ہاں پہلے سے موجود تھی ان سے ہو کہ اگر تم اس تعلیم ہی پر ایمان رکھنے والے ہو جو تمہارے ہاں فی حق تو اس سے پہلے اللہ کے پیغمبروں کو نقل کیوں کرتے ہو کہ جو جبریل کا دشمن ہے تو جبریل نے اللہ ہی کے اذن سے یہ قرآن آپ کے قلب پر اتارا ہے جو پھیلی کتابوں کی تائید کرتا ہے اور ایمان والوں کیلئے بشارت دہایت ہے جو اللہ اور اس کے فرشتوں اور اس کے رسولوں و جبریل و میکائیل کا دشمن ہے تو کہہ دو اللہ کا فرزند کا دشمن ہے ہم نے آپ کی طرف حق واضح کر نیوالی آیات نازل کی

(البقرہ - ۸۷-۹۹) ہیں اور ان کا انکار ناسخ ہی کرتے ہیں۔

ان آیات سے یہ معلوم ہوا کہ عہد جاہلیت کے کچھ اہل کتاب یہودی ملائکہ اور انبیاء کا انکار کرتے تھے اور بعض انبیاء کا انکار کرتے تھے اور بعض انبیاء کا انکار کرتے تھے، اللہ تعالیٰ نے ہم آنت محمد کو حکم فرمایا ہے کہ ہم سب پر ایمان لائیں اور کسی کے درمیان تفریق نہ کریں، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے:

اللہ کا رسول اس کتاب پر ایمان لایا جو اس کے رب کی طرف سے نازل کی گئی ہے اور رسول پر

عَلَىٰ قَلْبِكَ يَا ذِينَ اللَّهِ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ وَهُدًى وَبُشْرَىٰ لِّلْمُؤْمِنِينَ ۝ مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِلَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَرُسُلِهِ وَجِبْرِيلَ وَمِيكَالَ فَإِنَّ اللَّهَ عَدُوٌّ لِّلْكَافِرِينَ ۝ وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ آيَاتِنَا بَيِّنَاتٍ مَّا يَكْفُرُ بِهَا إِلَّا الْفٰسِقُونَ ۝

الَّذِينَ آمَنُوا بِمَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ ۝ كُلُّ

ایمان لانے والے بھی، یہ سب اللہ پر اور اس کے فرشتوں پر اور اس کی کتابوں پر اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے ہیں، ہم اللہ کے رسولوں کو ایک الگ نہیں کر سکتے، ہم نے سنا اور اطاعت کی اسے ہے رب مجھ سے ہم کو اور تیری ہی طرف ہم کو بلانا ہے۔

اٰمَنَ بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ لَا نَفَرَقَ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُوْلِهِ وَقَالُوْا سَمِعْنَا وَاَطَعْنَا غُفْرًا ذٰلِكَ رَتَّبْنَا لِكَ الْمَصِيْرُ ۝  
(البقرہ - ۲۸۵)

### بیالیسواں مسئلہ

## انبیاء و رسل کے بارے میں غلو کرنا

اہل جاہلیت انبیاء اور رسل کے بارے میں انتہائی غلو کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس بارے میں فرمایا:

اسے اہل کتاب اپنے دین میں غلو مت کرو اور اللہ کے بارے میں صرف حقیقی بات کہو، مسیح عیسیٰ بن مریم اللہ کے رسول اور اس کا فرمان تھے جو اللہ نے مریم کی طرف بھیجا تھا اور ایک روح تھی اللہ کی طرف سے پس تم اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ اور نہ کہو کہ "تین" ہیں، باز آ جاؤ یہ تمہارے لئے بہتر ہے۔ اللہ تو بس ایک ہی خدا ہے وہ بالاتر ہے اس سے کہ کوئی اس کا بیٹا ہو۔

يٰۤاَهْلَ الْكِتٰبِ لَا تَغْلُوْا فِىْ دِيْنِكُمْ وَلَا تَقْفُوْا عَلٰى اللّٰهِ اِلَّا الْحَقَّ ۗ اِنَّمَا الْمَسِيْحُ عِيسٰى ابْنُ مَرْيَمَ رَسُوْلٌ مِّنْ اللّٰهِ وَكَلِمَتُهُ اَنْزَلْنٰهُ اِلٰى مَرْيَمَ وَرُوْحٌ مِّنْهُ فَاٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَلَا تَقْفُوْا اَنْتُمْ وَاٰخِرًا لِّكُمْ اِنَّمَا اللّٰهُ اِلٰهُ وَاَحَدٌ ۗ سُبْحٰنَهُ اَنْ يَّكُوْنَ لَهٗ وَلَدٌ ۗ

(النساء - ۱۷۱)

اور بت پرستی اور اولیاء پرستی کا سب سے بڑا سبب مخلوق کے بارے میں غلو ہی رہا ہے، جس کی مثال حضرت نوح کی قوم میں نسر، سواع اور یغوث وغیرہ کی پرستش اور نصاریٰ کا حضرت عیسیٰ کو پوجنا اور اندکے بارے میں غلط و ناحق باتوں کا انتساب وغیرہ ہے۔

### تینتالیسواں مسئلہ

## علم کے بغیر بحث کرنا

اکثر جہل کی عادت ہے کہ جب انہیں بدعات و گمراہیوں سے روکا جاتا ہے تو بے علمی کے باوجود علماء سے الجھ پڑتے ہیں، یہ عہد جاہلیت کی ایک خاص عادت ہے جس سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے، ارشاد ہے:

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تُحَاجُّوْنَ تِلْكَ  
 إِسْرَاهِيْمَ وَمَا أَنْزَلْتِ التَّوْرَةَ  
 وَالْإِنْجِيلَ إِلَّا مِنْ بَعْدِهِ أَفَلَا  
 تَعْقِلُونَ ۝ هَذَا تَمَّ هُوَ كَلَامٌ  
 حَاجَجْتُمْ فِي مَا لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ  
 فَلِمَ تُحَاجُّوْنَ فِي مَا لَيْسَ لَكُمْ  
 بِهِ عِلْمٌ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ  
 لَا تَعْلَمُونَ ۝ (آل عمران ۶۵-۶۶)

مفسر ابن اسحاق اور ابن جریر نے حضرت عبداللہ بن عباس سے روایت کی ہے کہ نجران کے عیسائی اور یہودی علماء نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

پاس آپس میں بحث کی، علماء یہود کہتے تھے کہ حضرت ابراہیمؑ یہودی تھے اور عیسائی کہتے تھے کہ وہ عیسائی تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں ان کے جہل و غماز کا پردہ فاش کیا،

## چوالیسواں مسئلہ

### علم کے بغیر دین کے بارے میں کلام کرنا

دور جاہلیت کے عرب اور اہل کتاب نے دین میں ایسی باتیں شامل کرنی تھیں جن کا اللہ نے حکم نہیں دیا تھا۔ دور جاہلیت کے عربوں کی اکثریت تو حضرت ابراہیمؑ و اسماعیل کے دین پر قائم تھی، یہاں تک کہ عمرو بن لُحی کا ظہور ہوا جس نے دین ابراہیمؑ میں بڑا رد و بدل کر ڈالا اور طرح طرح کی بدعتیں ایجاد کر ڈالیں، اہل عرب کو بت پرستی کیلئے بہکایا، بتوں کے نام کی سانڈنیوں کا رواج ڈالا، کمو پٹریوں پر عقیدہ دتوہم اور پانسوں کے ذریعہ قسمت کا حال معلوم کرنے کا رواج دیا، وغیرہ جس کی تفصیل دوسری جگہ آچکی ہے۔ عربوں کی جہالت اور بدعات کا تفصیلی حال سورہ انعام میں معلوم کیا جاسکتا ہے، رہے یہود و نصاریٰ کے جہلا تو انہوں نے اپنے علماء اور مشائخ اور مسیح ابن مریم کو اللہ کے مقابلے میں رب بنا لیا تھا۔ ان کے علماء و مشائخ نے دین میں جو بدعتیں رائج کیں اور اپنی من مانی جن چیزوں کو چاہا حلال و حرام کیا، تو ان جہلانے بلاچوں و چراسب کو تسلیم کر لیا، حالانکہ دین کا قیام تو اللہ تعالیٰ کے مقرر کرنے اور انبیاء و رسل کی طرف وحی کے ذریعہ ہوتا ہے، لوگوں کے آراء و خواہشات سے دین نہیں بنتا، لہذا جس چیز کی دلیل کتاب و سنت سے نہ ہو وہ اپنے گزشتے والے کے منہ پر مار دی جائے گی اور اللہ تعالیٰ نے ایسی ہی باتوں پر یہودیوں کی ندمت کی ہے، چنانچہ فرمایا:

وَأَنَّ مِنْهُمْ لَفِرَاقًا يُكْفَرُونَ أَلَيْسَتْ لَهُمْ

اور ان میں کچھ لوگ ایسے ہیں جو اپنی زبان کو کٹا

بِالْكُتُبِ لِيَحْسَبُوهُ مِنَ الْكُتُبِ  
وَمَا هُوَ مِنَ الْكُتُبِ وَيَقُولُونَ  
هُوَ مِنَ عِنْدِ اللَّهِ وَمَا هُوَ مِنْ عِنْدِ  
اللَّهِ وَيَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ  
وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۝ (آل عمران - ۷۸)

پڑھتے وقت اس طرح الٹ پھیر کرتے ہیں کہ تم  
سمجھو گے کہ وہ کتاب ہی کا حصہ ہے حالانکہ وہ  
کتاب کا حصہ نہیں دُور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کی طرف سے  
ہے حالانکہ وہ اللہ کی طرف سے نہیں ہے اور وہ  
جان بوجھ کر جھوٹ بات اللہ کی طرف سے کہتے ہیں

اس آیت کی روشنی میں اس کے مصداق وہ لوگ بھی ہیں جو کتاب و سنت کے  
نصوص کو اپنی خواہش اور مرضی کے مطابق غلط تاویل کر کے ڈھال لیتے ہیں۔ اور آج فقہی  
کتابیں ان من مانی تاویلات سے بھری پڑی ہیں جو کتاب و سنت سے میل نہیں  
کھاتیں، حق کے مقابلے میں باطل کے اس غلبے کی شکایت بس اللہ ہی سے کی جانی چاہیے۔  
پینالیسواں مسئلہ

## یومِ آخرت کا انکار

اہل جاہلیت قیامت کا انکار کرتے تھے، اللہ کی ملاقات، روجوں کا دوبارہ  
اٹھایا جانا، نیز خبت و جہنم کی صفات کو جھٹلاتے تھے، جس کی بابت اللہ نے فرمایا:  
قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ  
أَعْمَالًا ۝ الَّذِينَ ضَلَّ سَعِيَهُمْ  
فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ  
أَنَّهُمْ مُّجْسِمُونَ صُنْعًا ۝ أُولَٰئِكَ  
الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ  
وَلِقَاءِهِ - (الکہف - ۱۰۳ - ۱۰۴)

آپ ان سے کہتے کیا ہم آپ کو ایسے لوگ بتائیں  
جو اعمال کے اعتبار سے بالکل خاکے میں ہو  
گے، یہ وہ لوگ ہیں جن کی دنیا کی کوشش سب  
بیکار ہو گئی اور نادانی میں وہ بھی سمجھ رہے ہیں  
کہ وہ بہت اچھا کام کر رہے ہیں، یہ وہ لوگ ہیں جنہوں  
نے اپنے رب کی ملاقات اور آیات کا انکار کیا ہے۔



ان آیات کی تفسیر بھی مسئلہ ۲ کے تحت ہو چکی ہے۔ نیز اللہ تعالیٰ نے سورۃ النحل میں فرمایا:

وَأَسْمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ لَا يَبْعَثُ اللَّهُ مَنْ يَمُوتُ بَلَىٰ وَعْدًا عَلَيْهِ حَقًّا وَلَٰكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۝ لِيُبَيِّنَ لَهُمُ الَّذِي يُحْتَلِفُونَ فِيهِ وَلِيَعْلَمَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَآلَهُمْ كَذِبٌ أَمْ لِلَّهِ كَذِبٌ وَأَنَّهُمْ لِيُحْتَلَفَ فِيهِ لَأُبَيِّنَنَّ لَهُمْ ذَلِكَ الَّذِي كَفَرُوا بِهِ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ (النحل - ۳۸ - ۳۹) تھے۔

انکار قیامت کا یہ جاہلی عقیدہ آج بھی لوگوں میں موجود ہے، سچ ہے و من یضلل اللہ فلا ہادی لہ۔

### چھیالیسواں مسئلہ

## ”مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ“ کی آیت کا انکار

اہل جاہلیت آیت ”مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ“ کا انکار کرتے تھے، جس دن اللہ تعالیٰ بندوں کے اچھے اعمال کی جزا اور بُرے اعمال کی سزا دے گا۔ چوں کہ اہل جاہلیت خستہ و نشتر کے اور حساب و کتاب و دوزخ و جنت کے منکر تھے، اس لئے اس آیت کا بھی انکار کرتے تھے۔

## سینتالیسواں مسئلہ

آیۃُ لَا بَيْعُ فِيهِ وَلَا خِلَّةٌ وَلَا شَفَاعَةٌ كَالْكَافِرِ

ارشاد الہی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ يَوْمٌ لَا بَيْعٌ فِيهِ وَلَا خِلَّةٌ وَلَا شَفَاعَةٌ وَالْكَافِرُونَ ۝

اے ایمان والو جو کچھ مال و متاع ہم نے تم کو بخشا ہے اس میں سے خرچ کرو، قبل اسکے کہ وہ دن آئے جس میں نہ خرید و فروخت ہوگی نہ دوستی کام آئے گی اور نہ سفارش چلے گی، اور (البقرہ - ۲۵۴) کفر کرنے والے ہی ظالم ہیں۔

اس آیت کا معنی یہ ہوا کہ قیامت کے دن شفاعت اور دوستی کے رشتے ختم ہو جائیں گے اور اللہ کی اجازت کے بغیر کوئی بھی کسی کے بارے میں سفارش نہ کر سکے گا۔ امداد و تعاون کے تمام دنیاوی ذرائع، مثلاً خرید و فروخت، دوستانہ تعاون اور سفارش سب سلسلے منقطع ہوں گے، اور سب اس وقت اللہ کی اجازت اور مرضی کے تابع ہوں گے۔ اہل جاہلیت اس حقیقت کا انکار کرتے ہوئے بتوں کی شفاعت کے معتقد تھے، جس کی تردید اس آیت میں کی گئی۔

اڈتالیسواں مسئلہ

## شفاعت کا معنی سمجھنے میں غلطی

اہل جاہلیت شفاعت کے معنی سمجھنے میں غلطی کرتے تھے ان کا عقیدہ تھا کہ جن بتوں کی وہ عبادت کرتے ہیں قیامت کے دن ان کی وہ اللہ کے یہاں شفاعت

کریں گے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے اس غلط عقیدہ کی گواہی اس آیت میں واضح فرمادی کہ یہ بت شفاعت کا اختیار ہی نہیں رکھتے۔ چنانچہ فرمایا:

وَلَا يَمْلِكُ الَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِهِ الشَّفَاعَةَ إِلَّا مَنِ شِئِدَ بِالْحَقِّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ﴿۵﴾ (الزخرف: ۵)

اور اللہ کے سوا جن مبعودوں کو یہ پکارتے ہیں وہ شفاعت تک کا اختیار نہ رکھیں گے سوائے ان کے جنہوں نے حق بات کی گواہی دی تھی۔

آیت میں "شِئِدَ بِالْحَقِّ" کا مطلب یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ اور عزیز وغیرہ جنہوں نے دنیا میں توحید کی گواہی دی، یا فرشتے اللہ کی امانت سے موحدین کے لئے شفاعت کا حق پائیں گے۔

### انچاسواں مسئلہ

## اولیاء اللہ کو قتل کرنا

اہل جاہلیت انبیاء اور مسلمین کو قتل کیا کرتے تھے، اللہ تعالیٰ نے ان کی بابت فرمایا:

وَصَرَبَتْ عَلَيْهِمُ الذِّكْرَةُ وَالْمُنْكَرَةُ  
وَبَاءَ ذُو بَعْصَبٍ مِّنَ اللَّهِ ط ذَالِكُمْ  
يَأْتُهُمُ كَانُوا يَكْفُرُونَ يَا لَيْتَ  
اللَّهُ وَيَقْتُلُونَ النَّبِيِّنَ بِغَيْرِ  
الْحَقِّ ط ذَالِكُمْ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا  
يَعْتَدُونَ ﴿۶۱﴾ (البقرة - ۶۱)

اور ان پر ذلت اور ہستی مسلط کر دی گئی، اور غضب الہی کے مستحق ہو گئے، اس لئے کہ وہ، آیات الہی کا انکار کرتے تھے اور انبیاء کو ناحق قتل کرتے تھے اور اس لئے بھی کہ وہ نافرمانی کرتے تھے اور حد سے آگے بڑھ جاتے تھے۔

نیز فرمایا:

قُلْ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ قَبْلِي بِالْبَيِّنَاتِ وَبِالْذِي قَدْ خَلَّوْا فَمَلِمَ قَتَلْتُمُوهُمْ إِنَّ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ (آل عمران - ۱۸۳)

آپ فرمادیجئے مجھ سے پہلے بہت سے رسول مبعوث لے کر آئے اور خود یہ معجزہ بھی جسے تم کہہ رہے ہو لیکن تم نے ان کو قتل کر دیا، اگر تم سچے ہو تو بتاؤ کیوں ایسا کیا؟

اس مضمون کی دوسری بہت سی آیات ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے ان مصائب اور تکالیف کا ذکر فرمایا ہے جو انبیاء کرام اور ان کے متبعین اور داعیان حق کو ان سرکش دشمنان خدا کے ہاتھوں برداشت کرنی پڑیں۔ (خود کتاب) کے مصنف شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب رحمۃ اللہ علیہ کو تجدید دین و دعوت الی التوحید کی راہ میں اپنے مخالفین اور دشمنان حق کے ہاتھوں جن ناقابل بیان اذیتوں کو برداشت کرنا پڑا آج بھی ان کو پڑھ کر رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں)

حقیقت یہ ہے کہ امت محمدیہ کہے ان اکابرین اور علماء اسلام کو دعوت حق کی راہ میں جن مشکلات کا سامنا کرنا پڑا ان کے بیان کے لئے ایک دفتر چاہئے۔ لیکن انبیاء کرام اور ان کے متبعین حق کو اگرچہ ابتداء میں تکالیف و صعوبتوں سے دوچار ہونا پڑا، لیکن انجام کار انھیں کسے حق میں رہا، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے:

تِلْكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهَا إِلَيْكَ مَا كُنْتَ تَعْلَمُهَا أَنْتَ وَلَا تَوْمُوكَ مِنْ قَبْلِ هَذَا ۝ فَاصْبِرْ إِنَّ الْعُقُوبَةَ لِلْمُتَّقِينَ ۝

یہ غیبی خبریں ہیں جسے ہم آپ تک پہنچا رہے ہیں۔ اس کی وحی سے پہلے اسے آپ نہ جانتے تھے نہ آپ کی قوم، لہذا صبر کیجئے، انجام حق متقیوں کے لئے ہے۔

(ہود - ۳۹)

اور حدیث صحیح میں بھی مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب

اپنا قاصد شاہ روم کے پاس بھیجا تو اُس نے آپ کے حالات جاننے والوں کو بلایا، اور مشرکین مکہ اس وقت تک ایمان نہیں لائے تھے اور آپ کے دشمن تھے، شاہ روم نے مشرکین مکہ سے پوچھا ”تمہارے اور اس پیغمبر کے درمیان جنگ کا نتیجہ کیا ہوتا ہے ؟“ مشرکین نے جواب دیا۔ ”ہمارے اور ان کے درمیان لڑائی میں غلبہ کبھی ہم کو اور کبھی ان کو ہوتا ہے۔ ہر قتل نے جواب دیا۔“ انبیاء کا حال ایسا ہی ہوتا ہے وہ آزمائے جاتے ہیں، پھر تمیز ان کے حق میں نکلتا ہے۔ چنانچہ بدر کے دن اللہ نے مومنوں کو فتح دی اور احد کے دن ان کی آزمائش کی گئی۔ اس کے بعد پھر اسلام غالب آگیا اور مسلمان کبھی مغلوب نہیں ہوتے۔

ایک شبہ کا ازالہ۔۔۔ رہا یہ شبہ کہ انجام ہمیشہ انبیاء کے حق میں کیسے رہا جب کہ اللہ تعالیٰ نے خود ہی پھلی آیات میں فرمایا ہے کہ نبی اسرائیل انبیاء کو ناحق قتل کیا کرتے تھے، تو انبیاء کا قتل ان کے حق میں بہتر انجام کیسے ہوا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ بدکاروں کو دینداروں پر مسلط کر کے ملک کی باگ ڈوران کے حوالہ کر دیتا ہے جیسا کہ نبی سرہل کو بخت نصر پر مسلط کیا اور کفار و مشرکین اور یہود و نصاریٰ کو اکثر مقامات پر مسلمانوں پر غلبہ عطا کیا۔ تو اس کا جواب تو یہ ہے کہ انبیاء کا قتل تو بس ایسا ہی ہے جیسے اہل ایمان جہاد میں شہید ہو جاتے ہیں، جیسا کہ اللہ نے فرمایا:

وَكَايِنٌ مِّنْ نَّبِيٍّ قُتِلَ مَعَهُ  
 رِيْبِيُوْنَ كَثِيْرٌ مَّجٍ فَمَا وَهَنُوْا اِيْمًا  
 اَصَابَهُمْ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَمَا ضَعُفُوْا  
 وَمَا اسْتَكْبَرُوْا ۗ وَاللّٰهُ يُمْسِكُ  
 الصّٰبِرِيْنَ ۝ وَمَا كَانَ قَوْلَهُمْ  
 ادر بہت سے نبی ایسے گزرے کہ ان کے ساتھ  
 اللہ والے لڑے ہیں، تو انہوں نے نہ ہمت ہاری  
 ان مصائب کی وجہ سے جو انہیں راہ الہی میں پہنچیں  
 اور نہ وہ کمزور ہوئے اور نہ پست ہمت۔ اور اللہ  
 ایسے ہی ٹٹھے رہنے والوں کو پسند کرتا ہے

اور وہ صرف یہی کہتے تھے، اے ہمارے رب ہمارے گناہ بخش دے اور ہم نے اپنے کامیاب میں جو زیادتی کی ہے اس کو معاف فرما اور ہمارے قدم جہاد سے اور کافروں پر ہم کو نفع دے، تو اللہ تعالیٰ نے ان کو دنیا کا بدلہ بھی دیا اور آخرت کا بھی بہترین بدلہ دیا اور اللہ ایسے ہی نیکو کاروں کو پسند کرتا ہے۔

إِلَّا أَنْ قَالُوا رَبَّنَا آغْفِرْ لَنَا  
ذُنُوبَنَا وَارْحَمْنَا إِنَّنا  
رَبِّنَا أَقْدَامَنَا وَانصُرْنَا عَلَى  
الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۝ نَاثَهُمُ اللَّهُ  
قَوَابِلَ الدُّنْيَا وَحَسَنَ قَوَابِلِ الْآخِرَةِ  
وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۝

(آل عمران ۱۳۶-۱۳۸)

اور یہ سب کو معلوم ہے کہ جو مومن اللہ کی راہ میں شہادت کی موت مرتا ہے اس کا مقام اس شخص سے بہت ہی بلند ہے جو اپنی موت سے مرتا ہے، شہداء کے بارے میں اللہ کا ارشاد ہے:

اور جو لوگ اللہ کی راہ میں شہید کئے گئے ان کو مردہ مت کہو وہ تو زندہ ہیں اپنے رب کے پاس روزی پارھے ہیں۔

وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قَتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أَحْيَاءٌ  
عِنْدَ رَبِّهِمْ يَرْزُقُونَ ۝

مزید فرمایا:

کہدو تم تو ہمارے بارے میں دو بہترین میں ایک بہتری ہی کے منتظر رہتے ہو۔

قُلْ هَلْ نُرَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ  
الْحُسْنَاءِ ۝ (التوبہ - ۵۲)

یعنی فتح و نصرت یا شہادت و جنت، اس کے علاوہ جس دین کی خاطر یہ شہداء لڑتے ہیں اسے غلبہ و نصرت حاصل ہوتی ہے۔ اس طرح اب دین کو دنیا و آخرت دونوں کی سعادت حاصل ہوتی ہے۔ جو زندہ رہتے ہیں انہیں نصرت و سعادت نصیب ہوتی ہے، جو قتل ہوتے ہیں انہیں شہادت ملتی ہے اور یہ انتہا درجہ کی مدد ہے

اس لئے کہ موت سے تو چھٹکارا نہیں، لیکن جس موت سے دنیا و آخرت کی سعادت ملتی ہو وہ ان لوگوں کی موت سے کتنی اچھی ہے جو مرتے ہیں تو انہیں نہ دنیا ملتی ہے نہ آخرت۔ نیز یہ مومن شہداء جو اپنی دلی خواہش سے راہ الہی میں لڑے اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر پر عمل کر کے انہوں نے شہادت کی غرض کو پورا کیا، موت کو خود انہوں نے اپنے لئے پسند کیا، یا تو وہ شہادت کے طالب تھے یا ان اعمال کے طلب گار تھے جن سے وہ شہادت کی منزل تک پہنچنے کیوں کہ ان کو اس بات یقین تھا کہ ان اعمال کے بدلے انہیں آخرت میں سعادت ملے گی اور دنیا میں ان کی جماعت کی کامیابی اور نیک نامی کی وجہ سے ان کے لئے دعا و تعریف ہوتی رہے گی۔ اس کے برخلاف کفار کی موت ان کے پسند و اختیار کے بغیر ہوتی ہے اس موت سے انہیں آخرت کی سعادت حاصل ہوتی نہ ان کی جماعت کو دنیا کی بھلائی، بلکہ مرنے کے بعد دنیا میں ان پر لعنت برستی ہے اور قیامت میں انتہائی مکروہ و قبیح زندگی سے دوچار ہوں گے، ایسے ہی لوگوں کے بارے میں ارشاد ہے :

كَمْ تَرَكُوا مِنْ جَنَّةٍ وَ  
عِيُونٍ ۝ وَ زُودُوا مَقَامٍ كَرِيمٍ ۝  
وَنَعْمَ كَانُوا فِيهَا نَكَهِينَ ۝  
كَذٰلِكَ وَاذَرْتُمَا قَوْمًا اٰخِرِيْنَ ۝  
فَمَا بَكَتْ عَلَيْهِمُ السَّمَاءُ وَ  
الْاَرْضُ وَمَا كَانُوْا مُنظَرِيْنَ ۝

اور انہوں نے کتنے باغات اور چشمے اور کھیتیاں  
اور عمدہ مکانات اور آرام کے سامان جن میں  
وہ رہا کرتے تھے چھوڑ گئے (ایسا ہی ہوں) اور  
ہم نے ایک دوسری قوم کو ان کا وارث بنا دیا  
نہ تو ان پر آسمان وزمین کو رونایا اور نہ انہیں  
مہلت دی گئی۔

(الدخان - ۲۵-۲۹)

اور اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے یہ بھی فرمایا کہ اکثر انبیاء کے ساتھ مل کر اللہ والوں نے

ہزاروں ہزار کی تعداد میں اس طرح جنگ کی کہ نہ پست ہمت ہوئے نہ تھکے بلکہ اگر دشمن کبھی غالب آگیا تو اپنی تقصیر پر اللہ سے مغفرت مانگتے رہے، اللہ نے انہیں دنیا اور آخرت دونوں جگہ ثواب و جزا سے نوازا۔

غور فرمائیے کہ یہ انعام اور ثواب جب انبیاء کرام کے متبع مومنین کو دیا جا رہا ہے تو انبیاء کرام کی شہادت پر ان کو اور ان کے پیروں کو دنیا و آخرت کی کتنی عظیم نفع و سعادت ملے گی۔

اور کبھی کبھی کفار کا اہل ایمان پر غالب آجانا محض مسلمانوں کی غلطی کا سبب ہوتا ہے، جیسے عروہ احد میں ہوا، لیکن جب مسلمان تو بہ کر لیتے ہیں تو پھر انہیں دوبارہ غلبہ نصیب ہو جاتا ہے، جیسا کہ اکثر کفار کے ساتھ غزوات میں ایسا ہوا ہے، اور ایسا ہونا نبوت کی نشانی اور دلیل بھی ہے کہ جب بھی انبیاء اور ان کے متبعین نے عہد الہی کا پاس کیا تو اللہ تعالیٰ نے انہیں مخالفین پر غلبہ عطا فرمایا۔ اور جب وعدہ کا ایفا نہیں ہوا تو شکست سے دوچار ہوئے۔ لہذا فتح و نصرت کا دار و مدار انبیاء کی پیروی میں مضر ہے بشرط پوری ہے تو نتیجہ لازمی ہے، بشرط پوری نہیں تو نتیجہ بھی برعکس ہی ہوتا ہے۔ معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کا یہ قانون ہے کہ جو لوگ اس کے دین کے لئے لڑیں

گئے اور اس کا کلمہ بلند کریں گے اللہ انہیں مخالفین پر غالب کرے گا اور مخالفین کو ذلیل و ناکام کرے گا، اس لئے کہ اتباع کا انجام سعادت اور مخالفت کا انجام شقاوت ہے، مثال کے طور پر بخت نصر کا واقعہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کی نبوت کی تصدیق و دلیل کے لئے بخت نصر کو بنی اسرائیل پر اس وقت غلبہ دیا جب بنی اسرائیل نے حضرت موسیٰ کے ساتھ کئے ہوئے اپنے وعدوں کی خلاف ورزی کی اور ان کی اتباع چھوڑ دی۔ اس کی سزا میں بخت کے ہاتھوں مغلوب



دُتباہ ہوتے۔ اور حضرت داؤد و سلیمان کے زمانے میں وہ شریعت موسوی کے یہ ۱۰  
تھے تو اللہ نے انہیں فتح و کامرانی عطا فرمائی، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے

اور ہم نے نبی اسرائیل کو کتاب میں یہ بتا دیا تھا کہ  
تم سرزمین شام میں دو بار فساد کرو گے اور  
بڑی سسکتی کرو گے پھر جب ان دو بار میں  
سے پہلی بار کی میعاد آئے گی تو ہم تم پر ایسے  
بندوں کو مسلط کریں گے جو بڑے جنگ جو ہوں  
گے پھر وہ گھروں میں گھس پڑیں گے اور یہ ایک  
دعدہ ہے جو ضرور ہو سکے رہے گا، پھر ہم دوبارہ  
ان پر تہسارا غلبہ کریں گے اور مال اور بیٹیوں  
سے تمہاری امداد کریں گے اور ہم تمہاری جماعت  
بڑھا دیں گے اگر تم لپھے کام کرو گے تو اپنے ہی  
لئے کرو گے اور اگر بڑا کرو گے تو بھی اپنے لئے  
پھر جب پھل بار کی میعاد آئے گی تو پھر دوسروں کو  
مسلط کریں گے تاکہ وہ تمہارے منہ بگاڑ دیں اور  
جس طرح وہ لوگ مسجد میں گئے تھے یہ لوگ بھی  
اس میں گھس پڑیں گے اور جس پر ان کا زور  
پلے سب کو برباد کر ڈالیں گے، عجیب نہیں کہ تمہارا  
رب تم پر رحم فرمائے۔ اگر تم پھر وہی شرارت  
کرو گے تو پھر ہم بھی وہی کریں گے۔

وَقَضَيْنَا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ فِي  
الْكِتَابِ لَتُفْسِدُنَّ فِي الْأَرْضِ  
مَرَّتَيْنِ وَلَتَعْلُنَّ عُلُوًّا كَبِيرًا ۝  
فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ أُولَاهُمَا بَعَثْنَا  
عَلَيْكُمْ عِبَادًا لِلَّهِ الْأُولَىٰ بَأْسٍ  
شَدِيدٍ يَنْجِسُوا خِلَلَ الدِّيَارِ  
وَكَانَ وَعْدًا مَّفْعُولًا ثُمَّ  
رَدَدْنَا لَكُمُ الْكَرَّةَ عَلَيْهِمْ  
وَأَمَدَدْنَاكُمْ بِأَمْوَالٍ دُونِ  
الَّذِي جَعَلْنَاكُمْ أَكْثَرًا نَفِيرًا ۝  
إِنْ أَحْسَنْتُمْ أَحْسَنْتُمْ لِأَنْفُسِكُمْ  
وَإِنْ أَسَأْتُمْ فَلَهَا ۚ فَإِذَا جَاءَ  
وَعْدُ الْآخِرَةِ لِيَسُوءَ أَوْ يُجْهَكَ  
وَلِيَدْخُلُوا الْمَسْجِدَ كَمَا  
دَخَلُوهُ أَوَّلَ مَرَّةٍ وَلِيُتَبَرُوا ۚ  
مَا عَلَّوْنَا سَبِيْرًا ۝  
عَسَىٰ رَبُّكُمْ  
أَنْ يَرْحَمَكُمْ ۚ وَإِنْ  
عُدْتُمْ  
عُدْنَا - (نبی اسرائیل - ۴ - ۵)

معلوم ہوا کہ نبی اسرائیل کا اپنے دشمنوں پر کبھی غالب آنا اور کبھی ان کے دشمنوں کا ان پر غالب ہونا موسیٰ علیہ السلام کی نبوت کی دلیل ہے، اسی طرح امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنے دشمنوں پر کبھی غالب آنا اور کبھی ان کے دشمنوں کا ان پر غالب آنا جانا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی دلیل ہے۔ نیز اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ اور ان کی قوم کو حضرت موسیٰ کی زندگی میں اور ان کی وفات کے بعد یوشع بن نون کو دشمنوں پر غلبہ دے کر ان کی امت کی جو مدد فرمائی یہ بھی نبوت موسیٰ کی صداقت کی دلیل ہے۔ اسی طرح حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں اللہ نے آپ کو اور آپ کے متبعین کو اور آپ کی وفات کے بعد آپ کے خلفائے راشدین کو جو فتح و کامرانی عطا فرمائی یہ نبوت محمدی کی صداقت کی دلیل ہے لیکن کفار و مشرکین کا معاملہ اس کے بالکل برعکس ہے، کیونکہ جب انہیں کبھی اہل ایمان و اہل کتاب پر فتح ہوتی ہے تو وہ کسی نبی کے اتباع و انتساب کی وجہ سے نہیں بلکہ محض اہل ایمان کی کسی بھول چوک و لغزش یا غلطی کی وجہ سے ہوتی ہے بلکہ ان کو اس کا خود اعتراف ہے کہ اہل ایمان اگر اپنے دین پر سچائی سے قائم رہیں تو ہم ان پر غالب آہی نہیں سکتے، اس کے علاوہ ان کفار کا انجام کار بھی بہتر نہیں بلکہ اللہ ایک ظالم سے دوسرے ظالم کو تباہ کرتا ہے اور پھر تمام ظالموں کو تباہ کر دیتا ہے، اور ان کا مقتول اپنے قتل سے موت کی سعادت بھی نہیں چاہتا اور ان کے لڑنے کا مقصد بھی یہ نہیں ہوتا کہ اس قتل کے ذریعہ انہیں موت کی سعادت نصیب ہوگی۔

ان مثالوں سے واضح ہو گیا کہ انبیاء اور ان کے متبعین کو کفار پر جو غلبہ حاصل ہوتا ہے اس میں اور کبھی کبھی کفار کو اہل ایمان پر جو فتح ملتی ہے اس میں زمین و آسمان کا فرق ہے اور یہ بھی معلوم ہو گیا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت

کو یہود و نصاریٰ پر جو غلبہ حاصل ہوا اس کی حیثیت بھی بت پرست مشرکین پر غلبہ کی سی ہے۔ اور وہ نبوت محمدی کی صداقت کی دلیل ہے اسے بخت نصر کے نبی اسرائیل پر نفع پانے اور کفار کے مسلمانوں پر غالب آنے پر قیاس نہیں کرنا چاہیے۔ آیت مذکورہ میں حضرت موسیٰ کی بابت خبر دی گئی ہے اور یہ بھی بتایا گیا ہے کہ نبوت کی تکذیب کرنا تو ایسے جوڑے لوگوں کا کام پورا نہیں ہوتا بلکہ سچوں ہی کو غلبہ اور کامیابی عطا ہوتی ہے، یہ اس لئے کہ ان کتاب یہ کہا کرتے تھے کہ ہم سچے دین کے مالک ہیں اور حضرت محمد اور ان کی جماعت دلے ہم پر صرف ہماری غلطیوں کی وجہ سے غالب آگئے۔ اور بخت نصر وغیرہ بھی محض ہمارے گناہوں کے سبب ہم پر مسلط کئے گئے تھے، ایسا قیاس فاسد اور غلط ہے کیوں کہ بخت نصر نہ نبی تھا، نہ کسی دین کی خاطر اس نے جنگ کی، نہ نبی اسرائیل کو اس نے اس کی دعوت دی کہ دین موسیٰ کو چھوڑ کر اس کا دین قبول کرو، لہذا اس کے غلبہ سے دین ربوت کے مقاصد پورے نہیں ہوئے اس کی حیثیت تو قافلوں پر حملہ کرنے والے ڈاکوؤں کی طرح تھی، اس کے برخلاف نبوت اور دین کی طرف دعوت دینے والا شخص لوگوں سے وعدہ کرتا ہے کہ تم نے اگر میری نبوت کی تصدیق کی اور اس کے لئے جنگ کی تو اللہ تعالیٰ تمہاری مدد کرے گا۔ اپنے دین کو غالب کرے گا تبس دین و دنیا کی سعادت بخشے گا اور مخالفین کو ذلیل و ناکام کرے گا۔ اور نتیجہ میں اللہ تعالیٰ اپنا وعدہ پورا کرتا ہے۔ اہل ایمان کو نفع و عزت اور مخالفین کو ناکامی و شقاوت ملتی ہے۔ اور یہ سارے نتائج نبوت کی دلیل اور نبی کے دعویٰ کی تصدیق ہوتے ہیں، اور کفار کے نتائج محض غرق عادت کے طور پر خلاف معمول نتائج کا ظہور ہیں جو نہ تو نبوت کی دلیل ہیں نہ اس کی تصدیق۔

بہت سے لوگ سمندروں میں غرق ہوتے رہتے ہیں تو ان کا غرق ہونا کسی نبی کی نبوت کی دلیل نہیں ہوا کرتا، لیکن فرعون اور اس کی قوم کا غرق ہونا حضرت موسیٰ کی نبوت کی واضح دلیل ہے جس کی بابت حضرت موسیٰ نے فرمایا تھا کہ کذاب کا مقصد کبھی پورا نہیں ہوتا، کیوں کہ یہ اللہ تعالیٰ کی حکمت کے خلاف ہے کہ کسی جوڑے کے جوڑے کو

ظاہر کئے بغیر اس کی تائید فرماتے، اسی لئے دجال کذاب کے فتنے کو سب سے بڑا فتنہ سمجھا گیا ہے کیوں کہ وہ اپنے دعویٰ الوہیت کیساتھ بعض ایسی خرق عادات چیزیں بھی پیش کرے گا جو کئی طرح سے اس کے کاذب ہونے پر دلالت کریں گی، مثلاً اس کا یہ دعویٰ کہ معاذ اللہ وہ خدا ہے، اور یہ کہ وہ کانا ہوگا اور اللہ ایسا نہیں۔ اس کی پیشانی پر "کافر" لکھا ہوگا جس کو ہر ٹپھا اور بے پڑھا آدمی پڑھ لے گا، اور اللہ تعالیٰ کی ذات کو مرنے سے قبل کوئی نہیں دیکھ سکیگا، جب کہ دجال غوام کے سامنے موجود ہوگا۔

دجال کی بابت یہ تینوں علامات صحیح احادیث سے ثابت ہیں۔ رہی یہ بات کہ کذاب کی ہمیشہ تائید و نصرت ہوتی ہو اور اس کی دعوت ہمیشہ غالب رہی ہو تو یہ حقیقت اور واقعہ کے خلاف ہے، جو لوگ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی عادت و سنت کا متاہدہ کر کے ایسی بات کہتے ہیں تو ان کو معلوم ہونا چاہیے کہ دراصل یہ بھی اللہ کی حکمت ہی کے مطابق ہوتا ہے کیوں کہ اس کی حکمت ہمیں چاہتی کہ ایسا کہا جائے اور نہ کوئی حکیم ایسے فعل کو پسند کرتا جیسا کہ اللہ نے فرمایا،

وَلَوْ أَنفَكُمُ الَّذِينَ كَفَرُوا  
لَوَلَّوْا الْأَرْضَ بَارِزًا لَا يَجِدُونَ  
وَلِيًّا وَلَا نَصِيرًا ۗ وَسُنَّةَ اللَّهِ  
الَّتِي قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلُ وَكُنْ  
تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا ۗ

اور کافر تم سے لڑتے تو بالآخر بیٹھ پیسہ کر  
بھاگتے پھر ان کو کوئی یار ملتا اور نہ مددگار  
کفار کیلئے اللہ کا یہی طریقہ رہا ہے جو پہلے سے  
چلا آ رہا ہے اور آپ اللہ کے دستور میں رد و بدل  
نہیں پائیں گے۔

(الفقہ - ۲۲ - ۲۳)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے یہ خبر دی ہے کہ اس کی دائمی سنت یہی ہے کہ کافروں پر مومنوں کو فتح عطا کرے اور اس وعدے پر ایمان رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ

اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کی جگہ، اگر ایمان معاصی کے سبب کمزور پڑ گیا تو انجام ویسا ہی ہوگا جیسا غزوة احد میں ہوا، اسی طرح اللہ نے فرمایا:

وَأَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ  
لَئِنْ جَاءَهُمْ نَذِيرٌ لَّيَكُونُنَّ  
أَهْدَىٰ مِنْ إِحْدَى الْأُمَمِ  
فَلَمَّا جَاءَهُمْ نَذِيرٌ مَّا آذَاهُمْ  
إِلَّا تُفُورًا ۚ إِن اسْتَكْبَرُوا فِي الْأَرْضِ  
وَمَكَرُوا السَّيِّئُ وَلَا يَحِيقُ الْمَكْرُ  
السَّيِّئُ إِلَّا بِأَهْلِهِ فَهَلْ يَنْظُرُونَ  
إِلَّا سُنَّةَ الْأَوَّلِينَ فَلَنْ يَجْعَلَ  
لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا وَلَنْ يَجْعَلَ  
لِسُنَّةِ اللَّهِ تَحْوِيلًا ۝

اور انہوں نے بڑی پختہ قسم کھائی تھی کہ اگر ان کے  
پاس کوئی ڈرانے والا آئے تو وہ ہر ہر امت سے  
زیادہ ہدایت قبول کر نیوالے ہوں، پھر جب ان کے  
پاس ایک پیغمبر آئے تو بس ان کی نفرت ہی کو تیش  
ہوئی، دنیا میں لپنے کو بڑا سمجھنے کی وجہ سے اور  
ان کی بڑی تدبیروں کو ترقی ہوئی اور بڑی تدبیروں  
کا وبال ان کے کر نیوالوں پر ہی پڑتا ہے، تو کیسا  
یہ اسی دستور کے منظر ہیں جو نکلے لوگوں کیساتھ  
ہوتا رہا ہے، تو آپ اللہ کے دستور کو کبھی بدلا ہوا  
نہ پائیں گے اور آپ اللہ کے دستور کو کبھی منتقل  
ہوتا ہوا نہ پائیں گے۔ (زاملہ ۲۲-۲۳)

اس آیت سے معلوم ہوا کہ کفار اپنے پیشروں ہی کے دستور کا انتظار کرتے ہیں اور یہ کہ اللہ کا دستور کبھی بدلتا نہیں، نہ اس میں کوئی ہیسرا پھیری، تو پھر اس دستور کی مطابق اہل ایمان پر کفار کو کیسے فتح مل سکتی ہے، اور کفار ہی کی طرح منافقین کے بارے میں بھی یا جن میں کچھ نفاق پایا جائے ان کے بارے میں اللہ کا ارشاد ہے:

لَئِنْ كَفَرْتُمْ يَنْتَهِ الْمُنْفِقُونَ  
الَّذِينَ فِي نُفُوسِهِمْ مَّرَضٌ  
الْمُرْحِقُونَ فِي الْمَدِينَةِ لِنُفُوتِكُمْ

منافقین اور وہ لوگ جن کے دل میں خرابی ہے  
اور وہ لوگ جو مدینہ میں جھوٹی جھوٹی افواہیں لڑایا  
کرتے ہیں اگر بارہ آئے تو ضرور ہم آپ کو ان

پر مسلط کریں گے پھر یہ لوگ آپ کے پاس مدینہ میں بہت ہی کم رہنے پائیں گے، وہ بھی ٹھکے سے ہوتے جہاں میں گئے بچو دھکرا مار دو۔ ہاؤن جاے گی۔ اللہ کا یہ دستور رہا ہے ان سے پہلے والوں کے بارے میں بھی اور دستور الہی کو بولنا ہوا نہیں پائیں گے۔

بِهِمْ بِشْمَ لَا يَجَاوِزُونَكَ فِيهَا  
إِلَّا تَلِيَلًا مَلْعُونِينَ أَيْ مَا  
تَقْفُوا أُخَذُوا وَقَتْلُوا تَقْتِيلًا  
سُنَّةَ اللَّهِ فِي الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ  
قَبْلُ وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ  
تَبْدِيلًا (الاحزاب - ۶۰-۶۲)

سنت "عادت" کہہتے ہیں، یعنی یہی اللہ تعالیٰ کی معروف عادت رہی ہے، اللہ تعالیٰ نے انبیاء اور ان کے تابعین کی ان کے مخالفین کے مقابلے میں جو مسلسل اور مستقل مدد فرمائی تو دراصل یہ اس بات کی دلیل تھی کہ یہ انبیاء اپنے دعویٰ نبوت میں سچے تھے کیوں کہ اللہ تعالیٰ کی یہ عادت و سنت رہی ہے کہ وہ انبیاء صادقین کے ذریعہ کفار و منافقین کے مقابلے میں اپنے مومن بندوں کی ہمیشہ مدد فرماتا رہا ہے اور دلائل و معجزات کے ذریعہ انبیاء کی تائید بھی اس کی سنت ہے اور یہ نفع و نصرت بھی تائید الہی کا ایک حصہ ہے۔ رہے وہ لوگ جنہوں نے جھوٹی نبوت کا دعویٰ کیا تو وہ یکے کا فرد بہترین ظالم ہیں۔ ان کے بارے میں اللہ کا ارشاد ہے:

اور اس شخص سے بڑھ کر ظالم، دیکھو کون ہو گا جو اللہ پر جھوٹ بہت لگاے، یا یوں کہے کہ مجھ پر وحی آتی ہے حالانکہ اسکے پاس کسی بات کی وحی نہیں آئی اور جو شخص یوں کہے کہ جیسا کلام اللہ نے نازل کیا ہے اسی طرح کایں بھی لاتا ہوں۔

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ عَلَىٰ  
اللَّهِ كَذِبًا أَوْ قَالَ أُوحِيَ إِلَيَّ  
وَمَا أَنَا بِرَسُولٍ أَلَيْهِ شَيْءٌ وَمَنْ قَالَ  
سَأُنزِلُ مِثْلَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ  
(الانعام - ۹۴)

نیز فرمایا:

اس شخص سے بڑھ کر ظالم کون ہو گا جو اللہ پر  
عجوت باندھے اور سچی بات (قرآن) کو جب کہ  
اس کے پاس پہنچے جھٹلائے۔

فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ كَذَبَ عَلَى اللَّهِ  
وَكَذَبَ بِالْعِصْدِيقِ إِذْ جَاءَهُ  
الرَّزْمُ (۳۲)

نیز فرمایا:

اور اس سے بڑھ کر ظالم کون ہو گا جو اللہ پر  
باندھے اور جب سچی بات پہنچے تو اس کو  
جھٹلا دے

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ افْتَرَى عَلَى  
اللَّهِ كَذِبًا أَوْ كَذَّبَ بِالْحَقِّ لَمَّا  
جَاءَهُ (۶۰)

نیز فرمایا:

اس سے زیادہ کون ظالم ہو گا جو اللہ تعالیٰ پر  
بدلائل عجوت تہمت لگائے تاکہ لوگوں کو گمراہ  
کرے، اللہ ان ظالموں کو ہدایت نہیں  
دے گا۔

فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ افْتَرَى عَلَى  
اللَّهِ كَذِبًا لِیُضِلَّ النَّاسَ بِغَيْرِ  
عِلْمٍ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ  
الظَّالِمِينَ (۱۴۴)

اور اللہ تعالیٰ ایسے ظالموں سے سخت ناراض ہوتا ہے انہیں زیادہ دیر تک  
نہیں چھوڑتا بلکہ جیسا کہ حدیث صحیح میں حضرت ابو ہریرہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم کا یہ ارشاد مروی ہے:

اللہ ظالم کو ڈوھیل دیتا ہے لیکن جب بچھڑتا  
ہے تو چھوڑتا نہیں۔

ان الله يملئ للظالم، فاذا  
أخذاه لم يفلتة،

آپ نے یہ آیت تلاوت فرمائی:

اور تمہارے رب کی بچھڑاؤں ہی سخت ہے  
کہ جب وہ ظالموں کی بستریوں کو بچھڑاتا ہے تو

وَكَذَلِكَ أَخْذُ رَبِّكَ إِذَا أَخَذَ  
النَّقْرَىٰ وَهِيَ ظَالِمَةٌ إِنَّ أَخْذَهُ

أَلَيْمٌ شَدِيدٌ - (ہود - ۱۰۲) تو اس کی پجڑ بڑی سخت دردناک ہوتی ہے۔  
 اور ابو موسیٰ اشعری کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
 مثل المؤمن كمثل الخامة من الزرع تفيؤها الرياح تعيمها تارة وتسيئها اخرى ومثل المنافق كمثل شجرة الارز لا تزال ثابتة على اصله حتى يكون أنجفها مرة واحدة۔  
 مؤمن کی مثال تازہ کھیتی کی طرح ہے جس کو ہوائیں الٹی پلٹی رہتی ہیں کبھی سیدھا کرتی ہیں کبھی جھکا دیتی ہیں اور منافق کی مثال وہاں کے درخت کی طرح ہے جو کچھ دن اپنی جڑ پر قائم رہتا ہے پھر ایک بار جڑ سے اکھاڑ لیا جاتا ہے۔

یہی حال بدکار جو طے شخص کا ہے جس کی حکومت اگرچہ عظیم ہوتی ہے لیکن اس کا بالکل زوال ضروری ہوتا ہے جس کے بعد اس کی بدنامی اور لعنت و ملامت باقی رہ جاتی ہے۔ وہ جتنی جلد اٹھتا ہے اتنی ہی تیزی سے گرتا بھی ہے، جیسے اسٹونسی میلہ کذاب، عارت و مشقی اور بابک خرمی وغیرہ کی حکومت کا حال ہوا۔ لیکن انبیاء کرام کا حال دوسرا ہے، ان کو کثرت سے محض اس لئے آزمایا جاتا ہے تاکہ آزمائش کی بھٹی میں تپ کر وہ خالص و ممتاز ہو جائیں اس لئے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو، آزمائش میں ڈال کر اچھی طرح امتداری پر جمادیتا ہے اور کھیتی کی طرح رفتہ رفتہ ان کو قوت دیتا ہے، جیسا کہ اس کا ارشاد ہے:

فَحَمَدٌ رَّسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ  
 آسَدَاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رَحْمَاءُ  
 مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ  
 آسَدَاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رَحْمَاءُ  
 بَيْنَهُمْ تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا  
 اور آپس میں ہر بان ہیں۔ آپ ان کو دیکھیں گے



کہ کبھی رکوع کر رہے ہیں کبھی سجدہ کر رہے ہیں  
 اللہ تعالیٰ کے فضل اور رخصندی کی جستجو میں لگے  
 ہیں ان کے آثار سجدہ ان کے چہرہ پر نمایاں ہیں  
 ان کے اوصاف توریت میں ہیں اور انجیل میں ان  
 کا یہ وصف ہے کہ جیسے کھیتی بنے اپنی سوئی  
 نکال پھر اس نے اس کو ترقی کیا پھر وہ اور موٹی ہوئی  
 پھر اپنے تنے پر سدھی کھڑی ہوئی کہ کسانوں کو بھل  
 معلومات ہونے لگے تاکہ ان سے کافروں کو جلا د  
 اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں سے منفرت اور  
 اجر عظیم کا وعدہ کر دکھا ہے۔

يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِّنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا  
 سِيمَاهُمْ فِي وُجُوهِهِمْ مِّنْ أَشْرِ  
 السُّجُودِ ذَلِكَ مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرَةِ  
 وَمَثَلُهُمْ فِي الْإِنْجِيلِ كَزَرْعٍ  
 أَخْرَجَ شَطْأَهُ فَآزَرَهُ فَاسْتَغْلَظَ  
 فَاسْتَوَىٰ عَلَىٰ سَوَابِهِ لِيُعْجِبَ  
 الرِّثَاءَ لِيُعْظِبَهُمُ الْمُتَنَادِرَةَ وَعَدَّ  
 اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا  
 الصَّالِحَاتِ مِنْهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا  
 عَظِيمًا (الفتح - ۲۹)

یہی وجہ ہے کہ انبیاء کے اولین پیروکار کمزور و پستہ حال لوگ ہوتے ہیں کیونکہ  
 انبیاء سادقین و اولیاء صالحین کے بارے میں اللہ کا یہی طریقہ رہا ہے اور دشمنان خدا  
 اور جھوٹے مدعیان نبوت کے بارے میں اللہ کا طریقہ دوسرے قسم کا رہا ہے تاکہ نبی  
 صادق اور نبی کاذب کے درمیان حق و باطل کا فرق واضح ہو جائے۔

اور اللہ تعالیٰ نے انبیاء اور مومنین کی آزمائش اور ان کے بہترین انجام کا

ذکر کرتی جگہ کیا ہے :

آپ سے پہلے جو پیغمبر گذرے ہیں ان کو بھی جھٹلا  
 گیا ہے تو انہوں نے اس پر صبر کیا اور ان کو ٹھیک  
 پہنچائیں گئیں یہاں تک کہ ہماری مدد ان کو پہنچی  
 اور اللہ کی باتوں کا قبولی لے والا نہیں اور آپ

وَأَقْدَرْتُمْ كَذِبَتْ رُسُلٌ مِّن قَبْلِكَ  
 فَصَبْرٌ ذَا عُلَىٰ مَا كَذَّبُوا وَإِذْ دُؤَا  
 حَتَّىٰ أَنهْمُ نَصْرُنَا وَلَا مَبْدَلَ  
 لِكَلِمَاتِ اللَّهِ وَلَقَدْ جَاءَكَ

کے پاس بعض پیغمبروں کی بعض خبریں پہنچی ہیں۔

مِنْ تَبَائِ الْمُرْسَلِينَ ۵

(الانعام — ۳۴)

نیز فرمایا:

کیا تم نے سمجھ رکھا ہے کہ یونہی جنت میں داخل ہو جاؤ گے اور ابھی تمہارے پاس ان لوگوں جیسی مثال نہیں آئی جو تم سے پہلے ہو کر رہے ہیں آپر ایسی سختی اور تنگی پہنچی اور وہ اس طرح جہنم ڈرے گئے کہ اس وقت کے رسول اور ان پر ایمان لانے والے بول پڑے اللہ کی مدد کب آئے گی، سنو اللہ کی مدد بہت قریب ہے۔

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخَلُوا الْجَنَّةَ  
وَلَمَّا يَأْتِكُمْ مَثَلُ الَّذِينَ  
خَلَوْا مِنْ قَبْلِكُمْ مَسْتَهْمِبًا  
وَالضَّرَاءُ وَرُدِّمُوا حَتَّى يَقُولَ  
الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ  
مَتَى نَصْرُ اللَّهِ ۗ أَلَا إِنَّ نَصْرَ  
اللَّهِ قَرِيبٌ ۝ (البقرة — ۲۱۳)

نیز فرمایا:

اور ہم نے آپ سے پہلے مختلف سنی دالوں میں سے جتنے رسول بھیجے سب آدمی ہی تھے جن کی طرف ہم وحی کرتے تھے، تو کیا یہ زمین پر پہلے پھرے نہیں کہ اپنے سے پہلے دالوں کا انجام دیکھ لیتے۔ اور آخرت کا مقام متقیوں کیلئے بہتر ہے کیا تم سمجھتے نہیں ہو، یہاں تک کہ جب رسول یا کوس ہو گئے اور سمجھ گئے کہ ہم جہنم لائے گئے ہیں تو ان کو ہماری مدد پہنچی، پھر اس عذاب سے جس کو ہم نے چاہا وہ بچا۔ اور ہمارا عذاب

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رَجُلًا  
نُوْحِي إِلَيْهِمْ مِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ  
أَلَمْ يَلْبَسُوا فِي الْأَرْضِ قَبْنُطُرًا  
كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ  
مِنْ قَبْلِهِمْ ۗ وَلَدَارُ الْآخِرَةِ  
خَيْرٌ لِّلَّذِينَ اتَّقَوْا ۗ أَلَّا تَعْلَمُونَ  
۝ حَتَّىٰ إِذَا اسْتَأْذَنَّاكَ  
الرَّسُلُ وَظَنُّوْا أَنَّهُمْ قَدْ كُنُوْا  
جَاءَهُمْ نَصْرُنَا فَنُجِّيَ مَنْ

مجرم لوگوں سے نہیں ہٹتا۔ ان انبیاء کے قصوں  
میں سمجھ دار لوگوں کے لئے بڑی عبرت ہے یہ  
کوئی تکرر بھی ہوئی بات نہیں ہے بلکہ اپنے پیچھے  
دالی کتاب کی تصدیق کرنے والی ہے۔ اور  
ہر بات کی تفصیل ہے اور ایمان والوں  
کے لئے ہدایت اور رحمت ہے۔

لَشَاءَ وَلَا يَرُدُّ بِاسْتِغَاثِ الْقَوْمِ  
الْمُجْرِمِينَ ۝ لَقَدْ كَانَ فِي  
قَصصِهِمْ عِبْرَةً لِّأُولِي الْأَلْبَابِ ۝  
مَا كَانَ حَدِيثًا يُفْتَرَىٰ وَلَٰكِن  
تَصْدِيقَ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ  
وَتَفْصِيلَ كُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى  
وَرَحْمَةً لِّلْقَوْمِ الْيُؤْمِنِينَ ۝

(یوسف - ۱۰۹ - ۱۱۱)

حاصل بحث یہ ہے کہ حق پرستوں اور ان کے مددگاروں کو ایذا پہنچانا اہل جاہلیت  
کی عادت تھی جس پر دور حاضر میں بڑی تعداد میں لوگ عمل پیرا ہیں۔

## یچاسوان مسئلہ

### بُت اور شیطان پر ایمان

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ بت اور شیطان پر ایمان رکھتے تھے  
اور مشرکین کو اہل ایمان پر ترجیح دیتے تھے، ان کی بابت اللہ کا ارشاد ہے:

الْمُتَوَلَّيَ الَّذِينَ أَدُّوا نَصِيبًا  
مِّنَ الْكِتَابِ يُؤْمِنُونَ بِالْجِبْتِ  
وَالطَّاغُوتِ وَيَقُولُونَ لِلَّذِينَ  
كَفَرُوا هَؤُلَاءِ أَهْدَىٰ مِنَ  
الَّذِينَ آمَنُوا سَبِيلًا ۝

ان لوگوں کو نہیں دیکھا جنہیں کتاب کا ایک  
حصہ ملا ہے، وہ بت اور شیطان کو مانتے ہیں  
اور کفار کی نسبت کہتے ہیں کہ یہ لوگ  
بہ نسبت مسلمانوں کے زیادہ راہ راست پر ہیں۔  
(النسار - ۵۱)

یہ آیت یہود کے دو بڑوں حمی بن اخطب اور کعب بن اشرف اور ان کی جماعت کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔ یہ لوگ غزوہ احد کے بعد اس غرض سے مکہ آئے کہ قریش کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف اپنا حدیث بنائیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کا جو معاہدہ ہے اس کو توڑ ڈالیں۔ چنانچہ کعب بن اشرف ابوسفیان کے گھر آئے اس نے اس کی خوب خاطر مدارت کی اور دوسرے یہودی قریش کے گھر وں آئے اس موقع پر مکہ والوں نے ان یہودیوں سے کہا کہ تم اور محمد دونوں ہی اہل کتاب ہو، ہمیں ڈر ہے کہ کہیں ہمارے خلاف تم لوگوں نے کوئی سازش نہ کی ہو، لہذا اگر تم چاہتے ہو کہ ہم تمہارا ساتھ دیں تو ہمارے ان قبول کو سجدہ کرو اور ان پر ایمان لاؤ، چنانچہ کعب نے ان کے کہنے کے مطابق کیا۔ پھر کعب نے یہ تجویز رکھی کہ ہمارے اور تمہارے میں تیس آدمی چلیں اور بیت اللہ سے لپٹ کر رب کعبہ کے سامنے عہد کریں کہ ہم محمد کے خلاف مل کر لڑیں گے۔ چنانچہ سب نے اس تجویز پر عمل کیا، جب اس سے فارغ ہوئے تو ابوسفیان نے کعب سے کہا تم تو کتاب پڑھتے ہو اور علم رکھتے ہو ہم تو محض اُمی ہیں علم سے واسطہ نہیں، لہذا تم ہی بتاؤ کہ حق کے قریب اور راہ راست پر کون ہے ہم لوگ یا محمد؟

کعب نے کہا، ذرا مجھے اپنا دین سمجھاؤ۔ ابوسفیان نے کہا، ہم حاجیوں کے لئے اونٹنیاں ذبح کرتے ہیں، ان کو دو دھ پلاتے ہیں، یہ ان نوازی کرتے ہیں، قیدی آزاد کرتے ہیں، صلہ رحمی کرتے ہیں، بیت اللہ کو آباد رکھتے ہیں اور طواف کرتے ہیں اور ہمیں اہل حرم ہونے کا شرف حاصل ہے اور محمد اپنے آپنی آباتی دین کو چھوڑ چکے ہیں اور اپنے رشتے نڈے توڑ چکے ہیں، پھر ہمارا دین پُرانا اور ان کا نیا ہے۔ یہ سن کر کعب نے کہا تب تو بخدا، محمد سے زیادہ سیدھی راہ تمہاری ہے۔ اسی سلسلے میں یہ آیت نازل

ہوئیں۔ ”جبت“ دراصل بُت کا نام ہے لیکن اسکا استعمال اب ہر غیر اللہ پر ہونے لگا ہے۔ اور ”ظانغوت“ ہر باطل چیز کو کہتے ہیں خواہ معبود ہو یا غیر معبود، ان پر ایمان لانے کا مطلب یہ ہے کہ ان کو سچا مانا جائے اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عبادت میں ان کو بھی شریک کہا جائے۔ یہ ان کے باطل ہونے کے باوجود ان کی موافقت اور اطاعت کی جائے۔ ان پر ایمان اور ان کی اطاعت دونوں کا حاصل یہ ہوا کہ یہ یہود ان کی تعظیم کرتے ہیں اور ان کے باطل ہونے کے باوجود عبادت میں ان شیاطین کو بھی شریک کرتے اور ان کو سجدہ کرتے ہیں

اکیاونواں مسئلہ

## حق کو باطل سے ملانا

اہل جاہلیت حق کو باطل کے ساتھ ملا کر حق کو چھپا دیتے تھے، جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَلْبِسُونَ الْحَقَّ  
بِالْبَاطِلِ وَتَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَآذَنُمْ  
تَعْمُونَ ۝ (آل عمران - ۷۱)

حق کو باطل سے ملانے اور چھپانے کے کئی مطلب ہو سکتے ہیں، اول یہ کہ یہود و نصاریٰ تو ریت و انجیل میں تحریف کرتے تھے، دوسرے یہ کہ بظاہر اسلام کا اقرار کرتے تھے اور باطن میں نفاق رکھتے تھے۔ تیسرے یہ کہ حضرت موسیٰ و عیسیٰ پر تو ایمان رکھتے تھے لیکن حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کرتے تھے۔ چوتھے یہ کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر انھیں دل سے یقین تھا لیکن زبان سے جھٹلاتے تھے۔ یہ ہے مطلب حق کو باطل سے ملانے اور چھپانے کا۔

باونواں مسئلہ

## حق کو مٹانے کیلئے اسکا اقرار کرنا

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ اپنی مذہبی عبیت میں اندھے ہو کر وہ حق

کو مٹانے کے لئے حق کا اقرار کر لیتے تھے، جیسا کہ اللہ نے ان کی بابت فرمایا:

اور اہل کتاب کے ایک گروہ نے کہا کہ جو قرآن

مسلمانوں پر اترا ہے، اس پر دن کے اول حصے

میں ایمان لاؤ اور آخر وقت میں انکار تاکہ لوگ

اس سے پھر جائیں، اور ایمان کا اقرار صرف ان

کے سامنے کرنا جو تمہارے دین کا پیروکار ہے

کہہ دیجئے کہ ہدایت تو اللہ کی ہدایت ہے، تم ایسی

باتیں محض اس لئے کرتے ہو کہ جو کتاب تم کو ملی

وہی ہی کسی اور کو مل گئی، یا اور لوگ تم پر بہار

رب کے پاس تم پر غالب آجائیں، کہہ دو نفل تو

اللہ کے ہاتھ میں ہے اللہ جس کو چاہتا ہے دیتا

ہے۔ اللہ بڑی وسعت والا خوب جاننے والا

ہے، جس کو چاہتا ہے اپنی رحمت کے ساتھ مانگا

کر دیتا ہے اور اللہ بڑے فضل والا ہے۔

رَفَعَتْ قَلْبَهُ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ

أَمَّنُوا بِالَّذِي أُنزِلَ عَلَيَّ الَّذِينَ

أَمَّنُوا وَجِبَ النَّهَارِ وَكَفَرُوا

أَخْرَجَهُ لَعَنَهُمُ يَرْجِعُونَ وَلَا

تُؤْمِنُوا إِلَّا لِمَنْ تَبِعَ دِينَكُمْ

قُلْ إِنَّ الْهُدَىٰ هُدَىٰ اللَّهِ أَن

يُؤْتِي أَحَدٌ مِّثْلَ مَا أُوتِيَ تُمْ

أَوْ يُجَاجِرْكُمْ عِنْدَ رَبِّكُمْ

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ

مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

يَخْتَصُّ بِرَحْمَتِهِ مَنْ يَشَاءُ

وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ

(آل عمران - ۷۱-۷۴)

حسن اور سدی کا بیان ہے کہ خیبر اور عین کے بارہ یہودی علماء نے مل کر یہ طے

کیا کہ صبح ہم لوگ محض زبانی ددل کے اقرار کے بغیر اسلام لائیں اور شام کو یہ کہہ کر

کافر ہو جائیں کہ ہم نے اپنی کتابوں کو غور سے پڑھا اور اپنے علماء سے مشورہ کیا تو ہمیں معلوم ہوا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم حق پر نہیں ہیں اور ان کے دین کا کذب و بطلان ہم پر واضح ہو گیا، ایسا کرنے سے اصحاب محمدؐ تک میں پڑ جائیں گے اور سوچیں گے کہ یہودی اہل کتاب ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ ہم سے زیادہ جانتے ہیں، جب وہ مسلمان ہو کر پھر گئے تو ضرور کوئی بات ہے۔ اس طرح وہ بھی مُرتد ہو کر یہودی ہو جائیں گے۔

## ترینواں مسئلہ

### انبیاء کو رب بنانا

انبیاء کو رب بنانا اہل جاہلیت کی خاص عادت تھی بلکہ اسلام کی پیروی کو بھی وہ منکر کہتے تھے۔ اُن کے بارے میں اللہ کا ارشاد ہے:

کسی بشر سے یہ بات نہیں ہو سکتی کہ اللہ تعالیٰ اُپنا	مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ
کو کتاب در حکم اور نبوت عطا کرے پھر وہ لوگوں	وَالْحُكْمَ وَالنَّبَوَاتَ شَمَّ نَقُولَ لِلنَّاسِ
سے کہنے لگے کہ اللہ کے سوا میرے بندے ہو جائے	كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ
بلکہ وہ یہی کہے گا کہ تم لوگ اللہ والے بن جاؤ،	كُونُوا رَبَّاتِنِ يَمَّا كُنْتُمْ تُفَعِّلُونَ
اس لئے کہ تم کتاب سکھاتے ہو اور اس لئے کہ	الْكِتَابَ وَيَمَّا كُنْتُمْ تَدْرُسُونَ ۝
تم پڑھتے ہو اور نہ یہ بات بنا دیکھا کہ تم فرشتوں	وَلَا يَأْمُرُكُمْ أَنْ تَتَّخِذُوا الْمَلَائِكَةَ
اور فریبوں کو رب بنا لو کیا تمہارے مسلمان ہو	وَالشَّيْطِينَ أَرْبَابًا يَا مَعْرُوفُكُمْ
جانے کے بعد وہ تم کو کفر کی بات بتائے گا۔	بِالْكَفْرِ بَعْدَ إِذْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۝

(آل عمران - ۷۹، ۸۰)

ابن اسحاق کی روایت ہے کہ بخران کے یہودی اور عیسائی علماء جب رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کے پاس جمع ہوئے تو آپ نے ان کو اسلام لانے کی دعوت دی جس پر وہ کہنے لگے کہ "محمد! کیا آپ چاہتے ہیں کہ جس طرح عیسائی حضرت مسیح کی عبادت کرتے ہیں ویسے ہی ہم آپ کی عبادت کرنے لگیں؟" ایک نجرائی عیسائی جس کا نام رئیس تھا اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا "کیا آپ ہم سے یہی چاہتے ہیں؟" آپ نے فرمایا "معاذ اللہ! کہ ہم غیر اللہ کی عبادت کریں یا دوسروں کو اس کا حکم دیں، اللہ نے نہ اس کام کیلئے مجھے بھیجا، نہ حکم دیا۔ اس موقع پر یہ آیات نازل ہوئیں۔

### چونواں مسئلہ

## کلماتِ الہی کا ان کی جگہوں سے بدل دینا

ابن جاہلیت کتب الہیہ میں اس طرح تبدیلی کرتے تھے کہ کبھی تو آیات کو ان کی جگہوں سے ہٹا دیتے تھے اور کبھی پڑھتے وقت زبان اس طرح موڑ لیتے تھے کہ آیت ہی بدل جاتی تھی، جیسا کہ اللہ نے فرمایا:

اور ان میں کچھ لوگ ایسے ہیں جو اپنی زبانوں کو کتاب  
 ڈرانَ مِنْهُمْ لَفَرِيقًا يَلْوَنَ اَلَّذِيْنَ كَتَبَ  
 بِاَلْكُتُبِ لِيَحْتَبُوْهُ مِنْ اَلْكُتُبِ  
 وَمَا هُوَ مِنْ اَلْكُتُبِ وَيَقُوْلُوْنَ هُوَ  
 مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ وَمَا هُوَ مِنْ عِنْدِ  
 اللّٰهِ وَيَقُوْلُوْنَ عَلٰى اللّٰهِ اَلْكُذِبَ  
 وَهُمْ يَعْلَمُوْنَ ۝ (آل عمران - ۷۸)

اور ان میں کچھ لوگ ایسے ہیں جو اپنی زبانوں کو کتاب  
 ڈرانے وقت پھرتے ہیں تاکہ اس غلط تلفظ کو بھی  
 تم کتاب ہی میں سے سمجھ لو، حالانکہ وہ کتاب کا حصہ  
 نہیں اور کہتے ہیں کہ ان کا یہ خود ساختہ لفظ اللہ  
 کی طرف سے ہے، حالانکہ وہ اللہ کی طرف سے  
 نہیں ہے اور وہ اللہ تعالیٰ پر جھوٹ

یہ آیت یہود و نصاریٰ دونوں ہی کے بارے میں اتنی ہی ہے، کیونکہ انہوں نے  
 توراہ و انجیل کو بدل کر اس میں وہ باتیں شامل کر دی تھیں جو اس میں پہلے سے نہ تھیں، البتہ



اس بارے میں لوگوں کی رائے مختلف ہے کہ تحریف شدہ باتیں توراہ میں لکھی گئی تھیں یا نہیں؟ ایک جماعت کہتی ہے کہ توراہ میں صرف اشربی کا حکم ہے، تحریف صرف قرآہ کی تبدیلی کے ذریعہ ہوتی تھی یا آیات کی غلط تادیل کے ذریعہ، لیکن اصل کتاب میں اپنی منشاء کے مطابق لکھ کر انشاء و تحریف نہیں کی گئی ہے، اس عقیدے کی قائل جماعت نے اس روایت سے استدلال کیا ہے کہ توراہ داخیل اپنی اصلی حالت میں ہیں ان میں لفظی تحریف نہیں کی گئی ہے، البتہ یہودی معنوی تحریف اور باطل تادیل کے ذریعہ لوگوں کو گمراہ کرتے تھے، اور کتابیں خود اپنے قلم سے لکھ لیتے تھے اور مشہور کر دیتے تھے کہ یہ اللہ کی آئی ہوئی کتاب ہے، حالانکہ وہ کتاب الہی نہیں ہوتی تھی۔ لیکن اشرفی کتابیں سب محفوظ ہیں، ان میں تحریف نہیں ہوتی ہے۔

اور یہ دلیل بھی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم یہودیوں کو انزانا کہا کرتے تھے کہ اگر تم سچے ہو تو توراہ سامنے لا کر پڑھو، لیکن وہ کبھی نہیں لاتے تھے، اسی سے سمجھ لیجئے کہ اگر توراہ ان کے من مانی عقیدہ کے مطابق ہوتی تو آپ کے اس چیلنج پر وہ فوراً اپنی تائید میں پیش کر دیتے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کو یہ چیلنج محض اسی لئے کرتے تھے کہ اگر اصلی توراہ وہ پیش کر دیں تو اس کے ذریعہ ان کے باطل ہونے اور نبوت محمدی کی حقانیت کی تائید ہو جائے۔

دوسری جماعت کا خیال یہ ہے کہ انہوں نے اپنی اصل کتاب میں تحریف و تغیر کر دیا تھا، اس کے نبوت میں وہ بہت سی ظاہری چیزیں پیش کرتے ہیں۔ مثلاً توراہ میں خود موسیٰ کے سفر کا بیان موجود ہے جس میں حضرت موسیٰ کی وفات کی خبر بھی ہے۔ تو جو چیز حضرت موسیٰ کے بعد ہوئی وہ ان پر دجی کے ذریعہ کیسے نازل ہو سکتی تھی۔ نیز اگر توراہ کے متعدد نسخے رہے ہوں تو اس سے کچھ فرق نہیں پڑتا کیوں کہ ممکن ہے سب ایک

قسم کے رہے ہوں یا بعض میں تحریف کی گئی اور بعض میں نہ کی گئی ہو۔ رہا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ان سے توراہ پیش کرنے کا مطالبہ کہ تا وہ ممکن ہے اس بنیاد پر ہوا جو کہ اسکے کچھ نسخے اصلی حالت میں محفوظ ہوں گے جو آپ کے دعویٰ کے دلیل بنیں گے۔ اس آیت پر پوری بحث فیض الاسلام ابن تیمیہ کی کتاب الجواب الصحیح میں دیکھی جاسکتی ہے۔

اور آج بھی امت محمدیہ کے بہت سے لوگ تحریف و تاویل اور من مانی رو د بدل کرنے میں اہل کتاب کے نقش قدم پہ چل رہے ہیں، اس مضمون کو اللہ تعالیٰ نے دوسری جگہ بھی بیان فرمایا ہے:

مِنَ الدِّينِ هَذَا يُحَرِّفُونَ الْكَلِمَ  
عَنْ مَوَاضِعِهِ وَ لَيَقُولُونَ سَمِعْنَا  
عَصَيْنَا وَ اسْمَعُ غَيْرَ مُسْمِعٍ وَ رَاعِنَا  
لَيْسَ بِاِيسْتِمْمٍ وَ طَعْنَانِي الدِّينِ  
وَ لَوْ اَنْهَمُ قَالُوا سَمِعْنَا لَطَعْنَا وَ  
اسْمَعُ وَ اَنْظُرْنَا لَكَانَ خَيْرًا لَّهُمْ  
وَ اقْوَمًا وَ لَكِنْ لَعَنَهُمُ اللّٰهُ بِكُفْرِهِمْ  
فَلَا يُؤْمِنُونَ اِلَّا قَلِيْلًا ۝

یہ لوگ جو یہودیوں میں سے ہیں کلام کو اس کے مواقع سے دوسری طرف پھیر دیتے ہیں اور کہتے ہیں سَمِعْنَا وَ عَصَيْنَا اور "اسْمَعُ غَيْرَ مُسْمِعٍ" اور "رَاعِنَا" اس طعنے پر کہ اپنی زبانوں کو پھیر کر اور دین میں طعن زنی کی نیت سے اور یہ لوگ کہتے "سَمِعْنَا وَ اطَعْنَا" اور "اسْمَعُ وَ اَنْظُرْنَا" تو یہ بات ان کے لئے بہتر ہوتی اور موقع کی بات تھی لیکن اللہ نے انکو انکے کفر کے سبب اپنی رحمت سے ٹھکرا دیا جب ایمان نہ لادیں گے، ہاں

(النساء — ۴۶) مگر تھوڑے سے آدمی۔

اس آیت پر بھی بحث تفاسیر میں مفصل موجود ہے۔

## پچینواں مسئلہ

### اہل ہدایت کو نئے القاب دینا

اہل جاہلیت مسلمانوں کو صابی اور حشوی کہتے تھے اور جو لوگ بھی ان کے دین سے نکل جاتے ان کو انہیں القاب سے پکارتے اور لوگوں کو بھڑکانے اور اسلام سے باز رکھنے کیلئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی صابی کہتے تھے۔ آج ہی حال امت محمدیہ کا بھی ہے جو لوگ بدعات و خرافات کی مخالفت کرتے ہیں انہیں بد عقیدہ لوگ ناپسندیدہ ناموں سے پکارتے ہیں۔ اور صائبہ قدیم امت ہے جس کے بارے میں لوگوں نے بہت کچھ لکھا ہے مزید افضلے کی ضرورت نہیں حشویہ اس کے قائل ہیں کہ کتاب و سنت میں کچھ ایسی چیزیں موجود ہیں جن کا کوئی معنی نہیں جیسے قرآن کی سورتوں کے شروع والے حروف، مقطعات، یہ لوگ حسن بصری کی مجلس میں بیٹھا کرتے تھے۔ ان کی ایسی ہی باتوں کو سن کر آپ نے فرمایا؛

رَدُّوْهُوَ كَلِمَةٌ إِلَى حَتَّى الْحَلْقَةِ      ان لوگوں کو مجلس کے کنارے ہٹ دو۔

اسی طرح مسلک سلف کی اتباع کرنے والے مومنین کو بھی ان کے مخالفین "حشویہ" کہتے ہیں تاکہ اس لقب کی وجہ سے عوام سلفیوں سے نفرت کریں اور مسلک سلف سے دو رہیں، چنانچہ آیت متشابہ کے سلسلے میں سلفیوں کو مکروہ گالی دیتے ہیں، حالانکہ سلفی لوگ کتاب و سنت میں بے معنی الفاظ کے موجود ہونے کے قائل نہیں ہیں، بلکہ مشال کے طور پر استواء کے بارے میں ان کا کہنا ہے کہ استواء غیر مجہول ہے، اور کیفیت غیر معقول ہے اور اس کا قرآنی بیان کا جز ہے اور اس کا انکار کفر ہے

شیخ الاسلام علامہ ابن تیمیہ نے اپنی اکثر کتابوں میں اس مسئلہ پر بڑی مفصل بحث کی ہے اور جواب اہل الایمان فی التفاضل بین آیات القرآن میں اس بحث کا خلاصہ پیش

کر دیا ہے اور مذہب سلف اور خشویہ دونوں ایک کیسے ہو سکتے ہیں جب کہ اکابرین سلف میں سے من بصری خشویہ کے عقیدہ و قول کی لغویت کے قائل تھے اور اتنا بھی نہیں جانتے تھے کہ جو لوگ ایسے عقائد کے ماننے والے ہوں وہ ان کے مجلس میں بیٹھ سکیں۔ حاصل کلام یہ ہے کہ باطل پرست بدعتی ہمیشہ اہل سنت و حدیث کو ایسے مذموم الفاظ سے بکارتے رہے۔ ابو محمد عبداللہ بن قتیبہ نے اپنی کتاب "تأویل مختلف الحدیث" میں لکھا ہے کہ اہل بدعت نے اہل حدیث کو خشویہ، ماتبہ، تبجرہ اور جبریہ اور غشاد وغیرہ جیسے ناموں سے موموم کیا جب کہ ان ناموں میں سے کسی نام کا ثبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نہیں ملتا۔ جیسا کہ "تدریہ" کے بارے میں آپ نے فرمایا:

انہم یجوس ہذا الامۃ، فان  
مرضوا فلا تعود وہم، وان ماتوا  
فلا تشہدوا جنازہم۔  
تدریہ اس امت کے مجوسی ہیں، بیماریاں تو ان  
کی عیادت مت کرو، مرجیاس تو ان کے جنازے  
میں مت شریک ہو۔

اور رافضہ کے بارے میں فرمایا:  
یكون قوم فی اخر الزمان  
یسمون الرافضۃ، یرفضون الاسلام  
ویلفظونہ فاقتلوہم فانہم  
مشرکون۔  
کچھ لوگ آخر زمانے میں ظاہر ہوں گے جو خود  
کو رافضی کہیں گے، یہ اسلام کو چھوڑ چکے ہوں  
گے ان کو قتل کر دینا کیوں کہ یہ مشرک ہیں

اور مرجیہ کے بارے میں فرمایا:  
صفاۃ من امتی لا تالہم  
تفاعتی لعنوا علی لسان سبعین  
نביا، المرجیۃ والقدریۃ  
بیری امت کے دو قسم کے لوگ بیری شفاعت  
نہیں پائیں گے ان پر ستر انبیاء کی زبان سے لعنت  
کی گئی ہے، مرجیہ اور قدریہ۔

نحوار ج کے بارے میں فرمایا:

يَمْرُقُونَ مِنَ الدِّينِ كَمَا يَمْرُقُ الدِّينُ مِنَ السُّمِّ  
 السُّمُّ مِنَ الرِّهْمَةِ - وَكَلَابِ اِهْلِ  
 النِّسْرِ -

مندر میر بالانام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہیں لیکن خشویہ وغیرہ جیسے نام من گھڑت ہیں۔ غنیۃ الطالبین میں شیخ عبدالقادر جیلانیؒ نے لکھا ہے۔

”باطنیہ اہل حدیث کو ”خشویہ“ کے لقب سے یاد کرتے ہیں کیوں کہ

اہل حدیث، احادیث و آثار ہی پر عمل کے قائل ہیں۔“

شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی نے ”حجۃ اللہ ابوالنعمہ“ میں لکھا ہے۔

”ان نکتہ چینیوں نے جماعت اہل حدیث پر بڑی زبان درازی کی ہے

اور انہیں ”مبسمہ اور مشبہہ“ کے لقب سے یاد کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ

اہل حدیث لکھنے کے قائل ہیں، حالانکہ یہ بات میرے نزدیک اچھی طرح

واضح ہو چکی ہے کہ ان زبان درازیوں کی کوئی حقیقت نہیں اور یہ نکتہ چینی

اپنی روایت اور درایت دونوں میں غلطی پر ہیں اور پیشوا ان ہدایت پر طعنہ

کر کے انہوں نے بڑی خطا کی ہے۔“

علامہ ابن القیم نے اپنی کتاب ”الکافیۃ الشافیۃ“ میں ایک فصل قائم کی ہے ”اہل

سنت کو خشویہ کا لقب دینا“ اور لکھا ہے کہ اس مذموم لقب کا مستحق ان دونوں گروہوں

میں سے کون ہے؟ پھر آپ نے بدعتی کا ذکر کیا ہے جن نے سب پہلے اہل سنت کو اس

لقب سے موسوم کیا

ومن العجائب قولهم لمن اتدی بالوحی من اشرد من ترائد

یعنی عجیب بات ہے کہ یہ لوگ قرآن و حدیث کی امتداد کرنے والوں کی

دو فضلة في أمة الإنسان  
 اور فضل انسانی کے اعتبار سے بیکار ہیں  
 رب العباد بداخل الأکوان  
 کائنات کے اندر بند کر رکھا ہے  
 الرب ذو الملكوت والسلطان  
 ملک و سلطنت بندوں کے اوپر آسمان میں ہے  
 حملن محوى بطرف مكان  
 اور حملن طرف مکان میں قابض و موجود ہے،  
 قالت في زمن من الا زمان  
 کسی بھی زمانے میں نہیں سنی گئی۔  
 ذاقولهم تبالذی البهتان  
 انھوں نے ایسا ہرگز نہیں کہا بہتان تراش بر باد ہو  
 فی کف خالق هذه الأکوان  
 خالق کائنات کی ہتھیلی میں ہے  
 تعالی الله ذو السلطان  
 قوت و سلطنت کے ہاتھ میں یہ کائنات تھکے کیڑے  
 یا قومنا ارتدعوا عن العدوان  
 لوگو اس ظلم سے کانپ اٹھو،  
 صرف بلا جحد ولا کتمان  
 بلا انکار اور کتمان کے

خشوية يعنون حشوا في الوجود  
 خشویہ کہتے ہیں یعنی جو اپنے معبود  
 وریظن جاهلهم بانهم حشوا  
 یہ جاہل سمجھتے ہیں کہ انھوں نے اللہ تعالیٰ کو  
 ازقولهم فوق العباد وفي السما  
 اس لئے کہ یہ کہتے ہیں اللہ صاحب  
 ظن الحميول بأن "فی" للظن والسر  
 ان گدہوں نے سمجھا ہے کہ لفظ فی ظن لگا کیلئے ہر  
 والله لم يسمع بذا من فرقة  
 بقا ایسی بات کسی بھی گروہ سے  
 لا تبهتوا اهل الحديث به فما  
 اہل حدیث پر ایسا بہتان مت لگاؤ  
 بل قولهم أن السموات العلی  
 بلکہ ان کا عقیدہ تو یہ ہے کہ بلند ترین آسمان  
 حقا کخر دلہ تری فی کف ممسکھا  
 کائنات کو روکنے والے اللہ صاحب  
 اتر و نه المحصور بعد امر السماء  
 کیا تر اس کو اب بھی آسمان میں محصور سمجھتے ہو  
 کمذا مشبهة وذ احتشوية  
 کہتے مشبیہ اور حشویہ والے

تدررون من سمت شیو حکم  
 نہیں معلوم ہے کہ پچھلے دور میں تمہارے  
 سمی بہ عمر ولعبد اللہ ذاً  
 یہ نام عمرو بن عبداللہ مغزلہ کے سردار نے  
 تدررون من اولیٰ بہذا الاسم وهو  
 تم کو خوب معلوم ہے کہ اس نام کا استحقاق کون ہے  
 من قد حثی الادراق والاذھان من  
 وہی شخص اس نام کا استحقاق ہے جس نے کتابوں کو  
 ہذا هو الحشوی، لا اھل الحدیث  
 ایسا ہی تحفہ حشوی ہے نہ کہ اہل حدیث  
 وردوا عذاب مناھل السنن الی  
 اجمود نے سنت کے فیروں گھاٹے پانی پیے  
 ووردتم القلو ط مھجری کل ذی ال  
 اور تم نے ہر گنبد سے بدبودار،  
 وکسلتم ان تصعدوا للورد من  
 اور تم نے آمار شریعت سے سیرانی ماں کرنے میں  
 ان اشعار کا خلاصہ یہ ہے کہ دشمنان حق و مخالفین کتاب و سنت ملیفوں کو "حشویہ" کا  
 لقب دیتے ہیں۔ ان کے خواص تو یہ سمجھتے ہیں، سلفی حضرات کا وجود بیکار اور عوام میں ان  
 کی کوئی حیثیت نہیں کیوں کہ وہ ان کے فاسد عقائد اور ناقص خیالات کے پیروکار نہیں  
 ہیں، اور ان کے عوام حشویہ اس لئے کہتے ہیں کہ ان سے نیالی میں معاذ اللہ سلفی حضرات

بہذا الاسم فی الماضي فی الازمان  
 کس گمراہ نے کس کو یہ لقب دیا تھا  
 ک ابن الخلیفۃ طارد الشیطن  
 حضرت عبداللہ خلیفہ ثانی کے صاحبزادے کو دیا تھا  
 مناسب احوالہ بوزان  
 اور کس کے حالات اس کے مطابق ہیں  
 بدع مخالف مقتضی لغوات  
 ذہنوں کو مخالف قرآن بدعات سے بھر دالا ہے  
 ائمة الاسلام والایمان  
 جو اسلام و ایمان کے پیشوا ہیں  
 لیست ذبالة هذه الازھان  
 جو اس قسم کے گمراہ ذہنوں کا گروا نہیں ہے  
 اوساخ والاقتدار والانتان  
 نفیظ گمراہ کا پانی پیا ہے؛  
 اشر الشراعی خیبة الصلان  
 پوری طرح ناکامی اورستی دکھائی  
 ان اشعار کا خلاصہ یہ ہے کہ دشمنان حق و مخالفین کتاب و سنت ملیفوں کو "حشویہ" کا  
 لقب دیتے ہیں۔ ان کے خواص تو یہ سمجھتے ہیں، سلفی حضرات کا وجود بیکار اور عوام میں ان  
 کی کوئی حیثیت نہیں کیوں کہ وہ ان کے فاسد عقائد اور ناقص خیالات کے پیروکار نہیں  
 ہیں، اور ان کے عوام حشویہ اس لئے کہتے ہیں کہ ان سے نیالی میں معاذ اللہ سلفی حضرات

اس کے قائل ہیں کہ ائمہ آسمان میں اوپر ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ اس بات سے بلند و برتر ہے کہ اسکو کائنات میں محصور سمجھا جائے اور اہل حدیثوں کے بارے میں ایسا سمجھنا ان پر بہت بڑا بہتان ہے، کبھی کسی اہل حدیث کا ایسا عقیدہ نہیں رہا، بلکہ جارت دور کے جہل و ہمی اس جاہلی عقیدے کے قائل ہیں، یہی وجہ ہے کہ ہوشیخس کتاب و سنت کی پیروی کرتا ہے اس کو یہ جاہل مذہب انقباب سے مشہور کرتے ہیں۔

## چھینواں مسئلہ

### حق کو جھٹلانا

اللہ پر جھوٹ باندھنا، حق کو جھٹلانا اہل جاہلیت کی خاص عادت تھی۔ قرآن و حدیث میں اس کی مثالیں بہت ہیں، یہود و نصاریٰ کا یہ خاص شیوہ تھا کہ وہ نہایت ہٹ دھرمی کے ساتھ کہتے تھے کہ ہم جس طور طریقے پر ہیں وہ حق ہے اور اللہ نے اس پر قائم رہنے کا حکم دیا ہے، اور اسلام سچا دین نہیں، اللہ نے انہیں اسلام کو جھٹلانے کا حکم دیا ہے۔ اور اسی روش پر ان کے آباؤ اجداد بھی قائم تھے انہیں نہ کسی دلیل سے واسطہ نہ بحث و تحقیق کی ضرورت، بالکل یہی حال موجودہ دور کے اہل بدعت کا ہے کہ وہ کھلم کھلا منہ زوری کرتے ہیں کہ جن بدعات و خرافات پر وہ ڈٹے ہیں وہ حق ہے اور اہل حق کو گٹھے جھوٹا اور نامحق پرست کہتے ہیں، یعنی

ہر شخص کو ایسی کے دجال کا دعویٰ ہے اور ایلی کو ان کی محبت کا اعتراف ہی نہیں ہے

## ستا و نواں مسئلہ

### مومنوں پر جھوٹا الزام لگانا

اہل جاہلیت مومنوں کے خلاف یہ پہ و پگینڈہ کرتے تھے کہ یہ ملک میں اپنی بڑائی



چاہتے ہیں، جیسا کہ اللہ نے اس کے بارے میں فرمایا:

قَالُوا أَاجْتَنَّبْنَا وَلِئِمْنَا عَمَّا وَجَدْنَا  
عَلَيْهِ الْبَاءَ نَا وَتَكُونُ لَكُمْ  
الْكُتُبُ يَا أَيُّهَا فِي الْأَرْضِ وَمَا نَحْنُ  
لَكُمْ بِمُؤْمِنِينَ ۝ (یونس - ۷۸)

کہنے لگے کہ کیا تم ہمارے پاس اس لئے آئے ہو کہ ہم کو اس طریقے سے ہٹا دو جس پر ہم نے اپنے بزرگوں کو پایا ہے اور تمہیں ملک میں سرداری مل جائے لیکن ہم تم کو کبھی نہیں مانیں گے۔

اس آیت کا مضمون یہ ہے کہ موسیٰ علیہ السلام نے جب دشمنان حق کو قائل کر کے بالکل چپ کر دیا اور ان کی زبان بند ہو گئی تو انہوں نے آپ کی بات کا جواب دینے کے بجائے اس ہونٹے حربے کو استعمال کرنا شروع کیا جسے ہر شکست خوردہ ناکام آدمی استعمال کرتا ہے یعنی اصل بات کا جواب دینے کے بجائے الزام تراشی اور جھوٹی بھجوا س کرنے لگتا۔ ان ظالموں نے ملک کی سرداری کا الزام محض اس لئے لگایا کہ ہر دنیا دار کیلئے سب سے بڑا مطلوب یہی ہے، اس لئے اہل حق کے بارے میں بھی انہوں نے ایسا ہی سوچا۔ اور اب یہ فیض ہو گیا ہے کہ جس نے حق کی طرف دعوت دی اس کے بارے میں جاہلوں نے کہنا شروع کیا کہ ہونہ ہو اس کا خاص مقصد ایڈری اور جاہ و منصب کا حصول ہے، نہ ان کی نظر دین کی حقانیت پر ہوتی، نہ دلیل پر۔

### انہاد نواں مسئلہ

## مومنوں پر زمین میں فساد پیدا کرنے کے الزام لگانا

اہل جاہلیت نہایت بے حیائی کے ساتھ مسلمانوں پر یہ الزام لگاتے تھے کہ یہ لوگ زمین میں فساد برپا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے مختلف آیات میں اس کا ذکر فرمایا ہے اور اپنے نسلخ ہونے کا دعویٰ کرنے والے ان مفسدین کو اچھی طرح جواب دیا ہے؛

أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ الْمُفْسِدُونَ وَلَكِنْ  
لَا يَشْعُرُونَ ۝ (البقرة - ۱۲) سمجھتے نہیں۔

اور وہ سب لوگ جن کی تباہی مقرر ہو چکی ہے اور دل بدعات سے بھر چکے ہیں  
ایسی ہی الٹی بجواس کے عادی ہیں۔

ومن يك ذا فرم مريض يجد مثابه الماء الزلالا  
اور جس بیمار کے منہ کا مزہ خواب ہو گا وہ میٹھے پانی کو بھی کڑوا ہی محسوس کر لگا  
اللہ سے دعا ہے کہ ہمارے قلوب کو اپنے دین اور قدم کو صراط مستقیم پر قائم  
رکھے۔ آمین۔

### انسٹھواں مسئلہ

#### اہل ایمان پر دین بدنے کا الزام لگانا

اہل جاہلیت کو انبیاء و کرام اور ان کے متبعین صادقین جب ان کے باطل عقائد  
سے تائب ہو کر اسلام قبول کرنے کی دعوت دیتے تھے، اور اس دعوت پر لبیک کہتے  
ہوئے جو لوگ اسلام قبول کر لیتے تھے، ان کو یہ جہلاء دین بدلنے کا طعنہ دیتے تھے وہ  
بزعم خود سمجھتے تھے کہ دین جاہلیت ہی حق ہے اور اس کو ترک کرنا میوہ بات ہے  
برزمانے میں تمام دشمنان حق ایسی ہی الٹی سیدھی باتیں کہتے رہے۔

### ساٹھواں مسئلہ

#### اہل حق پر زمین میں فساد پیدا کرنے کی تہمت لگانا

اہل جاہلیت جب دلیل سے ہار جاتے تو تلوار اور دربار شاہی میں شکایت کا

سہارا لیتے اور شاہ وقت کو بھڑکاتے کہ رعایا کا شاہی دین کو ترک کرنا بادشاہ کے حق میں توہین ہے، بلکہ شاہی دین چھوڑنے کا مطلب بادشاہ کی اطاعت سے نکل کر بغاوت کرنا ہے، جیسا کہ اللہ نے حضرت موسیٰ و فرعون کے قصے میں فرعونوں کی اس شکایت کا ذکر فرمایا۔

أَتَذَرُ مُوسَىٰ وَقَوْمَهُ لِيُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ - (الاعراف - ۱۲۷) درگے کہ وہ زمین میں فساد کرتے رہیں۔

دیکھو فرعونوں نے کس طرح فرعون کو حضرت موسیٰ اور ان کی قوم کے خلاف بھڑکایا ہے۔

### آکٹھواں مسئلہ

## حق چھوڑنے کے سبب اپنی مذہب میں تضاد بیانی کرنا

حق چھوڑ دینے کی وجہ سے اہل جاہلیت اپنے مذہب کے بارے میں متضاد باتیں کہا کرتے تھے، جس کی بابت اللہ کا ارشاد ہے:

فَدَعَلْنَا مَا نَنْقُصُ الْأَرْضُ مِنْهُمْ  
وَعِيْدًا نَاكِتًا حَفِيْظًا بَلْ  
كَذَّبُوْا بِالْحَقِّ لَمَّا جَاءَهُمْ  
فَهَمُّنِيْ اَمِيْرٌ مَّرِيْجٌ ۝ (ن - ۵۰۲)

ہم جانتے ہیں کہ مٹی ان کے اجزاء میں سے کیا  
کم کرتی ہے اور ہمارے پاس کتاب محفوظ ہے  
بلکہ سچی بات کو جب کہ وہ ان کو پہنچتی ہے جھٹلاتے  
ہیں غرضکہ یہ ایک متزلزل حالت میں ہیں۔

اس آیت میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ بے سوچے سمجھے انہوں نے سنتے ہی فوراً حق کو جھٹلادیا حالانکہ دین حق نبوت اور معجزات سے پوری طرح ثابت شدہ حقیقت ہے۔ اہل جاہلیت دین حق کو تسلیم کرنے میں اس لئے مذہب تھے کہ اولاً تو وہ اس

کے قائل ہی نہیں تھے کہ کوئی بشر نبی ہو، دوسرے وہ یہ بھی سمجھتے تھے کہ نبوت کا منصب کسی مالدار اور عالی مرتبت شخص کو ملنا چاہیے، جیسا کہ اللہ نے ان کی بابت فرمایا:

لَوْلَا نُزِّلَ هَذَا الْقُرْآنُ عَلَىٰ  
رَجُلٍ مِّنَ الْقُرَيْتِ لَنَحْتَبِئِهِمْ۔  
پر کیوں نہیں اتارا گیا۔

بیزکبھی وہ کہتے کہ نبوت جادوگری ہے کبھی کہتے کہانت ہے، اسی لئے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کبھی جادوگر کہتے کبھی کاہن کہتے۔ نيزان کا تذبذب اس لئے بھی تھا کبھی تو وہ قیامت کے قائم ہونے کو ایک عجیب بات اور محال شے کہتے اور کبھی صریحی طور پر اس کو جھٹلا دیتے تھے، یہ تضاد اس طرح بھی تھا کہ وہ قرآن کو کبھی شکر کہتے اور کبھی جادو اور اللہ تعالیٰ نے ان کی اس تضاد بیانی کی بابت فرمایا:

وَالسَّمَاءَ ذَاتِ الْحُبُكِ ۝ إِنَّكُمْ كُنْتُمْ لَعَنِي قَوْلٍ مُّخْتَلِفٍ ۝ يُؤْتِكُمْ مِنْ أُولَئِكَ مِمَّا الْخَرِصُونَ ۝  
تسم ہے راستوں والے آسمان کی تم (قیامت کے بارے میں) مختلف باتیں کہتے ہو اس سے وہی پھرتا ہے جن کو پھرناس ہے، غارت ہو جائیں بے سند باتیں کرنے والے جو کہ جہالت میں بھولے

(الذاریات - ۷، ۸) ہوسے ہیں

'ایات کے تمنا سیر۔ جب جینکے کی جمع ہے جیسے طرق طریقہ کی جمع ہے، یعنی وہ محسوس راستے جو ستاروں کی گذرگاہ ہیں، یا وہ معقول طریقے جو بصیرت سے دریافت کئے جاتے ہیں جو اپنے صانع کی وحدت اور اس کی قدرت اور علم و حکمت پر دلالت کرتی ہیں (إِنَّكُمْ لَعَنِي قَوْلٍ مُّخْتَلِفٍ) یعنی تم اللہ عزوجل کے بارے میں مختلف اور متضاد باتیں کہا کرتے ہو، کبھی تو کہتے ہو کہ اللہ عزوجل نے آسمان و زمین کو پیدا کیا، پھر یہ بھی کہتے ہو کہ اللہ کے ساتھ بتوں کی عبادت بھی صحیح ہے، اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں بھی کبھی

تم جنہوں کہتے ہو، اور کبھی ان کو بنا دو گر کہتے ہو، حالانکہ جادو گر کبھی پاگل نہیں ہو سکتا عاقل ہی ہوتا ہے، اسی طرح قیامت کے بارے میں بھی تمہارا عقیدہ تضاد پر مبنی ہے، کبھی کہتے ہو کہ مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہونا اور حشر کا برپا ہونا محال ہے ساتھ ہی اس کے بھی قائل ہو کہ تمہارے یہ ثبوت قیامت کے دن اللہ کے پاس تمہاری شفاعت کریں گے، تو جب قیامت ہی نہیں تو شفاعت کیسی؟ اس طرح کی تضاد باتوں کے تم قائل ہو (یوسف عندہ من الخسف) یعنی ایسی ہی باتوں کی وجہ سے تم ایمان سے پھر گئے ہو۔ (قتل الخراصون) تضاد باتیں کہنے والے یہ کذاب غارت ہو جائیں۔ (الذین ہم فی غمرۃ ساہون) یعنی یہ سخت جہالت میں مبتلا ہیں جس نے ان کو اپنی تاریکی میں غرق کر ڈالا ہے۔

اسی طرح اللہ نے سورۃ الانعام کے آخر میں فرمایا:

إِنَّ الدِّينَ قَرَشُوا دِيَهُمْ وَكَانُوا  
 جِنُّوگوں نے اپنے دین کے ٹکڑے ٹکڑے کر  
 شِعَاعًا شَتَّ مِنْهُمْ فِي تَنَائِيٍّ  
 دیا اور گردہ در گردہ ہو گئے، آپ کا ان سے کچھ واسطہ  
 أَمْرُهُمْ إِنَّ اللَّهَ شَمَّ يَسْتَشْمُهُمْ  
 نہیں ان کا معاملہ اللہ کے پاس ہے اللہ ان کو ان  
 بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۝ وَاللَّعَامِ ۝  
 کے کتنے کی خبر دے گا۔

شکرین کے حالات بیان کرنے کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں یہود و نصاریٰ کی بابت ارشاد فرمایا کہ انہوں نے اپنے دین کے ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالا اور ہر شخص نے ایک ایک فرقہ کو اپنا لیا، (وكانوا شيعاعا) یعنی وہ فرقہ فرقہ میں بٹ گئے اور ہر فرقہ نے ایک کو اپنا امام بنا کر اس کی اتباع شروع کر دی اور اس کی مدد و تقویت میں لگ گئے۔ ابو داؤد و ترمذی نے ابو ہریرہ سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

انفترقت اليهود على احدى و  
 یہودی اکثر فرقوں میں بٹ گئے، ایک گئے ہوا

سبعین فرقة کلہم فی الہادیۃ  
 الاواحدۃ۔ وافتوت النصارى علی  
 سنتین وسبعین فرقة کلہم  
 فی الہادیۃ الاواحدۃ، وستفترق  
 امتی علی ثلاث وسبعین فرقة  
 کلہم فی الہادیۃ الاواحدۃ۔

سب جہنم میں ہوں گے، اور عیسائی بہت فرقوں  
 میں بٹ گئے ایک کے سوا سب جہنم میں ہوں گے  
 اور میری امت بہت فرقوں میں بٹ جائے  
 گی ایک کے سوا سب جہنم میں ہوں گے۔

یہوردنصاری کے گمراہ فرقوں میں سے ایک فرقہ الگ کرنے سے مراد وہ فرقہ ہے  
 جو توراہ و انجیل کے منسوخ ہونے سے قبل ان غیر محرف آسمانی کتابوں پر عامل تھا، لیکن اب  
 ان کے تمام فرتے اپنے مختلف اسباب معاصی کی بنا پر داخل جہنم ہوں گے۔ (دست منہم  
 فی نسیء) یعنی آپ کو ان کی بابت سوال کرنے یا ان کی تفرقہ بازی یا سزا و عذاب سے  
 کوئی تعلق نہیں، یا یہ کہ آپ ان سے بالکل بری ہیں (انما امرہم الی اللہ) آپ کا ان  
 سے اس لئے کچھ تعلق نہیں ہونا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ان کے اگلے پچھلے اعمال کی جزا و سزا  
 کیلئے خود ہی کافی ہے، وہ اپنی حکمت کے مطابق ان سے نمٹ لے گا۔

کچھ لوگوں کا خیال ہے کہ تفرقہ بازی کرنے والوں سے مراد اس امت کے بدعتی ہیں  
 جن کا حال اللہ نے مشرکین کے حالات بیان کرنے کے بعد ان بدعتیوں کا ذکر بھی اس لئے  
 فرمایا کہ یہ بھی مشرکین سے کچھ کم نہیں ہیں۔

الغرض اہل جاہلیت خواہ وہ کتابی رہے ہوں یا اُمّی، سبھوں نے اپنے دین کے  
 ٹھوسے کئے، اعتقادات میں تبدیلی کی، اور ان بت پرستوں کی ہر قوم کا علاحدہ بت تھا جس  
 پر ان کا عقیدہ تھا، ان کی شریعتوں کے طریقہ عبادت الگ الگ تھے، کوئی ستاروں کو  
 پوجتا تھا کوئی سورج کو، کوئی کسی کو، کوئی کسی کو، یہی حال اہل کتاب کا بھی تھا۔

معلوم ہو کہ اختلاف کا اصل سبب دینی جہالت ہے ورنہ شریعت حقہ تو ہر زمانے میں ایک ہی رہی ہے جس میں نہ تعدد ہے نہ اختلاف، اسی لئے قرآن ہمیشہ حق کو ایک اور باطل کو متعدد کہہ کر بیان کرتا ہے، جیسا کہ ارشاد ہے :

اللَّهُ دَلَّى الَّذِينَ آمَنُوا يُخْرِجُهُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ وَ الَّذِينَ كَفَرُوا أُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ  
 اللہ اہل ایمان کا دوست ہے انھیں تاریکیوں سے نور کی طرف نکالتا ہے، اور ان کافروں کے ولی طاغوت ہیں، وہ ان کو نور سے تاریکیوں کی طرف بجاتے ہیں۔

(البقرہ - ۲۵۷)

دیکھو، نور کا مفرد بیان کیا کہ نور حق ایک ہی ہے اور ظلمات کو جمع بیان کیا کیوں کہ باطل کا کچھ شمار نہیں۔ الفرض عقائد اور آراء کا اختلاف جاہلیت کی عادت ہے اور عقیدہ حقہ پر اتفاق انبیاء و رسل کے سچے متبعین کی سنت رہی ہے۔

باسٹھواں مسئلہ

## صرف اس حق پر عمل کا دعویٰ جو ان کے پاس ہی

اہل جاہلیت کا دعویٰ تھا کہ ہم صرف اس حق پر عمل کریں گے جو ہمارے پاس باپ دادا کے وقت سے موجود ہے۔ جیسا کہ اللہ نے فرمایا :

وَإِذْ قِيلَ لَهُمُ امْكُوبُوا أَيْمَانَكُمْ  
 اللہ نے انہیں کہا کہ اپنے دائیں ہاتھوں پر ايمان لادو اور اللہ نے نازل کی ہے تو کہتے ہیں ہم ایمان لائے۔ گئے صرف اس کتاب پر جو ہم پر نازل کی گئی ہے اور اس کے علاوہ کا وہ انکار کرتے ہیں حالانکہ

قُلْ فَلِمَ تَقْتُلُونَ أَنْبِيَاءَ اللَّهِ  
مِنْ قَبْلُ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝  
(البقرة - ۹۱)

وہ کتاب حق ہے اس کتاب کی تصدیق کرتی ہے  
جو انکے پاس ہے، کہہ دو پھر کہوں تم قتل کیا کرتے  
اللہ کے نبیوں کو اس سے پہلے اگر تم اپنی کتاب  
پر ایمان رکھتے تھے۔

لفظ "علینا" ہم پر اسے مراد یا تو نبی اسرائیل کے انبیاء ہیں، اس سے ان کا مقصد یہ  
ہے کہ چونکہ قرآن نبی اسرائیل کے کسی نبی پر نہیں اترا، اس لئے ہم اس پر ایمان نہیں  
لایں گے، ظاہر ہے کہ یہ ان کے حسد و ظلم کی دلیل ہے۔ یا پھر "ہم پر" سے مراد خود ان  
کی ذات ہے یعنی خود انہیں جن احکام کا پابند کیا جائے اسی پر وہ عمل کریں گے، لیکن  
قرآن کے اس جواب کے سامنے انہیں چپ ہونا پڑا کہ جو احکام خود تمہارے نبی اسرائیلی  
انبیاء پر اتارے ان کو بھی تم نہیں مانے بلکہ اٹھے خود ان انبیاء کو قتل کر ڈالا، اس پر نہایت  
کے سوا ان کے پاس کوئی جواب نہیں تھا۔

### ترسٹھواں مسئلہ

## عبادت میں اضافہ کرنا

یعنی جو احکامات ان کو دیتے گئے اس میں اپنی طرف سے اضافہ کر کے من مانی  
عمل کرنا، جیسے عاشوراء کے دن کے ان کے اعمال۔

### چوسٹھواں مسئلہ

## عبادت میں گھٹانا

احکامات الہی میں کمی کرنا بھی اہل جاہلیت کی عادت رہی ہے، جیسے حج کے



موتغ پر عرفات میں وقوف نہ کرنا۔ اللہ کا ارشاد ہے؛

ثُمَّ أَفِيضُوا مِنْ حَيْثُ أَفَاضَ  
النَّاسُ۔ (البقرة - ۱۹۹) لوٹے۔  
وہاں سے لوٹو جہاں سے سب لوگ

یعنی عرفات سے لوٹو، مزدلفہ سے نہیں۔ یہ خطاب سب کے لئے عام ہے، اور اہل جاہلیت کے اس عمل کو اس آیت سے باطل کیا گیا کہ عرفات کے بجائے مزدلفہ سے لوٹا جائے جیسا کہ قریش کے اشرف کرتے تھے۔

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ قریش اور ان کے طریقے پر چلنے والے لوگ مزدلفہ ہی میں وقوف کرتے تھے اور کہتے تھے ہم لوگ تمس ہیں، ان کے علاوہ بقیہ عرب سب عرفات میں وقوف کرتے تھے۔ اسلام آیا تو اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم فرمایا کہ عرفات میں آکر وہیں وقوف فرمائیں، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے رُشَّعًا أَفِيضُوا مِنْ حَيْثُ أَفَاضَ النَّاسُ) وہاں سے لوٹو جہاں سے سب لوگ لوٹے، یعنی عام تہاج کرام خواہ وہ کہیں کے ہوں اور کوئی ہوں سب کو حکم ہے کہ مزدلفہ سے نہیں عرفات میں وقوف کر کے لوٹو۔

بَيْنَسْطَهَوَانَ مَسْأَلَهُ

## پاکیزہ روزی ترک کر کے عبادت کرنا

اہل جاہلیت کی بندگی کا ایک طریقہ یہ بھی تھا کہ حلال و مباح پاکیزہ چیزوں کا استعمال نہیں کرتے تھے اور زینت الہی کو ترک کرنا بندگی سمجھتے تھے، جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے؛  
يَذَّبْنِي أَدَمَ رَحْمَةً فَإِذْ يَنْتَكِمُكُمْ عِندَ  
كَلِّ مَسْجِدٍ وَكُنُوزِهِ وَأَنْتُمْ بُرُؤًا  
اے آدم کی اولاد تم مسجد کی ہر حاضری کے وقت اپنا اہم لباس پہن لیا کرو، اور کھاؤ اور پو اور

اسراف مت کرو، اللہ اسراف کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا، کہہ دو، کس نے حرام کر دیا اس زینت کو جسے اللہ نے پیدا کیا تھا اپنے بندوں کیلئے، اور پاکیزہ روزی، کہہ دو، یہ سب ایمان والوں کے لئے ہے دنیا کی زندگی میں خالص کرتے ہوئے قیامت کے دن کے لئے، اس طرح ہم آیات تفصیل کے ساتھ بیان کرتے ہیں علم والوں کیلئے

وَلَا تُسْرِفُوا إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُسْرِفِينَ  
قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي  
أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ  
الرِّزْقِ قُلْ هِيَ لِلَّذِينَ آمَنُوا  
فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا خَالِصَةً يَوْمَ  
النَّقِيلَةِ ۚ كَذَلِكَ نُفَصِّلُ الْآيَاتِ  
لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۝ (الاعراف - ۳۱-۳۲)

اس آیت کا سبب نزول یہ ہے کہ عرب کے کچھ لوگ بیت اللہ کا طواف بالکل ننگے ہو کر کرتے تھے، عورت ننگی ہی ہو کر طواف کرتی تھی، صرف نچلے حصے پر ایک پٹی لٹکائی تھی جیسے گدہوں کے منہ پر رکھی سے بچنے کے لئے لگائی جاتی ہے ساتھ ہی یہ شعر پڑھتی؛  
اليوم يبدوا بعضه اذكله  
اوج جسم کا کچھ یا پورا حصہ کھلے گا  
اور جو کھلے گا اُس کو حلال نہیں کروں گی  
اس کی بابت اللہ تعالیٰ نے اس آیت کو نازل فرمایا، اگلی کا بیان ہے کہ اہل جاہلیت بقدر کفایت ہی کھاتے تھے اور آیام حج میں جس ربی بھی استعمال نہیں کرتے تھے ایسا کر کے وہ حج کی عظمت کو ظاہر کرتے تھے، یہ دیکھ کر مسلمانوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ ایسا تو ہمیں کرنا چاہیے؟ تو اللہ تعالیٰ نے انہیں حکم فرمایا کہ كُؤَادُوا اسْتَرْبُوا، کھاؤ اور پیو لیکن ”وَلَا تُسْرِفُوا“ زبانی مت کرو، یعنی حلال کو حرام مت کرو، اور نہ حلال چھوڑ کر حرام استعمال کرو۔ یہ نزعہ پکڑوں کے استعمال اور کھانے پینے اور دیگر مجامع لذت کی چیزوں سے کس نے منع کیا ہے، یہ تو سب دنیا میں اصلاً اہل ایمان کے لئے ہیں اور قیامت کے دن تو ان چیزوں میں ان کا کوئی شریک ہی نہ ہوگا۔

## چھاچھٹواں مسئلہ

### سیٹی اور تالی بجا کر عبادت کرنا

سیٹی اور تالی بجا کر عبادت کرنے کی رسم اہل جاہلیت میں عام تھی، جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی بابت فرمایا:

وَمَا كَانَ صَلَاتُهُمْ عِنْدَ الْبَيْتِ  
إِلَّا مَكَاةً وَتَصْدِيَةً فَذُوقُوا  
الْعَذَابَ بِمَا كُنتُمْ تَكْفُرُونَ ۝  
عذاب چکھو۔

آیت میں ”عِنْدَ الْبَيْتِ“ سے مراد صرف بیت اللہ نہیں پوری مسجد الحرام ہے، جس کی تنظیم سب کے لئے ضروری ہے، لیکن اہل جاہلیت نے اس کو بھی مذاق بنا رکھا تھا ان کی نماز کیا تھی بس ہُو، ہا اور بے معنی شور و شغب اس کی قرآن نے سیٹی بجانے اور تالی پیٹنے سے تعبیر کیا ہے، ایک مطلب یہ بھی لیا گیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم جب نماز پڑھنا چاہتے تو یہ اشارہ کر تالی پیٹتے اور سیٹی بجا کر خلل ڈالتے اور کہتے کہ ہم تو اپنی نماز پڑھ رہے ہیں، ایک روایت یہ بھی ہے کہ اہل جاہلیت عورت مرد سب مل کر ننگے طواف کرتے اور مٹھیاں باندھ کر سیٹی بجاتے اور تالی پیٹتے۔

مطلب یہ کہ یہ سب اعمال عبادت نہیں بلکہ جاہلیت کا شعار ہیں، آج بھی کچھ جاہل مساجد میں اسی طرح سیٹی بجاتے اور تالی پیٹتے ہیں اور اسی کو عبادت سمجھتے ہیں، حالانکہ یہ سب جاہلیت کی یادگار ہیں، کسی نے کیا خوب کہا ہے۔

اقبال اللہ صفق لی و غن  
کیا اللہ نے تالی پیٹنے اور نگانے کا حکم دیا ہے  
وقل کفراً و سقر الکنز ذکرًا  
اور کہلے ہے کہ کفر بگو اور اس کو ذکر کہو

حالانکہ اللہ نے وسیقی کی آواز کو شیطان کی آواز کہا ہے، فرمایا:

وَأَسْتَفِيزُ مَنِ اسْتَطَعَتْ مِنْهُمُ  
بِصَوْتِكَ وَأَجِيبْ عَلَيْهِمْ بِخَيْلِكَ  
وَرَجِيحِكَ وَسَارِكُهُمْ فِي الْأَمْوَالِ  
وَالْأَوْلَادِ وَعَيْدُهُمْ وَمَا يَعْزُبُ عَنْهُمُ  
الشَّيْطَانُ إِلَّا عُرْوَةٌ (زالسراء - ۶۴)

اور ان میں سے جس میں پر تیرا قہو پلے اپنی چیخ پکار  
سے اس کا قدم اکھاڑ دینا، اور ان پر اپنے سواراؤ  
پیادے سے چڑھا لانا، اور ان کے مال و اولاد میں  
اپنا سا جھا کر لینا، اور ان سے وعدہ کرنا اور  
شیطان ان لوگوں سے بالکل بھولے وعدہ کرتا ہے

سرسٹھواں مسئلہ

## عقیدہ میں نفاق رکھنا

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ مومنوں کے پاس جاتے تو خود کو مومن کہتے  
ان کے پاس سے نکل آتے تو پھر پہلے جیسے کافر ہو جاتے۔

اڑسٹھواں مسئلہ

## بغیر علم کے لوگوں کو ضلالت کی طرف بلانا

اہل جاہلیت کی ایک عادت یہ بھی تھی کہ علم کے بنیہر لوگوں کو ضلالت  
کی طرف بلاتے تھے۔

انہترواں مسئلہ

## جان بوجھ کر کفر کی دعوت دینا

اہل جاہلیت جان بوجھ کر لوگوں کو کفر کی دعوت دیا کرتے تھے۔

## ستروان مسئلہ

### بڑی سازش کرنا

مسلمانوں کے خلاف بڑی سازش کرنا بھی اہل جاہلیت کی ایک عادت تھی جیسے

حضرت نوح کی قوم کی بابت اللہ نے فرمایا:

وَمَكَرُوا مَكْرًا كَبِيرًا وَرَأَوْا وَكَانُوا  
لَا تَذَرُونَ إِلَّا لِقَاءَ رَبِّكُمْ وَأَنْتُمْ  
وَكَاؤِلًا أُولَاسْوَاعًا أَذِلَّةً يَبْغُونَ وَكَيُودًا  
وَسُسْرَانًا وَقَدْ أَضَلُّوا كَثِيرًا ۗ

انہوں نے بڑی سازشیں کیں، اور کہتے  
تھے اپنے معبودوں کو ہرگز نہ چھوڑنا، اور نہ  
در، سواع، یغوث، یعوق اور نسر کو چھوڑنا اور  
انہوں نے بہتوں کو گمراہ کیا۔

نوح - ۲۲ - ۲۴

ان کی یہ ساری تدابیریں اور چالیں صرف اس لئے تھیں کہ دین میں جیلہ بازی کریں اور  
بندگانِ خدا کو راہِ حق سے روکیں اور حضرت نوح علیہ السلام کی اذیت رسانی کے لئے لوگوں کو  
اکسائیں، جیسا کہ آج بھی نفس پرست، حق کے دشمن، داعیانِ حق کے ساتھ قومِ نوح بیسیا  
سلوک کر رہے ہیں، ان سب کے دل ایک جیسے ہیں، اللہ تعالیٰ اپنے دین کی مدد کرنے  
والے حق پرستوں کو ان سیکش ظالم بدکاروں کے شر سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

وَقَدْ جَرَّبْتَهُمْ فَرَأَيْتَ مِنْهُمْ خِبَائِلًا بِالْمُهَيَّمِنِ نَسْتَجِيرُ

میں نے ان کو آزمایا تو ان کو بھی ویسا ہی فریبٹ پایا، ان سے اللہ کی پناہ،

## اکہتروان مسئلہ

### جاہلی علماء کا حال

جاہلی علماء کا حال یہ تھا کہ کچھ تو ان میں بدکار علماء تھے اور کچھ جاہل عابد اللہ تعالیٰ

نے ان کی بابت فرمایا:

اَنْتَطَمَعُونَ اَنْ يُؤْمِنُوا بِالْكَرْمِ وَ  
تَذَكَّانَ فَرِيْقٍ مِنْهُمْ لَسَمِعُوْنَ  
كَلَامَ اللّٰهِ ثُمَّ مَحَّوْا كُتُوْبَهُ مِنْ  
بَعْدِ مَا عَقَلُوْهُ وَهُمْ يُغْلَبُوْنَ ۝  
وَ اِذْ اَنْزَلْنَا الَّذِيْنَ اَمْنًا وَاٰتَا اٰمَنًا  
وَ اِذْ اَخْلَا بَعْضُهُمْ اِلَى بَعْضٍ فَاَلْتَمَا  
اَتَّخَذَ لَوْ لَوْنُهُمْ مِمَّا فَنَحَّ اللّٰهُ عَلَيْكُمْ  
لِيُبْجَا بَعْضُكُمْ بِرِءْ يَوْمِ الْكُفْرِ  
اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ ۝ اَوْ لَا يَعْلَمُوْنَ  
اَنَّ اللّٰهَ يَعْلَمُ مَا يُسْرُوْنَ وَ مَا  
يُعْلِنُوْنَ ۝ وَ مِنْهُمْ اُمِّيُوْنَ لَآ  
يَعْلَمُوْنَ الْكِتٰبَ اِلَّا اَمَانِي وَاِنْ  
هُمْ اِلَّا يَظُنُّوْنَ ۝ نُوِيْلٌ لِّلَّذِيْنَ  
يَكْتُمُوْنَ الْكِتٰبَ بِاَيْدِيْهِمْ ثُمَّ  
يَقُوْلُوْنَ هٰذَا مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ  
لِيَسْتَرْذِبَهُ سَمْنًا قَلِيْلًا فَاَنُوِيْلُ  
لَهُمْ مِمَّا كَتَبَتْ اَيْدِيْهِمْ وَاُوِيْلُ  
لَهُمْ مِمَّا يَكْتُمُوْنَ ۝

(البقرة - ۷۵ - ۷۹)

کیا اب بھی تم یہ امید رکھتے ہو کہ یہ یہودی تمہارے  
کہنے سے ایمان لائیں گے، حالانکہ ان کے کچھ  
لوگ اللہ کا کلام سنتے تھے پھر اس کو بدل دیتے  
تھے اور ایسا جان بوجھ کر کرتے تھے، اور جب  
ایمان والوں سے ملتے تو کہتے کہ ہم ایمان لے  
آئے ہیں اور آپس میں تمہاری میں ملتے تو کہتے کیا  
تم مسلمانوں کو وہ باتیں بتا دیتے ہو جسے اللہ نے  
تم پر منکشف کی ہیں تو وہ اس کے ذریعہ تمہارے  
رب کے پاس تم پر غالب آجائیں گے، تم اتنی بات  
نہیں سمجھتے کیا ان کو معلوم نہیں کہ اللہ تعالیٰ وہ سب  
کچھ جانتا ہے جسے وہ چھپاتے ہیں اور جسے وہ  
خفا کر رہتے ہیں اور ان میں کچھ امی ہیں جو کتابی علم  
نہیں رکھتے بلکہ صرف کچھ آرزوئیں ہیں اور وہ محض  
دہم و گمان میں مبتلا ہیں، تو بڑی خرابی ہوگی کہ وہ  
کتاب اپنے ہاتھوں سے لکھتے ہیں پھر کہتے ہیں کہ  
یہ اللہ کی طرف سے ہے تاکہ اس کے ذریعہ وہ کچھ  
تعمیری پوچی حاصل کر لیں، تو بتا ہی ہے اس کے  
سبب جو ان کے ہاتھوں نے لکھا اور بتا ہی ہے  
اس کے سبب جو وہ کسائی کرتے ہیں۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ یہودی علماء کا ایک گروہ توراة سن کر اس میں اپنی من بانی تاویلات کر دیا کرتے تھے، بلکہ توراة میں اپنا کلام شامل کر کے اس کو بدل دیا کرتے تھے۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صفت کے بارے میں انہوں نے کیا کہ توراة میں آپ کا حلیہ گورامیانہ قد، لکھا تھا اس کو بدل کر گندمی لباقدہ کر ڈالا۔ اور جیسا کہ بخاری میں ہے کہ رجم کی آیت کو تسوید الوجہ سے بدل ڈالا۔ ایک گروہ ان کا ایسا بھی تھا جو صرف جموٹے دعوے اور من گھڑت آرزوؤں ہی کا پیر و پیغمبر بنا کر لیا کرتا تھا۔

حاصل کلام یہ کہ کلامِ الہی میں تحریف اور نفس کی اتباع اور اپنی گھڑی ہوئی باتوں کو اللہ کی طرف منسوب کر کے مطلب نکالنا یہ ابن جاہلیت کی خاص عادت تھی، اور بالکل یہی حال آج کل کے علماء و سوداگر اور اہل بدعت اور نفس پرستوں کا بھی ہے جو کتابِ الہی میں من مانی تاویلات کر کے اپنا پیٹ پالتے ہیں۔

## بہتر و ان مسئلہ

### اولیاء اللہ ہونیکا دعویٰ

یہودیوں کا یہ دعویٰ تھا کہ وہ اللہ کے بڑے دوست ہیں کسی اور کو یہ فضیلت نہیں اللہ تعالیٰ نے مختلف آیات میں ان کے اس دعویٰ کی حقیقت کا پلہ کھولا ہے

فرمایا:

کہہ دو اسے یہودیوں کو تم سمجھتے ہو کہ تم اللہ کے دوست ہو دوسرے لوگ نہیں ہیں تو تم موت کی تمن کرو، اگر واقعی اپنے دعویٰ میں سچے ہو۔

قُلْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ هَادُوا إِن  
دَعَاكُمْ أَنكُمْ أُولِيَاءَ لِلَّهِ مِن  
دُونِ النَّاسِ فَمَتَنُوا إِلَى  
مَوْتِكُمْ أَن تَمُنُّوا بِمَا  
كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ (الحجہ - ۶ - ۸)

یہودیوں کے اس جھوٹے دعویٰ ولایت کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم فرمایا کہ ان سے بار بار کہو کہ اگر واقعی تم اللہ کے ولی ہو تو اس گزندی اور غم و فکر سے بھری دنیا میں رہنا کیوں پسند کرتے ہو، کیوں نہیں موت کی تمنا کرتے کہ اللہ تمہیں یہاں سے چھٹکارا دے کر اپنے پاس بلا لے۔ بقول تمہارے (مخبر) ابناء اللہ و احبوا ذلک ہم اللہ کے بیٹے اور چہیتے ہیں، اور یہ کہ آخرت کا سارا انعام بس تمہارے ہی لئے مخصوص ہے کیوں کہ تمہارا دعویٰ ہے (لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ اِلَّا مَنْ كَانَ هُوَ مِنْ جَنَّتِمْ) میں صرف وہی داخل ہوگا جو یہودی ہوگا اور جیسا کہ اہل کتاب کے دنوں گروہ یہود و نصاریٰ کی بابت فرمایا:

وَتَالْوَالِئِ لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ اِلَّا  
 مَنْ كَانَ هُوَ مِنْ جَنَّتِمْ  
 اَمَّا نَسِيْهُمْ قُلْ هَا تُوَابِرُهُمْ  
 اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِيْنَ ۝ بَلِيْ مَنْ  
 اَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلّٰهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ  
 فَلَهُ اَجْرٌ لَّا عَدْرَ لَيْتَهُ وَاَلَا خَوْفٌ  
 عَلَيْهِمْ وَاَلَا هُمْ يَجْرَتُوْنَ ۝

اور اہل کتاب کہتے ہیں کہ جنت میں صرف وہی داخل ہوگا جو یہودی یا عیسائی ہوگا، کہو اگر سچے ہو تو اس کی دلیل لاؤ، ہاں جس نے بھی اپنے چہرے کو اللہ کے لئے نیکو کار بن کر جھکا دیا تو اس کا اجر اس کے رب کے پاس ثابت ہو گیا، اور نہ ان پر کئی خوف ہوگا، نہ وہ غم کریں گے۔

(انبقرہ - ۱۱۱ - ۱۱۲)

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا نہوہ ہوا تو مدینہ کے یہودیوں نے خیبر کے یہودیوں کو کھٹا کہ اگر تم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی پیروی کرو گے تو ہم بھی کریں گے، تم لوگ انکار کرو گے تو ہم بھی انکار کریں گے۔ اس کا جواب خیبر کے یہودیوں نے دیا کہ ہم تو اللہ کے بیٹے اور چہیتے ہیں۔ اللہ کے بیٹے عزیز اور دوسرے انبیاء و نبی المرسلین



میں سے تھے۔ نبوت عربوں میں آخر ہی کب ہوا اس لئے نبوت کے حقدار ہم ہیں کہ محمد اس لئے ان کی پیروی کرنے کا سوال ہی نہیں، اسی موقع پر سورہ جمعہ والی مذکورہ آیت نازل ہوئی۔ آخر میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: (ولایتمنوناہ ابدالاً یہ یہودی کہیں بھی موت کی تمنا نہیں کریں گے، چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے مخاطب ہو کر فرمایا، "خدا تم میں سے جس نے بھی موت کی تمنا کی وہ فوراً موت کے گھاٹ اتر جائیگا یہ سن کر کسی نے بھی موت کی تمنا نہیں کی کیونکہ ان کو آپ کی صداقت پر پکا یقین تھا، وہ خوب جانتے تھے کہ آپ کے اس کہنے کے بعد ہم نے موت کی تمنا کی تو ضرور اس وعید کے مطابق مرجائیں گے، غور فرمائیے یہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک معجزہ تھا (بما قدمت ایدیہم) یعنی ان یہودیوں کو اپنے ماضی کے سیاہ اعمال کا اتنا خوف تھا کہ موت کے نام سے گھبراتے تھے۔ اللہ نے یہاں اعمال کے لئے "ید" یعنی ہاتھ کا لفظ استعمال فرمایا، کیوں کہ ہاتھ انسان کے اعمال اور طاقت دونوں کا ہی منہر ہے (واللہ علیہم بالظالمین) یعنی اللہ تعالیٰ ان کی جھوٹی بجا اس اور ہر قسم کے مظالم و معاصی کو جو یہ کر چکے اور جو آئندہ کرنے والے ہیں سب کو خوب جانتا ہے لہذا ان کی سزا بھی ان کو ضرور دے گا (قل ان الموت الذی تفرعون منه) کہو جس موت کے تصور اور تمنا سے تم بھاگ رہے ہو کہ ہمیں اس کے ذریعہ اپنے اعمال بد کی سزا نہ پاؤ (فانہ ملائیکہ) وہ موت تم کو ضرور پھڑے گی کوئی نہ اس کو ہاں سکتا نہ تم اس سے بھاگ سکتے، (شعرتودون الی عالم الغیب والشہادۃ) پھر تم مارے جانے کے بعد اس ہستی کے پاس بیجاے جاؤ گے جو غیب اور حاضر سب چیز کا جاننے والا ہے اس کے سامنے کوئی چیز چھپی نہیں (فینبئکم بما کنتم تعملون) یعنی تمہارے کفر و معاصی کی بھرپور سزا تم کو دیگا، اور لمحدین اور مردمانع لوگوں کا یہی حال ہے، جیسا کہ اللہ نے یہود کی بابت فرمایا:

نَحْنُ ابْنَاءُ اللَّهِ وَآحِبَاؤُهُ قُلْ فَلِمَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ بَلْ أُنْتُمْ بَشَرٌ مِّثْلَ خَلْقٍ۔

یہودی کہتے ہیں ہم اللہ کے بیٹے اور اس کے چہیتے ہیں، اکہو پھر کہوں تمہارے گناہوں پر تم کو عذاب ملیگا، بلکہ تم ایک بشر ہو خلق خدا میں سے۔

ڈینگ مارنے کی یہ نضلت ملت اسلامیہ کے اکثر فرقوں میں پائی جاتی ہے بلکہ سب ہی یہودیوں کی طرح "نَحْنُ ابْنَاءُ اللَّهِ وَآحِبَاؤُهُ" کے دعویدار ہیں، حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صاف فرمایا ہے کہ نجات پانے والا فرقہ صرف وہ ہے جو میرے اور میرے صحابہ کے طریقے پر چلے گا۔

### تہتر واں مسئلہ

## شریعت کی پابندی کے بغیر محبت الہی کا دعویٰ کرنا

اہل کتاب ایک طرف تو شریعت الہی کو پامال کرتے تھے اور ساتھ ہی اللہ کی محبت کا دعویٰ بھی کرتے تھے، اللہ تعالیٰ نے ان سے مطالبہ کیا:

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ

کہہ دیجئے اگر تم حقیقت میں اللہ سے محبت کرتے ہو تو میری پیروی کرو، اللہ تم سے محبت کرے گا اور تمہارے گناہ معاف کر دینگا۔ (آل عمران - ۳۱)

حسن اور ابن جریر کا بیان ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں کچھ لوگوں نے دعویٰ کیا کہ ہم اللہ سے محبت کرتے ہیں۔ اس موقع پر اللہ نے یہ آیت نازل فرمائی؛ اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مسجد الحرام میں قریش کے پاس تشریف لے گئے دیکھا کہ انہوں نے اپنے بت کھڑے کر رکھے ہیں اور ان پر شتر مرغ کے انڈے لٹکائے رکھے ہیں اور کانوں میں لمبی لمبی بالیاں اور ان کو سجدہ

کر رہے ہیں، آپ نے فرمایا "اسے ابن قریش تم اپنے باپ حضرت ابراہیم اور اسمعیل کی ملت کے خلاف کام کر رہے ہو وہ تو اسلام پر قائم تھے، انہوں نے جواب دیا، محمد! ہم ان کو محض اللہ کی محبت میں پوج رہے ہیں تاکہ یہ ہیں اللہ کے قریب کر دیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس موقع پر یہ آیت نازل فرمائی۔ دوسری روایات میں یہی مضمون نصاریٰ کے بارے میں بھی ہے کہ جب انہوں نے کہا کہ ہم حضرت مسیح کی تعظیم محض اللہ کی محبت کی خاطر کر رہے ہیں تو اللہ نے یہ آیت نازل فرمائی، الغرض جو شخص معاصی میں مبتلا ہو اس کو زیب نہیں دیتا کہ اللہ کی محبت کا دعویٰ کرے، کسی نے کتنی اچھی بات کہی؛

تصنى الاله وأنت تظهر حبه هذا العمى فى القياس بدیع  
 اللہ کی نافرمانی کرتے ہو اور ساتھ ہی اہل کی محبت کا دعویٰ بھی کرتے ہو جو بجا یہ عجیب غریب قیاس ہے۔  
 لو كان جاك صادقاً لأطعته أن المحب لمن يحب مصيعة  
 اگر تمہاری محبت سچی ہوتی تو تم اس کی اطاعت کرتے، محبت کرنے والا اپنے محبوب کی اطاعت کرتا ہے  
چوہتر واں مسئلہ

## اللہ سے جھوٹی اُمیدیں باندھنا

اہل جاہلیت اپنی بد اعمالیوں اور بد اعتقادوں کے باوجود اس حسن ظن میں مبتلا تھے کہ وہ اللہ کے نزدیک بڑے محبوب ہیں اور جہنم سے محفوظ ہیں، اگر داخل بھی کئے گئے تو بس بڑے نام چند دنوں کے لئے۔ ان کی اس خوش فہمی کی تردید اللہ نے ان آیتوں میں فرمائی ہے:

أَلَمْ نَر إِلَى الَّذِينَ أَوْكُوا نَصِيْبًا  
 آپ نے ان کو نہیں دیکھا جنہیں کتاب کا ایک حصہ  
 مِنَ الْكِتَابِ يُدْعَوْنَ إِلَى كِتَابِ  
 دیا گیا تھا انہیں بلایا جاتا ہے کہ کتاب الہی کے

اللّٰهِ لِيَعْلَمَ بَيْنَهُمْ شَرِّ تَيْتَوٰى فِرْيٰتٍ  
 وَبَيْنَهُمْ دَهْمٌ مَّعْرُضُونَ ۝ ذٰلِكَ  
 بِاَنَّهُمْ قَالُوْا لَنْ تَسْتَاْلَنَا لَا  
 اٰيٰتًا مَّعْدُوْدِيْٓتٍ وَغَرَّهُمْ فِيْ  
 دِيْنِهِمْ مَّا كَانُوْا يَفْتَكِرُوْنَ ۝  
 (آل عمران - ۲۳-۲۴) ہے۔

مطابق ان کا فیصلہ کیا جائے تو ان میں سے ایک  
 ذوق منہ پھیر کر بھاگ جاتا ہے، کیوں کہ یہ لوگ  
 تھے کہ جہنم کی آگ ہم کو صرف چند دن  
 ہی چھوئے گی اور ان کی من گھڑت آرزو کرنے  
 ان کو دین کے بائے میں فریب خوردہ بنا رکھا

عبداللہ بن عباس کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہودیوں کی ایک  
 جماعت کے ساتھ ان کے بیت المدراں میں تشریف لے گئے اور انہیں دین الہی قبول کرنے  
 کی دعوت دی اس پر نعمان بن عمرو اور عمارت بن زید نے آپ سے پوچھا، محمد آپ کا دین  
 کیا ہے؟ آپ نے فرمایا "میں ابراہیم اور ان کی ملت پر ہوں، ان دونوں نے کہا، لیکن  
 ابراہیم تو یہودی تھے۔ آپ نے فرمایا، ایسا ہے تو توراہ لادو اسی سے فیصلہ ہو جائے گا کہ ہم  
 میں سے کون ملت ابراہیمی پر ہے۔ اسی موقع پر یہ آیت نازل ہوئی۔

دوسری روایت "البحر" میں ہے کہ ایک یہودی نے کسی عورت کے ساتھ زنا کیا،  
 اس وقت تک اسلام میں رجم کا قانون نازل نہیں ہوا تھا، یہودیوں نے اس مسئلے کو فیصلہ کے  
 لئے آپ کے پاس پیش کیا تاکہ مذکورہ مرد و عورت کی شرافت کا خیال کر کے آپ فیصلہ  
 میں رعایت کریں گے۔ آپ نے فرمایا، میں تمہاری کتاب کے مطابق فیصلہ کروں گا، انھوں  
 نے توراہ میں رجم کے حکم کی موجودگی سے انکار کیا تو توراہ لائی گئی، لیکن جبرہم بن صوربانے  
 رجم کی آیت پر ہاتھ رکھ کر اسے چُپچاپا۔ عبداللہ بن سلام نے فرمایا "یا رسول اللہ! آپ  
 ہاتھ آگے بڑھو ایں، چنانچہ آیت نظر آگئی اور دونوں اس کے مطابق رجم کر دیئے گئے  
 جس پر یہودی بہت ناراض ہوئے، اس وقت یہ آیت نازل ہوئی۔

اور آیت (ذَلِكْ بِأَنَّهُمْ قَالُوا لَنْ تَمْسُنَا النَّارُ أَلَا بِأَيِّ مَا مَعَدُّ ذُنُوبِكُمْ) ہیں نارِ جہنم صرف چند دن ہی جھڑ سکے گی، بس اسی خوش فہمی میں مبتلا ہو کر وہ کتابِ الہی سے اعتراف کرتے اور کھلم کھلا معاصی کا ارتکاب کرتے تھے (ایایاً مَعَدُّ ذُنُوبِكُمْ) چند دنوں سے عمرِ دُاں کے وہ دن تھے جن میں اُنہوں نے پچھڑے کی پرستش کی تھی (وَعَرَّهْمُ فِي دِينِهِمْ مَا كَانُوا يَفْتَرُونَ) ان کی افتراء پر دوزخوں نے ان کو دین کے بارے میں فریب میں ڈال رکھا ہے، ان کی من گھڑت باتوں میں ایک تو ان کا جھوٹ تھا دوسرے یہ خیال کہ ہم کو نارِ جہنم نہیں چھوتے گی، تیسرے یہ کہ "ہم اللہ کے بیٹے اور چہیتے ہیں" چوتھے یہ کہ ہمارے آبا و اجداد ابناءِ راستے وہ ہماری سفارش کر دیں گے، پانچویں یہ کہ "اللہ نے حضرت اِیْقُوْبَ سے وعدہ کیا ہے کہ ان کی اولاد کو بس قسم پوری کرنے کے لئے بُرائے نام ہی نڈاب دیگا۔

اللہ تعالیٰ نے ان کی ان سب باتوں کا جواب یہ فرما کر دے دیا:

كَيْفَ إِذْ أَجَمَعْنَاهُمْ لِيَوْمِ لَارِيْبٍ      لیکن کیا حال ہو گا جب ہم اُن کو اس دن جمع کریں  
فِيهِ رَدُّ قَيْدِكَ كُلِّ نَفْسٍ مِّنَّا      گئے جس کا آنا یقینی ہے اور اُس دن ہر نفس کو  
كَسَبَتْ وَهْمًا لَا يُظْلَمُونَ ۝      اس کے کسے کا پورا بدلہ ملے گا اور اُن پر ظلم نہ ہوگا

(آل عمران - ۲۵)

مروی ہے کہ اہلِ حشر کیلئے کفار کے جہنڈوں میں سے پہلا جہنڈا یہود کا اٹھایا جائے گا اور ان تعالیٰ سب کے سامنے یہودیوں کو رسوا کرے گا، اور انہیں داخلِ جہنم کریگا۔ موجودہ دور میں بہت سے لوگ انہیں ناسالوں اور جھوٹی آرزوں میں مبتلا ہو کر معاصی اور منکرات کا ارتکاب کرتے ہیں کہ قیامت کے دن ان کی شفاعت کر دی جائے گی، یا وہ حسبِ و نسب میں بہت برتر ہیں اس لئے عذاب سے بچ جائیں گے۔ وغیرہ

دیگرہ۔ سورۃ بقرہ میں اللہ نے ایسے ہی لوگوں کی بابت فرمایا ہے :

وَقَالُوا لَنْ نَمُنَّ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ  
مَعَهُ وَذَكَرُوا قُلَّ مَا نَخَذُ لَكُمْ عِنْدَ  
اللَّهِ عَهْدًا إِنَّكُمْ لَمُخَلَّفَاتُ اللَّهِ عَمَلِكُمْ  
أَمْ تَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْمَلُونَ  
بَلَى مَنْ كَسَبَ سَيِّئَةً وَأَحَاطَتْ  
بِهَا خَطِيئَتُهُ فَأُولَئِكَ أَصْحَابُ  
النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ  
(البقرہ - ۸۰ - ۸۱)

اور یہ کہتے ہیں کہ جہنم کی آگ ہمیں صرف چند  
دن چھو سکی، ان سے پوچھو کیا تم نے اللہ سے،  
کوئی عہد لیا ہے، جس کی خلافت درزی وہ نہیں  
کر سکتا، یا یہ کہ تم اللہ کے ذمہ ڈال کر ایسی بات  
کہہ رہے مجھ کا تمہیں علم نہیں، جو بھی بڑائی کو کرے  
سکا اور اس کی خطا اُس کو گھیرے ہوگی تو ایسے  
لوگ ضرور جہنم میں جائیں گے، یہاں ہمیشہ  
ہمیش رہیں گے۔

### يَجْهَرُونَ مَسْئَلَهُ

## صالحین کی قبروں کو سجدہ گاہ بنانا

اہل جاہلیت اپنے انبیاء اور صلحاء کی قبروں پر سجدہ کرتے تھے اور ان کو مسجد  
کی طرح سجدہ گاہ سمجھتے تھے، ایام جاہلیت میں اہل کتاب یہود و نصاریٰ کا خاص معمول تھا  
اسی کے بارے میں حدیث صحیح میں ہے :

لعن الله اليهود والنصرى اتخذوا  
قبور انبيائهم مساجد -  
اللہ پرورد نصاریٰ پر لعنت کرے، انہوں نے  
اپنے انبیاء کی قبروں کو سجدہ گاہ بنایا۔

اور صحیحین میں ابوشامہ نے روایت کی ہے :

أن رسول الله صلى الله عليه وسلم  
قاتل الله اليهود والنصرى  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اللہ  
یہود و نصاریٰ کو ہلاک کرے انہوں نے

اتخذوا قبورا نبيا ثم مساجد  
اپنے انبیاء کی قبروں کو مسجد گاہ بنا لیا۔  
اور مسلم میں اس طرح ہے :

لعن الله اليهود والنصارى اتخذوا  
قبورا نبيا ثم مساجد۔  
اللہ سپرد و نصاریٰ پر لعنت کرے انہوں نے  
اپنے انبیاء کی قبروں کو مسجد گاہ بنا لیا۔

صحیحین میں حضرت عائشہ اور عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر غشی طاری ہوئی تو اپنے پہرے پر سے چادر پھینکنے لگے، جب ہوش آیا تو چہرہ کھول کر اپنے اسی حالت میں فرمایا:

لعن الله اليهود والنصارى اتخذوا  
قبورا نبيا ثم مساجد  
اللہ سپرد و نصاریٰ پر لعنت کرے انہوں نے  
اپنے انبیاء کی قبروں کو مسجد گاہ بنا لیا۔

آپ ان کے اس فعل لعنت سے بچنے کی تاکید فرما رہے تھے۔

صحیحین میں حضرت عائشہ سے یہ مروی ہے کہ حضرت ام سلمہ اور ام حبیبہ رضی اللہ عنہما نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کینسہ کا ذکر کیا جسے انہوں نے جنت میں دیکھا تھا جسے "ماریا کینسہ" کہا جاتا تھا، انہوں نے اس کینسہ کی خوبصورتی اور اس میں رکھی ہوئی تصاویر کی تعریف کی تو آپ نے فرمایا:

اولئك قوم اذ مات فيهم العبد  
الصالح او الرجل الصالح بنوا  
على قبوره مسجدا وضوروا فيه  
تلك الصور اولئك شرار الخلق  
عند الله۔  
یہ ایسے لوگ ہیں کہ جب ان میں کوئی نیک آدمی مر جاتا تھا تو اس کی قبر پر مسجد بنا لیتے تھے اور اسیں یہ تصویریں بھی لگاتے تھے، یہ اللہ کے نزدیک سب سے بدترین لوگ ہیں۔

اور عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے:

لعن رسول الله صلى الله عليه وسلم  
رسول الله صلى الله عليه وسلم نے قبروں کی زیارت  
زاثرات القبور والمتخذين عليها  
کرنے والی عورتوں اور قبروں پر مسجد اور  
المساجد والسرج (سنن اربعہ)  
چسراغ بنانے والوں پر لعنت فرمائی ہے۔  
یہ ساری تنبیہ ومانعت بزرگوں کی قبروں پر اہل کتاب کی مشابہت کرتے ہوئے  
مسجدوں کا بنانا، یہودیوں کی مشابہت اختیار کرنے سے مانعت کی صریح دلیل ہے۔ نیز  
یہودیوں کے تمام اعمال سے بھی بچنے کی اس میں دلیل ہے کیوں کہ ان کے تمام اعمال  
اسی قسم کے ہیں۔

اور یہ بات سب کو معلوم ہے کہ آج یہودیوں کی دیکھی دیکھا کتنے مسلمان بزرگوں کی  
قبروں کو ان پر عمارت بنا کر سجدہ گاہ بنائے ہوئے اور کتنے بغیر عمارت بناے ہی سجدہ کر  
رہے ہیں۔ اور یہ دونوں ہی فعل حرام اور ان کا کرنے والا ملعون ہے، جیسا کہ ان احادیث  
میں نراحت سے مذکور ہوا، اور اس مضمون کی تمام احادیث و آثار کو جمع کرنے کا یہ موقع  
ہنیں، مسئلہ کی اہمیت کے پیش نظر ہی اسلاف کرام اس سے منع کرنے میں مبالغہ  
اور تاکید سے کام لیتے تھے۔

### چھہتر واں مسئلہ

## انبیاء کی یادگاروں کو سجدہ گاہ بنانا

اہل جاہلیت انبیاء کرام کی یادگاروں پر مسجدیں بنایا کرتے تھے، ان کی بدعات  
میں سے ایک بدعت یہ بھی تھی جس کی نقل اس امت کے جاہلیت پرستوں نے کی، چنانچہ  
جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زرا پروردہ بھی کیا ہے یا جہاں آپ نے پائے مبارک  
رکھا، یا وہاں عبادت کی، وہاں وہاں انھوں نے عمارت بنا ڈالی۔ شریعت محمدیہ میں یہ بات



انتہائی مذموم ہے کیونکہ اس سے شخصیت پرستی کا غلو پیدا ہوتا ہے، عراق میں کتنی جگہوں پر لوگوں نے عمارتیں بنا رکھی ہیں، مثلاً جہاں معلوم ہوا کہ شیخ عبدالقادر جیلانی نے عبادت کی ہے، یا وہ پتھر جس پر تھیلی کا نشان ہے اس کو شیعوں نے سمجھ لیا کہ یہ حضرت علی کے ہاتھ کا نشان ہے، وہاں انہوں نے مسجد بنا ڈالی، کتنی عمارتیں اس خیال سے بنائی گئیں کہ یہاں حضرت خضر نظر آتے تھے، حالانکہ اس کی کوئی حقیقت نہیں۔

مسلمانوں کا فرض ہے کہ طعن و ملامت کا خوف کئے بغیر ایسی جگہوں کی زیارت سے بچیں اور دوسروں کو بھی منع کریں۔ اس مسئلے میں بڑی تفصیلات ہیں جن کے ذکر کی ضرورت نہیں۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ نے فرمایا کہ انبیاء و صالحین کے یہ مقامات جہاں انہوں نے قیام کیا یا عبادت کی، لیکن ان کو مسجد نہیں بنایا تھا، اس بارے میں مشہور علماء کے دو اقوال کا مجھے علم ہے، پہلا قول یہ ہے کہ ان سے منع کیا جائے اور ان کو مکروہ سمجھا جائے اور عبادت کیلئے کسی خاص جگہ جانے کا ارادہ کرنا مستحب نہیں ہاں اگر وہاں جانا شرعاً ثابت ہو تو حرج نہیں، مثلاً یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس جگہ بطور خاص عبادت کی ہے، جیسے مقام ابراہیم پر نماز پڑھنا، یا جیسے آپ قصد کر کے استوانہ کے پاس نماز پڑھتے تھے، یا وہ مساجد جہاں نماز کے ارادے سے جانا جائز ہے، یا پہلی صف میں شامل ہونے کی کوشش کرنا وغیرہ۔

دوسرا قول یہ ہے کہ غیر اہم اور معمولی حالات میں اسپر عن کرنے میں کوئی حرج نہیں حضرت عبداللہ بن عمران جگہوں کو تلاش کرتے تھے جہاں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بلا قصد و ارادہ گزرے تھے (لیکن حضرت عمر کا عمل اس کے بالکل برعکس تھا اور وہ سختی سے منع کرتے تھے)

امام احمد بن حنبل سے پوچھا گیا کہ آثار و مشاہد پر کسی کا جاننا کیسا ہے؟ تو آپ نے فرمایا کہ ابن ام مکتوم کی اس حدیث کی روشنی میں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ آپ ان کے گھر میں کہیں نماز پڑھ دیں تاکہ وہ اس جگہ کو متصل بنالیں، یا جیسا کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ ان مقامات کو تلاش کیا کرتے تھے جن پر سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم گذرے تھے۔ تو ان احادیث کی روشنی میں اگر کوئی ان آثار و مشاہد پر جاتا ہو تو کچھ حرج نہیں لیکن لوگوں نے اس رضعت کی اڑے کر بڑا مبالغہ اور شدت امتیاز کر لیا ہے اسی طرح امام احمد بن حنبل سے احمد بن قاسم نے بھی روایت کی ہے کہ آپ سے یہی سوال کیا گیا تو فرمایا کہ ان دونوں مذکورہ حدیثوں کے پیش نظر جیسے یہ بھی ہے کہ ابن عمر کو ایک جگہ پانی بہاتے ہوئے دیکھا گیا، پوچھنے پر آپ نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہاں پانی بہاتے دیکھا تھا بس یہی سوچ کر میں بھی پانی بہا رہا ہوں، تو اگر کوئی شخص ایسا کرے تو حرج نہیں ہے۔

لیکن اس بارے میں لوگوں نے بڑی بداحتیاطی سے کام لیا ہے اور اس کو بڑھا چڑھا دیا ہے، اس سلسلے میں اپنے لوگوں کے حضرت حسین کی تبرکیتا تھ سلوک کا ذکر کیا، الخلالی نے کتاب الادب میں اس کی روایت کی ہے، کہ عبداللہ امام احمد نے مشاہد کے بارے میں تفصیل سے ذکر کیا ہے، مشاہد سے مراد وہ مقامات ہیں جہاں انبیاء اور صالحین کے آثار پائے جاتے ہیں خواہ وہاں ان کی مساجد نہ رہی ہوں جیسے مدینہ کے وہ چند مقامات جہاں میدا اور اجتماع وغیرہ نہیں ہوتا، یا اکثر وہ مقامات جن کو لوگوں نے اجتماع گاہ بنا رکھا ہے۔ اس تفصیلی بیان میں آثار و اقوال صحابہ سب اکٹھا ہیں، جیسا کہ بخاری نے اپنی صحیح میں موسیٰ بن عقبہ سے روایت کی ہے کہ انہوں نے کہا، میں نے سالم بن عبداللہ کو دیکھا جو ان راستوں کو ڈھونڈتے اور ان میں نماز پڑھتے تھے اور کہتے تھے کہ ان کے والد عبداللہ بن عمرؓ بھی یہاں نماز پڑھتے تھے۔

اور انھوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی ان جگہوں پر نماز پڑھتے دیکھا ہے۔ یہ تو ہوا امام احمد کے نزدیک اس مسئلے میں رخصت کا ذکر اور رہی کہ اہمیت تو اس بارے میں سعید بن منصور نے اپنی سنن میں روایت کیا ہے کہ ہم سے ابو معاویہ نے اور ان سے اعمش نے معرو بن سوید کی یہ روایت حضرت عمر کے واسطے سے بیان کی کہ ہم لوگ حضرت عمرؓ کے ساتھ ایک حج کیلئے نکلے۔ چنانچہ فجر کی نماز میں حضرت عمرؓ نے ایک رکعت میں "المرتکب لکف فعل ربب باصحب الفیل" اور دوسری میں "لا یدلف قریش" تلاوت کی اور جب ہم حج سے واپس ہوئے تو حضرت عمرؓ نے دیکھا کہ ایک جگہ لوگ مسجد میں بھاگے جا رہے ہیں، پوچھا یہ کیا؟ لوگوں نے کہا اس مسجد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھی تھی، اس پر آپ نے فرمایا "تم سے پہلے اہل کتاب اسی طرح تباہ ہوئے ہیں کہ انہوں نے انبیاء کے آثار کو کینسہ بنالیا، جس کے لئے نماز پڑھنا ضروری ہو وہ تو یہاں پڑھ لے جسے ضروری نہ ہو وہ ہرگز نہ پڑھے، سفر جاری رکھے۔"

حضرت عمرؓ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز کی جگہ کو تہوار یا زیارت گاہ بنانا پسند نہیں کیا اور فرمایا کہ اہل کتاب اسی لئے ہلاک ہوئے کہ وہ اپنے انبیاء کے آثار کے پیچھے پڑ گئے اور انھیں کینسہ اور گر جانا ڈالا۔

محمد بن وضاح وغیرہ نے روایت کی ہے کہ حضرت عمرؓ نے اس درخت کو کٹوا دیا جس کے نیچے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بیعت لی گئی تھی، کیوں کہ لوگ اس درخت کے نیچے کثرت سے جانے لگے تھے۔ حضرت عمرؓ کو خوف ہوا کہ کہیں لوگ نقتے میں نہ پڑ جائیں حضرت عمرؓ نے جو کچھ کہا وہی لائق قبول ہے اور وہی جمہور صحابہ کا مذہب بھی ہے۔ سوائے ان کے صاحبزادے حضرت عبداللہ کے جو اس پر عمل کرنا پسند کرتے تھے اور اس پر اعتماد کرتے تھے۔

## ستہتر واں مسئلہ

### قبروں پر چراغ جلانا

قبروں پر چراغ جلانا بھی جاہلیت کی رسم رہی ہے جس کی حرمت ان تمام احادیث سے ثابت ہوئی، جس کا ذکر ابھی اوپر والے مسئلہ میں ہوا، کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا کرنے اور اس پر بغت فرمائی ہے اور آج ائمہ اہلبیت کے مزارات پر جتنی شمعیں جلائی جاتی ہیں اور خصوصاً رمضان اور دوسری بابرکت راتوں میں جو ہوتا ہے اس کا آپ مشاہدہ کریں تو حقیقت واضح ہو جائے، افسوس ہے کہ کونسے والے اس کو کایہ ثواب سمجھ کر کرتے ہیں۔

## ستہتر واں مسئلہ

### قبروں کو تہوار بنانا

اہل جاہلیت قبروں پر تہوار اور میلہ لگاتے تھے، عید ہر اس اجتماع عام کو کہتے ہیں جو حسب عادت معمول کے مطابق بغتہ، ہیمنہ یا سال میں لوٹ لوٹ کر آیا کرے، لفظ عید بہت سے امور کو جمع کرتا ہے جیسے جمعہ اور عید الفطر کا ایک مقررہ دن، اور اجتماع کو بھی کہا جاتا ہے۔ ان رسوم عبادات کو بھی عید کہا جاتا ہے جو اس اجتماع میں کی جاتی ہیں، عید کسی مخصوص جگہ سے بھی متعلق ہوتی ہے اور غیر مخصوص جگہ سے بھی، جیسے عراق میں ہر ولی کی قبر کے لئے ایک دن مخصوص ہے جس میں لوگ زیارت کیلئے جمع ہوتے ہیں، جیسے زیارت غدیر اور آس حسین کی جگہ۔ اور بعض ادویار کی قبروں کیلئے ہفتے کے بعض دن مخصوص ہوتے ہیں، جیسے جمعہ فلاں ولی کی قبر کے لئے اور منگل فلاں کیلئے اور فلاں دن فلاں کیلئے۔ اسی طرح ان قبروں کی زیارت کے لئے بابرکت دنوں اور راتوں کو بھی خاص کر لیا گیا ہے، جیسے

لیلة القدر، عید شعبان کی پندرہویں شب وغیرہ۔ حالانکہ ان کے جواز کیلئے کوئی دلیل بھی قرآن و حدیث سے ثابت نہیں۔

اناسیوان مسئلہ

## قبروں کے پاس جانور ذبح کرنا

قبروں کے پاس جانور ذبح کرنا بھی اہل جاہلیت کی قدیم رسم رہی ہے۔ اللہ کا ارشاد ہے

سُنْ اِنَّ صَلَاتِي وَتَسْبِيحِي وَتُحِيَّاتِي وَ  
مَسَاجِدِي لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ لَا شَرِيكَ لِي  
لَكَ وَبِذَلِكَ اُمِرْتُ وَاَنْتَ اَوَّلُ  
الْمُسْلِمِينَ ۝ (الانعام ۱۶۲-۱۶۳)

کہہ دیجئے میری نماز اور میری قربانی اور میری زندگی اور میری موت اللہ رب العالمین کے لئے ہے اس کا کوئی شریک نہیں اور اسی کا مجھے حکم دیا گیا ہے۔ (اور میں لوگوں میں پہلا مسلمان ہوں۔)

اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں حکم فرمایا ہے کہ آپ اُن مشرکین کو جو غیر اللہ کی عبادت کرتے اور ان کے لئے جانور ذبح کرتے ہیں یہ بتادیں کہ نماز اور ذبح کو اللہ نے صرف اپنے لئے خاص کر دیا ہے۔ مشرکین جن کی عبادت کرتے اور ان کے لئے جانور ذبح کیا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی مخالفت کا حکم فرمایا اور اخلاص و ولایت کی تاکید فرمائی جو لوگ اس نیت سے غیر اللہ کا تقرب حاصل کرنا چاہتے ہیں کہ وہ نقصان دہ کر دیا گئے یا نفع پہنچائیں گے تو یہ اسی کفر اور اعتقادی شرک کی تعظیم ہوگی جس پر اہل جاہلیت عامل تھے اور ذبح کرتے وقت بسم اللہ کہنے کی مشروعیت کا سبب صرف یہی ہے کہ ذبح جیسے بڑے امور صرف اللہ معبود برحق کے ساتھ خاص ہیں، لہذا غیر اللہ کی نیت سے ذبح کرنا تو اور زیادہ شدت سے ممنوع ہونا چاہیے۔

ابو داؤد میں ہے کہ ایک شخص نے مقام بوانہ میں اللہ کیلئے اونٹ ذبح کرنے کی

نذر مانی تھی اس کو پوری کرنے کی آپ سے اجازت مانگی تو آپ نے پوچھا، کیا "بوانہ" میں کوئی بُت ہے؟ اُس نے کہا نہیں، آپ نے پوچھا، وہاں مشرکین کا کوئی تہوار ہوتا ہے؟ اس نے کہا نہیں، تب آپ نے فرمایا، اپنی نذر پوری کر۔ اگلے موعدا تھا، صرف اللہ رب العزت کے تقرب کا خواہاں تھا۔ لیکن آپ نے اس بات کی تحقیق فرمائی کہ کیا وہاں کبھی کوئی بُت تھا یا مشرکین کا کوئی تہوار وہاں ہوا کرتا تھا، اگر ان میں سے کوئی چیز رہی ہوتی تو آپ وہاں اللہ کے نام کا جانور بھی ذبح کرنے کی اجازت نہ دیتے، تاکہ عقیدہ توحید کی حفاظت ہو اور مشرک کے تمام ذرائع بند ہو جائیں، لیکن چونکہ ایسی کوئی بات نہیں لیسے آپ نے اجازت دیدی۔ اسی طرح حدیث صحیح سے بھی یہ ثابت ہے کہ آپ نے فرمایا کہ ایک شخص ایک مکھی کے سبب جنت میں گیا اور دوسرا ایک مکھی کے سبب جہنم میں داخل ہوا، لوگوں نے پوچھا یہ کیسے ہوا؟ تو آپ نے فرمایا، دو شخص ایک قوم کے بُت کے پاس سے گزرے، جہاں ہرگز نہ دالے کو کچھ نہ کچھ نذرانہ بُت پر چڑھانا پڑتا تھا، ان دونوں سے بھی مجاوروں نے مطالبہ کیا کہ کچھ نہ کچھ نذر کر و نواہ ایک مکھی سہی، ان میں سے ایک نے مکھی چڑھا دی تو اُس کو آزاد کر دیا، اور وہ بُت پر ایک مکھی چڑھانے کی وجہ سے جہنم میں داخل ہوا۔ دوسرے سے بھی یہی مطالبہ ہوا تو اس نے کہا، میں تو غیر اللہ کے لئے ایک مکھی بھی نذر نہیں کر سکتا، تو اس کو لوگوں نے شہید کر دیا، اس طرح وہ جنت میں گیا۔

اس حدیث میں بہت سے فوائد ہیں، بُت پر مکھی چڑھانے والا شخص جہنمی ہوا، حالانکہ اس کا ارادہ بُت پر کچھ نذر کرنے کا نہیں تھا، اُس نے محض اپنے چسکارے کی خاطر ایسا کیا تھا اور وہ مسلمان بھی تھا پھر بھی اس کے داخل جہنم ہونے کی وعید کی گئی، ورنہ غیر مسلم ہوتا تو یہ کہنے کی ضرورت نہ تھی کہ وہ جہنم میں گیا، کیوں کہ غیر مسلم تو جہنمی ہوتا ہی ہے، کہنے کی کیا ضرورت۔

اس حدیث سے قلب کے اعمال اور عقیدہ توحید کی اہمیت اور عظمت کا اندازہ کیجئے کہ حقیقت میں اسلام کا یہی مقصد و اعظم اور رکن اکبر ہے۔ اور اس کلمہ کے قصبے پر اچھی طرح غور کیجئے، حق ٹھوس ہوتا ہے اور باطل پوچ۔ اس پر بھی غور کرو کہ مشرکین اپنے بتوں پر محض اس لئے چڑھا دے پڑھاتے تھے کہ یہ بت ان کو اللہ کے قریب کر دیں گے اور ان کی شفاعت اس سبب سے ہوگی کہ یہ لوگ اللہ کے رسول، یا فرشتے یا اولیاء اللہ تھے، ان باتوں پر غور کرنے سے تمہیں آج کل کے قبر پرست مسلمانوں کی مشرکانہ حالت کا خوب اندازہ لگ جائے گا۔

### اسی وان مسئلہ۔

## بزرگوں کے آثار سے برکت حاصل کرنا

بُروں کے آثار سے برکت حاصل کرنا بھی جاہلیت کی خصلت تھی، جیسے دارالندوہ اور جس کی تولیت تمنا ہو اس کا نخر کرنا، جیسے کہ حکیم بن حزام سے جب کہا گیا کہ تم نے قریش کی عزت بیچ دی تو اس نے جواب دیا کہ تقویٰ کے سوا سارے مکارم ختم ہو گئے۔ بُروں کے آثار سے برکت لینے کی بدعت آج کل کے جاہلیت پرست مسلمانوں میں اچھی طرح بسی ہے، اور وہ اس نیران میں یہود و نصاریٰ اور دُور جاہلیت کے غریبوں سے کہیں زیادہ آگے ہیں۔ اور حکیم بن حزام قرشی الأسدی سے بہتر جواب نہیں ہو سکتا جسے اُس نے اس شخص کے اعتراض پر دیا تھا کہ تم نے قریش کی عزت بیچ دی، جسے اس نے حضرت معاویہ کے ہاتھ ایک لاکھ درہم کے عوض بیچا تھا اس کا جواب تھا کہ تقویٰ کے سوا سارے مکارم ختم ہو گئے، کیوں نہ ہو وہ بُرا عقل مند، متقی، سردار، اپنے مال کے سبب غنی تھا، دُور جاہلیت میں انھوں نے ایک سو غلام آزاد کئے تھے، ایک سو اضرط سواری کے لئے دیئے تھے اسلام

لاکریج کیا تو ایک سواونٹ ان کے ساتھ تھے جن کو چادر اڑھا رکھی تھی، عرفات میں ایک سو نوجوان لڑکے آزاد کئے جن کی گردنوں میں چاندی کی پلیٹ ٹکٹی تھی اور اس پر لکھا تھا "حکیم بن خزام کی طرف سے اللہ کی راہ میں آزاد ہیں" ایک ہزار بکریاں ہدیہ میں دیں، جاہلیت میں بھی ساٹھ سال زندہ رہے اور اسلام لاکر بھی ساٹھ سال زندہ رہے اور کعبہ میں پیدا ہوئے تھے۔

ایک سیواں مسئلہ — حسبِ پر فخر کرنا

بیا سیواں مسئلہ — تاروں سے پانی طلب کرنا

ترا سیواں مسئلہ — نسب پر طعن مارنا

چوراسیواں مسئلہ

## نوحہ کرنا

ان چاروں مسائل کے باطل ہونے کی دلیل ایک حدیث ہے جسے بخاری اور مسلم نے ابو مالک الأشعری سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا،

أربع في أمتي من أمر الجاهلية لا يتركونها: الفخرنة، الحساب والاطعن في الانساب والاستسقاء بالنجوم، والناحية اوقال الناحية - اذا لم تتب قبل موتها تقام يوم القيامة

جاہلیت کی چار باتیں میسری امت میں باقی رہ جائیں گی جن کو لوگ نہیں چھوڑیں گے، حسب میں فخر کرنا، نسب میں طعن مارنا، اور ستاروں کے ذریعہ پانی طلب کرنا، نیز فرمایا نوحہ کرنے والی عورت اگر توبہ کئے بغیر نہیں مری، تو قیامت کے دن اس حالت میں اٹھائی جائے



وعلیہا سربال من قطرات  
 ودرع من جرب -  
 گئی کہ اس کے بدن پر تارکول کا کرتا اور خارش  
 کی قمیص ہوگی۔

سب میں فخر تو یہ ہے کہ اپنے باپ، نام لے کر فخر کرنا، اور نسب میں طعنہ  
 کرنے کا مطلب یہ ہے کہ دوسروں کے آباء و اجداد کی حقارت کیلئے ان پر طعنہ مارنا اور  
 ان کے مقابلے میں اپنے آباء و اجداد کو فوقیت دینا، اور ستاروں سے پانی طلب کرنے کا  
 مطلب یہ ہے کہ یہ عقیدہ رکھنا کہ جب فلاں ستارہ فجر کے وقت مغرب میں ہو اور دوسرا  
 مشرق میں طلوع ہو رہا ہو تو بارش ہوگی۔ اسی لئے اہل جاہلیت کہا کرتے تھے کہ ہمیں ندیاں  
 ستارہ کی وجہ سے بارش ملی۔ بس یہی جھوٹ بولنا ہی ان کا روزگار ہو گیا تھا، جیسا کہ سورہ  
 واقعہ میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: "وَجَمْعَلُونَ رِزْقَكُمْ أَنْكُمْ تَكْذِبُونَ" تم نے  
 جھوٹ بولنے ہی کو اپنی روزی بنا لیا ہے۔

"نوحہ کرنیوالی" کے بارے میں، تارکول کے کڑے کی منزا اس لئے دیجائے گی کہ یہ سیا  
 ماتمی لباس پہنا کرتی تھی، اس لئے قیامت میں بھی سیاہ تارکول کا کپڑا پہنے گی، اور خارش کی قمیص  
 اس لئے کہ جس طرح قمیص بدن کو ڈھانکے رہتی ہے اسی طرح اُس کے پوسے بدن کو خارش  
 ڈھانپ لے گی، کیونکہ یہ اپنے دل آزار جملوں سے مصیبت زدہ لوگوں کے دلوں کو بھر دح  
 کئے رہتی تھی۔

اس حدیث سے اہل جاہلیت کی ان تمام عادتوں کی تردید کی گئی، لیکن موجودہ دور کے  
 دارین جہالت اپنے پیشرو جہلاء سے بھی آگے بڑھ چکے ہیں، اپنے آباء و اجداد کے مکارم کو  
 ہلک ہلک کر بیان کرتے اور دوسروں پر فخر کرتے ہیں، لیکن خود ان کے پاسنگ کے برابر بھی  
 نہیں۔ دوسروں کے نسب پر بھی اسی طرح طعنہ زنی کرتے ہیں کہ فلاں کے باپ تو ایسے  
 اور ایسے تھے جب کہ ہمارے باپ دادا کی ذات ایسی اور ایسی تھی۔ ستارہ پرستی میں بھی ان کا وہی

حال ہے، ان کا عقیدہ ہے کہ بارش آسمان وزمین کے خالق کی قدرت سے نہیں بلکہ ستاروں کی بدولت ہوتی ہے۔ مردوں پر نوہ کرنے کو بھی آج کتنا کار ثواب سمجھا جاتا ہے، خصوصاً ہر سال ماتم حسین کا کیا کہنا، بس اللہ کی پناہ۔

## پچاسیواں مسئلہ

### کسی کو اس کے ماں باپ کی وجہ سے عار دلانا

کسی کو دوسرے کے فعل پر عار دلانا اور خاص طور پر ماں باپ کی وجہ سے شرم دلانا جاہلیت کی رسم تھی۔ بخاندی میں حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ عنہ کی بابت معروہ کی روایت ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ میں مقام ربذہ میں ابوذر رضی اللہ عنہ سے ملا، دیکھا کہ ان کے اور ان کے غلام کے بدن پر ایک ہی قسم کا کپڑا ہے، میں نے اس یکسانیت و مساوات کا سبب پوچھا تو حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ نے فرمایا، میں نے ایک شخص سے تکرار کی اور اس کو اس کی ماں کے سبب عار دلایا، یہ سن کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا:

أنت أمدون فيك جاهلية  
أخوانكم خولكم جعلهم الله  
تعالى تحت أيدكم فمن كان  
أخوه تحت يده فليطعمه ما  
يأكل وليلبسه مما يلبس ولا  
تكلفوهم ما يغلبهم، فان كلفتمهم  
فاعينوهم۔

تمہارے اندر جاہلیت کی بو بوائی جا رہی ہے۔ تمہارے  
یہ بھائی تمہارے غلام ہیں جن کو اللہ نے تمہارے  
ماتحت بنایا ہے لہذا جن کا بھائی اس کے ماتحت  
ہو اسے اس کو دہی کھلانا چاہیے جو وہ خود کھا کرے  
اور وہی پہنانا چاہیے جسے وہ خود پہنے، اور ان کو  
اتنا کام مت دو کہ ان پر بار ہو، اگر کام دو، تو  
ان کی مدد کرو۔

یہ واقعہ حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ کے معرفت و ایمان میں درجہ کمال تک پہنچنے سے پہلے کا ہے

ایک دن حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے رسول سے ان کی تکرار ہو گئی، جس پر انہوں نے جذبہ میں آکر ان کو "یا ابن السوداء" کہہ دیا یعنی اسے کالے کی اولاد، جب حضرت بلال نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کی شکایت کی، تو آپ نے ابوذرؓ سے کہا، تم نے بلال کو برا بھلا کہا اور ان کی ماں کے سیاہ رنگ ہونے کا ان کو طعنہ دیا، حضرت ابوذرؓ نے جرم کا اعتراف کیا، تو آپ نے فرمایا "حسبت أنه بقى فيك شئ من كبر الجاهلية" میرا خیال ہے کہ اب بھی تمہارے اندر جاہلیت کی نغوت باقی ہے، یہ سن کر حضرت ابوذرؓ نے اپنا رخسار زمین پر رکھ دیا اور کہا، میں اس وقت تک سر نہیں اٹھاؤں گا جب تک کہ بلالؓ اپنے پاؤں میرے رخسار پر رکھ دیں، اللہ کہہ رہا ہے آج لوگوں کا حال دیکھئے، کس طرح عادات جاہلیت ان میں رچی بسی ہیں کہ بسا اوقات ایک آدمی کے کئے پر پورے شہر والوں کو برا بھلا کہا جاتا ہے آخر یہ جاہلیت نہیں تو اور کیا ہے؟

### چھیا سیواں مسئلہ

## بیت اللہ کے متولی ہونے پر فخر کرنا

اہل کہ بیت اللہ کے متولی ہونے پر فخر کرنے تھے، اللہ تعالیٰ نے انہیں کی بابت فرمایا ہے:

قَدْ كَانَتْ آيَتِي مُتَّبَلًى عَلَيْكُمْ فَلَئِنَّكُمْ  
 عَلَىٰ آعْقَابِكُمْ فَتَنُّوهُمُ...  
 بِهٖ سَمِيًّا تَهْجُرُونَ ﴿٥٥﴾ (سورہ بقرہ: ۶۴-۶۵)

تم پر میری آیتیں تلاوت کی جاتی تھیں تو تم اٹٹے پاؤں  
 بھاگتے تھے، بکتر کرتے ہوئے، قرآن کی شان  
 میں بہوردہ بکتے ہوئے۔

پوری آیت کا مطلب پھیلی آیت کو ملا کر یوں ہوتا ہے کہ لَا تَجْرُوا آيَةَ اللَّهِ  
 مِنَّمَا لَمْ تَضُرُّوهُمُ، چلاؤ مت، ہماری طرف سے اب تم کو کوئی پچانے والا نہیں۔

اب کوئی مدد نہیں کرے گا، کیونکہ تم نے ہماری آیتوں کو جھٹلا کر بہت بڑا گناہ کیا ہے، جب قرآن تمہارے سامنے پڑھا جاتا تھا تو تم اس کو ماننا اور اس پر عمل کرنا تو درکنار سننے کے بھی رد اور نہیں تھے (مستک بدین بلیہ)۔ بیت اللہ کے خادم ہونے کا تم کو بڑا غرور تھا (ساملی تم ہمیشہ اپنی مجلسوں میں قرآن ہی کا چرچا کیا کرتے تھے، کبھی اس کو شعر کہتے کبھی جادو (تہجرتی) قرآن اور صاحب قرآن اور ان کی جماعت کے خلاف تم ہمیشہ بدگوئی ہی کرتے رہتے تھے) افضلہ (ید بر والقول) اور گروہ قرآن پر غور کرتے تو ان کو معلوم ہوتا کہ اسمیں کتنا اعزاز ہے اور یہ ان کے رب کی سچی کتاب ہے تاکہ ان کو اس پر ایمان لانے کی توفیق ہوتی۔ (لام جاء هم مالہ یأت اباءہم الاولین) یا اس لئے نہیں مانتے کہ ان کے پاس ایسی بات آئی ہے جو ان کے پھیلے آباء و اجداد کے پاس نہیں آئی تھی، تو یہ بھی تو صحیح نہیں کیونکہ سارے انبیاء نے قرآن ہی کے مطابق دعوت دی ہے۔

حاصل کلام یہ کہ اہل جاہلیت اپنے مقدس مناسب کی ریاست و سربراہی کی بناء پر اڑتے تھے بالکل ویسے ہی جیسے آج اکثر جھوٹی عزت کے دعویدار اڑتے ہیں، کچھ تو وہ ہیں جو عام مسلمانوں پر اپنی بزرگی اس لئے جتاتے ہیں کہ مکہ اور مدینہ کے سردار ہیں، کچھ وہ ہیں جو مشاہد و مزارات اولیاء اللہ کے خادم ہونے پر فخر کر رہے ہیں، جیسے بغداد میں شیخ عبدلغادر جیلانی کی قبر کے متولی و مجاور ہونے کو باعث شرف سمجھتے ہیں اور ہندوستانی مرد جو نذر دنیا اور صدقات و خیرات اور شکر کیہ چڑھاوے ان کو دیتے ہیں اسی کو وہ عزت و فخر کی چیسر سمجھتے ہیں، ایسے لوگ اپنے کو چاہے کچھ سمجھ لیں، لیکن حقیقت یہ ہے کہ اللہ کے نزدیک ان کی کوئی حیثیت نہیں بلکہ یہ اللہ کے نزدیک انتہائی ذلیل ہوں گے اور عذاب الہی سے کوئی چیز ان کو نہ بچا سکے گی، یہ اللہ اور اُس کے بندوں کی نظر میں ذرے سے بھی زیادہ میخیز اور رحمت الہی سے دُور ہیں۔

## ستاسیواں مسئلہ

### انبیاء کی نسل میں سے ہونے پر فخر کرنا

ابن جاہلیت اس پر بھی فخر کرتے تھے کہ وہ انبیاء کی نسل میں سے ہیں، اللہ تعالیٰ نے اس جاہلی غرور کی تردید فرمائی:

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِنَّكُمْ كُنْتُمْ اٰمَةً قَدْ خَلَّاتْ لَهَا مَا كَسَبَتْ  
وَلَكُمْ مَّا كَسَبْتُمْ وَلَا تُسْئَلُوْنَ عَمَّا  
كَاٰنُوْا اَيَّعْمَلُوْنَ ۝ (البقرہ - ۱۳۴)

یہ ایک جماعت تھی، جو گذر چکی، اس کا کیا اس کیلئے  
اور تمہارا کیا تمہارے لئے، اور تم سے ان کے کئے  
کی بابت ہمیں پوچھا جائے گا۔

یہاں گزری ہوئی امت سے مراد حضرت ابراہیم اور ان کی اولاد ہے، جیسا کہ اللہ  
نے فرمایا:

وَمَنْ يَّرْعَبْ عَنُ مِّلَّةِ اِبْرٰهِيْمَ  
اِلٰمًا مِّنْ سَفِيْهِ نَفْسِهٖ ۗ وَكَفَدِ  
اَصْطَفٰىنِهٖ فِي الدُّنْيَا وَاِنَّهٗ فِي  
الْاٰخِرَةِ لَيَمِّنَ الصّٰلِحِيْنَ ۝

اور ملت ابراہیمی سے قوم ہی بیزار ہوگا جو اپنی ذات  
ہی سے بے وقوف ہو، اور ہم نے ان کو دنیا  
میں منتخب کیا ہے اور آخرت میں وہ صالحین  
میں سے ہوں گے۔

(البقرہ - ۱۳۰)

امت کے کسی معنی ہیں، جو اتم سے مشتق ہے، جس کا معنی ہے قصد کرنا، یہاں امت  
سے مراد جماعت ہے، اور امت ہر جماعت کو کہا جاتا ہے جس کو کوئی بھی چیز ایک جگہ جمع کر  
دے۔ ایک دین، ایک زمانہ، یا ایک مکان، کیوں کہ افراد امت ایک دوسرے سے ملتے  
اور جمع ہوتے ہیں۔ (لہذا ما کسبت و لکم ما کسبتہم) یعنی تمہارا خود کو ان کی طرف  
منسوب کرنا بیکار ہے، کیونکہ ان کے اعمال سے تم کو ذرا بھی فائدہ نہیں پہنچے گا، فائدہ تو

جب پہنچ سکتا ہے جب تم ان کی راہ پر چلو اور ان کی شریعت کی اتباع کرو، جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے نبی کے قریبی لوگ ذریعہ ہیں جو متقی ہیں، بس نبی کی راہ پر چلو، اور سن لو کہ لوگ مجھ سے اس حالت میں مل ہی نہیں سکتے کہ ان کی گردنوں پر ان کے اعمال کا بوجھ ہو، اور تم دنیا میں مجھ سے ملو تو میں تم سے اپنا چہرہ چھپا لوں۔ نیز اللہ نے فرمایا:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ عَشْرَ بَنَاتٍ لِتَعَارَفْنَ فِي أَنْفُسِكُمْ أَفَلَا تُؤْمِنُونَ  
 تو گو ہم نے تم کو ایک مرد اور عورت سے پیدا کیا ہے اور تم کو توہیں اور مختلف خاندان بنایا ہے تاکہ ایک دوسرے کو پہچانو، اللہ کے نزدیک عِنْدَ اللَّهِ أَنْتُمْ مَا لِلْبُحَارِ (۱۳) سب مختلف ہیں جو تم میں سب سے زیادہ قریبی ہے

رولا تسئلون عما كانوا يعملون) یعنی نہ تم اپنے نزدیکوں کے گناہوں پر پکڑو جاوے نہ ان کی نیکیوں کا ثواب پاؤ گے۔ "پدرم سلطان بود" یہ جاہلیت کا پرانا نعرہ ہے جس پر آج مسلمانوں کا بڑا طبقہ چل رہا ہے، آج ان کی بڑی دولت صرف یہ رہ گئی ہے کہ اپنے باپ دادا کا نام لے کر فخر کریں۔ آج کتنے لوگ ایسے ہیں جو شیخ عبدالقادر جیلانی، شیخ احمد الرفاعی کی اولاد ہونے پر فخر کر رہے ہیں، کتنے خود کو بکری صدیقی، کتنے عمری فاروقی، کتنے علوی، حسینی، حسینی کہہ کر بھوتے رہتے ہیں۔ جب کہ یہ ڈینگ مارنے والے خود کسی فضیلت اور تقویٰ سے بالکل عاری ہیں اور یہ نسبتیں انہیں اس دن بالکل کام نہ دیں گی جس دن قلب سلیم کے سوا اللہ کے نزدیک نہ کسی کی اولاد کام دے گی نہ مال و اسباب۔ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت فاطمہؑ سے صاف صاف فرمایا:

يَا فَاطِمَةُ بِنْتُ مُحَمَّدٍ، لَا غِنَىٰ لِي بِكَ مِنْ اللَّهِ شَيْئًا۔  
 اے فاطمہ بنت محمدؑ، میں تم کو اللہ کی طرف سے  
 عندك من الله شيئا۔  
 کچھ ہی فائدہ نہ پہنچا سکوں گا۔

اور باپ دادا کے فضائل و کمالات سے خالی اور بے عمل لوگ، باپ دادا کے نام

کی محض روٹی کھانا چاہتے ہیں۔ نقل مشہور ہے ”کن عظامیا ولا تکن عظامیا“ ذاتی شرافت کے مالک بنو، مُردہ پرست مت بنو۔“

أن الفتی من یقول ها أنا ذا لیس الفتی من یقول كان ابی  
بہادر وہ ہے جو خود کو بہادری میں پیش کرے بہادر وہ نہیں جو کہے میرے والد بہادر تھے

کسی نے کیا خوب کہا ہے

أقول لمن عندانی کل یوم یباہینا بأسلاف عظام  
جو شخص اپنے بزرگوں کا نام لے کر فخر کرتا ہے، میں اس سے روز کہتا ہوں ،  
أنتنع بالعظام دانت تدری بان الکلب یقنع بالعظام  
تم بڑیوں پر قناعت کرتے ہو حالانکہ تمہیں معلوم ہے کہ کتے بڑیوں پر قناعت کرتے ہیں  
کسی اور نے کہا ہے

وما الفخر بالعظم الرمید وأبنا فخر الذی یبغی الفخار بنفسه  
بوسیدہ بڑیوں پر فخر کرنا مناسب نہیں فخر تو وہ ہے کہ آدمی اپنی صلاحیت پر فخر کرے

اٹھاسیواں مسئلہ

## پیشہ پر فخر کرنا

اہل جاہلیت اپنے کاموں اور پیشوں پر فخر کرتے تھے، جیسے شام اور یمن میں گرمی اور سردی کے موسم میں تجارتی سفر کرنے والے لوگ، محنت مزدوری کرنے والوں کو حقیر سمجھتے تھے۔ عموماً تجارت کھیتی کرنے والوں، چھوٹی موٹی صنعت اور پیشہ سے متعلق لوگوں، جیسے جو تانبے والوں، کپڑا بننے والوں، دیگر کو معیوب سمجھتے ہیں، یہ سراسر جاہلی عادت ہے۔ سارے حلال پیشے اللہ کی بندگی اور اطاعت کا ذریعہ ہیں، اور آخری نجات

کا وسیلہ ہیں، یہ ذلت نہیں فخر کا باعث ہیں۔ کاروبار و تجارت سب دنیاوی اسباب اور آئی جانی چیزیں ہیں، ان پر فخر کرنا اور دوسروں کو ذلیل سمجھنا کسی عاقل کا کام نہیں، کس کو معلوم کب زوال آئے اور اسباب دنیا سے ہاتھ دھونا پڑے۔

### نواسیواں مسئلہ

## دلوں میں دنیا کی عظمت کا احساس رکھنا

ابن جاہلیت دنیا اور دنیا کے عز و جاہ کو حق کامعیار سمجھتے تھے، اور دنیا ان کے نزدیک سب سے بڑی چیز تھی، جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی بابت فرمایا:

دَلَّسَآجَاءَهُمُالْحَقُّفَالَوْأَهْدَا  
سِحْرُورَاتِيإِيَّهَكَافِرُونَ۝وَقَالُوا  
لَوْأَنزَلْنَا هَذَاالْقُرْآنَ عَلَى  
رَجُلٍمِّنَ الْقَرْبَتَيْنِ عَظِيمٍ۝  
أَهُمُيُقْسِمُونَ رَحْمَتَ رَبِّكَ  
أَننَحْنُ قَسَمًا بَيْنَهُمْ مَّعِيشَتُهُمْ  
فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَرَفَعْنَا  
بَعْضَهُمْفَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيَتَّخِذَ  
بَعْضُهُمْ بَعْضًا سَخِرِيَاءً وَرَحْمَتَ  
رَبِّكَ خَيْرٌمِمَّا يَجْمَعُونَ ۝

اور جب ان کے پاس یہ قرآن پہنچا تو کہنے لگے، یہ جادو ہے اور ہم اس کو نہیں مانتے۔ اور کہنے لگے کہ یہ قرآن راگڑ کلام الہی ہے، تو ان دونوں پستوں دکھ اور طاعت کے رہنے والوں میں سے کسی بڑے آدمی پر کیوں نہیں نازل کیا گیا، کیا یہ لوگ آپ کے رب کی رحمت و رحمت کو تعظیم کرنا چاہتے ہیں، دنیوی زندگی میں ان کی روزی ہم ہی نے تعظیم کر رکھی ہے، اور ہم نے ایک دوسرے پر مرتبوں میں رفعت دے رکھی ہے، تاکہ ایک دوسرے سے کام لیتا رہے اور تمہارے رب کی رحمت اس دردت سے بدرجہا بہتر ہے جس کو چھو بیٹھ

(زخرف - ۳۰-۳۲)

رہے ۱۳



اہل جاہلیت نے پہلے تو یہ کہہ کر آپ کی نبوت کا انکار کیا کہ آپ بشر ہیں اور بشری نہیں ہو سکتا، لیکن جب دلائل کے سامنے انہیں چُپ ہونا پڑا، اور اپنی اس تک بندی کو کامیاب ہوتے نہیں دیکھا تو انکار کیلئے ایک نیا شوشہ چھوڑا کہ اگر یہ قرآن حق ہوتا تو مکہ اور طائف کے کسی بڑے صاحب حیثیت پر اترتا۔ مکہ والوں میں سے ان کی مراد، ولید بن المغیرۃ المخزومی، اور اہل طائف سے مراد حبیب بن عمرو بن غیر النخعی کی ذات تھی، یہ دونوں ہی بڑے مالدار صاحب غزوات تھے۔ ولید بن مغیرہ کو تو "ریحانۃ القریش" (قریش کا گلہ ستم) کہا جاتا تھا۔

لیکن اُن کا یہ نظریہ انتہائی جاہلانہ اور کھوکھلا تھا، کیوں کہ نبوت جیسے مقدس اور پاکیزہ منصب کیلئے دنیاوی رذائل اور مادی اسباب کے بجائے، انسانی کمالات اور فضائل قدریہ اور اوصاف عالیہ کی ضرورت تھی، اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ان کے جواب میں فرمایا: **اَآھم یھتھون** (حمتہ ربتک) یعنی یہ کہتے جاہل اور احمق لوگ ہیں کہ قرآن عظیم جیسی نعمت کو اپنے من مانی تقسیم کرنا چاہتے ہیں (وَعَن تَسْمَنَابِئِنھُمْ مَعِیْشَتھُمْ فِی الْحَیَاةِ الدُّنْیَا) حالانکہ ہم نے اپنی حکمت و مصلحت کے پیش نظر خود جس کو مستحق سمجھا اپنی نعمت سے نوازا، کیوں کہ ہمیں معلوم ہوا کہ ایسے لوگ کائنات کی تدبیر سے بالکل جاہل اور عاجز ہیں۔ **رَدَدْنَابَعْضھُمْ فَوْقَ بَعْضٍ** (یعنی روزی اور معاش کے مسائل میں ہم نے ہی ایک کو دوسرے پر فوقیت دی ہے (درجہت) سب کے درجے بھی مختلف رکھے ہیں، کسی کو کمزور، کسی کو قوی، کسی کو غنی، کسی کو فقیر، کسی کو خادم، کسی کو مخدوم، کسی کو حاکم، کسی کو محکوم بنایا ہے۔ **رَلِیْتَ تَخْذُ بَعْضھُمْ بَعْضًا سَخْرِیًا**) تاکہ ہر شخص اپنی حاجات اور مصالح کے پیش نظر ایک دوسرے سے مستفید ہوتا رہے اور مل جُل کر ایک دوسرے کے ساتھ زندگی گزاریں، نہ صاحبِ سعادت کا اس سے کمال ثابت ہوتا نہ تنگدست کا نقص، اگر یہ ذمہ داری ان دنیا داروں کو سونپ دی جاتی، تو ہلاک و برباد ہو جاتے، جب وہ اپنے ذاتی معاملات اور دنیاوی مسائل کو حل نہیں

کر سکتے، تو امور دین کی تدبیر اور نبوت صیسی مقدس ذمہ داری کو کیسے سنبھال سکتے تھے۔  
 (نحن قسمنا) سارے امور اللہ کی تقسیم پر منحصر ہیں، طلب دنیا میں اپنی کوششوں پر انحصار  
 نہیں کرنا چاہیے، بلکہ سب طرف سے کٹ کر صرف اللہ عزوجل کی مدد پر توکل کرنا چاہیے۔  
 ناعتبر "نحن قسمنا بینہم" "قلقلہ حقاً وبالحق منزل"  
 نحن قسمنا بینہم (ہم نے لوگوں کے درمیان روزی تقسیم کی ہے) سے  
 عبرت حاصل کرو، یہی حق ہے اسی کو درست پاؤ گے (دررحمۃ ربک خیر وما یجمعون)  
 تمہارے رب کی رحمت ان کے مال دنیا جمع کرنے سے بہتر ہے۔ رحمت سے مراد، نبوت  
 اور داریں کی سعادت ہے، جو اس دنیاوی عارضی نعمتوں سے کہیں بہتر ہے۔ لہذا عظیم وہ  
 ہے جسے رحمت الہی سے نوازا جائے، فانی دنیا کی دولت کسی کو عظیم نہیں بناتی، لیکن افسوس  
 آج بھی دنیا میں عزت و عظمت کا معیار وہی قدیم جاہلی عادات کو سمجھا جاتا ہے، اور آج بھی مال  
 کو علم پر اور دولت کو اخلاق پر ترجیح دی جاتی ہے اور فقیر الحال علماء کے مقابلے میں دنیا دار جہلاً  
 کو برتر سمجھا جاتا ہے، کسی نے صحیح کہا ہے:

رَبِّ عَلِمَ أَسْأَعَهُ عَدَمَ الْمَالِ وَجَهْلَ عَظَمَى عَلَيْهِ النِّعَمِ  
 کتنا علم اسے جسے غفلی نے ضائع کر دیا اور کتنی جہالتوں پر نعمتوں نے پردہ ڈال رکھا ہے

۹۰ واں مسئلہ

## فقر اور حقیقت سمجھنا

اہل جاہلیت فقر و محتاج لوگوں کو بہت حقیر سمجھتے تھے، اللہ تعالیٰ نے ان کی بات  
 سورہ انعام میں تفصیل سے ذکر فرمایا ہے:  
 وَأَنْذِرْ بِهِ الَّذِينَ يَخْفَوْنَ أَنْتَ  
 اور ایسے لوگوں کو ڈرائیے جو اس بات سے اندیشہ

کہتے ہیں کہ اپنے رب کے پاس ایسی حالت سے جمع کئے جائیں گے کہ قبضے فرشتہ ہیں نہ ان کا کوئی مددگار ہوگا اور نہ کوئی شفیع ہوگا، اس امید پر کہ وہ ڈر جائیں اور ان لوگوں کو نہ بھگائیے جو صبح و شام اپنے رب کی عبادت کرتے ہیں جس سے خاص اللہ کی رضا کی امید رکھتے ہیں، ان کا حساب ذرا بھی آپ کے ذمہ نہیں اور آپ کا حساب ذرا بھی ان کے ذمہ نہیں کہ آپ کو نکال دیں، ورنہ آپ ظالموں میں سے ہو جائیں گے۔

يُحْشَرُ إِلَىٰ رَبِّهِمْ لَيْسَ لَهُمْ مِّنْ دُونِهِ دَعْوَىٰ وَلَا يَشْفِعُ لَعَنَهُمُ اللَّهُ  
وَلَا يَنْفَعُهُمْ دَعْوَاهُمْ إِذْ يُنَادُّونَ  
بِالْعَذَابِ وَالْعَنَتِ يَوْمَئِذٍ وَجْهَهُ  
مَسْأَلِيكَ مِنْ حِسَابِهِمْ مِنْ شَيْءٍ  
وَمَا مِنْ حِسَابِكَ عَلَيْهِمْ مِنْ شَيْءٍ  
فَتَنْظُرُهُمْ فَتَكُونُ مِنَ الظَّالِمِينَ ۝

(الانعام - ۵۱-۵۲)

اللہ تعالیٰ نے آیت میں مذکور لوگوں کو ڈرانے کا حکم دیا کہ مت یاد اس سے متاثر ہو کر وہ بھی میتوں میں شامل ہو جائیں، ساتھ ہی یہ بھی فرمایا کہ ان کو ڈرانے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ان کو بھگا دیں۔

ان آیات کی تفسیر میں امام احمد بن حنبل اور طبرانی نے عبد اللہ بن مسعود سے روایت کی ہے کہ قریش کی ایک جماعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے گزری۔ اس وقت آپ کے پاس حضرت صہیب، عمارؓ، بلالؓ اور جنابؓ اور دوسرے غریب مسلمان بیٹھے ہوئے تھے، قریش کی اس جماعت نے ان لوگوں کی طرف اشارہ کر کے کہا، محمد! اپنی قوم میں سے بس انہیں کو آپ چاہتے ہیں؟ کیا ہمارے ہوتے ہوئے اللہ نے انہیں لوگوں پر احسان فرمایا ہے؟ کیا ہم ایسے ہی لوگوں کی پیروی کریں؟ بہتر ہے کہ آپ ان کو اپنے پاس سے ہٹادیں تو ہم آپ کی اتباع کریں گے۔ اس موقع پر یہ دونوں آیتیں نازل ہوئیں۔ اور ابن جریر اور بیہقی نے حضرت جنابؓ سے روایت کی ہے کہ اقرع بن حابس التیمی

اور عیینہ بن حصن الفزاری رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے وہاں آپ کے پاس حضرت بلالؓ اور صہیبؓ اور عمارؓ وغیرہ غریب مسلمان بیٹھے ہوئے تھے، ان کو دیکھ کر یہ صحابہ سے جل گئے اور آپؐ کو تنہائی میں لجا کر کہا، ہم چاہتے ہیں کہ ہمارے لئے آپ ایک الگ مجلس بنائیں، جہاں ان لوگوں سے دور ہو کر ہم لوگ آپ کے پاس بیٹھیں، اس عرب ہمارے مرتبہ کو بھی پہچانیں گے، اس لئے کہ عرب کے وفود بلا برآپ کے پاس آتے ہیں، اسوقت ان غلاموں کے ساتھ بیٹھے ہوئے خود کو دیکھ کر ہمیں شرم آتی ہے۔ لہذا جب ہم لوگ آپ کے پاس آئیں تو ان لوگوں کو مجلس سے اٹھا دیں، جب ہم چلے جائیں تو پھر آپ ان کے ساتھ بیٹھ سکتے ہیں۔ آپ نے فرمایا ٹھیک ہے، اس پر ان لوگوں نے مطالبہ کیا کہ آپ اس مضمون کی ایک تحریر بھی لکھ دیں، آپ نے لکھنے کے لئے حضرت علیؓ کو کاغذ کے ساتھ بلایا۔ ہم لوگ ایک کنارے بیٹھے ہوئے تھے کہ حضرت جبریل ان آیات کو لے کر نازل ہوئے۔ اس کے بعد آپ نے ہم لوگوں کو بلایا، ہم آئے تو یہ آیت تلاوت فرمائی: **سَلَامًا عَلَیْكُمْ كَتَبَ رَبُّكُمْ عَلَى نَفْسِهِ الرَّحْمَةَ** "تمہارے رب نے مہربانی فرمانا اپنے ذمہ کر رکھا ہے، اس کے بعد یہ معمول رہا کرتا تھا کہ ہم مجلس میں بیٹھے رہتے، آپ اٹھنا چاہتے تو ہم کو چھوڑ کے اٹھ جاتے، پھر یہ آیت نازل ہوئی:

وَأَصْلُ نَفْسِكَ مَعَ الَّذِينَ يَدْعُونَ  
رَبَّهُمْ بِالْعَدْوِ وَالْعَشِيِّ يُرِيدُونَ  
وَجْهَهُ وَلَا تَعْدُ عَيْنُكَ عَنْهُمْ  
تُرِيدُ زِينَةَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَلَا  
تُطِيعُ مَنْ أَغْفَلْنَا قَلْبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا  
وَاتَّبَعَ هَوَاهُ وَكَانَ أَمْرًا فُرْطَاهُ

اور آپ اپنے رب کو ان لوگوں کے ساتھ مقیم رکھتے جو صبح و شام اپنے رب کی عبادت محض اس کی رضا کے لئے کرتے ہیں، اور دنیوی زندگی کی رونق کی خاطر اپنی توجہ ان کی طرف سے ہٹنے نہ دیں اور ایسے شخص کا کہنا نہ بنائیں جس کے دل کو ہم نے اپنی یاد سے غافل کر رکھا ہے اور



جس سے واضح ہو جائے کہ ان ضعفاء کو اپنے پاس سے ہٹانے کی ضرورت نہیں، نہ ان امرات کی باتوں کے دھوکے میں آنا چاہیے، کیوں کہ کسی کی کوئی ذمہ داری آپ کے سر نہیں ہے بالکل اسی طرح حضرت نوح سے بھی ان کی قوم کے بڑوں نے کہا تَمَارَ مَا تَرَآكَ اَتَّبَعَكَ اِلَّا الَّذِيْنَ هُمْ اَرَادُوْا لَمَسَا بَادِيَ التَّوَابِيِیِیِ یعنی ہم دیکھ رہے ہیں کہ آپ کے متبعین کی اکثریت پست حال، کم عقل لوگوں کی ہے۔

مطلب یہ ہے کہ آپ کو لوگوں کے باطنی اعمال اور قلبی ایمان کے حساب و کتاب سے کچھ تعلق نہیں کہ ان مشرکین کے کہدینے پر آپ اپنے فیصلہ و عمل کی بنیاد پر قائم کر دیں۔ بحیثیت نبی کے آپ کا کام صرف اتنا ہے کہ ظاہری حالت کو دیکھ کر اس کے مناسب احکامات جاری کریں اور باطن کے امور کو اللہ کے سپرد کریں۔ چوں کہ ان ضعفاء کے ظاہری حالات یہ ہیں کہ صبح و شام یہ اللہ کے سامنے دعا و مناجات میں لگے ہیں، اس لئے ان ظاہری اعمال پر فیصلہ کیجئے۔

ما علیک من حسابہم من شیء، کا ایک مطلب یہ بھی ہے کہ ان غریب مسلمانوں کو مشرکین کے اشارے پر آپ کیوں نہیں گئے، کیا ان کی غربت دُور کرنا، اور ان کو روزی خرچ دینا بھی آپ کے ذمہ ہے؟ نیز ان کے غریب ہونے سے آپ کا کیا بگڑتا ہے۔ اگلی تفصیل کا بھی یہی خلاصہ ہے کہ آپ پر کسی کی ذمہ داری نہیں، نہ کوئی کسی کا بوجھ اٹھا سکتا ہے۔

انکیا نواں مسئلہ

ملائکہ، وحی، رسالت اور قیامت کا انکار

اہل جاہلیت، فرشتوں، اللہ کی کتابوں، اس کے رسولوں اور قیامت کے دن پر

ایمان ہی نہیں رکھتے تھے۔ اسی مضمون پر کتب عقائد و حدیث و تفسیر میں مفصل بحث موجود ہے اور آیات بھی بکثرت موجود ہیں، مثلاً؛

زَعَمَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنْ كُنْ يُبْعَثُونَ  
قُلْ بَلَىٰ وَرَبِّي لَتُبْعَثُنَّ لِتَعْمُرُنَّ بِمَآ  
عَمِلْتُمْ ذَٰلِكَ عَلَىٰ اللَّهِ يَسِيرٌ  
کافر سمجھے ہیں کہ مرنے کے بعد اٹھائے نہیں جائیں گے۔ کہہ دیجئے! ضرور میرے رب کی قسم تم اٹھا جاؤ گے اور تمہیں تمہارے اعمال کی جزا دیا جائے گی اور یہ اللہ پر بہت احسان ہے۔ (التغابن — ۷)

اور یہ جاہلی اشعار بھی ان کے عقیدے کو بتا رہے ہیں۔

يَحْدِثُنَا الْوَسُوْلُ، بِأَنْ سَنَحْيَا  
رَسُولُ بَاتِي هِيَ كَرِهَمُ دَوْبَارَهْ زَنْدَهْ هَوْنُ كَهْ  
دو مرنے نئے کہا:

حَدِيثُ خِرَافَةِ يَا أَمْعُرُو  
اے ام عمرو یہ بکو اس ہے  
اسی طرح سورۃ الصافات ۱۶-۱۷ اور سورہ الواقعہ ۲۷-۲۸ وغیرہ میں کفار جاہلیت کا یہ عقیدہ کہ؛

أَذَامْتَنَا وَكُنَّا تَرَابًا وَعِظَامًا  
إِنَّا لَمَبْعُوثُونَ، أَوَابَاؤُنَا الْأَدْلُونَ  
اور فرمایا:

وَإِذَا أَوْتِنَا وَكُنَّا تَرَابًا ذَٰلِكَ رَجِيعٌ  
بَعِيْدٌ۔ (رق — ۳)

اہل جاہلیت کے عقائد پر اس سے پہلے ہم بہت کچھ لکھ چکے ہیں۔

## بیانوں مسئلہ

### بت اور شیطان پر ایمان لانا

بت اور شیطان پر ایمان لانا اور مشرکین کے دین کو مسلمانوں کے دین پر ترجیح دینا

بھی اہل جاہلیت کا شیوہ تھا۔ جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے :

الْمُرْتَدَّ إِلَى الَّذِينَ أُوتُوا  
نَصِيبًا مِّنَ الْعَيْبِ يَوْمَئِذٍ  
بِالْحُدُوثِ وَالطَّاعُونِ وَيَقُولُونَ  
بِالَّذِينَ كَفَرُوا هُمْ هَؤُلَاءِ  
مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا سَبِيلًا

کیا تم نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جن کو کتاب کا  
ایک حصہ ملا ہے، پھر بھی وہ بت اور شیطان کو  
مانتے ہیں اور کفار کی بابت کہتے ہیں کہ یہ لوگ  
بہ نسبت مسلمانوں کے زیادہ راہ راست پر  
ہیں۔

(النساء - ۵)

اس مضمون پر اس سے پہلے مسئلہ ۱۵ میں مفصل بحث گذر چکی ہے، یہاں صرف  
اتنا بتانا مقصود ہے کہ جاہل اہل کتاب مشرکین سے کہا کرتے تھے کہ مسلمانوں کے مقابلے  
میں تم زیادہ ہدایت پر ہو اور تمہارا تین محمدؐ اور ان کی جماعت کے دین سے بہتر ہے۔  
جیسا کہ آج نام نہاد صوفیا اور کٹر متعصب لوگ قبر پرستوں کے علماء اور بدعتیوں  
سے کہا کرتے ہیں کہ تم اہل توحید و سنت سے زیادہ بہتر ہو۔ فی اللجب

## ترانوں مسئلہ

### جان بوجھ کر حق چھپانا

اہل جاہلیت جان بوجھ کر حق چھپاتے تھے، جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کے



یہودی اور عیسائی علماء کی بابت بیان کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت جو بشارتیں اور حالات ان کی کتابوں میں مذکور تھیں ان کو وہ چھپاتے تھے۔ یہ بحث شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ کی کتاب، الجواب الصیح لمن بدل دین المسیح، میں بہت مفصل موجود ہے اس کا مطالعہ کرنا چاہیے، ایسی جامع اور نادر کتاب لکھی نہیں گئی۔

## چورانواں مسئلہ

### علم کے بغیر اللہ کے بارے میں کلام کرنا

علم کے بغیر اللہ کے بارے میں کلام کرنا بہ نسبت و فساد کی جڑ ہے۔ اکثر متکلمین اہل بدعت نے اس بارے میں ایسی ایسی باتیں کہی ہیں جن کا کتاب و سنت سے کوئی ثبوت نہیں اور نصوص شریعت میں من مانی تاویلات کی ہیں، جیسے، فخر الدین رازی نے اپنی کتاب "أساس التقدیس" میں لکھا ہے۔ اللہ تعالیٰ شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ کو جہل سے غیر دے کہ انھوں نے اس کا رد لکھ کر اس کی بنیاد کھود ڈالی اور پھر رازی کے جہل و ضلالت پر مہر لگا دی اور اس کا ناطقہ بند کر دیا، سچ ہے، ولو لا ذفع اللہ الناس بعضهم ببعض لفسدت الارض" (البقرہ - ۲۵۱) اگر یہ بات نہ رہتی کہ اللہ تعالیٰ بعض آدمیوں کو بعض کے ذریعہ دفع نہ کرتا تو پوری زمین فساد سے بھر جاتی۔

## پنچانواں مسئلہ

### تناقض

متضاد باتوں کا کہنا بھی اہل جاہلیت کی خاص عادت تھی جیسا کہ سورہ ق میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

بل کذبوا بالحق لما جاءهم فهم  
انہوں نے حق کو مٹلایا جب ان کے پاس آیا اور  
فی امور یحج - رق - ۵) وہ تنزیلِ مانت میں ہیں :-

یہی حال تمام غالی بدعتیوں کا ہے کہ اسلام کا دعویٰ کرنے کے ساتھ ساتھ دین  
کے مخالف کام کرتے ہیں۔

### چھیانواں مسئلہ

کہانت اور اس جیسی دوسری چیزوں پر عمل کرنا

رق - چھک پینکنا

### ستانواں مسئلہ

رق - کلکریاں مار کر بڑا شگون لینا۔

### اٹھانواں مسئلہ

طرہ - پرندے سے بڑا شگون لینا۔

ننانواں مسئلہ - بزمیوں پر عقیدہ رکھنا۔

سوان مسئلہ - طاغوت کو حاکم مان کر فیصلہ لینا۔

ان مسائل کی تفصیل ہم نے اپنی کتاب (بلوغ الأدرّب فی أحوال العرب) میں تفصیل

سے کر دی ہے اور جاہل مسلمانوں کے اعمال و خرافات کو اچھی طرح بیان کر دیا ہے جنہیں آج

کارثواب سمجھ کر کرتے ہیں۔ مسائل کی اصل و حقیقت کو معلوم کرنا ہوتو شیخ الاسلام امام ابن  
تیمیہ کی کتاب "اقتضاء الصراط المستقیم" کا مطالعہ کریں۔

والحمد لله ولی الانعام۔ والصلوة والسلام علی خیر

الانام و مصباح الظلام و صحبہ من تبعہم باحسان



مذہبیات میں خطبات و مواعظ کی بہت سی کتابیں آپ کی  
 نظر سے گذری ہوں گی۔ مختصر سے مختصر بھی اور ضخیم بھی،

لیکن

# اسلامی خطبات

مؤلف: مولانا عبدالسلام بھٹو

بعض خصوصیتوں میں ان سب سے منفرد ہے کیونکہ اس میں :-

- زندگی بھر میں پیش آنے والے مواقع کی نسبت مذہبی اخلاقی اور معاشرتی مسائل پر خطبات موجود ہیں
- درج شدہ قصص اور واقعات پر اعتراضات کو مٹا دیا جاتا ہے۔
- مضامین متنوع اور متنوع میں کتابوں کے مفرد نیز موقع محل کی نسبت سے اخلاقی اور مذہبی اشعار
- رمضان المبارک، عید الفطر، عید الاضحیٰ، محرم الحرام اور ربیع الاول پر خاص خطبات

سفید کاغذ \* ونڈائی \* ولایتی کپڑے کی جلد

قیمت جلد اول ۶۶ خطبے ، -/۶۰ روپے  
 قیمت جلد دوم ۵۸ خطبے ، -/۶۰ روپے

المکتبۃ السلفیۃ

شیش محل روڈ، لاہور، پاکستان